VI-2-9-4 圧力低減設備その他安全設備の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-1 真空破壊装置の耐震性についての計算書

目 次

1. 概要 ·····	1
2. 一般事項 ······	1
2.1 構造計画	1
2.2 評価方針	3
2.3 適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
2.5 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3. 評価部位	7
4. 固有周期 ······	8
4.1 固有周期の計算方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
4.2 固有周期の計算条件 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
4.3 固有周期の計算結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
5. 構造強度評価	13
5.1 構造強度評価方法	13
5.2 荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
5.3 設計用地震力	18
5.4 計算方法	20
5.5 計算条件	25
5.6 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
6. 評価結果	26
6.1 設計基準対象施設としての評価結果 ····································	26
6.2 重大事故等対処設備としての評価結果	29
7. 引用文献 ······	32

図表目次

図 2-1	真空破壊装置の耐震評価フロー	3
図 3-1	真空破壊装置の形状及び主要寸法	7
図 4-1	固有周期の計算モデル(片持はり) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
図 4-2	固有周期の計算モデル(外荷重によって取付部に生じる変形モデル) ・・・・・・	8
図 4-3	解析モデル(外荷重によって取付部に生じる変形を求めるモデル) ・・・・・・・・	9
図 5-1	真空破壊装置の応力評価点	20
⊠ 5-2	真空破壊装置に作用する荷重による応力の計算モデル ・・・・・・・・・・・	23
表 2-1	構造計画	2
表 2-2	表示する数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
表 3-1	使用材料表	7
表 4-1	機器諸元	9
表 4-2	固有周期の計算に用いる計算条件 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
表 4-3	固有周期(設計基準対象施設)	12
表 4-4	固有周期(重大事故等対処設備)	12
表 5-1	荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)	14
表 5-2	荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)	14
表 5-3	クラス2容器及び重大事故等クラス2容器の許容応力 ・・・・・・・・・・・・	15
表 5-4	使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)	16
表 5-5	使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	16
表 5-6	設計用地震力(設計基準対象施設)	18
表 5-7	設計用地震力(重大事故等対処設備)	19
表 5-8	応力評価点	20
表 5-9	応力評価点 P2 に作用する荷重	22
表 5-10	単位軸方向荷重 P により生じる応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	24
表 5-11	単位モーメントMcにより生じる応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	24
表 5-12	単位モーメントMLにより生じる応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
表 6-1	許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*) ・・・・・・・・・	27
表 6-2	許容応力状態ⅢASに対する疲労評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
表 6-3	許容応力状態VASに対する評価結果(D+Psad+Msad+Ss) ·······	30
表 6-4	許容応力状態VASに対する疲労評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	31

1. 概要

本計算書は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及びVI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度の設計方針に基づき、真空破壊装置が設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを説明するものである。

真空破壊装置は,設計基準対象施設においてはSクラス施設に,重大事故等対処設備において は常設耐震重要重大事故防止設備及び常設重大事故緩和設備に分類される。以下,設計基準対象 施設及び重大事故等対処設備としての構造強度評価を示す。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

真空破壊装置の構造計画を表 2-1 に示す。

表 2-1 構造計画



 \sim

2.2 評価方針

真空破壊装置の応力評価は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及びVI -2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、

「2.1 構造計画」にて示す真空破壊装置の部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所 において、「4. 固有周期」にて算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容 限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確 認結果を「6. 評価結果」に示す。

真空破壊装置の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 真空破壊装置の耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
А	断面積	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	_
D 1	スリーブの内径	mm
D 2	ベント管の内径	mm
Е	縦弾性係数	MPa
Ι	断面二次モーメント	mm^4
K A 1	片持はりを仮定した軸直角方向ばね定数	N/mm
K A 2	片持はりを仮定した軸方向ばね定数	N/mm
Кмс	外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定した軸直角	N/mm
	方向(鉛直方向)のばね定数	
Кмl	外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定した軸直角	N/mm
	方向(水平方向)のばね定数	
Кмr	外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定した軸方向	N/mm
	(水平方向)のばね定数	
КC	軸直角方向(鉛直方向)の合成ばね定数	N/mm
ΚL	軸直角方向(水平方向)の合成ばね定数	N/mm
Kr	軸方向(水平方向)の合成ばね定数	N/mm
L	真空破壊装置の付け根からエアシリンダ中心軸までの距離	mm
l	モーメントアーム	mm
Mc	軸直角方向(鉛直方向)のモーメント	N•mm
ML	軸直角方向(水平方向)のモーメント	N•mm
m	機器質量	kg
Р	軸力	Ν
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40°Cにおける値	
Т	温度	°C
Τс	軸直角方向の固有周期(鉛直方向)	S
ΤL	軸直角方向の固有周期(水平方向)	S
T r	軸方向の固有周期(水平方向)	S
TSAD	温度(SA後温度)	°C
t 1	スリーブの厚さ	mm
t 2	ベント管の厚さ	mm

記号	記号の説明	単位
W	荷重	Ν
ν	ポアソン比	—
σ_ℓ	軸方向応力	MPa
σ t	周方向応力	MPa
τ	せん断応力	MPa

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表 2-2 に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
圧力	kPa	—		整数位
温度	°C	—	_	整数位
質量	kg	—		整数位
長さ	mm	—	_	整数位*1
面積	mm^2	有効数字5桁	四捨五入	有効数字4桁*2
断面二次モーメント	mm^4	有効数字5桁	四捨五入	有効数字4桁*2
縦弾性係数	MPa	有効数字4桁	四捨五入	有効数字3桁
ばね定数	N/mm	有効数字3桁	四捨五入	有効数字2桁*2
力	Ν	有効数字5桁	四捨五入	有効数字4桁*2
ポアソン比		_	_	小数点以下第1位
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とする。 3. 評価部位

真空破壊装置の形状及び主要寸法を図 3-1 に、使用材料及び評価部位を表 3-1 に示す。



図 3-1 真空破壊装置の形状及び主要寸法

(単位:mm)

表 3-1 使用材料表

評価部位	使用材料	備考					
スリーブ	SGV49	SGV480 相当					
スリーブとベント管との結合部	SGV49	SGV480 相当					

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法 真空破壊装置の固有周期の計算方法を以下に示す。
 - (1) 計算モデル
 - a. 真空破壊装置の質量は、図 3-1 に示すエアシリンダ中心軸に集中するものとする。
 - b. 真空破壊装置は、ベント管に固定されており、一端固定、他端自由とする。また、真空 破壊装置は片持はりと考え、変形モードは曲げ又は圧縮・引張を考慮する。
 - c. 真空破壊装置より加わる荷重(以下「外荷重」という。)によってスリーブ取付部に生 じる変形を考える。変形モードは曲げモーメントによる取付部変形,又は圧縮・引張によ る取付部変形を考慮する。
 - d. b及びcによる変形の両者を考慮する。
 - e. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。

真空破壊装置は、図4-1に示す集中荷重が作用する片持はりと、図4-2に示す外荷重に よって取付部に生じる変形モデルの、両者の合成として考える。



図 4-1 固有周期の計算モデル(片持はり)



図 4-2 固有周期の計算モデル(外荷重によって取付部に生じる変形モデル)

外荷重によってスリーブ取付部に生じる変形を精緻に評価するため、3次元シェル要素によりモデル化した有限要素解析手法を適用する。解析モデルを図 4-3 に、機器の諸元を表 4-1に示す。

なお,解析コードは「MSC NASTRAN」を使用する。

図 4-3 解析モデル(外荷重によって取付部に生じる変形を求めるモデル)

<u>衣生</u> 1 成价的儿						
項目	記号	単位	入力値			
材質	_		SGV49*			
温度条件	Т	°C	57			
縦弾性係数	Е	MPa				
ポアソン比	ν		0. 3			
要素数	_					
節点数						

表 4-1 機器諸元

注記*: SGV480 相当

(2) 軸直角方向ばね定数

片持はりを仮定した軸直角方向ばね定数は次式で求める。

 $K_{A1} = \frac{3 \cdot E \cdot I}{L^3} \quad \dots \qquad (4.1.1)$

外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定した軸直角方向ばね定数は、図 4-3 に 示す解析モデルを用いて荷重と変位の関係により求める。スリーブ軸直角方向(鉛直方向) ばね定数を KMC,スリーブ軸直角方向(水平方向)ばね定数をKMLとし、その値を表 4 -2 に示す。

(3) 軸方向ばね定数

片持はりを仮定した軸方向ばね定数は次式で求める。

 $K_{A2} = \frac{A \cdot E}{L} \qquad (4.1.2)$

外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定した軸方向ばね定数は,図 4-3 に示す 解析モデルを用いて荷重と変位の関係により求める。スリーブ軸方向(水平方向)ばね定数 をKMR とし,その値を表 4-2 に示す。

(4) 合成ばね定数

片持はりを仮定したばね定数と、外荷重によって取付部に生じる変形モデルを仮定したば ね定数の、両者の合成ばね定数は次式で求める。

$$K_{\rm C} = \frac{1}{\frac{1}{K_{\rm A1}} + \frac{1}{K_{\rm MC}}} \qquad (4.1.3)$$

$$K_{\rm L} = \frac{1}{\frac{1}{K_{\rm A1}} + \frac{1}{K_{\rm ML}}} \qquad (4.1.4)$$

$$K_{\rm R} = \frac{1}{\frac{1}{\frac{1}{K_{\rm A2}} + \frac{1}{K_{\rm MR}}}} \qquad (4.1.5)$$

(5) 軸直角方向の固有周期

軸直角方向の固有周期は次式で求める。

スリーブ軸直角方向(鉛直方向)

$$T_{\rm C} = \frac{2 \cdot \pi}{\sqrt{\frac{1000 \cdot K_{\rm C}}{m}}} \qquad (4.1.6)$$

スリーブ軸直角方向(水平方向) T – <u>2・</u>*π*

$$T_{\rm L} = \frac{1}{\sqrt{\frac{1000 \cdot \mathrm{K}_{\rm L}}{\mathrm{m}}}} \qquad (4.1.7)$$

(6) 軸方向の固有周期

スリーブ軸方向(水平方向)の固有周期は次式で求める。

$$T_{R} = \frac{2 \cdot \pi}{\sqrt{\frac{1000 \cdot K_{R}}{m}}}$$
(4.1.8)

4.2 固有周期の計算条件

固有周期の計算に用いる計算条件を表 4-2 に示す。

記号	単位	值
L	mm	
Е	MPa	
Ι	mm^4	
А	mm^2	
K A 1	N/mm	
Кмс	N/mm	
Kml	N/mm	
K A 2	N/mm	
Kmr	N/mm	
КС	N/mm	
KL	N/mm	
KR	N/mm	
m	kg	

表 4-2 固有周期の計算に用いる計算条件

- 4.3 固有周期の計算結果
 - (1) 設計基準対象施設としての固有周期

設計基準対象施設における固有周期を表 4-3 に示す。固有周期は 0.05 秒以下であり、剛 構造であることを確認した。

卓越方向	固有周期 (s)
鉛直方向*1	
水平方向*2	
水平方向*3	

表 4-3 固有周期(設計基準対象施設)

注記*1:スリーブ軸直角方向(鉛直方向)を示す。

*2:スリーブ軸直角方向(水平方向)を示す。

*3:スリーブ軸方向(水平方向)を示す。

(2) 重大事故等対処設備としての固有周期

重大事故等対処設備における固有周期を表 4-4 に示す。固有周期は 0.05 秒以下であり、 剛構造であることを確認した。

卓越方向	固有周期 (s)
鉛直方向*1	
水平方向*2	
水平方向*3	

表 4-4 固有周期(重大事故等対処設備)

注記*1:スリーブ軸直角方向(鉛直方向)を示す。

*2:スリーブ軸直角方向(水平方向)を示す。

*3:スリーブ軸方向(水平方向)を示す。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
 - (1) 真空破壊装置は、円筒形状のスリーブがベント管に支持された構造であり、鉛直方向荷重 及び水平方向荷重はベント管を介してドライウェルに伝達される。 真空破壊装置の耐震評価として、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」におい

て計算された応答加速度を用いて、「5.4 計算方法」にて示す方法に従い、構造強度評価 を行う。

- (2) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- (3) 概略構造図を表 2-1 に示す。
- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
 - 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

真空破壊装置の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施設の評価に用いる ものを表 5-1 に、重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 5-2 に示す。

詳細な荷重の組合せは,対象機器の設置位置等を考慮し決定する。なお,考慮する荷重 の組合せは,組み合わせる荷重の大きさを踏まえ,評価上厳しくなる組合せを選定する。

5.2.2 許容応力

真空破壊装置の許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 5-3 のとおりとする。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

真空破壊装置の使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表 5-4 に、重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 5-5 に示す。

表5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

施設区分		機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
原子炉格納	圧力低減設備			¥1	$D + P_D + M_D + S d^{**2}$	III A S
施設	その他の 安全設備	具空破壊装直	S	~~~ ~ 1	$D + P_D + M_D + S_s s^{*3}$	IV A S

注記*1:クラス2容器として評価を行う。

*2:保守的にSsを用いて評価を行う。

3:「D+P_D+M_D+Sd」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

表 5-2 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

施設	之区分	機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
原子炉格納 施設	圧力低減設備 その他の 安全設備	真空破壊装置	常設耐震/防止 常設/緩和	*2	$D + P_{SAD} + M_{SAD} + S_s$	$V_{A}S^{*3}$

注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備,「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:重大事故等クラス2容器として評価を行う。

*3: VASとしてIVASの許容限界を用いる。

応力分類 許容 応力状態	一次一般膜応力	一次膜応力+ 一次曲げ応力	一次+二次応力	一次+二次+ ピーク応力
III A S	Syと0.6・Suの小さい方 ただし,オーステナイト系ステンレス鋼 及び高ニッケル合金については上記の値 と1.2・Sのうち大きい方とする。	左欄の 1.5倍の値		*2
IV A S	0.6 • S u	左欄の	Sd 又はSs 地震動のみ 疲労累積係数が1.0以下 ⁻ ただし,地震動のみによ 値が2・Sx以下であれに	による疲労解析を行い, であること。 こる一次+二次応力の変動 〔疲労解析は不要。
V A S *3		1.5倍の値		

表5-3 クラス2容器及び重大事故等クラス2容器の許容応力*1

注記*1:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。 *2:2・Syを超えるときは弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格 PVB-3300(PVB-3313を除く。Smは2/3・Syと読 み替える。)の簡易弾塑性解析を用いる。

*3: VASとしてIVASの許容限界を用いる。

表5-4 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S (MPa)	Sy (MPa)	Su (MPa)	S _y (RT) (MPa)
スリーブ	SGV49*	周囲環境温度	171	_	229	423	_
ベント管	SGV49*	周囲環境温度	171		229	423	

注記*:SGV480相当

表5-5 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S (MPa)	Sу (MPa)	Sи (MPa)	S _y (RT) (MPa)
スリーブ	SGV49*	周囲環境温度	200		226	422	_
ベント管	SGV49*	周囲環境温度	200	_	226	422	_

注記*:SGV480相当

- 5.2.4 設計荷重
 - (1) 設計基準対象施設としての設計荷重
 設計基準対象施設としての設計荷重である,最高使用圧力,最高使用温度及び死荷重は,以下のとおりとする。
 - a. 最高使用圧力及び最高使用温度

圧力 P D	427	kPa*
温度T	171	°C

注記*:保守的に重大事故等対処設備としての評価圧力である 660kPa を用いる。

- b. 死荷重
 - (a) 真空破壊装置



(b) ベント系
 ベント管、ベントヘッダ、ダウンカマ及び真空破壊装置の自重を死荷重とする。
 死荷重
 N

(2) 重大事故等対処設備としての設計荷重 重大事故等対処設備としての設計荷重である,評価圧力,評価温度及び死荷重は,以下 のとおりとする。

a. 評価圧力及び評価温度

重大事故等対処設備の評価における圧力及び温度は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」より、以下のとおりとする。

- 圧力PsAD
 660 kPa (SA後長期)

 温度TsAD
 200 ℃ (SA後長期)
- b. 死荷重
 - (a) 真空破壊装置

真空破壊装置の自重を死荷重とする。	_
死荷重W	Ν

(b) ベント系
 ベント管,ベントヘッダ、ダウンカマ及び真空破壊装置の自重を死荷重とする。
 死荷重
 N

5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 5-6,表 5-7 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は,以下のように設定する。

(1) 水平方向設計震度

VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」により求めた地震力を上回る地震力と、 VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すベント系の解析モデルによる地震 応答解析により求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を上回る加速度に基づく地震力の 大きい方の地震力を設定する。

(2) 鉛直方向設計震度

VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」により求めた地震力を上回る地震力を設 定する。

据付場所	固有周期		弾性設計用地震動Sd		其 潍地雲動 S 。	
及び	(5	s)	又は静的震度		本毕地辰勤 5 S	
床面高さ	水平	鉛直	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向
(m)	方向	方向	設計震度	設計震度	設計震度	設計震度
原子炉格納容器内 EL* ¹ (EL 11.900 ^{*2})	0.009	0.014	$C_{\rm H} =$ 2.99 ^{*3, *4}	$C_V =$ 0.67 ^{*4, *5}	С _Н =3. 12 ^{*6}	$C_{V}=1.12^{*7}$

表 5-6 設計用地震力(設計基準対象施設)

注記*1: VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すベント系の解析モデルによる 地震応答解析により求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を基に設計震度を設定す る。

- *2:ドライウェルのベント管据付レベルを示し、動的震度及び静的震度を求める際の基準レベルとする。
- *3:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)に対するベント系の地震応答解析に より求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を上回る加速度に基づく震度
- *4:「弾性設計用地震動 S d 又は静的震度」の応力計算に用いる震度は,保守的に「基準地 震動 S s 」の設計震度を適用する。
- *5:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び静的震度を上回る設計震度
- *6:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)に対するベント系の地震応答解析により 求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を上回る加速度に基づく震度
- *7:設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度

据付場所固有		有周期 弾性設計用地 (s) マは熟的		地震動Sd	基準地震動 S s	
及び	(;	s)	乂は静的震度			
床面高さ	水平	鉛直	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向
(m)	方向	方向	設計震度	設計震度	設計震度	設計震度
原子炉格納容器内 EL* ¹ (FL_11_900* ²)	0.009	0.014			$C_{\rm H}=3.12^{*3}$	$C_V = 1.12^{*4}$

表 5-7 設計用地震力 (重大事故等対処設備)

注記*1: VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すベント系の解析モデルによる 地震応答解析により求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を基に設計震度を設定す る。

- *2:ドライウェルのベント管据付レベルを示し、動的震度及び静的震度を求める際の基準レベルとする。
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)に対するベント系の地震応答解析により 求めた真空破壊装置取付部での応答加速度を上回る加速度に基づく震度
- *4:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

5.4 計算方法

5.4.1 応力の計算方法

真空破壊装置の応力評価点は,真空破壊装置を構成する部材の形状及び荷重伝達経路を 考慮し,発生応力が大きくなる部位を選定する。選定した応力評価点を表 5-8 及び図 5 -1に示し,応力の計算方法を以下に示す。



表 5-8 応力評価点



5.4.1.1 スリーブ(応力評価点 P1)の計算方法

スリーブの応力は,圧力による応力,及び真空破壊装置に作用する荷重による応力 を考慮する。

 軸方向応力 $\sigma_{\ell} = \frac{P_{SAD} \cdot D_{I}}{4 \cdot t_{I}}$ (5.4.2)

- (2) 真空破壊装置に作用する荷重による応力 真空破壊装置に作用する荷重による応力は、「5.2.4 設計荷重」に示す死荷重W及 び「5.3 設計用地震力」に示す設計震度(C_H, C_V)を用いて、以下の計算式で計 算する。なお、水平 2 方向及び鉛直方向の設計用地震力による応力は、絶対値和により組み合わせる。
 - a. 死荷重による応力

せん断応力	
$\tau = \frac{W}{T}$	 (5.4.3)
A	· · · · ·
ここで,	

$$A = \frac{\pi}{4} \cdot \left\{ (D_1 + 2 \cdot t_1)^2 - D_1^2 \right\} \quad \dots \quad (5.4.4)$$

曲げ応力

$$\sigma_{\ell} = \frac{W \cdot \ell}{Z}$$
 (5.4.5)

$$Z = \frac{\pi}{32} \cdot \frac{\{ (D_1 + 2 \cdot t_1)^4 - D_1^4 \}}{(D_1 + 2 \cdot t_1)} \quad \dots \quad (5.4.6)$$

b. 水平地震荷重による応力

せん断応力	
$\tau = \frac{\mathbf{W} \cdot \mathbf{C}_{\mathrm{H}}}{\mathbf{A}}$	 (5.4.7)
А	

軸方向応力

 $\sigma_{\ell} = \pm \frac{\mathbf{W} \cdot \mathbf{C}_{\mathrm{H}}}{\mathbf{A}} \qquad (5.4.8)$

曲げ応力

$$\sigma_{\ell} = \pm \frac{W \cdot \ell \cdot C_{H}}{Z}$$
 (5.4.9)

c. 鉛直地震荷重による応力

せん断応力	
$\tau = \frac{\mathbf{W} \cdot \mathbf{C}_{\mathbf{V}}}{\mathbf{A}}$	 (5. 4. 10)

曲げ応力

$$\sigma_{\ell} = \pm \frac{\mathbf{W} \cdot \ell \cdot \mathbf{C}_{\mathbf{V}}}{\mathbf{Z}}$$
 (5.4.11)

5.4.1.2 スリーブとベント管との結合部(応力評価点 P2)の計算方法

応力評価点 P2 の応力は,評価圧力による応力,ベント管に作用する荷重による応力,及び真空破壊装置に作用する荷重による応力を考慮する。

(1) 圧力による応力

「5.2.4 設計荷重」に示す評価圧力による応力の計算方法は、VI-2-9-2-3「ベント 管の耐震性についての計算書」に示すとおりである。

(2) ベント管に作用する荷重による応力

応力計算方法は、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すとおり である。なお、水平 2 方向及び鉛直方向の設計用地震力による応力は、動的地震力に ついてはSRSS法により、静的地震力については絶対値和により組み合わせる。

(3) 真空破壊装置に作用する荷重による応力

応力計算方法は、「5.2.4 設計荷重」に示す死荷重W,真空破壊装置の寸法及び「5.3 設計用地震力」に示す設計震度(C_H,C_V)を考慮する。応力評価点 P2 に作用する荷重を表 5-9 に示し、真空破壊装置に作用する荷重による応力の計算モデルを図 5-2 に示す。なお、水平 2 方向及び鉛直方向の設計用地震力による応力は、絶対値和により組み合わせる。

荷重の種類*	死荷重	地震荷重
Р	_	₩・Сн
ML	_	W ∙ℓ • Сн
Mc	W $\cdot \ell$	$W \cdot \ell \cdot Cv$

表 5-9 応力評価点 P2 に作用する荷重

注記*:図 5-2 に示す荷重の記号による。

単位荷重により真空破壊装置のスリーブとベント管との結合部に生じる応力を,引 用文献(1)に基づき計算するものとし,以下に計算方法を示す。

真空破壊装置に作用する荷重による応力は,表 5-9 に示す荷重と,以下に示す単位 荷重による応力により算出する。

なお、ここで使用する記号はすべて引用文献(1)に従う。



項目	記号	単位	値,計算式
ベント管内半径	R_i	mm	
スリーブ外半径	r _o	mm	
ベント管厚さ	Т	mm	
スリーブ厚さ	t	mm	
	R_m	mm	$R_m = R_i + \frac{T}{2} =$
シェルバフメータ	Ŷ		$\gamma = \frac{R_m}{T} =$
アタッチメントパラメータ	β		$\beta = \frac{0.875 \cdot r_o}{R_m} =$

図 5-2 真空破壊装置に作用する荷重による応力の計算モデル

単位軸方向荷重 Pによりに生じる応力を表 5-10 に示す。

 $P = 1.000 \times 10^4 N$

方向	応力評価点	図の番号	図からの読取値	応力計算 (MPa)

表 5-10 単位軸方向荷重 Pにより生じる応力

単位モーメントMcにより生じる応力を表 5-11 に示す。

 $M_C = 1.000 \times 10^7 \text{ N} \cdot \text{mm}$

表 5-11 単位モーメントMcにより生じる応力

方 向	応力 評価点	図の番号	図からの読取値	応力計算 (MPa)

単位モーメントMLにより生じる応力を表 5-12 に示す。

 $M_L = 1.000 \times 10^7 \text{ N} \cdot \text{mm}$

				-
方向	応力 評価点	図の番号	図からの読取値	応力計算 (MPa)

表 5-12 単位モーメントMLにより生じる応力

5.5 計算条件

応力計算に用いる荷重を,「5.2 荷重の組合せ及び許容応力」及び「5.3 設計用地震力」 に示す。

5.6 応力の評価

「5.4 計算方法」で求めた応力が表 5-3 で定める許容応力以下であること。ただし、一次 +二次応力が許容値を満足しない場合は、設計・建設規格 PVB-3300 (PVB-3313 を除く。ま た、Smは 2/3・Syと読み替える。)に基づいて疲労評価を行い、疲労累積係数が 1.0 以下 であること。

- 6. 評価結果
- 6.1 設計基準対象施設としての評価結果

真空破壊装置の設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界を 満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果
 構造強度評価結果を表 6-1 に示す。
- (2) 疲労評価結果疲労評価結果を表 6-2 に示す。

				III	A S		
評価対象設備		評価部位	応力分類	算出応力	許容応力	判定	備考
				MPa	MPa		
		スリーブ	一次一般膜応力	11	229	0	
	P1-A		一次膜応力+一次曲げ応力	11	344	0	
			一次+二次応力	10	458	0	
	Р1—В	スリーブ	一次一般膜応力	12	229	0	
真空破壊装置			一次膜応力+一次曲げ応力	12	344	0	
			一次+二次応力	10	458	0	
	P1-C	C スリーブ	一次一般膜応力	11	229	0	
			一次膜応力+一次曲げ応力	11	344	0	
			一次+二次応力	10	458	0	

表 6-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*) (その1)

				III	A S		
評価対象設備		評価部位	応力分類	算出応力	許容応力	判定	備考
				MPa	MPa		
			一次膜応力+一次曲げ応力	310	344	0	
	P2-A	スリーブとベント管との結合部	リーブとベント管との結合部 一次+二次応力		458	\times^*	
			疲労評価	0.776	1.0	0	単位なし
	P2— B		一次膜応力+一次曲げ応力	312	344	0	
真空破壊装置		スリーブとベント管との結合部	一次+二次応力	600	458	\times^*	
			疲労評価	0.776	1.0	0	単位なし
	P2-C		一次膜応力+一次曲げ応力	315	344	\bigcirc	
		スリーブとベント管との結合部	一次+二次応力	584	458	×*	
			疲労評価	0.673	1.0	0	単位なし

表 6-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+P_D+M_D+Sd*) (その 2)

注記*: P2-A, P2-B, 及び P2-Cの一次+二次応力評価は許容値を満足しないが,設計・建設規格 PVB-3300 に基づいて疲労評価を行い,十分 な構造強度を有していることを確認した。

表 6-2 許容応力状態ⅢASに対する疲労評価結果

評価部位	Sn (MPa)	K e	S p (MPa)	Sℓ (MPa)	S ℓ' * (MPa)	N a (回)	N c (回)	疲労累積係数 N c / N a
P2-A	600							0.776
P2-B	600							0.776
P2-C	584							0.673

注記*:S_ℓに(2.07×10⁵/E)を乗じた値である。

 $E = 1.93 \times 10^5 MPa$

6.2 重大事故等対処設備としての評価結果

真空破壊装置の重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生値は 許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果
 構造強度評価結果を表 6-3 に示す。
- (2) 疲労評価結果疲労評価結果を表 6-4 に示す。

				V A S			
評価対象設備		評価部位	応力分類	算出応力	許容応力	判定	備考
				MPa	MPa		
		A スリーブ	一次一般膜応力	11	253	0	
	P1-A		一次膜応力+一次曲げ応力	11	379	0	
			一次+二次応力	10	452	0	
	Р1—В	スリーブ	一次一般膜応力	12	253	0	
真空破壊装置			一次膜応力+一次曲げ応力	12	379	0	
			一次+二次応力	10	452	0	
	P1-C	- C スリーブ	一次一般膜応力	11	253	0	
			一次膜応力+一次曲げ応力	11	379	0	
			一次+二次応力	10	452	0	

表 6-3 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P sAD+M sAD+S s) (その 1)

				V	a S		
評価対象設備		評価部位	応力分類	算出応力	許容応力	判定	備考
				MPa	MPa		
			一次膜応力+一次曲げ応力	310	379	0	
	P2-A	スリーブとベント管との結合部	一次+二次応力	600	452	\times^*	
			疲労評価	0.410	1.0	0	単位なし
	P2-B	スリーブとベント管との結合部	一次膜応力+一次曲げ応力	312	379	0	
真空破壊装置			一次+二次応力	600	452	\times^*	
			疲労評価	0.410	1.0	0	単位なし
	P2-C	C スリーブとベント管との結合部	一次膜応力+一次曲げ応力	315	379	0	
			一次+二次応力	584	452	\times^*	
			疲労評価	0.358	1.0	0	単位なし

表 6-3 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P sAD+M sAD+S s) (その 2)

注記*: P2-A, P2-B, 及び P2-Cの一次+二次応力評価は許容値を満足しないが,設計・建設規格 PVB-3300 に基づいて疲労評価を行い,十分 な構造強度を有していることを確認した。

表 6-4 許容応力状態 VAS に対する疲労評価結果

	S n		Sр	Sℓ	S ℓ′ *	N a	N c	疲労累積係数
評価部位	(MPa)	K e	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(回)	(回)	N c/N a
P2 - A	600							0.410
P2-B	600							0.410
P2-C	584							0.358

注記*:Seに(2.07×10⁵/E)を乗じた値である。

 $E = 1.91 \times 10^5 MPa$

7. 引用文献

(1) Wichman, K.R. et al.: Local Stresses in Spherical and Cylindrical Shells due to External Loadings, Welding Research Council bulletin, March 1979 revision of WRC bulletin 107 / August 1965.
VI-2-9-4-2 ダウンカマの耐震性についての計算書

目 次

1. 札	既要 ······	1
2	-般事項	1
2.1	構造計画	1
2.2	評価方針	3
2.3	適用規格・基準等	3
2.4	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
2.5	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
3. 責	平価部位	6
4. ±	也震応答解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.1	地震応答解析及び構造強度評価方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.2	荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.3	固有周期	15
4.4	設計用地震力	15
4.5	計算方法	22
4.6	計算条件	23
4.7	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	23
5. 青	平価結果	24
5.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	24
5.2	重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	30
6. 耄		34

凶衣日心

図 2-1	ダウンカマの耐震評価フロー ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
図 3-1	ダウンカマの形状及び主要寸法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
⊠ 4-1	ダウンカマの応力評価点	22
表 2-1	構造計画	2
表 2-2	表示する数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
表 3-1	使用材料表	6
表 4-1	荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)	8
表 4-2	荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)	9
表 4-3	クラス2管及び重大事故等クラス2管の許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・	10
表 4-4	クラス2容器及び重大事故等クラス2容器の許容応力	11
表 4-5	使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
表 4-6	使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)	12
表 4-7	ダウンカマに加わる死荷重(設計基準対象施設) ・・・・・・・・・・・・・・・	13
表 4-8	ダウンカマに加わる死荷重(重大事故等対処設備) ・・・・・・・・・・・・・	14
表 4-9(1) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部対称条件) ・・・・・・	16
表 4-9(2) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部反対称条件) ・・・・・	17
表 4-10	ダウンカマに作用する地震荷重(設計基準対象施設) ・・・・・・・・・・・・	18
表 4-11	(1) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部対称条件) ・・・・	19
表 4-11	(2) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部反対称条件)	20
表 4-12	ダウンカマに作用する地震荷重(重大事故等対処設備) ・・・・・・・・・・・	21
表 4-13	応力評価点	22
表 5-1	許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*) ・・・・・・・・・	25
表 5-2	許容応力状態ⅣASに対する評価結果(D+PD+MD+Ss) ・・・・・・・・・・	27
表 5-3	許容応力状態ⅢASに対する疲労評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	29
表 5-4	許容応力状態IVASに対する疲労評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	29
表 5-5	許容応力状態VASに対する評価結果 (D+PSAL+MSAL+Sd) ·······	31
表 5-6	許容応力状態VASに対する疲労評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	33

1. 概要

本計算書は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及びVI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度の設計方針に基づき、ダウンカマが設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを説明するものである。

ダウンカマは,設計基準対象施設においてはSクラス施設に,重大事故等対処設備において は常設耐震重要重大事故防止設備及び常設重大事故緩和設備に分類される。以下,設計基準対 象施設及び重大事故等対処設備としての構造強度評価を示す。

なお、本計算書においては、新規制対応工認対象となる設計用地震力及び重大事故等時に対 する評価について記載するものとし、前述の荷重を除く荷重によるダウンカマの評価は、昭和 59年9月17日付け59資庁第8283号にて認可された工事計画の添付書類(参照図書(1))によ る(以下「既工認」という。)。

2. 一般事項

2.1 構造計画

ダウンカマの構造計画を表 2-1 に示す。

表 2-1 構造計画



 \sim

2.2 評価方針

ダウンカマの応力評価は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及びVI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、

「2.1 構造計画」にて示すダウンカマの部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所に 作用する設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを,「4. 地震応答解析及び構 造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「5. 評価結果」に示 す。

ダウンカマの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 ダウンカマの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版
 ((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
Сі	地震層せん断力係数	
Сv	鉛直方向設計震度	_
D i	ダウンカマの内径	mm
Dо	ダウンカマの外径	mm
d i	ベントヘッダの内径	mm
Е	縦弾性係数	MPa
K e	弾塑性解析に用いる繰返しピーク応力強さの補正係数	—
М	モーメント	N•mm
Mc	モーメント (ベントヘッダ周方向)	—
Ml	モーメント (ベントヘッダ軸方向)	—
N a	地震時の許容繰返し回数	—
N c	地震時の実際の繰返し回数	—
Р	軸方向荷重	Ν
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
Sℓ	繰返しピーク応力強さ	MPa
S ℓ′	補正繰返しピーク応力強さ	MPa
Sm	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表1に定める値	MPa
S n	地震動による応力振幅	MPa
S p	地震荷重のみにおける一次+二次+ピーク応力の応力差範囲	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40°Cにおける値	
TSAL	温度(SA後長期温度)	°C
TSALL	温度(SA後長々期温度)	°C
t 1	ダウンカマの厚さ	mm
t 2	ベントヘッダの厚さ	mm

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は,表2-2に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁		
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位		
圧力	kPa	—		整数位		
温度	°C			整数位		
長さ	mm —		—	整数位*1		
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2		
モーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2		
縦弾性係数	MPa	有効数字4桁	四捨五入	有効数字3桁		
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位		
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位		
疲労累積係数		小数点以下第4位	切上げ	小数点以下第3位		

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とす る。 3. 評価部位

ダウンカマの形状及び主要寸法を図 3-1 に,評価部位及び使用材料を表 3-1 に示す。







(単位:mm)

図 3-1 ダウンカマの形状及び主要寸法

表 3-1 例	12月材料表
---------	--------

評価部位	使用材料	備考
ダウンカマ	SGV49	SGV480 相当
ベントヘッダ	SGV49	SGV480 相当

- 4. 地震応答解析及び構造強度評価
- 4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法
 - (1) ダウンカマは、ベントヘッダ及びベント管を介してドライウェルに支持された構造であり、ダウンカマの水平方向荷重及び鉛直方向荷重は、ベントヘッダ、ベント管及びドライウェルを介して原子炉建物に伝達される。

ダウンカマの耐震評価として、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示 すベント管、ベントヘッダ及びダウンカマの地震応答解析で計算された、ダウンカマに作 用する荷重及び応力を用いて、「4.5 計算方法」にて示す方法に従い、構造強度評価を行 う。

- (2) 水平 2 方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、SRSS法を適用する。
- (3) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- (4) 概略構造図を表 2-1 に示す。
- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力

ダウンカマの耐震評価は、「4.5.1 応力評価点」に示すように、ダウンカマ(応力評価点 P1)及びベントヘッダとダウンカマの結合部(応力評価点P2)を評価部位とすることか ら、ダウンカマ及びベントヘッダの荷重の組合せ及び許容応力について以下に示す。

4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

ダウンカマ及びベントヘッダの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施 設の評価に用いるものを表4-1に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-2に 示す。

詳細な荷重の組合せは、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」に従い、対象機器の設置位置等を考慮し決定する。なお、考慮する荷重の組合せは、組み合わせる荷重の大きさを踏まえ、評価上厳しくなる組合せを選定する。

4.2.2 許容応力

ダウンカマ及びベントヘッダの許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 4-3 及び表 4-4 のとおりとする。

4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

ダウンカマ及びベントヘッダの使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表 4-5 に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 4-6 に示す。

施設	区分	機器名称	耐震重要度分類	機器等 の区分	荷重の組合せ*1	荷重の組合せ*1		
原子炉格納 施設	圧力低減 設備 その他の	ダウンカマ*2	S	クラス2管	$D + P_D + M_D + S d*$	(10) (11) *3 (14) (16) (17)	III _A S	
	安全設備					$D + P_D + M_D + S_s$	(12) (13) * ³ (15)	IV A S
原子炉格納 施設	圧力低減 設備 その他の	ベントヘッダ*4	S	クラス2 容器	$D + P_D + M_D + S d*$	(10) (11) *3 (14) (16) (17)	III A S	
	安全設備			$D + P_D + M_D + S_s$	(12) (13) *3 (15)	IV A S		

表4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*1:()内はVI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」における表5-2の荷重の組合せのNo.を示す。

*2:「4.5.1 応力評価点」に示す応力評価点P1の荷重の組合せ及び許容応力状態を示す。

*3:運転状態Iによる燃料交換時の活荷重は、ダウンカマに作用しないことから、荷重の組合せとして考慮せず評価しない。

*4:「4.5.1 応力評価点」に示す応力評価点P2の荷重の組合せ及び許容応力状態を示す。

 ∞

施設区分		機器名称	設備分類*1	機器等 の区分	荷重の組合せ*2,*3		許容応力 状態 ^{*4}
百乙后故处	圧力低減		尚訊到電 / 叶 山	壬上末北於	$D + P_{SAL} + M_{SAL} + S d^{*6}$	(V (L) -1)	V _A S
原于炉格納 <u></u>	設備	ダウンカマ*5	常設町慶/ 防止	里大争故等			
加設	その他の安全設備		吊	クリス乙官	$D + P_{SALL} + M_{SALL} + S s^{*7}$	(V (LL) -1)	V _A S
	女主 取佣						
	圧力低減				$D + P_{SAL} + M_{SAL} + S d^{*6}$	(V (L) -1)	V A S
原子炉格納	設備		常設耐震/防止	重大事故等			
施設	その他の	~~> F~~ y ⁄ * °	常設/緩和	クラス2容器	$D + P_{SALI} + M_{SALI} + S_S^{*7}$	(V (LL) -1)	V A S
	安全設備						

表 4-2 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

9 注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備,「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:()内はVI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」における表5-3の荷重の組合せのNo.を示す。

*3:ダウンカマは重大事故等クラス2管(クラス2管)及びベントヘッダは重大事故等クラス2容器(クラス2容器)であるが、重大事故等時の 原子炉格納容器に生じる水力学的動荷重を考慮した原子炉格納容器の機能維持を確認する目的で、重大事故等クラス2容器(クラスMC容器) に準じた荷重の組合せを適用する。

*4: VASとしてWASの許容限界を用いる。

*5:「4.5.1 応力評価点」に示す応力評価点P1の荷重の組合せ及び許容応力状態を示す。

*6:重大事故等後の最高内圧と最高温度との組合せを考慮する。

*7:ダウンカマ及びベントヘッダに対しては、表4-1の荷重の組合せD+P_D+M_D+Ssに包絡されるため、評価しない。

*8:「4.5.1 応力評価点」に示す応力評価点P2の荷重の組合せ及び許容応力状態を示す。

応力分類 許容 応力状態	一次一般膜応力	一次膜応力 (曲げ応力を含む)	一次+二次応力	一次+二次+ピーク応力
	*2	S y		
	Syと0.6・Suの小さい方。ただ	ただし、オーステナイト系ステン		
III _A S	し、オーステナイト系ステンレス	レス鋼及び高ニッケル合金につい		*3
	鋼及び高ニッケル合金については	ては上記の値と1.2・Sのうち大き	Sd 又はSs 地震動の	みによる疲労解析を行い、疲
	上記の値と1.2・Sのうち大きい方	い方とする。	労累積係数が1.0以下で	あること。
	とする。		ただし、地震動のみに	よる一次+二次応力の変動値
IV A S			が2・Sy以下であれば	疲労解析は不要。
	0.6 • S u	左欄の1.5倍の値		
V A S *4				

表4-3 クラス2管及び重大事故等クラス2管の許容応力*1

注記*1:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

*2:軸力による全断面平均応力については、許容応力状態ⅢASの一次一般膜応力の許容値の0.8倍の値とする。

*3:2・Syを超える場合は弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格 PPB-3536(1),(2),(4)及び(5)(ただし,Smは2/3・Syと読み 替える。)の簡易弾塑性解析を用いる。

*4: VASとしてWASの許容限界を用いる。

応力分類 許容 応力状態	一次一般膜応力	一次膜応力+一次曲げ応力	一次+二次応力	一次+二次+ピーク応力	
III _A S	Syと0.6・Suの小さい方。ただ し,オーステナイト系ステンレス 鋼及び高ニッケル合金については 上記の値と1.2・Sのうち大きい方 とする。	左欄の1.5倍の値	Sd又はSs地震動のる 累積係数が1.0以下であ	*2 みによる疲労解析を行い,疲労 ること。	
IV A S V A S *3	0.6 • S u	左欄の1.5倍の値	 たたし、地震動のみによる一次+二次応力の 2・Sy以下であれば疲労解析は不要。 		

表4-4 クラス2容器及び重大事故等クラス2容器の許容応力*1

11

注記*1:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

*2:2・Syを超えるときは弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格 PVB-3300 (PVB-3313を除く。Smは2/3・Syと読み替える。)の簡 易弾塑性解析を用いる。

*3: VASとしてIVASの許容限界を用いる。

表4-5 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

家研究	士 士來].	温度条件 (℃)		S	Sу	S u	S y (R T)
F十100月17月	17] 17-1			(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
ダウンカマ	SGV49*	周囲環境温度	171		229	423	_
ベントヘッダ	SGV49*	周囲環境温度	171		229	423	

注記*:SGV480相当

表4-6 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S (MPa)	Sy (MPa)	Sи (MPa)	Sy(RT) (MPa)
ダウンカマ SGV49*1	周囲環境温度	200* ²		226	422		
	SGV49*1	周囲環境温度	70^{*3}	_	248	453	_
ベントヘッダ SGV49*1	2 27 4 2 * 1	周囲環境温度	200^{*2}	_	226	422	
	SGV49*1	周囲環境温度	70 ^{*3}	_	248	453	_

注記*1:SGV480相当

*2:SA後長期温度

*3: SA後長々期温度

- 4.2.4 設計荷重
 - (1) 設計基準対象施設としての設計荷重 設計基準対象施設としての設計荷重である,圧力,最高使用温度及び死荷重は,以下 のとおりとする。
 - a. 圧力及び最高使用温度

内圧		427kPa
温度	(最高使用温度)	171°C

b. 死荷重

ダウンカマ及びベントヘッダの自重を死荷重とする。ダウンカマに加わる死荷重を 表 4-7 に示す。



注記*:作用方向は、図4-1参照のこと。なお、モーメントMについては、 Mc方向及びML方向を二乗和平方根としている。

c. サプレッションチェンバ水位

設計基準対象施設の評価における水位は,H.W.L.(EL mm)に対して保守的な条

件として以下のとおりとする。

水位

(2) 重大事故等対処設備としての設計荷重

重大事故等対処設備としての設計荷重である,評価圧力,評価温度,死荷重及び水力 学的動荷重は,以下のとおりとする。

a. 評価圧力及び評価温度

重大事故等対処設備の評価における圧力及び温度は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の 設計条件に関する説明書」により、以下のとおりとする。

内圧PSAL	660kPa (SA後長期)
内圧PSALL	380kPa(SA後長々期)
温度Tsal	200℃(SA後長期)
温度TSALL	70℃(SA後長々期)

b. 死荷重

ダウンカマ及びベントヘッダの自重を死荷重とする。ダウンカマに加わる死荷重を 表 4-8 に示す。

モーメントM*
$(N \cdot mm)$

表 4-8 ダウンカマに加わる死荷重(重大事故等対処設備)

- 注記*:作用方向は、図4-1参照のこと。なお、モーメントMについては、 Mc方向及びML方向を二乗和平方根としている。
- c. サプレッションチェンバ水位
 重大事故等対処設備の評価における水位は、以下のとおりとする。
 水位
 EL
 mm
- d. 水力学的動荷重(チャギング荷重)

ダウンカマに対して,低流量蒸気が凝縮する際には,参照図書(1)に示すチャギング 荷重(横方向荷重)が作用する。荷重は下記のとおりとする。

最大値

Ν

4.3 固有周期

ダウンカマは、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すベント管、ベント ヘッダ及びダウンカマの固有周期に基づく地震応答解析で計算した荷重及び応力を用いて 評価をするため、本計算書ではダウンカマの固有周期の計算は実施しない。

4.4 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 4-9~表 4-12 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、 VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」により求めた地震力を設定する。また、減 衰定数はVI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に記載の減衰定数を用いる。

- (1) 設計基準対象施設としての設計用地震力
 設計基準対象施設としてダウンカマの応力計算に用いる設計用地震力を表 4-9 に示す。また、ダウンカマに作用する地震荷重を表 4-10 に示す。
- (2) 重大事故等対処設備としての設計用地震力

重大事故等対処設備としてダウンカマの応力計算に用いる設計用地震力を表 4-11 に 示す。また、ダウンカマに作用する地震荷重を表 4-12 に示す。

衣 4-	9(1) 設計/	11地辰八(前	又訂基毕刈豸	さ他設) (シーン	「トンシク垢	前刘孙朱竹	·)		
据付場所及び		原子炉格納容器							
設置高さ(m)		EL							
減衰定数	χ(%)			水平:	1.0^{*1}				
地震	力	弾性	設計用地震重 又は静的震度	助Sd 実	基	達地震動 S	S		
モード	固有周期	応答水	平震度*2	応答鉛直 震度* ²	応答此平震度*3 応答鉛 震度 ^{*3}		応答鉛直 震度* ³		
	(s)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向		
1次									
8次									
12 次			—				—		
14 次			_						
20 次									
23 次			_						
26 次			—				—		
27 次									
29 次			_						
35 次			_						
36 次									
37 次									
43 次									
47 次									
52 次									
動的地震	 麦力*4								
静的地震	雾力* ⁵								

表 4-9(1) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部対称条件)

注記*1:ベント管,ベントヘッダ及びダウンカマは溶接構造物に区分されるため,VI-2-1-6「地 震応答解析の基本方針」に記載の溶接構造物の減衰定数を用いる。

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度
- *5:静的震度(3.6・Ci及び1.2・Cv)を上回る設計震度を示す。

衣 4-9	(2) 設計用	「地震力(設	計基準对家	他設) (ヘン	トヘッタ 端調	邻区对	4)				
据付場所	据付場所及び		原子炉格納容器								
設置高さ	<u> (m)</u>		EL								
減衰定数	ς(%)			水平:	1.0^{*1}						
地震之	<i>ђ</i>	弾性記	設計用地震動 ては静的震度	助Sd 度	基	基準地震動 S s					
モード	固有周期	応答水斗	卫震度*2	応答鉛直 震度* ²	応答水平震度*3		応答鉛直 震度* ³				
	(S)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向				
2 次				_			—				
6 次				—			_				
12 次				—			_				
13 次				_	_						
19 次		—		—			—				
20 次											
22 次		—									
24 次		—		—			—				
25 次											
33 次		—									
35 次		—		—			—				
38 次											
44 次		—									
47 次											
51 次		—		—	—		—				
動的地震	力*4	—			—						
静的地震	力*5			_							

表 4-9(2) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部反対称条件)

注記*1:ベント管,ベントヘッダ及びダウンカマは溶接構造物に区分されるため,VI-2-1-6「地 震応答解析の基本方針」に記載の溶接構造物の減衰定数を用いる。

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度
- *5:静的震度(3.6・Ci及び1.2・Cv)を上回る設計震度を示す。

<u> </u>		「「「「「」」(「「」」」	
方向	地震荷重	軸方向荷重 P * (N)	モーメントM* (N・mm)
	地震荷重Sd* 作用時		
水平万向	地震荷重Ss 作用時		
	地震荷重Sd* 作用時		
鉛直万回	地震荷重Ss 作用時		

表 4-10 ダウンカマに作用する地震荷重(設計基準対象施設)

注記*:作用方向は、図4-1参照のこと。なお、モーメントMについては、Mc方向 及びML方向を二乗和平方根としている。

衣4-11(1)								
据付場所設置高さ	- 及び s (m)	原子炉格納容器 EL						
減衰定数	(%)							
地震	力 力	弾性	設計用地震重	为S d	基	準地震動 S	S	
モード	固有周期	応答水平	平震度*2	応答鉛直 震度* ²	応答水平	平震度*3	応答鉛直 震度 ^{*3}	
	(S)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向	
1次				—		—	—	
8次				—			_	
12 次								
14 次			_				_	
20 次							_	
23 次				—			_	
26 次				—		_	_	
27 次				—			_	
29 次				—		_	_	
35 次				—			_	
36 次							_	
37 次			_				_	
43 次								
47 次				—				
52 次								
動的地震	力*4					—		

表 4-11(1) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部対称条件)

注記*1:ベント管,ベントヘッダ及びダウンカマは溶接構造物に区分されるため,VI-2-1-6「地 震応答解析の基本方針」に記載の溶接構造物の減衰定数を用いる。

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度

衣 4-11(乙 設訂用	地震刀(里大事故等对処設備)(ペントヘッタ端部反対称条件)					
据付場所 設置高さ	を 及び 系 (m)			原子炉格 EL	各納容器		
減衰定数	:(%)			水平:	1.0^{*1}		
地震之	カ	弾性詞	2計用地震	動Sd	基	準地震動 S	S
モード	固有周期	応答水平	平震度*2	応答鉛直 震度* ²	応答水平震度*3 応答 震風		応答鉛直 震度* ³
	(s)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向
2次		—					
6次				_			
12 次		—		—	_		—
13 次				_			
19 次				_			
20 次				_			
22 次				_			
24 次				_			
25 次				—	_		—
33 次		—		—	_		
35 次				_			
38 次		—		—	_		—
44 次		—		—	_		—
47 次							
51 次							
動的地震	力*4						

表 4-11(2) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部反対称条件)

注記*1:ベント管,ベントヘッダ及びダウンカマは溶接構造物に区分されるため,VI-2-1-6「地 震応答解析の基本方針」に記載の溶接構造物の減衰定数を用いる。

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度

X = = //			
方向	地震荷重	軸方向荷重 P * (N)	モーメントM* (N・mm)
	地震荷重Sd 作用時		
水平万问	地震荷重Ss 作用時		
	地震荷重Sd 作用時		
鉛直万回	地震荷重Ss 作用時		

表 4-12 ダウンカマに作用する地震荷重(重大事故等対処設備)

注記*:作用方向は、図4-1参照のこと。なお、モーメントMについては、Mc方向 及びML方向を二乗和平方根としている。

4.5 計算方法

4.5.1 応力評価点

ダウンカマの応力評価点は、ダウンカマを構成する部材の形状及び荷重伝達経路を考慮し、発生応力が大きくなる部位を選定する。選定した応力評価点を表 4-13 及び図 4-1 に示す。

 表 4-13 応力評価点

 子
 応力評価点

応力評価点番号	応力評価点
P 1	ダウンカマ
	$(P 1 - A \sim P 1 - C)$
DO	ベントヘッダとダウンカマの結合部
P 2	$(P 2 - A \sim P 2 - C)$



P2は,ベントヘッダ側を示す。

図 4-1 ダウンカマの応力評価点

4.5.2 応力の計算方法

ダウンカマの応力計算方法について、以下に示す。

- (1) 設計基準対象施設としての応力計算
 - a. ダウンカマ(応力評価点P1)に生じる応力 応力計算方法は既工認から変更はなく,参照図書(1)に示すとおりである。
 - b. ベントヘッダとダウンカマの結合部(応力評価点P2)に生じる応力
 各荷重による応力は、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示す解
 析モデルにてベントヘッダとダウンカマの結合部に生じる応力を算出する。また、水力学的動荷重による応力は、参照図書(1)に示す応力を用いる。
- (2) 重大事故等対処設備としての応力計算 重大事故等対処設備としての応力計算方法は、設計基準対象施設と同じとする。
- 4.6 計算条件

応力計算に用いる荷重を,「4.2 荷重の組合せ及び許容応力」及び「4.4 設計用地震力」 に示す。

4.7 応力の評価

「4.5 計算方法」で求めた応力が表 4-3 及び表 4-4 で定める許容応力以下であること。 ただし、一次+二次応力が許容値を満足しない場合は、設計・建設規格 PPB-3536(1)、(2)、 (4)及び(5)(ただし、Smは 2/3・Syと読み替える。)、又は PVB-3300(PVB-3313 を除く。 Smは 2/3・Syと読み替える。)に基づいて疲労評価を行い、疲労累積係数が 1.0 以下である こと。

- 5. 評価結果
- 5.1 設計基準対象施設としての評価結果

ダウンカマの設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界を 満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果
 構造強度評価の結果を表 5-1 及び表 5-2 に示す。
 表中の「荷重の組合せ」欄には、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」
 における表 5-2 の荷重の組合せの No. を記載する。
- (2) 疲労評価結果

疲労評価の結果を表 5-3 及び表 5-4 に示す。

				III A	A S			
評価対象設備	応力評価点		応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa	判定 荷重の組合せ 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10) 〇 (10)		
			一次一般膜応力	94	229	0	(10)	
		ガムン・ムー	一次膜応力	0.4	000		(10)	
	P 1 – A	タリンガマ	(曲げ応力を含む)	94	229	0	(10)	
			一次+二次応力	168	458	0	(10)	
			一次一般膜応力	94	229	0	(10) (10)	
			一次膜応力	0.4	222			
タリンカマ	Р I — В	タリンガマ	(曲げ応力を含む)	94	229	0	(10)	
			一次+二次応力	168	458	(10)		
			一次一般膜応力	91	229	0	(10)	
			一次膜応力	0.1	222			
	PI-C	ダリンカマ 	(曲げ応力を含む)	91	229	0	(10)	
			一次+二次応力	164	458	0	(10)	

表 5-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*)(その1)

				III	a S			
評価対象設備		応力評価点	応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa		判定 荷重の組合せ \bigcirc (10) ×* (10) \bigcirc (10) ×* (10) ×* (10) ×* (10) ×* (10) ×* (10) ×* (10) ×* (10) × (10) × (10) × (10) × (10) · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
			一次膜応力+	054	0.4.4		(10)	
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	254	344	U	(10)	
	P 2 – A	結合部	一次+二次応力	626	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.364	1.0	\bigcirc	(10)	単位なし
	Р2-В	ベントヘッダとダウンカマの 結合部	一次膜応力+	005	0.4.4		(10)	
			一次曲げ応力	285	344	0	(10)	
タワンカマ			一次+二次応力	790	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.993	1.0	\bigcirc	(10)	単位なし
			一次膜応力+	0.67	0.4.4			
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	267	344	0	(10)	
	P 2 – C	結合部	一次+二次応力	728	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.709	1.0	0	(10)	単位なし

表 5-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*)(その2)

注記*: P2-A, P2-B及びP2-Cの一次+二次応力評価は許容値を満足しないが,設計・建設規格 PVB-3300 に基づいて疲労評価を行い, 十分な構造強度を有していることを確認した。

					IV A S			
評価対象設備	応力評価点		応力分類 算出応		許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa	判定 荷重の組合せ の ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12) ○ (12) (12)		
			一次一般膜応力	101	253	0	(12)	
		ガムン・ムー	一次膜応力	101			(10)	
	P 1 – A	タリンガマ	(曲げ応力を含む)	101	380	0	(12)	
			一次+二次応力	182	458	0	(12)	
			一次一般膜応力	101	253	0	(12)	
H h h h	D 1 D	Li Li Li Li	一次膜応力	101	000		(10)	
タリンカマ	Р I — В	タリンガマ	(曲げ応力を含む)	101	380	0	(12)	
			一次+二次応力	182	458	0) (12)) (12)) (12)	
			一次一般膜応力	98	253	0	(12)	
	P 1 − C		一次膜応力	0.0				
		ダリンカマ 	(曲げ応力を含む)	98	380	0	(12)	
			一次+二次応力	178	458	0	(12)	

表 5-2 許容応力状態**W**ASに対する評価結果(D+P_D+M_D+Ss)(その1)

				IV	a S			
評価対象設備		応力評価点	応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa		判定 荷重の組合せ \bigcirc (12) ×* (12) \bigcirc (12) ×* (12) ×* (12) ×* (12) ×* (12) ×* (12) ×* (12) ×* (12)	
			一次膜応力+		000	((19)	
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	255	255 380	0	(12)	
	P 2 – A	結合部	一次+二次応力	748	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.397	1.0	\bigcirc	(12)	単位なし
	Р2-В	ベントヘッダとダウンカマの 結合部	一次膜応力+	001	000	((10)	
			一次曲げ応力	291	380	0	(12)	
タワンカマ			一次+二次応力	884	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.771	1.0	\bigcirc	(12)	単位なし
			一次膜応力+	0.00	000		(10)	
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	268	380	0	(12)	
	P2-C	結合部	一次+二次応力	742	458	\times^*	(10)	
			疲労評価	0.383	1.0	0	(12)	単位なし

表 5-2 許容応力状態**W**ASに対する評価結果(D+P_D+M_D+S_S)(その 2)

注記*: P2-A, P2-B及びP2-Cの一次+二次応力評価は許容値を満足しないが,設計・建設規格 PVB-3300 に基づいて疲労評価を行い, 十分な構造強度を有していることを確認した。

評価部位	S n	K e	S p	Sℓ	S ℓ′ *	N a	N c	疲労累積係数
	(MPa)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(旦)	(回)	N c / N a
P 2 − A	626							0.364
Р2-В	790							0.993
P 2 – C	728							0. 709

表 5-3 許容応力状態ⅢASに対する疲労評価結果

注記*:Seに (2.07×10⁵/E) を乗じた値である。

 $E = 1.93 \times 10^5 MPa$

評価部位	Sn (MPa)	K e	S p (MPa)	Sℓ (MPa)	S ℓ′ * (MPa)	N a (回)	N c (回)	疲労累積係数 N c / N a
Р 2 - А	748							0.397
Р2-В	884							0.771
P 2 - C	742							0. 383

表 5-4 許容応力状態IVASに対する疲労評価結果

注記*:Seに (2.07×10⁵/E) を乗じた値である。

 $E = 1.93 \times 10^5 MPa$

5.2 重大事故等対処設備としての評価結果

ダウンカマの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生値は 許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認し た。

- (1) 構造強度評価結果
 構造強度評価の結果を表 5-5 に示す。
 表中の「荷重の組合せ」欄には、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」
 における表 5-3 の荷重の組合せの No. を記載する。
- (2) 疲労評価結果

疲労評価の結果を表 5-6 に示す。

	応力評価点			V	a S			
評価対象設備			応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
		応力評価点 VA 応力分類 算出応力 MPa MPa イ次一般膜応力 117 一次岐応力 117 一次膜応力 117 (曲げ応力を含む) 117 グウンカマ 一次+二次応力 ダウンカマ 一次一般膜応力 グウンカマ 105 一次一般膜応力 105 一次東藤応力 105 一次東京応力 105 一次中般膜応力 105 一次中般膜応力 103 一次中秋膜応力 103 一次十二次応力 164	MPa					
			一次一般膜応力	117	253	0	V (L) -1	
	D 1 _ A	ダウンカマ	一次膜応力	117	270	\bigcirc	$\mathbf{V}(\mathbf{I}) = 1$	
	P I - A		(曲げ応力を含む)	117	519	0	V (L) -1	
			一次+二次応力	168	452	0	V (L) -1	
	Р1—В		一次一般膜応力	105	253	0	V (L) -1 V (L) -1	
ゲート・ー		1 H L L L	一次膜応力	105	070		х. (т) 1	
タリンガマ		タリンガマ	(曲げ応力を含む)	105	379	0	V (L) -1	
			一次+二次応力	168	452	0	V (L) -1	
			一次一般膜応力	103	253	0	V (L) -1	
	P 1 − C		一次膜応力	1.00	0.50			
		ダリンガマ	(曲げ応力を含む)	103	379	0	V (L) -1	
			一次+二次応力	164	452	0	V (L) -1	

表 5-5 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P SAL+M SAL+Sd) (その1)

				V	a S			
評価対象設備		応力評価点	応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
評価対象設備 P2 ダウンカマ P2-:				MPa	MPa			
			一次膜応力+	050	070		T 7 (T) 1	
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	356	379	0	V (L) -1	
-	P 2 – A	結合部	一次+二次応力	626	452	\times^*		
			疲労評価	0.192	1.0	0	V (L) -1	単位なし
	Р2-В		一次膜応力+	0.50	0.50			
		- B ベントヘッダとダウンカマの 結合部	一次曲げ応力	372	379	0	V (L) -1	
ダウンカマ			一次+二次応力	790	452	\times^*		
			疲労評価	0.524	1.0	0	V (L) -1	単位なし
			一次膜応力+					
		ベントヘッダとダウンカマの	一次曲げ応力	369	379	0	V (L) -1	
	P 2 - C	結合部	一次+二次応力	728	452	\times^*		
			疲労評価	0.375	1.0	0	V (L) -1	単位なし

表 5-5 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P SAL+M SAL+Sd) (その2)

注記*: P2-A, P2-B及びP2-Cの一次+二次応力評価は許容値を満足しないが,設計・建設規格 PVB-3300 に基づいて疲労評価を行い, 十分な構造強度を有していることを確認した。

				-				
評価部位	Sn (MPa)	K e	S p (MPa)	Sℓ (MPa)	S ℓ′ * (MPa)	N a (回)	N c (回)	疲労累積係数 N c/N a
Р2-А	626							0. 192
Р2-В	790							0.524
P 2 − C	728							0.375

表 5-6 許容応力状態 VASに対する疲労評価結果

注記*:Seに (2.07×10⁵/E) を乗じた値である。

 $E = 1.91 \times 10^5 MPa$
6. 参照図書

(1) 島根原子力発電所第2号機 第2回工事計画認可申請書 IV-3-5-17「ダウンカマの強度計算書」 VI-2-9-4-3 ベントヘッダの耐震性についての計算書

目 次

1. 柞	既要 ·····	1
2	-般事項	1
2.1	構造計画	1
2.2	評価方針	3
2.3	適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
2.4	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
2.5	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3. 言	平価部位	7
4. ±	也震応答解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
4.1	地震応答解析及び構造強度評価方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
4.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
4.3	解析モデル及び諸元 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
4.4	固有周期	19
4.5	設計用地震力	20
4.6	計算方法	25
4.7	計算条件	27
4.8	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	27
5. 言	评価結果	28
5.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
5.2	重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	31
6.	参照図書	34

表目	1 次
	表目

図 2-1	ベントヘッダの耐震評価フロー ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
図 3-1	ベントヘッダの形状及び主要寸法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
図 3-2	ベントヘッダサポートの形状及び主要寸法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
図 4-1	ベントヘッダの応力評価点	26
表 2-1	構造計画	2
表 2-2	表示する数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
表 3-1	使用材料表	9
表 4-1	荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)	11
表 4-2	荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)	12
表 4-3	許容応力(クラス2容器及び重大事故等クラス2容器) ・・・・・・・・・・・・	13
表 4-4	許容応力(ベントヘッダサポート,ボルト及びサプレッションチェンバ	
	補強リング) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	14
表 4-5	使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設) ・・・・・・・・・・・・・・・	15
表 4-6	使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備) ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	16
表 4-7	ベントヘッダサポート反力(設計基準対象施設)	18
表 4-8	ベントヘッダサポート反力(重大事故等対処設備) ・・・・・・・・・・・・	18
表 4-9(1) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部対称条件)	21
表 4-9(2) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部反対称条件) ・・・・・	22
表 4-10	(1) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部対称条件) ・・・・	23
表 4-10	(2) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部反対称条件) ・・・	24
表 4-11	応力評価点	25
表 5-1	許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*) ・・・・・・・・・・	29
表 5-2	許容応力状態VASに対する評価結果(D+Psad+Msad+Ss) ·······	32

1. 概要

本計算書は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及びVI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度の設計方針に基づき、ベントヘッダが設計用地震力 に対して十分な構造強度を有していることを説明するものである。

ベントヘッダは設計基準対象施設においてはSクラス施設に,重大事故等対処設備において は常設耐震重要重大事故防止設備及び常設重大事故緩和設備に分類される。以下,設計基準対 象施設及び重大事故等対処設備としての構造強度評価を示す。

なお、本計算書においては、新規制対応工認対象となる設計用地震力及び重大事故等時に対 する評価について記載するものとし、前述の荷重を除く荷重によるベントヘッダの評価は、昭 和59年9月17日付け59資庁第8283号にて認可された工事計画の添付書類(参照図書(1))に よる(以下「既工認」という。)。

2. 一般事項

2.1 構造計画

ベントヘッダの構造計画を表 2-1 に示す。

計画の概要 概略構造図 主体構造 基礎·支持構造 ベントヘッダは、サプレッシ ベントヘッダは、内径 mm,板厚 mmの鋼製円 ョンチェンバ内に設置され, ベント管を介してドライウェ 筒構造物を円環形に16本接合 ルに支持される。ベントヘッ した構造物である。各接合部 ダサポートは, ピン接合によ 近傍にベントヘッダサポート りサプレッションチェンバ補 を備える。 強リングに支持される。 B部詳細図 ベントヘッダの水平方向及び <u>ベントヘッダ</u> サプレッションチェンバ補強リング 鉛直方向地震荷重はドライウ A-A矢視 ェルを介して原子炉建物に伝 達される。 ドライウェル 原子炉建物 ベント管 ベントヘッダ サポー サプレッションチェンバ C部詳細図 (単位:mm)

 \sim

表 2-1 構造計画

2.2 評価方針

ベントヘッダの応力評価は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」及び VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づ き、「2.1 構造計画」にて示すベントヘッダの部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する 箇所に作用する設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「4. 地震応答解析 及び構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「5. 評価結 果」に示す。

ベントヘッダの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 ベントヘッダの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
b 1	ベントヘッダサポート上部取り合い部の長さ	mm
b 2	ベントヘッダサポートの幅	mm
bз	ボルト中心からベントヘッダサポート上端までの長さ	mm
b ₄	ボルト中心からサプレッションチェンバ補強リング下端までの	mm
	長さ	
Сі	地震層せん断力係数	
Сv	鉛直方向設計震度	—
d 1	ベントヘッダサポート管部の外径	mm
d 2	ボルトの直径	mm
dз	ボルト穴の直径	mm
D i	ベントヘッダの内径	mm
D o	ベントヘッダの外径	mm
l	ベントヘッダサポートの長さ	mm
L	ベントヘッダ円環形の直径	mm
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S m	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表1に定める値	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
Sу	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40℃における値	
t 1	ベントヘッダの厚さ	mm
t 2	ベントヘッダサポートの厚さ	mm
tз	ベントヘッダサポート管部の厚さ	mm
t4	サプレッションチェンバ補強リングの厚さ	mm
t 5	サプレッションチェンバ補強リングに取り付く補強パッドの厚	mm
	さ	
TSAD	温度(SA後温度)	°C

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-2に示すとおりとする。

衣 2 2 私小 y 3 数 値の 2 60 万								
数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁				
固有周期	s 小数点以下第4位		四捨五入	小数点以下第3位				
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位				
圧力	kPa	—	_	整数位				
温度	°C	—	_	整数位				
長さ	mm	—	_	整数位*1				
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位				
許容応力*2	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位				

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における設計降伏点及び設計 引張強さは、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの 値とする。

3. 評価部位

ベントヘッダ及びベントヘッダサポートの形状及び主要寸法を図 3-1 及び図 3-2 に,使用 材料及び評価部位を表 3-1 に示す。



A部詳細図

(単位:mm)

図 3-1 ベントヘッダの形状及び主要寸法



B部詳細図

(単位:mm)

図 3-2 ベントヘッダサポートの形状及び主要寸法

S2 補 VI-2-9-4-3 R0

評価部位	使用材料	備考					
ベントヘッダ	SGV49	SGV480 相当					
ベントヘッダサポート	STS480						
ボルト	SNCM439						
サプレッションチェンバ補強リング	SGV49	SGV480 相当					

表 3-1 使用材料表

- 4. 地震応答解析及び構造強度評価
- 4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法
 - (1) ベントヘッダは、サプレッションチェンバ内に設置され、ベント管を介してドライウェ ルに支持される構造である。ベントヘッダの水平方向及び鉛直方向地震荷重はドライウェ ルを介して原子炉建物に伝達される。

ベントヘッダの耐震評価として、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に 示すベント管、ベントヘッダ及びダウンカマの地震応答解析で計算された、ベントヘッダ に作用する荷重及び応力を用いて、「4.6 計算方法」にて示す方法に従い、構造強度評価 を行う。

- (2) 水平2方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せは、SRSS法を適用する。
- (3) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- (4) 概略構造図を表 2-1 に示す。
- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
 - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

ベントヘッダの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち,設計基準対象施設の評価に用 いるものを表 4-1 に、重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 4-2 に示す。

詳細な荷重の組合せは、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」に従い、対象機器の設置位置等を考慮し決定する。なお、考慮する荷重の組合せは、組み合わせる荷重の大きさを踏まえ、評価上厳しくなる組合せを選定する。

4.2.2 許容応力

ベントヘッダの許容応力はVI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 4-3 及び表 4-4 に示すとおりとする。

4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

ベントヘッダの使用材料の許容応力評価条件のうち,設計基準対象施設の評価に用いるものを表 4-5 に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 4-6 に示す。

施設区分		機器名称 耐震重要度分類 機器等 の区分*1 荷重の組合せ*2		•2	許容応力状態		
原子炉格納 施設	圧力低減設備 その他の安全設備	ベントヘッダ	S	クラス2 容器	$D + P_D + M_D + S d*$	(10) $(11) *^{3}$ (14) (16) (17)	III A S
					$D+P_D+M_D+S$ s *4	(12) (13) * ³ (15)	IV A S

表4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*1:ベントヘッダサポート,ボルト及びサプレッションチェンバ補強リングに対しては、クラス1支持構造物の荷重の組合せ及び許容限界を 進用する

準用する。

*2:()内はVI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」における表5-2の荷重の組合せのNo.を示す。

*3:運転状態Iによる燃料交換時の活荷重は、ベントヘッダに作用しないことから、荷重の組合せとして考慮せず評価しない。

*4: ベントヘッダに対しては、表4-2に記載の荷重の組合せD+PsAD+MsAD+Ssに包絡されるため、評価しない。

施設区分		機器名称	設備分類*1	機器等 の区分 ^{*2}	荷重の組合せ*3		許容応力 状態 ^{*4}
原子炉格納 施設	圧力低減 設備その他 の安全設備	ベントヘッダ	常設耐震/防止 常設/緩和	重大事故等 クラス2容器	$\mathrm{D}+\mathrm{P}_{\mathrm{S}\mathrm{A}\mathrm{D}}+\mathrm{M}_{\mathrm{S}\mathrm{A}\mathrm{D}}+\mathrm{S}$ s *5	(V (LL) -1)	V _A S

表 4-2 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備、「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2: ベントヘッダサポート,ボルト及びサプレッションチェンバ補強リングに対しては,重大事故等クラス2支持構造物(クラス1支持構造 物)の荷重の組合せ及び許容限界を準用する。

*3:() 内はVI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」における表5-3の荷重の組合せのNo.を示す。

*4: VASとしてWASの許容限界を用いる。

*5:重大事故等後の最高内圧と最高温度との組合せを考慮する。

12

応力分類 許容 応力状態	一次一般膜応力	一次膜応力+ 一次曲げ応力	一次+二次応力	一次+二次+ ピーク応力	
III A S	Syと0.6・Suの小さい方。ただし、オーステナイト系ステ ンレス鋼及び高ニッケル合金については上記の値と1.2・S のうち大きい方とする。	左欄の 1.5倍の値	** Sd又はSs地震動のみによる疲労解析を* い、疲労累積係数が1.0以下であること。		
IV _A S		左欄の	ただし、地震動のみに	よる一次+二次応力の	
V A S *3	0.6 • S u	1.5倍の値	変動値か2・Sy以下であれば疲労解析は不 要。		

表4-3 許容応力*1(クラス2容器及び重大事故等クラス2容器)

注記*1:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

*2:2・Syを超えるときは弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格 PVB-3300 (PVB-3313を除く。Smは2/3・Syと読み替える。)の 簡易弾塑性解析を用いる。

*3: VASとしてIVASの許容限界を用いる。

		許容限界*2				
			(ボルト等以外)			(ボルト等)
許容応力状態			一次応力			一次応力
	引張	せん断	圧縮	曲げ	支圧	せん断
III A S	1.5 • f t	1.5•fs	1.5 • f c	1.5•fъ	1.5 • f p	1.5•fs
IV A S	*	1 5 6 *	*	1 5 6 *	*	*
VAS^{*4}	1.5 • f t	1.5•1 s	1.5•fc	1.5•1b	1.5•fp	1.5 • Í s

表4-4 許容応力(ベントヘッダサポート,ボルト及びサプレッションチェンバ補強リング)

注記*1:鋼構造設計規準(日本建築学会2005改定)等の幅厚比の制限を満足させる。

*2:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*3:当該の応力が生じない場合、規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略す

る。

*4: VASとしてWASの許容限界を用いる。

評価部材	材料	温度条件		S	S y	S u	S y (R T)
	1.1.1	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
ベントヘッダ	SGV49*	周囲環境温度 171			229	423	
ベントヘッダサポート	STS480	周囲環境温度	104	_	250	448	_
ボルト	SNCM439	周囲環境温度	104		824	902	
サプレッションチェンバ 補強リング	SGV49*	周囲環境温度	104		237	430	

表4-5 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

注記*:SGV480 相当

亚価部材	材料	温度条件		S	Sу	S u	S y (R T)
L (4,414 mil 14	1-1 1-1	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
ベントヘッダ	SGV49*	周囲環境温度 200			226	422	
ベントヘッダサポート	STS480	周囲環境温度	200	_	237	423	_
ボルト	SNCM439	周囲環境温度	200		754	865	
サプレッションチェンバ 補強リング	SGV49*	周囲環境温度	200		226	422	

表4-6 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

注記*:SGV480 相当

- 4.2.4 設計荷重
 - (1) 設計基準対象施設としての設計荷重

設計基準対象施設としての設計荷重である,圧力,最高使用温度及び死荷重は,以下 のとおりとする。

また,設計基準対象施設としてのベントヘッダサポート反力を表 4-7 に示す。

a. 圧力及び最高使用温度

内圧	427	kPa
温度(最高使用温度)		
ベント系	171	°C
サプレッションチェンバ	104	°C

b. 死荷重

ベント管,ベントヘッダ,ダウンカマ及び真空破壊装置の自重を死荷重とする。 死荷重

c. サプレッションチェンバ水位

設計基準対象施設の評価におけるサプレッションチェンバ水位は,H.W.L. (EL mm)に対して保守的な条件として以下のとおりとする。

 水位	EL	mm
--------	----	----

(2) 重大事故等対処設備としての設計荷重

重大事故等対処設備としての設計荷重である,評価圧力,評価温度及び死荷重は,以 下のとおりとする。

また、重大事故等対処設備としてのベントヘッダサポート反力を表 4-8 に示す。

a. 評価圧力及び評価温度

重大事故等対処設備の評価における圧力及び温度は、VI-1-8-1「原子炉格納施設の 設計条件に関する説明書」より、以下のとおりとする。

内圧Psad	660 kPa
温度TsAD	200 °C

b. 死荷重

ベント管,ベントヘッダ,ダウンカマ及び真空破壊装置の自重を死荷重とする。 死荷重 N

c. サプレッションチェンバ水位

重大事故等対処設備の評価におけるサプレッションチェンバ水位は、VI-1-8-1「原
 子炉格納施設の設計条件に関する説明書」より、以下のとおりとする。
 水位
 EL
 mm

R0

応力 *2 評価点	荷重名称	軸力 (N)	曲げモーメント (N・mm)
	死荷重		
Р3	S d *		
	地震荷重		
	死荷重		
P 4	S d *		
	地震荷重		
	死荷重		
P 5	S d *		
	地震荷重		

表 4-7 ベントヘッダサポート反力*1 (設計基準対象施設)

注記*1:各ベントヘッダサポートに生じる反力のうち,組合せ応力が最大となるベントヘッダサポートの反力を示す。

*2:「4.6.1 応力評価点」に示す表 4-11 及び図 4-1 参照

*3:ベントヘッダサポート軸力により、ベントヘッダサポートとサプレッションチェンバ補 強リングとの間に生じる曲げモーメント

表 4-8 ベントヘッダサポート反力*1 (重大事故等対処設備)

応力 *2 評価点	荷重名称	軸力 (N)	曲げモーメント (N・mm)
	死荷重		
P 3	Ss 地震荷重		
	死荷重		
P 4	S s 地震荷重		
	死荷重		
Р5	Ss 地震荷重		

注記*1:各ベントヘッダサポートに生じる反力のうち,組合せ応力が最大となるベントヘッダサポートの反力を示す。

*2:「4.6.1 応力評価点」に示す表 4-11 及び図 4-1 参照

*3:ベントヘッダサポート軸力により、ベントヘッダサポートとサプレッションチェンバ補 強リングとの間に生じる曲げモーメント

4.3 解析モデル及び諸元

設計基準対象施設としての評価及び重大事故等対処設備としての評価は、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すベント管、ベントヘッダ及びダウンカマの解析モデルにより応力解析を行う。

4.4 固有周期

固有周期は、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」に示すとおりである。

4.5 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 4-9 及び表 4-10 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、 VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」により求めた地震力を設定する。また、減 衰定数はVI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に記載の減衰定数を用いる。

- (1) 設計基準対象施設としての設計用地震力
 設計基準対象施設としてベントヘッダの応力計算に用いる設計用地震力を表 4-9 に示す。
- (2) 重大事故等対処設備としての設計用地震力 重大事故等対処設備としてベントヘッダの応力計算に用いる設計用地震力を表 4-10 に 示す。

	9(1) 成司方	市地辰八(『	以 司	く旭政ノ(*丶ン	「ド・ツク塀	而刘你未什	.)
据付場所及び		原子炉格納容器					
設置高さ(m)				EL			
減衰定数	k(%)			水平:	1.0^{*1}		
地震	力	弾性	設計用地震重 又は静的震度	助S d 度	基	準地震動S	s
モード	固有周期	応答水	応答水平震度*2		応答水平震度*3		応答鉛直 震度* ³
	(\$)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向
1 次							_
8次						_	_
12 次							_
14 次							_
20 次							_
23 次							
26 次							_
27 次							_
29 次							_
35 次							_
36 次							_
37 次							
43 次							_
47 次							_
52 次							
動的地震	袁 力*4						
静的地震	 袁力*5		_			—	_

表 4-9(1) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部対称条件)

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度
- *5:静的震度(3.6・Ci及び1.2・Cv)を上回る設計震度を示す。

衣 4-9	(2) 設計用	地展力(页	計基準対象	他設)(ハン	トノン うんせい	即仅为 你采1	+)		
据付場所及び		原子炉格納容器							
設置高さ(m)			EL						
減衰定数	τ(%)			水平:	1.0^{*1}				
地震	力	弾性調	役計用地震重 又は静的震度	動Sd 度	基	準地震動S	s		
モード	固有周期	応答水平	平震度*2	応答鉛直 震度* ²	芯答鉛直 震度*2 応答水平震度*3		応答鉛直 震度* ³		
	(s)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向		
2 次									
6 次				_	—		_		
12 次				_					
13 次							_		
19 次				_					
20 次				_					
22 次		—		—	—		—		
24 次		—			—				
25 次		—							
33 次		—		—	—		—		
35 次				—	—		—		
38 次		—		—	—		—		
44 次				—	—				
47 次				—					
51 次		—							
動的地震	了 ^{*4}	—			—				
静的地震	酌* ⁵	—		_	—	—	_		

表 4-9(2) 設計用地震力(設計基準対象施設)(ベントヘッダ端部反対称条件)

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度
- *5:静的震度(3.6・Ci及び1.2・Cv)を上回る設計震度を示す。

衣4 ⁻¹⁰ (1) 設計用地展力(重大事成等対処設備)(**ント**ツグ端部対称采件)							
据付場所及び		原子炉格納容器					
設置高さ	<u> </u>			EL			
減衰定数	ς(%)			水平:	1.0^{*1}		
地震	カ	弾性	設計用地震重	为S d	基	準地震動S	S
モード	固有周期	応答水平	応答水平震度*2		応答水平震度*3 応答 震		応答鉛直 震度* ³
	(S)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向
1次				—			
8次				—			—
12 次				—			
14 次				—			_
20 次				—			_
23 次							_
26 次				—			_
27 次				—			—
29 次				—			
35 次			—	—			—
36 次				—		—	—
37 次				—		—	
43 次				—		—	
47 次				—			
52 次						—	
動的地震	力*4		—			—	

表 4-10(1) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部対称条件)

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度

表 4-10(2) 設計用地震力(里大爭故等対処設備)(ペントヘッダ端部反対秒条件)							
据付場所及び 設置高さ(m)		原子炉格納容器 EL					
減衰定数	:(%)			水平:	1.0^{*1}		
地震之	カ	弾性詞	设計用地震動	勤S d	基	準地震動 S	S
モード	固有周期	応答水平	応答水平震度*2		応答水平震度*3		応答鉛直 震度* ³
	(8)	X方向	Y方向	Z方向	X方向	Y方向	Z方向
2 次							
6次		—		—	—		—
12 次		—		_			
13 次		—		_			_
19 次				_			
20 次				_			
22 次							_
24 次				_			
25 次		—		_			_
33 次		—					
35 次		—		—	—		—
38 次		—					
44 次				_			_
47 次							
51 次							
動的地震	力*4	—					

表 4-10(2) 設計用地震力(重大事故等対処設備)(ベントヘッダ端部反対称条件)

- *2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)を上回る設計用床応答スペクトル により得られる震度
- *3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)を上回る設計用床応答スペクトルにより 得られる震度
- *4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d)を上回る設計震度及び設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度

4.6 計算方法

4.6.1 応力評価点

ベントヘッダの応力評価点は、ベントヘッダを構成する部材の形状及び荷重伝達経路 を考慮し、発生応力が大きくなる部位を選定する。選定した応力評価点を表 4-11 及び 図 4-1 に示す。

応力評価点番号	応力評価点
P 1	ベントヘッダ
P 2	ベントヘッダ補強リング取付部
Р3	ベントヘッダサポート
P 4	ボルト
P 5	サプレッションチェンバ補強リング

表 4-11 応力評価点







図 4-1 ベントヘッダの応力評価点

4.6.2 応力計算方法

ベントヘッダの応力計算方法について、以下に示す。

- (1) 設計基準対象施設としての応力計算
 - a. 応力評価点P1, P2
 応力評価点P1, P2の応力は、VI-2-9-2-3「ベント管の耐震性についての計算書」
 に示す解析モデルにより算出する。
 - b. 応力評価点P3~P5
 応力評価点P3~P5の応力計算方法は既工認から変更はなく、参照図書(1)に示す とおりである。各荷重による応力はベントヘッダサポート、ボルト、サプレッション チェンバ補強リングの断面性能より評価する。ただし、応力計算に用いる寸法は、図3 -1及び図3-2に示す寸法とする。
- (2) 重大事故等対処設備としての応力計算 重大事故等対処設備としての応力計算方法は、設計基準対象施設と同じとする。
- 4.7 計算条件

応力計算に用いる荷重を,「4.2 荷重の組合せ及び許容応力」及び「4.5 設計用地震力」 に示す。

4.8 応力の評価

「4.6 計算方法」で求めた応力が表 4-3 及び表 4-4 で定める許容応力以下であること。 ただし、一次+二次応力が許容値を満足しない場合は、設計・建設規格 PVB-3300 (PVB-3313 を除く。また、Smは 2/3・Syと読み替える。)に基づいて疲労評価を行い、疲労累積 係数が 1.0 以下であること。また、組合せ応力は許容引張応力以下であること。

5. 評価結果

5.1 設計基準対象施設としての評価結果

ベントヘッダの設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界 を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を表 5-1 に示す。

表中の「荷重の組合せ」欄には、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」 における表 5-2の荷重の組合せの No. を記載する。

				III A	A S			
評価対象設備		評価部位	応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa			
			一次一般膜応力	51	229	\bigcirc	(10)	
	P 1−A	ベントヘッダ	一次膜応力+一次曲げ応力	51	344	\bigcirc	(10)	
			一次+二次応力	166	458	\bigcirc	(10)	
			一次一般膜応力	152	229	\bigcirc	(10)	
	Р 1 — В	ベントヘッダ	一次膜応力+一次曲げ応力	152	344	\bigcirc	(10)	
			一次+二次応力	354	458	\bigcirc	(10)	
	P 1 − C	ベントヘッダ	一次一般膜応力	154	229	\bigcirc	(10)	
ベントヘッダ			一次膜応力+一次曲げ応力	154	344	\bigcirc	(10)	
			一次+二次応力	362	458	\bigcirc	(10)	
		・2-A ベントヘッダ補強リング取 付部	一次膜応力+一次曲げ応力	135	344	\bigcirc	(10)	
	P Z - A		一次+二次応力	272	458	\bigcirc	(10)	
	ם פם	ベントヘッダ補強リング取	一次膜応力+一次曲げ応力	105	344	\bigcirc	(10)	
	Р 2 — В	付部	一次+二次応力	248	458	\bigcirc	(10)	
	D9 C	ベントヘッダ補強リング取	一次膜応力+一次曲げ応力	126	344	\bigcirc	(10)	
	P 2 - C	付部	一次+二次応力	274	458	\bigcirc	(10)	

表 5-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*) (その1)

	評価部位			III A S				
評価対象設備			応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa			
			引張応力	100	250	\bigcirc	(10)	
	ЪŶ	NI LANDER L	圧縮応力	87	201	\bigcirc	(10)	
	P 3	ヘントヘッダサホート	曲げ応力	133	250	\bigcirc	(10)	
			組合せ応力	192	250	\bigcirc	(10)	
	P 4	ボルト	曲げ応力	444	861	\bigcirc	(10)	
			せん断応力	74	364	\bigcirc	(10)	
ベントヘッダ			支圧応力	212	323	\bigcirc	(10)	
			組合せ応力	463	631	\bigcirc	(10)	
			引張応力	66	237	\bigcirc	(10)	
			圧縮応力	56	237	\bigcirc	(10)	
	Ρ5	・ サプレッションチェンバ補 ・ うう 強リング	曲げ応力	192	273	0	(10)	
			せん断応力	97	137	0	(10)	
			組合せ応力	227	237	0	(10)	

表 5-1 許容応力状態ⅢASに対する評価結果(D+PD+MD+Sd*)(その2)

5.2 重大事故等対処設備としての評価結果

ベントヘッダの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生値 は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認 した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価結果を表 5-2 に示す。

表中の「荷重の組合せ」欄には、VI-1-8-1「原子炉格納施設の設計条件に関する説明書」 における表 5-3の荷重の組合せの No. を記載する。

	評価部位		応力分類	V A S				
評価対象設備				算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa			
ベントヘッダ	P 1 − A	ベントヘッダ	一次一般膜応力	72	253	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次膜応力+一次曲げ応力	72	379	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次+二次応力	188	452	\bigcirc	V (LL) -1	
	Р1—В	ベントヘッダ	一次一般膜応力	179	253	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次膜応力+一次曲げ応力	179	379	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次+二次応力	394	452	\bigcirc	V (LL) -1	
	P 1 − C	ベントヘッダ	一次一般膜応力	180	253	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次膜応力+一次曲げ応力	180	379	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次+二次応力	400	452	\bigcirc	V (LL) -1	
	Р2-А	ベントヘッダ補強リング取 付部	一次膜応力+一次曲げ応力	160	379	\bigcirc	V (LL) -1	
			一次+二次応力	292	452	\bigcirc	V (LL) -1	
	Р2—В	ベントヘッダ補強リング取	一次膜応力+一次曲げ応力	122	379	\bigcirc	V (LL) -1	
		付部	一次+二次応力	268	452	\bigcirc	V (LL) -1	
	P 2 – C	ベントヘッダ補強リング取	一次膜応力+一次曲げ応力	151	379	\bigcirc	V (LL) -1	
		付部	一次+二次応力	294	452	\bigcirc	V (LL) -1	

表 5-2 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P sAD+M sAD+S s) (その1)
	評価部位			V A S				
評価対象設備			応力分類	算出応力	許容応力	判定	荷重の組合せ	備考
				MPa	MPa			
		ベントヘッダサポート	引張応力	108	284	\bigcirc	V (LL) -1	
	рŋ		圧縮応力	95	219	\bigcirc	V (LL) -1	
	Рð		曲げ応力	144	284	0	V (LL) -1	
			組合せ応力	215	284	0	V (LL) -1	
	P 4	ボルト	曲げ応力	477	825	\bigcirc	V (LL) -1	
			せん断応力	80	349	\bigcirc	V (LL) -1	
ベントヘッダ			支圧応力	227	369	0	V (LL) -1	
			組合せ応力	497	605	\bigcirc	V (LL) -1	
		P 5 サプレッションチェンバ補 強リング	引張応力	71	271	\bigcirc	V (LL) -1	
			圧縮応力	61	271	\bigcirc	V (LL) -1	
	P 5		曲げ応力	207	312	\bigcirc	V (LL) -1	
			せん断応力	104	156	\bigcirc	V (LL) -1	
			組合せ応力	250	271	\bigcirc	V (LL) -1	

表 5-2 許容応力状態 VAS に対する評価結果 (D+P sAD+M sAD+Ss) (その2)

6. 参照図書

 (1) 島根原子力発電所第2号機 第2回工事計画認可申請書 IV-3-5-16「ベントヘッダの強度計算書」 VI-2-9-4-4 原子炉格納容器安全設備の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-4-2 格納容器代替スプレイ系の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-4-2-1 管の耐震性についての計算書

(格納容器代替スプレイ系)

1. 概要 ·····	1
2. 概略系統図及び鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
2.1 概略系統図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
2.2 鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
3. 計算条件	9
3.1 計算方法	9
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
3.3 設計条件	11
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	17
3.5 設計用地震力	18
4. 解析結果及び評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
4.1 固有周期及び設計震度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
4.2 評価結果	25
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
4.2.2 支持構造物評価結果	26
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	27
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性に ついての計算書作成の基本方針」(以下「基本方針」という。)に基づき,格納容器代替ス プレイ系の管,支持構造物及び弁が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能 を維持できることを説明するものである。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

工事計画記載範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価結果を解析モ デル単位に記載する。また,全6モデルのうち,各応力区分における最大応力評価点の許 容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計 算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及び全モデル の評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

工事計画記載範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価 結果を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

2. 概略系統図及び鳥瞰図

2.1 概略系統図

概略系統図記号凡例

記 号	内容
	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備)
— — — (太破線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (設計基準対象施設)
————— (細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他 計算書記載範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管 のうち他系統の管であって系統の概略を示すために表 記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
()	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
「管クラス]	
DB1	クラス1管
DB2	クラス2管
DB3	クラス3管
DB4	クラス4管
SA2	重大事故等クラス2管
SA3	重大事故等クラス3管
DB1/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス1管
DB2/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス2管
DB3/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス3管
DB4/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス4管



*4:計算結果は残留熱除去系に含めて示す。

格納容器代替スプレイ系概略系統図(その1)



格納容器代替スプレイ系概略系統図(その2)

2.2 鳥瞰図

鳥瞰図記号凡例

記号	内容
——— (太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(SA)」,設 計基準対象施設の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(DB)」とする。)
(細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他計算書記載 範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管のうち他系 統の管であって解析モデルの概略を示すために表記する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
∃	レストレイント
F-	レストレイント(斜め拘束の場合)
<u>∃</u>	スナッバ
L.H.	スナッバ(斜め拘束の場合)
	ハンガ
	リジットハンガ
S s S d S s S s S s S s S s S s S s S s	 拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, □ 内に変 位量を記載する。なお,Ss機能維持の範囲はSs地震動による 変位量のみを記載する。)
	注:鳥瞰図中の寸法の単位はmmである。

3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類 ^{*1}	設備分類*2	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ ^{*3, *4}	許容応力 状態 ^{*5}	
							I _L +S _S	W C	
原子炉格納 原子炉格納容器 施設 安全設備		格納容器代替 スプレイ系 S納容器	S A	常設耐震/防止常設/緩和	重大事故等 クラス2管	—	$II_L + S_S$	IVAS	
	原子炉格納容器						$V{}_L+S$ s *6	V A S	
	安全設備					I _L +S _S	W. C		
		残留熱代替 除去系	S A	常設/緩和	常設/緩和 重大事故等	—	$II_L + S_S$	IVAS	
							V_L+S s *6	V A S	

注記*1:SAは重大事故等対処設備を示す。

*2:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備、「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*3:運転状態の添字Lは荷重を示す。

*4:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。

*5:許容応力状態VASは許容応力状態WASの許容限界を使用し、許容応力状態WASとして評価を実施する。

*6:原子炉冷却材圧力バウンダリ及び原子炉格納容器バウンダリを除く設備は必ずしも重大事故等時の荷重の時間履歴を詳細に評価しないことから、重大事故等時の最大荷重とSs地震力の組合せを考慮する。

3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
		III ∧ S	_	_
1	1F~2	IV A S	2.45	66
		V A S	2.45	66
2		III ∧ S	_	_
	3~6,7~148	IV A S	2.45	66
		V A S	2.45	66
		III ∧ S	_	_
3	14S~98A	IV A S	2.45	66
		V A S	2.45	66

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1F~2	165.2	7.1	SUS304TP	_	193867
2	3~6, 7~14S	114.3	6.0	SUS304TP	_	193867
3	14S~98A	114.3	6.0	SUS304TP	_	193667

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

フランジ部の質量

鳥	瞰	义	ACSS-R-1
1119	P 1/ 1	<u> </u>	11000 10 1

質量				対応する評価点
			1F	
			651F	

<u>س</u>		
質量	対応する評価点	
	6~7	

評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
6~7			

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

支持点及び貫通部ばね定数

古住石水口	各軸	方向ばね定数	(N/mm)	各軸回り[回転ばね定数(N•mm/rad)
又付尽留方	Х	Y	Z	Х	Y	Z
5						
13						
21						
25						
31						
40						
44						
47						
50						
53						
63						
68						
72						
79						
83						
89						
91						
95						
98A						

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

¥4 秋/	最高使用温度		許容応え	カ (MPa)	
17 17	(°C)	Sm	S y	S u	S
SUS304TP	66	—	188	479	

3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトル及び 等価繰返し回数を下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは, VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。減衰定数は, VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に 記載の減衰定数を用いる。等価繰返し回数は, VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づ き策定したものを用いる。

鳥瞰図 建物・構築物	油 七	減衰定数	等価繰返し回数			
「「「」「「」」「「」」「」」「「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」	建物。博荣初	际间	(%)	S d	S s	
ACSS-R-1	原子炉建物					

4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する	也震動等	主	基準地震動 S	S		
モード*1	固有 周期	応答水	平震度*2	応答鉛直 震度 ^{*2}		
	(s)	X方向	X方向 Z方向			
1 次						
2 次						
3 次						
動的震	度 ^{*3, *4}					

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

*2:設計用床応答スペクトルⅡ(基準地震動Ss)より得られる震度

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

*4:最大応答加速度を1.2倍した震度

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては,最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお,1次固有周期が 0.050 s 未満である場合は,1次モードのみを示す。

エード	固有周期		刺激係数*	
τ-r	(s)	X方向	Y方向	Z方向
1 次				
2 次				
3 次				

鳥 瞰 図 ACSS-R-1

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。 代表的振動モード図(1次)

S2 補 VI-2-9-4-4-2-1 R0

ACSS-R-1

鳥瞰図

代表的振動モード図(2次)

23

S2 補 VI-2-9-4-4-2-1 R0

代表的振動モード図(3次)

鳥瞰図

24

S2 補 VI-2-9-4-4-2-1 R0

ACSS-R-1

4.2 評価結果

4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

重大事故等ク	ラス	2管
--------	----	----

				応力	評価	疲労評価
許容応力 状態	最大応力区分(許容応力)	鳥瞰図 番号	最大応力 評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	疲労累積係数 US s
N/ A S	一次応力 Sprm(0.9・Su)	ACSS-R-1	9	155	431	_
IV A S	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	ACSS-R-1	9	251	376	_
V	一次応力 Sprm(0.9・Su)	ACSS-R-1	9	155	431	_
VAS	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	ACSS-R-1	9	251	376	

4.2.2 支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構造物評価結果(荷重評価)

						評価結果		
支持構造物 番号	種類	型式	材質 温度 (℃)		計算荷重	許容荷	重(kN)	
					(kN)	一次評価*1	二次評価*2	
	メカニカルスナッバ				_			
SNO-RHR-532	オイルスナッバ	SN-3	VT 0 1 10	ि जर्दना	16	45		
_	ロッドレストレイント		VI-2-1-12 管及び支持	「配 寺構造	_			
	スプリングハンガ		物の耐震調	十算に ^{家昭}	_			
	コンスタントハンガ				_			
	リジットハンガ				_		\nearrow	

注記*1:あらかじめ設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して,JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

支持構造物評価結果(応力評価)

		型式	材質	温度 (℃)			支持点	点荷重			評価結果		:
支持構造物 番号	種類				反力(kN)		モーメント(kN・m)		kN•m)	応力	計算	許容	
					Fх	Fч	Fz	Мx	Му	Mz	分類	がいり」 (MPa)	がいフリ (MPa)
RE-ACSS-2	レストレイント	Uボルト	SUS304	66	0	16	3		_		引張	65	153
AN-ACSS-54	アンカ	ラグ	SUS304	100	8	3	7	3	2	3	引張	35	132

4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

弁番号	形式	要求 機能 ^{*1}	機能維持評価用 加速度 (×9.8m/s ²)		機能確認済 加速度 (×9.8m/s ²)		動作機能確認済 加速度 ^{*2} (×9.8m/s ²)		構造強度評価結果 ^{*2} (MPa)			
ЛВО			水平	鉛直	水平	鉛直	水平	鉛直	評価部位	応力 分類	計算 応力	許容 応力
_	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_

注記*1:弁に要求される機能に応じて以下を記載する。

α (Ss):基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd 時に動的機能が要求されるもの

 α (Sd): 弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの

β (Ss):基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd 後に動的機能が要求されるもの

β (Sd):弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの

*2:機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は詳細評価を実施し、機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ計算応力が許容応力以下であることを確認する。なお、機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下の場合は「一」と記載する。

4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

						許容	『応力状態IW	V _A S					
No	阜瞰図番号			欠応力評価			一次+二次応力評価						
110		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表	
1	ACSS-R-1	9	155	431	2.78	0	9	251	376	1.49	—	0	
2	ACSS-R-2	44	131	431	3.29	I	44	231	376	1.62	_	I	
3	ACSS-R-3	34	117	431	3.68	I	34	201	376	1.87	_	I	
4	ACSS-R-4	65	149	431	2.89	I	65	246	376	1.52	_	I	
5	RHR-R-5B	114	60	367	6.11		107	195	294	1.50			
6	RHR-R-11	700	118	365	3.09		700	261	442	1.69			

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

						許容	š応力状態 V	' A S					
No	鳥瞰図番号		— <u>}</u>	次応力評価			一次+二次応力評価						
1		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表	
1	ACSS-R-1	9	155	431	2.78	0	9	251	376	1.49	—	0	
2	ACSS-R-2	44	131	431	3.29	I	44	231	376	1.62	_	I	
3	ACSS-R-3	34	117	431	3.68	I	34	201	376	1.87	_	I	
4	ACSS-R-4	65	149	431	2.89	I	65	246	376	1.52	_	I	
5	RHR-R-5B	114	60	367	6.11	1	107	195	294	1.50	_	1	
6	RHR-R-11	700	118	365	3.09		700	261	442	1.69			

VI-2-9-4-4-4 残留熱代替除去系の耐震性についての計算書
VI-2-9-4-4-2 管の耐震性についての計算書 (残留熱代替除去系) 目 次

1. 概要 ·····	1
2. 概略系統図及び鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
2.1 概略系統図 •••••••	2
2.2 鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3. 計算条件	9
3.1 計算方法	9
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
3.3 設計条件	11
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	15
3.5 設計用地震力	16
4. 解析結果及び評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	17
4.1 固有周期及び設計震度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	17
4.2 評価結果	23
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	23
4.2.2 支持構造物評価結果	24
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	26

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性に ついての計算書作成の基本方針」(以下「基本方針」という。)に基づき、残留熱代替除去 系の管、支持構造物及び弁が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し、動的機能を維持 できることを説明するものである。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

工事計画記載範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価結果を解析モ デル単位に記載する。また,全8モデルのうち,各応力区分における最大応力評価点の許 容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計 算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及び全モデル の評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

工事計画記載範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価 結果を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

2. 概略系統図及び鳥瞰図

2.1 概略系統図

概略系統図記号凡例

記 号	内容
(太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備)
— — — (太破線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (設計基準対象施設)
——————————————————————————————————————	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他 計算書記載範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管 のうち他系統の管であって系統の概略を示すために表 記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
()	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
「管クラス】	
DB1	クラス1管
DB2	クラス2管
DB3	クラス3管
DB4	クラス4管
SA2	重大事故等クラス2管
SA3	重大事故等クラス3管
DB1/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス1管
DB2/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス2管
DB3/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス3管
DB4/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス4管
() () () () () () () () () ()	 鳥瞰図番号(代表モデル以外) アンカ クラス1管 クラス2管 クラス3管 クラス4管 重大事故等クラス2管 重大事故等クラス2管であってクラス1管 重大事故等クラス2管であってクラス2管 重大事故等クラス2管であってクラス3管 重大事故等クラス2管であってクラス3管





4

[注] 太線範囲の管クラス: SA2

残留熱代替除去系概略系統図(その2)



鳥瞰図記号凡例

記	号	内容
	• (太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(SA)」,設 計基準対象施設の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(DB)」とする。)
	(細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他計算書記載 範囲の管
	(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管のうち他系 統の管であって解析モデルの概略を示すために表記する管
•		質点
		アンカ
		レストレイント
		レストレイント(斜め拘束の場合)
] €		スナッバ
[#	\#_]	スナッバ(斜め拘束の場合)
	∕∕─	ハンガ
	<u>.</u>	リジットハンガ
S d S d K	Sd Ss	拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, 内に変 位量を記載する。なお, Ss機能維持の範囲はSs地震動による 変位量のみを記載する。)
		注:鳥瞰図中の寸法の単位はmmである。

3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類 ^{*1}	設備分類*2	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ ^{*3, *4}	許容応力 状態 ^{*5}
							I _L +S _s	WAS
原子炉格納 施設	原子炉格納容器 安全設備	残留熱代替 除去系	SΑ	常設/緩和	重大事故等 クラス2管	—	$II_L + S_S$	IVAS
	加战 女王政洲						V_L+S s *6	V A S

注記*1: SAは重大事故等対処設備を示す。

*2:「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*3:運転状態の添字Lは荷重を示す。

*4:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。

*5:許容応力状態VASは許容応力状態WASの許容限界を使用し、許容応力状態WASとして評価を実施する。

*6:原子炉冷却材圧力バウンダリ及び原子炉格納容器バウンダリを除く設備は必ずしも重大事故等時の荷重の時間履歴を詳細に評価しな いことから、重大事故等時の最大荷重とSs地震力の組合せを考慮する。

3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
		III ∧ S	_	_
1	1A~135A	IV A S	3.92	185
		V A S	3. 92	185

鳥 瞰 図 RHR-R-19

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1A~135A	114.3	8.6	STS410		201667

鳥 瞰 図 RHR-R-19

配管の付加質量

鳥	瞰	义	RHR-R-19
שות	H-1/2	<u> </u>	min n iv

質量	対応する評価点
	1A~135A

支持点及び貫通部ばね定数

古齿占釆早	各軸方向ばね定数(N/mm)			各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)		
又付尽留方	Х	Y	Z	Х	Y	Z
1A						
7						
15						
18						
32						
36						
44						
52						
64						
78						
80						
83						
95						
103						
110						
123						
126						
131						
135A						

鳥 瞰 図 RHR-R-19

3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

++	最高使用温度	許容応力 (MPa)				
19 14	(°C)	Sm	S y	S u	S	
STS410	185	—	209	404		

3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトル及び 等価繰返し回数を下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは,VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。減衰定数は,VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に 記載の減衰定数を用いる。等価繰返し回数は,VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づ き策定したものを用いる。

自時回	建物・構築物	神 中	減衰定数	等価繰返し回数	
「「「」「「」」「」」「「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」」		小示同	(%)	S d	S s
RHR-R-19	原子炉建物				

4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する地	也震動等	基準地震動S s						
モード*1	固有 周期	応答水革	応答鉛直 震度 ^{*2}					
	(s)	X方向	Z方向	Y方向				
1 次								
2 次								
3 次								
4 次								
5 次								
6 次								
7 次								
8 次								
9 次								
動的震	度 ^{*3, *4}							

鳥 瞰 図 RHR-R-19

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1 次固有周期が 0.050s未満である場合は、1 次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルⅡ(基準地震動Ss)より得られる震度

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

*4:最大応答加速度を1.2倍した震度

モード	固有周期		刺 激 係 数*							
	(s)	X方向	Y方向	Z方向						
1 次										
2 次										
3 次										
4 次										
5 次										
6 次										
7 次										
8 次										
9次										

鳥 瞰 図 RHR-R-19

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。 S2 補 VI-2-9-4-4-4-2 R0

代表的振動モード図(1次)

RHR-R-19

21

代表的振動モード図(2次)

鳥瞰図 RHR−R−19

代表的振動モード図(3次)

RHR-R-19

鳥瞰図

4.2 評価結果

4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

重大事故等ク	ラス	2管
--------	----	----

				応力	疲労評価	
許容応力 状態	最大応力区分(許容応力)	鳥瞰図 番号	最大応力 評価点	計算応力 (MPa)	評価 疲労調 許容応力 (MPa) 疲労累利 US 363 418 363 418 418	疲労累積係数 US s
W. S	一次応力 Sprm(0.9・Su)	RHR-R-19	123	128	363	_
IV A S	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	RHR-R-19	116	208	418	_
V. O	一次応力 Sprm(0.9・Su)	RHR-R-19	123	128	363	_
VAS	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	RHR-R-19	116	208	418	_

4.2.2 支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構造物評価結果(荷重評価)

			材質	4	評価結果				
支持構造物 番号	種類	型式		温度 (℃)	計算荷重	許容荷重(kN)			
					(kN)	一次評価*1	二次評価*2		
	メカニカルスナッバ	_							
SNO-RHR-691	オイルスナッバ	SN-6			49	90			
RE-RHAR-4	ロッドレストレイント	RTS-6	VI-2-1-12 管及び支持	2∣配 寺構造	18	108	_		
_	スプリングハンガ	—	物の耐震	計算に 参昭					
	コンスタントハンガ	_		~ ////					
	リジットハンガ	_					\nearrow		

注記*1:あらかじめ設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して,JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

支持構造物評価結果(応力評価)

支持構造物 番号	種類	型式	材質 温度 (C) 三丁(kN) モーメント(kN) 部 計算 応力 (加Pa) Fx Fy Fz Mx My Mz 計算 (加Pa) SM400B 185 12 20 39 せん断 37 SGV410 185 26 13 17 9 19 14 組合せ 61	温度 (℃)	支持点荷重						評価結果		
					反力(kN)		モーメント(kN・m)			応力	計算	許容	
)ルフリ (MPa)									
RE-RHAR-10	レストレイント	ラグ	SM400B	185	12	20	39				せん断	37	119
AN-RHAR-6	アンカ	ラグ	SGV410	185	26	13	17	9	19	14	組合せ	61	131

4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

弁番号 —	形式	要求 機能 ^{*1}	機能維持評価用 加速度 (×9.8m/s ²)		機能確認済 加速度 (×9.8m/s ²)		動作機能確認済 加速度 ^{*2} (×9.8m/s ²)		構造強度評価結果 ^{*2} (MPa)			
			水平	鉛直	水平	鉛直	水平	鉛直	評価部位	応力 分類	計算 応力	許容 応力
_	—	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_

注記*1:弁に要求される機能に応じて以下を記載する。

 α (Ss):基準地震動Ss,弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの

α (Sd): 弾性設計用地震動 Sd 時に動的機能が要求されるもの

β(Ss):基準地震動Ss,弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの

β(Sd):弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの

*2:機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は詳細評価を実施し、機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ計算応力が許容応力以下であることを確認する。なお、機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下の場合は「一」と記載する。

4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

		許容応力状態WAS												
No	鳥瞰図番号		<u>一</u> そ	欠応力評価			一次+二次応力評価							
		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表		
1	RHAR-R-1	26	123	363	2.95		26	198	418	2.11				
2	RHAR-R-2	41	104	363	3.49		41	165	418	2.53				
3	RHAR-R-3	34	70	363	5.18		34	78	418	5.35				
4	FLSR-R-1	409	52	363	6.98		409	69	418	6.05				
5	RHR-R-2	721	69	363	5.26		707	113	418	3.69				
6	RHR-R-9	102	75	363	4.84		102	88	418	4.75				
7	RHR-R-11	921	93	363	3.90		800	147	418	2.84		_		
8	RHR-R-19	123	128	363	2.83	0	116	208	418	2.00		0		

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

		許容応力状態VAS												
No	鳥瞰図番号		<u>一</u> そ	欠応力評価			一次+二次応力評価							
		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表		
1	RHAR-R-1	26	123	363	2.95		26	198	418	2.11				
2	RHAR-R-2	41	104	363	3.49		41	165	418	2.53				
3	RHAR-R-3	34	70	363	5.18		34	78	418	5.35				
4	FLSR-R-1	409	52	363	6.98		409	69	418	6.05				
5	RHR-R-2	721	69	363	5.26		707	113	418	3.69				
6	RHR-R-9	102	75	363	4.84		102	88	418	4.75				
7	RHR-R-11	921	93	363	3.90		800	147	418	2.84				
8	RHR-R-19	123	128	363	2.83	0	116	208	418	2.00		0		

VI-2-9-4-5 放射性物質濃度制御設備及び可燃性ガス濃度制御設備 並びに格納容器再循環設備の耐震性についての計算書 VI-2-9-4-5-1 非常用ガス処理系の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-5-1-2 非常用ガス処理系排風機の耐震性についての計算書

目 次

概要	1
一般事項	1
構造計画	1
構造強度評価	5
構造強度評価方法	5
荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
計算条件	5
機能維持評価	10
基本方針	10
ファンの動的機能維持評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
原動機の動的機能維持評価・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
評価結果	28
設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
	概要

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度及び機能維持の設計 方針に基づき、非常用ガス処理系排風機が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し、動的機 能を維持できることを説明するものである。

非常用ガス処理系排風機は,設計基準対象施設においてはSクラス施設に,重大事故等対処設備においては常設重大事故緩和設備に分類される。以下,設計基準対象施設及び重大事故等対処 設備としての構造強度評価及び動的機能維持評価を示す。

なお,非常用ガス処理系排風機は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法」に記載の 横形ポンプと類似の構造であるため、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-1 横形ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針」に基づき剛構造として評価を行う。 また,非常用ガス処理系排風機は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に記載の遠心直結型ファン であり、機能維持評価において機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を上回ることから、原 子力発電所耐震設計技術指針(JEAG4601-1991 追補版)(日本電気協会 電気技術基準 調査委員会 平成3年6月)(以下「JEAG4601」という。)に定められた評価部位の健全性 を詳細評価することで動的機能維持の確認を行う。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

非常用ガス処理系排風機の構造計画を表2-1から表2-3に示す。

表2-1 構造計画



表2-2 構造計画


表2-3 構造計画



4

- 3. 構造強度評価
- 3.1 構造強度評価方法

非常用ガス処理系排風機の構造強度評価は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-1 横形ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針」に記載の耐震計算方法 に基づき行う。また、水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、絶対値 和を適用する。

- 3.2 荷重の組合せ及び許容応力
 - 3.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 非常用ガス処理系排風機の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施設の 評価に用いるものを表3-1に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表3-2に示す。
 - 3.2.2 許容応力

非常用ガス処理系排風機の許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき 表3-3のとおりとする。

3.2.3 使用材料の許容応力評価条件

非常用ガス処理系排風機の使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表3-4に、重大事故等対処設備の評価に用いるものを表3-5に示す。

3.3 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【非常用ガス処理系排風機の耐震性についての 計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

施設区分		機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態							
原子炉格納	放射性物質濃 度制御設備及 び可燃性ガス	非常用ガス処理系		ž	$D + P_D + M_D + S d*$	III A S							
施設	濃度制御設備 並びに格納容 器再循環設備	排風機	5	S	S	S	S	S	S	S	*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S

表3-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

6

表3-2	荷重の組合せ及び許容に	芯力状態(重大事故等	対処設備)

施設区分		機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態	
	放射性物質濃				$D + P_D + M_D + S_s *^3$	IV A S	
原子炉格納	度制御設備及 び可燃性ガス	非常用ガス処理系	<u>上</u> 理系	堂設/緩和	*2		V A S
施設	濃度制御設備	排風機			$D + P_{SAD} + M_{SAD} + S_s$	(VASとして WASの許容限	
	亚ひに格納谷 器再循環設備					界を用いる。)	

注記*1:「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3:「D+Psad+Msad+Ss」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)				
許容応力状態	一次応力				
	引張	せん断			
III A S	1.5 • f t	1.5 • f s			
IV A S					
VAS (VASとしてIVASの許容限界を用いる。)	1.5 • f t*	1.5 · f s*			

表3-3 許容応力(その他の支持構造物及び重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合、規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

 ∞

評価部材	材料	温度条件 (℃)		Sу (MPa)	Su (MPa)	Sy(RT) (MPa)
基礎ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	66	206	385	_
ケーシング取付ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	66	206	385	_
原動機取付ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	66	206	385	

表3-4 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

注記*:SS400相当

評価部材	材料	温度条件 (℃)	:	Sу (MPa)	Su (MPa)	Sy(RT) (MPa)
基礎ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	100	194	373	_
ケーシング取付ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	100	194	373	_
原動機取付ボルト	SS41* (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	100	194	373	_

表3-5 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

注記*:SS400相当

4. 機能維持評価

4.1 基本方針

非常用ガス処理系排風機及び原動機は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に記載の遠心直結型ファン及び横形ころがり軸受電動機であり、機能維持評価において機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を上回ることから、JEAG4601に定められた評価部位の健全性を詳細評価することで動的機能維持の確認を行う。また、水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、絶対値和を適用する。

詳細評価に用いる応答加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき、 基準地震動Ssにより定まる加速度又はこれを上回る加速度を設定する。 4.2 ファンの動的機能維持評価

非常用ガス処理系排風機は,地震後機能維持が要求される設備であるが,ファンの動的機能 維持評価は保守的に動作時の評価を実施する。

4.2.1 評価対象部位

JEAG4601に記載のファンの動的機能維持評価に従い、以下の部位について評価 を実施する。

- a. 軸
- b. 軸受
- c. インペラとファンケーシング間のクリアランス
- d. 電動機との軸継手
- e. ファンケーシング
- f. メカニカルシール
- g. 軸系架台
- h. ファンケーシング固定ボルト
- i. 電動機固定ボルト
- j. 基礎ボルト

このうち「h. ファンケーシング固定ボルト」,「i. 電動機固定ボルト」及び「j. 基礎ボルト」については,「3. 構造強度評価」に従い評価を行った「5. 評価結果」にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認している。

「e. ファンケーシング」は、共通架台上にケーシング取付ボルトを用いて固定されて おり、地震時にケーシング取付ボルトに最も荷重が生じることから、ファンケーシングの 評価は対象外とする。

「g. 軸系架台」は、軸受の耐力を超えるように設計されており、軸受の評価を代表とし、軸受固定ボルトの評価は対象外とする。「f. メカニカルシール」は、構造上存在しないことから、評価項目から除外する。「d. 電動機との軸継手」は、高い剛性を有しており、軸継手部では有意な変位は生じない設計としていることから評価対象外とする。

以上より,本計算書においては,軸,軸受,インペラとファンケーシング間のクリアラ ンスを評価対象部位とする。

4.2.2 評価基準値

軸の許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態ⅢASに準拠し設定する。また、 軸受についてはメーカ規定の許容値を、インペラとファンケーシング間のクリアランスに ついては、変位可能寸法を評価基準値として設定する。

評価基準値のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表4-1に,重大事故等対処設 備の評価に用いるものを表4-2に示す。

評価対象部位		材料	単位	評価基準値	
軸			MPa		
盐鱼	負荷側		Ν		
111文	反負荷側		Ν		
インペラとファンケーシング間の			mm		
クリアランス			111111		

表4-1 評価基準値(設計基準対象施設)

評価対象部位		材料	単位	評価基準値		
軸			MPa			
まり	負荷側	—	Ν			
11111111111111111111111111111111111111	反負荷側	_	Ν			
インペラとファン クリアランス	ケーシング間の		mm			

表4-2 評価基準値(重大事故等対処設備)

4.2.3 記号の説明

非常用ガス処理系排風機の動的機能維持評価に使用する記号を表4-3に示す。

記号	記号の説明	単位
A_{Sf}	軸の断面積	mm^2
$C_{\rm H}$	水平方向設計震度	—
C _P	ファン振動による震度	—
$C_{\rm V}$	鉛直方向設計震度	—
$D_{\rm S\ f}$	軸の直径	mm
$E_{\rm S\ f}$	軸の縦弾性係数	MPa
$F_{\rm Sf}$	軸に生じるラジアル荷重	Ν
FвA	負荷側軸受に生じる静等価荷重	Ν
F_{BB}	反負荷側軸受に生じる静等価荷重	Ν
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
h 1	インペラ中心からインペラでケーシングに最も近い位置までの距離	mm
h 2	ケーシング重心からケーシングでインペラに最も近い位置までの距離	mm
h 3	ケーシング取付面からのケーシング重心までの高さ	mm
I _{S f}	軸の断面二次モーメント	mm^4
k _{θr}	軸直角方向回転バネ剛性	N•mm/rad
k _{θt}	軸方向回転バネ剛性	N•mm/rad
ℓ_{Sf}	インペラ重心から負荷側軸受までの距離	mm
M_{P}	ファンの回転により作用するモーメント	N•mm
$Q_{\rm \ S\ f}$	軸に生じるスラスト荷重	Ν
Q_1	インペラ回転によるスラスト荷重	Ν
W $_{1\ 1}$	インペラの質量	kg
W $_{1\ 2}$	軸の質量	kg
W $_{1\ 3}$	軸継手の片側の質量	kg
W $_{1\ 4}$	ケーシングの質量	kg
X $_{0 \mathrm{A}}$	負荷側軸受の静ラジアル荷重係数	—
X $_{0 B}$	反負荷側軸受の静ラジアル荷重係数	—
Y 0 A	負荷側軸受の静アキシアル荷重係数	—
Y _{0 B}	反負荷側軸受の静アキシアル荷重係数	—

表 4-3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
$Z_{\rm P f}$	軸の極断面係数	mm ³
$Z_{\rm Sf}$	軸の断面係数	mm^3
π	円周率	—
σьf	軸に生じる引張応力及び曲げ応力	MPa
σsf	軸に生じる組合せ応力	MPa
τ _{sf}	軸に生じるねじり応力	MPa
eta 1	軸のたわみ角	rad
eta $_2$	ケーシングの軸方向の傾き角	rad
β $_3$	ケーシングの軸直角方向の傾き角	rad
δ	インペラとケーシングの合計変位量	mm
δ_1	軸のたわみ量	mm
δ_2	軸のたわみによるインペラの変位量	mm
δ_3	ケーシングの傾きによる軸方向の変位量	mm
δ_4	ケーシングの傾きによる軸直角方向の変位量	mm

4.2.4 評価方法

(1) 軸

図 4-1 に示す計算モデルにて,軸に生じる荷重とモーメントから軸に生じる応力を算 出し,軸に生じる組合せ応力を求め,許容応力以下であることを確認する。



軸に生じる組合せ応力 σ s f は次式で求める。

 $\sigma_{\rm Sf} = \sqrt{\sigma_{\rm bf}^2 + 3 \cdot \tau_{\rm Sf}^2} \qquad (4.2.4.1)$

ここで,軸に生じる引張応力及び曲げ応力 σ b f は

$$\sigma_{bf} = \frac{F_{sf} \cdot \ell_{sf}}{Z_{sf}} + \frac{Q_{sf}}{A_{sf}} \qquad (4.2.4.2)$$

軸に生じるねじり応力てsfは

$$\tau_{\rm Sf} = \frac{M_{\rm P}}{Z_{\rm Pf}}$$
 (4.2.4.3)

軸の断面係数Zsfは

$$Z_{sf} = \frac{\pi \cdot D_{sf}^{3}}{32} \qquad (4.2.4.4)$$

軸の極断面係数ZPfは

$$Z_{Pf} = \frac{\pi \cdot D_{Sf}^{3}}{16} \qquad (4.2.4.5)$$

軸に生じる荷重は,

$$F_{sf} = (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2} + C_{P}}) \cdot (W_{11} + W_{12} + W_{13}) \cdot g \cdots (4.2.4.6)$$

スラスト荷重

$$Q_{Sf} = (C_H + C_P) \cdot (W_{11} + W_{12} + W_{13}) \cdot g + Q_1 \qquad (4.2.4.7)$$

(2) 軸受

図 4-2 に示す計算モデルにて、地震力が加わる場合に発生する全荷重を軸受が受ける ものとし、軸受に生じる静等価荷重を求め、メーカ規定の許容値以下であることを確認す る。



図 4-2 軸受の計算モデル

軸受に生じる静等価荷重は次式で求める。

負荷側軸受に生じる静等価荷重 F в А

 $F_{BB} = \max (X_{0B} \cdot F_{Sf} + Y_{0B} \cdot Q_{Sf}, F_{Sf})$ (4.2.4.9)

(3) インペラとファンケーシング間のクリアランス

図 4-3 に示す計算モデルにて,軸及びケーシングに地震力が作用することにより生じる変位量を求め,変位可能寸法以下であることを確認する。



図 4-3 インペラとファンケーシング間のクリアランスの計算モデル

インペラとケーシングの合計変位量 δ は次式で求める。

$$\delta = \delta_{1} + \delta_{2} + \sqrt{\delta_{3}^{2} + \delta_{4}^{2}}$$
 (4.2.4.10)
ここで、軸のたわみ量 δ_{1} は
 $\delta_{1} = \frac{(W_{11} + W_{12} + W_{13}) \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2} + C_{P}}) \cdot \ell_{Sf}^{3}}{3 \cdot E_{Sf} \cdot I_{Sf}}$ (4.2.4.11)

軸の断面二次モーメントIsfは

$$I_{sf} = \frac{\pi \cdot D_{sf}^{4}}{64} \qquad (4.2.4.12)$$

軸のたわみによるインペラの変位量δ2は

 $\delta_2 = h_1 \cdot \beta_1$ (4.2.4.13) 軸のたわみ角 β₁は

$$\beta_{1} = \frac{\ell_{Sf}^{2}}{2 \cdot E_{Sf} \cdot I_{Sf}} \cdot (W_{11} + W_{12} + W_{13}) \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2}} + C_{P})$$
...... (4.2.4.14)

ケーシングの傾きによる変位量は

軸方向の変位量δ3	
$\delta_3 = h_2 \cdot \beta_2 \qquad \cdots$	(4. 2. 4. 15)
軸直角方向の変位量δ4	
$\delta_4 = h_2 \cdot \beta_3$	(4. 2. 4. 16)

ケーシングの傾き角は

軸方向の傾き角β2		
$W_{14} \cdot g \cdot (C_H + C_P) \cdot h_3$		
$\beta_2 = $ k _{θ t}	•••••	(4. 2. 4. 17)

軸直角方向の傾き角β3

$$\beta_{3} = \frac{W_{14} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{3}}{k_{\theta r}} \qquad (4.2.4.18)$$

4.3 原動機の動的機能維持評価

非常用ガス処理系排風機は,地震後機能維持が要求される設備であるが,原動機の動的機能 維持評価は保守的に動作時の評価を実施する。

4.3.1 評価対象部位

JEAG4601に記載の原動機の動的機能維持評価に従い、以下の部位について評価 を実施する。

- a. 取付ボルト
- b. 固定子
- c. 軸 (回転子)
- d. 端子箱
- e. 軸受
- f. 固定子と回転子間のクリアランス
- g. モータフレーム
- h. 軸継手

このうち「a. 取付ボルト」については、「3. 構造強度評価」に従い評価を行った「5. 評価結果」にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認している。

以上より,本計算書においては,固定子,軸(回転子),端子箱,軸受,固定子と回転 子間のクリアランス,モータフレーム及び軸継手を評価対象部位とする。なお,軸継手に おいては,ファンの動的機能維持評価に含まれている。

4.3.2 評価基準値

固定子及び軸(回転子)の許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態ⅢASに準拠し設定し、端子箱及びモータフレームの許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態ⅣASに準拠し設定する。また、軸受についてはメーカ規定の許容値を、固定子と回転 子間のクリアランスについては、変位可能寸法を評価基準値として設定する。

評価基準値のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表4-4に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-5に示す。

衣4-4 计画差毕他(政司差毕为家施政)								
評価対象	 泉部位	材料	単位	評価基準値				
固定子		SS41*	MPa					
軸 (回転子)		MPa						
迎マ広	引張	SS41*	MPa					
师丁相	せん断	SS41*	MPa					
盐瓜	軸継手側	—	Ν					
軸文	反軸継手側		Ν					
固定子と回転子間のクリアランス		_	mm					
モータフレーム		SS41*	MPa					

表4-4 評価基準値(設計基準対象施設)

注記*:SS400相当

評価対象部位			材料	単位	評価基準値
固定子			SS41*	MPa	
軸(回転子)				MPa	
出 フ 茨	引張		SS41*	MPa	
师丁相	せん断		SS41*	MPa	
計点	軸継手側		_	Ν	
111文	反軸継手側		_	Ν	
固定子と回転子間のクリアランス				mm	
モータフレーム			SS41*	MPa	

表4-5 評価基準値(重大事故等対処設備)

注記*: SS400相当

4.3.3 記号の説明

非常用ガス処理系排風機用原動機の動的機能維持評価に使用する記号を表4-6に示す。

記号	記号の説明	単位
A _{bt}	端子箱取付ボルトの断面積	mm^2
$A_{\rm F}$	モータフレーム(脚部)の断面積	mm^2
A_{s}	軸(回転子)の断面積	mm^2
$C_{\rm H}$	水平方向設計震度	—
C_P	ファン振動による震度	—
$C_{\rm V}$	鉛直方向設計震度	—
D s	軸(回転子)の直径	mm
Е	軸(回転子)の縦弾性係数	MPa
F $_{\rm B1}$	軸継手側軸受に生じる静等価荷重	Ν
$F_{\rm \ B\ 2}$	反軸継手側軸受に生じる静等価荷重	Ν
$F_{b\ t}$	端子箱取付ボルトに生じる引張力(1本当たり)	Ν
Fн	水平方向(軸直角方向)地震力によりキーに生じるせん断力	Ν
F _K	キーに生じるせん断力	Ν
F_{M}	原動機の回転によりキーに生じるせん断力	Ν
F _R	軸(回転子)に生じるラジアル荷重	Ν
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
h _F	原動機取付面から原動機重心までの高さ	mm
$h_{\rm t}$	端子箱取付面から端子箱重心までの高さ	mm
Ι	軸(回転子)の断面二次モーメント	mm^4
$\ell_{\rm b}$	モータフレームの脚部の長さ	mm
$\ell_{\mathrm{b,L}}$	軸受間の距離	mm
ℓ_{h1}	モータフレームの脚部間の距離(内側)	mm
$\ell_{{ m h}2}$	モータフレームの脚部間の距離(外側)	mm
$\ell_{\rm K}$	キーと固定子の接触長さ	mm
ℓr,c	軸受間の距離の1/2	mm
ℓ t 1	端子箱重心と端子箱取付ボルト間の水平方向距離	mm
ℓ t 2	端子箱重心と端子箱取付ボルト間の水平方向距離	mm
M_{P}	原動機の回転により作用するモーメント	N•mm

表 4-6 記号の説明

記号	記号の説明	単位
n _{bt}	端子箱取付ボルトの本数	
n _{ft}	評価上引張力を受けるとして期待する端子箱取付ボルトの本数	
\mathbf{Q}_{B}	軸(回転子)に生じるスラスト荷重	Ν
$Q_{\rm b\ t}$	端子箱取付ボルトに生じるせん断力	Ν
r	固定子の半径	mm
t _K	キーの厚さ	mm
W $_{2\ 1}$	固定子の質量	kg
W $_{2\ 2}$	軸(回転子)の質量	kg
W_{23}	軸継手の片側の質量	kg
W_{24}	端子箱の質量	kg
W $_{2\ 5}$	原動機の質量	kg
X _{0 1}	軸継手側軸受の静ラジアル荷重係数	—
X _{0 2}	反軸継手側軸受の静ラジアル荷重係数	
У	軸(回転子)の変位量	mm
Y _{0 1}	軸継手側軸受の静アキシアル荷重係数	
Y _{0 2}	反軸継手側軸受の静アキシアル荷重係数	
$Z_{\rm F}$	モータフレーム(脚部)の断面係数	mm ³
Z _P	軸(回転子)の極断面係数	mm^3
Z _s	軸(回転子)の断面係数	mm ³
π	円周率	
σь	軸(回転子)に生じる引張応力及び曲げ応力	MPa
σbt	端子箱取付ボルトに生じる引張応力	MPa
σ F	モータフレームに生じる組合せ応力	MPa
σ $_{\rm F~1}$	モータフレームに生じる曲げ応力	MPa
σ F 2	モータフレームに生じる圧縮応力	MPa
σгз	原動機回転により作用するモーメントによる圧縮応力	MPa
σs	軸(回転子)に生じる組合せ応力	MPa
τbt	端子箱取付ボルトに生じるせん断応力	MPa
τ _κ	キーに生じるせん断応力	MPa
τ _F	モータフレームに生じるせん断応力	MPa
$ au_{ m t}$	軸(回転子)に生じるねじり応力	MPa

- 4.3.4 評価方法
 - (1) 固定子

図 4-3 に示す計算モデルにて、キーに生じるせん断力を算出し、キーに生じるせん断 応力を求め、許容応力以下であることを確認する。



図 4-3 固定子の計算モデル

キーに生じるせん断応力 τ κは次式で求める。	
$\tau_{\rm K} = F_{\rm K} / (t_{\rm K} \cdot \ell_{\rm K})$	(4.3.4.1)
ここで,キーに生じるせん断力Fкは	
$F_{K} = F_{H} + F_{M} \qquad \cdots $	(4.3.4.2)
水平方向(軸直角方向)地震力によりキーに生じるせん断力 F _H は	
$F_{H} = W_{21} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P})$	(4.3.4.3)
原動機の回転によりキーに生じるせん断力Fmは	
$F_M = M_P / r$	(4.3.4.4)

(2) 軸 (回転子)

図 4-4 に示す計算モデルにて、軸に生じる荷重とモーメントから軸に生じる応力を算 出し、軸に生じる組合せ応力を求め、許容応力以下であることを確認する。



図 4-4 軸(回転子)の計算モデル

軸 (回転子) に生じる組合せ応力 o sは次式で求める。 $\sigma_{s} = \sqrt{\sigma_{b}^{2} + 3 \cdot \tau_{t}^{2}}$ (4.3.4.5) ここで、軸 (回転子) に生じる引張応力及び曲げ応力 o bは $\sigma_{b} = \frac{(\ell_{b,L} - \ell_{r,C}) \cdot \ell_{r,C}}{Z_{s} \cdot \ell_{b,L}} \cdot F_{R} + \frac{Q_{B}}{A_{s}}$ (4.3.4.6) 軸 (回転子) に生じるねじり応力 τ_{t} は $\tau_{t} = \frac{M_{P}}{Z_{P}}$ (4.3.4.7) 軸 (回転子) の断面係数Z_{s}は $Z_{s} = \frac{\pi \cdot D_{s}^{3}}{32}$ (4.3.4.8) 軸 (回転子) の極断面係数Z_{P}は $Z_{P} = \frac{\pi \cdot D_{s}^{3}}{16}$ (4.3.4.9) 軸 (回転子) に生じる荷重は $= \frac{5 \sqrt{2} r \lambda \pi}{16} r_{R}$ (4.3.4.10) $z_{PZ} + W_{2S} \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V}+1)^{2}} + C_{P})$ (4.3.4.10) $z_{PZ} + W_{2S} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P})$ (4.3.4.11)

(3) 端子箱

図 4-5 に示す計算モデルにて,端子箱取付ボルトに生じる荷重を算出し,端子箱取付 ボルトに生じる応力を求め,許容応力以下であることを確認する。



端子箱取付ボルトに生じる引張応力 σ bt は次式で求める。

 $\sigma_{bt} = F_{bt} / A_{bt}$ (4.3.4.12) ここで,端子箱取付ボルト1本当たりに生じる引張力F_{bt}は

軸方向

$$F_{bt} = \frac{W_{24} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{t} + W_{24} \cdot g \cdot (C_{V} + C_{P} - 1) \cdot \ell_{t2}}{n_{ft} \cdot (\ell_{t1} + \ell_{t2})} \dots (4.3.4.13)$$

軸直角方向

$$F_{bt} = \frac{W_{24} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{t} - W_{24} \cdot g \cdot (1 - C_{V} - C_{P}) \cdot \ell_{t2}}{n_{ft} \cdot (\ell_{t1} + \ell_{t2})} \dots (4.3.4.14)$$

端子箱取付ボルトに生じるせん断応力てしたは次式で求める。

$$\tau_{bt} = Q_{bt} / (n_{bt} \cdot A_{bt})$$
(4.3.4.15)
ここで,端子箱取付ボルトに生じるせん断力Q_{bt}は
Q_{bt} = W₂₄ · g · (C_H+C_P)(4.3.4.16)

(4) 軸受

図 4-6 に示す計算モデルにて、地震力が加わる場合に発生する全荷重を軸受が受ける ものとし、軸受に生じる静等価荷重を求め、メーカ規定の許容値以下であることを確認す る。



図 4-6 軸受の計算モデル

軸受に生じる静等価荷重は次式で求める。

軸継手側軸受に生じる静等価荷重 F B1

 $F_{B1} = \max (X_{01} \cdot F_R + Y_{01} \cdot Q_B, F_R)$ ······ (4.3.4.17) 反軸継手側軸受に生じる静等価荷重 F_{B2}

$$F_{B2} = \max (X_{02} \cdot F_R + Y_{02} \cdot Q_B, F_R)$$
 (4.3.4.18)

(5) 固定子と回転子間のクリアランス

図 4-7 に示す計算モデルにて,軸(回転子)に生じる変位量を求め,変位可能寸法以下であることを確認する。



図 4-7 固定子と回転子間のクリアランスの計算モデル

軸(回転子)の変位量yは次式で求める。

$$y = \frac{F_{R} \cdot \ell_{r,C} \cdot (\ell_{b,L}^{2} - \ell_{r,C}^{2})^{-3/2}}{9 \cdot \sqrt{3} \cdot E \cdot I \cdot \ell_{b,L}} \qquad (4.3.4.19)$$

ここで, 軸(回転子)の断面二次モーメント I は

$$I = \frac{\pi \cdot D_{s}^{4}}{64} \qquad (4.3.4.20)$$

(6) モータフレーム

図4-8に示す計算モデルにて、モータフレームに生じる応力を算出し、モータフレーム に生じる組合せ応力を求め、許容応力以下であることを確認する。なお、モータフレーム の評価は、構造上厳しくなる軸直角方向について評価を実施する。



図 4-8 モータフレームの計算モデル

モータフレームに生じる組合せ応力 σ_Fは次式で求める。

 $\sigma_{F} = \sqrt{(\sigma_{F1} + \sigma_{F2} + \sigma_{F3})^{2} + 3 \cdot \tau_{F}^{2}} \quad \dots \quad (4.3.4.21)$ ここで,水平方向(軸直角方向)地震力によりモータフレームに生じる曲げ応力 σ_{F1} は

 $\sigma_{F1} = (W_{23} + W_{25}) \cdot g \cdot (C_H + C_P) \cdot h_F / Z_F$ · · · · · · · · · · · · · · · · (4.3.4.22) 鉛直方向地震力によりモータフレームに生じる圧縮応力 σ_{F2} は

 $\sigma_{F2} = (W_{23} + W_{25}) \cdot g \cdot (1 + C_V + C_P) / A_F$ (4.3.4.23) 原動機回転により作用するモーメントによる圧縮応力 σ_{F3} は

 $\sigma_{F3} = M_P / Z_F$ (4.3.4.24) 水平方向(軸直角方向)地震力によりモータフレームに生じるせん断応力 τ_F は

 $\tau_{\rm F} = (W_{23} + W_{25}) \cdot g \cdot (C_{\rm H} + C_{\rm P}) / A_{\rm F}$ (4.3.4.25) フレームの断面係数Z_Fは

$$Z_{\rm F} = \frac{1}{6} \cdot \frac{\ell_{\rm b} \cdot (\ell_{\rm h\,2}{}^3 - \ell_{\rm h\,1}{}^3)}{\ell_{\rm h\,2}} \qquad (4.3.4.26)$$

- 5. 評価結果
- 5.1 設計基準対象施設としての評価結果

非常用ガス処理系排風機の設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生値は 許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を維持でき ることを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

- (2) 機能維持評価結果動的機能維持評価の結果を次頁以降の表に示す。
- 5.2 重大事故等対処設備としての評価結果

非常用ガス処理系排風機の重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。 発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を 維持できることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。
- (2) 機能維持評価結果動的機能維持評価の結果を次頁以降の表に示す。

【非常用ガス処理系排風機の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 構造強度評価

1.1.1 設計条件

		据付場所及び	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s			日本住田沢広	e oresta
機器名称	耐震重要度分類	床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	排風機振動 による震度	最高使用温度 (℃)	周囲填境温度 (℃)
非常用ガス処理 系排風機	S	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	Сн=1.56*3	$Cv=1.31^{*3}$	Сн=3.73*4	$Cv=2.32^{*4}$		_	66

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく,計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(弾性設計用地震動Sd)又は静的震度

*4:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

1.1.2 機器要目	
------------	--

部材	m i (kg)	h i (mm)	ℓ _{1 i} *1 (mm)	ℓ₂i*1 (mm)	d i (mm)	A b i (mm ²)	n i	nfi ^{*1}
基礎ボルト							10	5
(i=1)								2
ケーシング取付ボルト							4	1
(i=2)							4	2
原動機取付ボルト							4	2
(i=3)							4	2

	S i	S i	F :	F i [*] 転倒方向		方向	Мр
部材	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	$(N \cdot mm)$
基礎ボルト (i=1)	206 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	385 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	206	247	軸	軸	_
ケーシング取付ボルト (i=2)	206 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	385 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	206	247	軸	軸	_
原動機取付ボルト (i=3)	206 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	385 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	206	247	軸直角	軸	

Η p	N
(μm)	(rpm)

注記*1:各ボルトの機器要目における上段は軸直角方向転倒に対する評価時の要目を示し、

下段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。

*2:周囲環境温度で算出

1.1.3 計算数値

1.1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

	F	b i	Q b i		
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)					
ケーシング取付ボルト (i=2)					
原動機取付ボルト (i=3)					

1.1.4 結論 1.1.4.1 ボルトの応	、力	
	L L dat	

(単位:MPa)

		応力	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s			
部材	材料		算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
基礎ボルト	SC 4 1	引張	σ b1=48	f t s1=154*	σь1=112	f t s1=185*		
(i=1)	5541	せん断	τ ы1=18	<i>f</i> _{sb1} =118	τ ы1=40	f _{sb1} =142		
ケーシング取付ボルト	SC 4 1	引張	σь2=58	f t s2=154*	σь2=128	$f_{t s 2} = 185^*$		
(i=2)	5541	せん断	τ ь2=11	<i>f</i> s b 2=118	τ ь2=24	f _{sb2} =142		
原動機取付ボルト	\$\$41	引張	σьз=9	f t s 3=154*	σьз=21	$f_{t s 3} = 185^*$		
(i =3)	5541	せん断	τьз=6	f s b 3=118	τ ьз=12	fsb3=142		
				·> == · · · · ·	- · · · · ·	C 7		

すべて許容応力以下である。

注記 $*: f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

1.2 動的機能維持評価

1.2.1 設計条件

機器名称 形式		定格容量	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		基準地震動 S s		ファン振動	最高使用温度	周囲環境温度
	形式	(m ³ /h)	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(°C)	(°C)
非常用ガス処理系 排風機	遠心直結型 ファン	4400	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	Сн=2.26*3	$Cv=2.51^{*3}$		66	66

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

機器名称 形式	出力	据付場所及び床面高さ	固有周	固有周期(s)		基準地震動S s		最高使用温度	周囲環暗温度	
	(kW)	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(°C)	(°C)	
非常用ガス処理系 排風機用原動機	横形ころがり 軸受電動機	22	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	Сн=2.26*3	$Cv=2.51^{*3}$			66

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

31

1.2.2 機器要目 1.2.2.1 ファン

1. 2. 2. 1	/)*											
Asf (mm ²)	Dsf (mm)	Esf (MPa)	Fsf (N)	h 1 (mm)	h 2 (mm)	hз (mm)	Isf (mm ⁴)	k өr (N∙mm/rad)	k θt (N∙mm/rad)	ℓsf (mm)	M ₽ (N•mm)	Qsf (N)
Q 1 (N)	W 1 1 (kg)	W 1 2 (kg)	W 1 3 (kg)	W 1 4 (kg)	X 0 A	Хов	Y 0 A	Y о в	Z p f (mm ³)	Z s f (mm ³)	σьf (MPa)	τsf (MPa)

β 1	β 2	β 3	δ 1	δ 2	δз	δ 4
(rad)	(rad)	(rad)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)

1.	2.	2.	2	原動機
----	----	----	---	-----

A b t (mm ²)	A F (mm ²)	A s (mm ²)	Ds (mm)	E (MPa)	F b t (N)	F н (N)	Fк (N)	F м (N)	F _R (N)	h f (mm)	h t (mm)	I (mm ⁴)	
ℓь (mm)	ℓ h 1 (mm)	ℓ h 2 (mm)	ℓк (mm)	ℓ r , C (mm)	ℓь, L (mm)	ℓ t 1 * (mm)	ℓ t 2 * (mm)	M ⊨ (N•mm)	n b t	n f t	Q _B (N)	Q b t (N)	
r (mm)	tк (mm)	W 2 1 (kg)	W 2 2 (kg)	W 2 3 (kg)	W 2 4 (kg)	W 2 5 (kg)	X 0 1	X 0 2	Y 0 1	Y 0 2	Z _F (mm ³)	Z P (mm ³)	
Z s (mm ³)	σь (MPa)	σ F 1 (MPa)	σ F 2 (MPa)	σ гз (MPa)	τ _F (MPa)	τ _t (MPa)	注記*:機器要目における上段は軸直角方向転倒に対する評価時の要目を示し,					目を示し,	
							下段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。						

1.2.3 結論
 1.2.3.1 機能確認済加速度との比較

(単位:×9.8m/s²)

(単位:MPa)

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
ファン	水平方向	2.26	2.3
	鉛直方向	2.51	1.0
原動機	水平方向	2.26	4.7
	鉛直方向	2. 51	1.0

注記*:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度により定まる加速度

ファンは、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。 原動機は、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。

1.2.3.2 ファンの動的機能維持評価

1.2.3.2.1 代表評価項目の評価

基礎ボルト、ケーシング取付ボルトについては、構造強度評価にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有しているため、計算は省略する。

1.2.3.2.2 上記以外の基本評価項目の評価

1.2.3.2.2.1	軸の評価	
		*

軸 67	

すべて許容応力以下である。

1.2.3.2.2.2 軸受の評価		(単位:	N)	
評価部位	算出荷重	許容荷重		
負荷側軸受	5. 082×10^{3}			
反負荷側軸受	5.082×10^{3}			

すべて許容荷重以下である。

1.2.3.2.2.3 インペラとファンケーシング間のクリアランスの評価 (単位:mm)

評価部位	変位量	許容変位量	
インペラとファンケーシング間のクリアランス	1.32		

すべて許容変位量以下である。

1.2.3.3 原動機の動的機能維持評価

1.2.3.3.1 代表評価項目の評価

原動機取付ボルトについては、構造強度評価にて十分な構造強度を有しているため、計算は省略する。

1.2.3.3.2 上記以外の基本評価項目の評価

1.2.3.3.2.1 固定子の評価		(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
固定子	2	

すべて許容応力以下である。

1.2.3.3.2.2 軸(回転子)の	評価	(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
軸 (回転子)	18	
A second state to the second state of the		

すべて許容応力以下である。

1.2.3.3.2.3 端	子箱の評価		(単位:MP	'a)
評価部位	応力	算出応力	許容応力	
山山 マ 広木	引張	2		
µm 丁 相	せん断	1		

すべて許容応力以下である。

1.2.3.3.2.4 軸受の評価		(単位:N)
評価部位	算出荷重	許容荷重
軸継手側軸受	2.851 $\times 10^{3}$	
反軸継手側軸受	2.851 $\times 10^{3}$	

すべて許容荷重以下である。

1.2.3.3.2.5	固定子と回転子	·間のクリアラ	シスの評価	(単位:㎜

評価部位	変位量	許容変位量
固定子と回転子間のクリアランス	0.06	
トッイシウホト目いエットフ		

すべて許容変位量以下である。

1.2.3.3.2.6 モータフレーム	(単位:MPa)	
評価部位	算出応力	許容応力
モータフレーム	6	

すべて許容応力以下である。

2. 重大事故等対処設備

2.1 構造強度評価

2.1.1 設計条件

		据付場所及び	固有周期(s)		朝(s) 弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s		マン石手	目支付田沢広	e or et al a constant a
機器名称	設備分類	床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	ファン振動 による震度	東高使用温度 (℃)	周囲塓項温度 (℃)
非常用ガス処理 系排風機	常設/緩和	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	 *2	_	_	Сн=3.73*3	$Cv = 2.32^{*3}$		_	100

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく,計算は省略する。 *3:設計用震度I(基準地震動Ss)を上回る設計震度

2.1.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	ℓ _{1 i} *1 (mm)	ℓ ₂ i *1 (mm)	d i (mm)	${ m A}$ b i (mm ²)	n i	nfi ^{*1}
基礎ボルト							10	5
(i =1)							10	2
ケーシング取付ボルト							4	1
(i=2)							4	2
原動機取付ボルト							4	2
(i =3)							4	2

	S i	S i	F: F:*		転倒	方向	$\mathbf{M}_{\mathbf{P}}$	
部材	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa) (MPa)		基準地震動 S s	$(N \cdot mm)$	
基礎ボルト (i=1)	194 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	373 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	_	232	_	軸	_	
ケーシング取付ボルト (i=2)	194 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	373 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	_	232	_	軸	_	
原動機取付ボルト (i=3)	194 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	373 ^{*2} (40mm<径≦100mm)		232	_	軸		

Η P	N
(μm)	(rpm)

注記*1:各ボルトの機器要目における上段は軸直角方向転倒に対する評価時の要目を示し、

下段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。

*2:周囲環境温度で算出

2.1.3 計算数値

2.1.3.1 ボルトに作用する力

(単位 : N)

	F	b i	Q b i		
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)	—		_		
ケーシング取付ボルト (i=2)	_		_		
原動機取付ボルト (i=3)	_		_		

2.	1.	4	結論

2.1.4.1 ボルトの応力 (単位:MPa) 弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地震動 S s 部材 材料 応力 算出応力 許容応力 算出応力 許容応力 引張 $f_{t s 1} = 174^*$ — σь1=112 基礎ボルト SS41 (i = 1)せん断 fsb1=134 ____ ____ τь1=40 引張 ____ $f_{t s 2} = 174^*$ ____ ケーシング取付ボルト σь2=128 SS41 (i = 2)せん断 — ____ τ ь2=24 fsb2=134 引張 fts3=174* ____ σьз=21 原動機取付ボルト SS41 (i = 3)せん断 τьз=12 f s b 3=134 — ____

すべて許容応力以下である。

注記*:ftsi=Min[1.4・ftoi-1.6・てbi, ftoi]

2.2 動的機能維持評価

2.2.1 設計条件

		定格容量	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		基準地震動 S s		ファン振動	最高使用温度	周囲環境温度
機器名称	形式	(m ³ /h)	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(°C)	(°C)
非常用ガス処理系 排風機	遠心直結型 ファン	4400	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	Сн=2.26*3	$Cv=2.51^{*3}$		66	100

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

		出力	据付場所及75床而高さ	固有周期(s)		基準地震動 S s		ファン振動	最高使用温度	周囲環境温度	
機器名称	形式	(kW)	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(°C)	(°C)	
非常用ガス処理系 排風機用原動機	横形ころがり 軸受電動機	22	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	Сн=2.26*3	$Cv=2.51^{*3}$			100	

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

2.2.2 機器要目

2.2.2.1 ファン

Asf (mm ²)	Dsf (mm)	Esf (MPa)	Fsf (N)	h 1 (mm)	h 2 (mm)	hз (mm)	Isf (mm ⁴)	k өr (N∙mm/rad)	k θ t (N•mm/rad)	ℓsf (mm)	M ⊨ (N•mm)	Qsf (N)
Q 1 (N)	W 1 1 (kg)	W 1 2 (kg)	W 1 3 (kg)	W 1 4 (kg)	X 0 A	Хов	Y 0 A	Y о в	Z P f (mm ³)	Z s f (mm ³)	σьf (MPa)	τsf (MPa)
β 1	β 2	βз	δ 1	δ 2	δ 3	δ4						

β_{1} (rad)	β 2	β 3	δ 1	δ 2	δз	δ 4
	(rad)	(rad)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)

~	~	~	~	
.9	·2	.,	·)	日面加松路
<u> </u>	4.	4.	~	

$A_{b t}$ (mm ²)	A F (mm ²)	A s (mm ²)	Ds (mm)	E (MPa)	F b t (N)	Fн (N)	Fк (N)	Fм (N)	F _R (N)	h F (mm)	h t (mm)	I (mm ⁴)
ℓь (mm)	ℓ h 1 (mm)	ℓ h 2 (mm)	ℓк (mm)	ℓ r , C (mm)	ℓь, г (mm)	ℓ t 1 * (mm)	ℓ t 2 * (mm)	M ⊨ (N•mm)	n b t	n f t	Q _B (N)	Q _{bt} (N)
r (mm)	tк (mm)	W 2 1 (kg)	W 2 2 (kg)	W 2 3 (kg)	W 2 4 (kg)	W 2 5 (kg)	X 0 1	X 0 2	Y 0 1	Y 0 2	Z F (mm ³)	Z P (mm ³)
Z s (mm ³)	σь (MPa)	σ _{F1} (MPa)	σ F 2 (MPa)	σг3 (MPa)	τ _F (MPa)	τ _t (MPa)	注記*:村	機器要目におけ 下段は軸方向転	る上段は軸直角 倒に対する評価	方向転倒に対す 時の要目を示す	トる評価時の要 け。	目を示し,

2.2.3 結論

2231 機能確認済加速度との比較

(単位・×9.8m/s²)

(単位:N)

2.2.0.1 1/XILIHE	(平区: 八5:011/5 /		
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
7-11	水平方向	2.26	2.3
772	鉛直方向	2.51	1.0
百動地	水平方向	2.26	4.7
际期機	鉛直方向	2. 51	1.0

注記*:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度により定まる加速度

ファンは、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。 原動機は、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。

2.2.3.2 ファンの動的機能維持評価

2.2.3.2.1 代表評価項目の評価

基礎ボルト、ケーシング取付ボルトについては、構造強度評価にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有しているため、計算は省略する。

2.2.3.2.2 上記以外の基本評価項目の評価

 2.2.3.2.2.1 軸の評価
 (単位:MPa)

 評価部位
 算出応力

 軸
 67

すべて許容応力以下である。

2.2.3.2.2.2 軸受の評価

評価部位	算出荷重	許容荷重	
インペラ側軸受	5. 082×10^3		
電動機側軸受	5.082×10^{3}		

すべて許容荷重以下である。

2.2.3.2.2.3 インペラとファンケーシング間のクリアランスの評価 (単位:mm)

評価部位	変位量	許容変位量
インペラとファンケーシング間のクリアランス	1.32	

すべて許容変位量以下である。

39
2.2.3.3 原動機の動的機能維持評価

2.2.3.3.1 代表評価項目の評価

原動機取付ボルトについては、構造強度評価にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有しているため、計算は省略する。

2.2.3.3.2 上記以外の基本評価項目の評価

2.2.3.3.2.1 固定子の評価 (単位:)						
評価部位	算出応力	許容応力				
固定子	2					

すべて許容応力以下である。

2.2.3.3.2.2 軸(回転子)の	り評価	(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
軸 (回転子)	18	

すべて許容応力以下である。

2.2.3.3.2.3 弟	嵩子箱の評価		(単位:MPa)
評価部位	応力	算出応力	許容応力
44 - 7 kk	引張	2	
加丁相	せん断	1	

すべて許容応力以下である。

2.2.3.3.2.4 軸受の評価		(単位 : N)
評価部位	算出荷重	許容荷重
軸継手側軸受	2.851×10^{3}	
反軸継手側軸受	2.851 $\times 10^{3}$	

2.2.3.3.2.5 固定子と回転子	一間のクリアランスの評	平価 (単位:mm)
評価部位	変位量	許容変位量
固定子と回転子間のクリアランス	0.06	

すべて許容変位量以下である。

2.2.3.3.2.6 モータフレーム	の評価	(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
モータフレーム	6	

すべて許容応力以下である。



VI-2-9-4-5-1-4 ブローアウトパネル閉止装置の耐震性についての計算書

概要	1
一般事項	1
1 構造計画	1
2 評価方針	
3 適用規格・基準等	
4 記号の説明	6
5 計算精度と数値の丸め方	
評価部位	
固有周期	
1 固有値解析方法	
2 解析モデル及び諸元	
3 固有値解析結果	
構造強度評価	
1 構造強度評価方法	
2 荷重の組合せ及び許容応力	14
3 設計用地震力	
4 計算方法	
5 計算条件	
6 応力の評価	
機能維持評価	
1 動的機能維持評価方法	
評価結果	
1 重大事故等対処設備としての評価結果	
	 概要. 一般事項. 構造計画

1. 概要

本計算書は、VI-1-1-7-別添4「ブローアウトパネル関連設備の設計方針」にて設定している 構造強度及び機能維持の設計方針に基づき,原子炉建物燃料取替階ブローアウトパネル閉止装 置(以下「BOP閉止装置」という。)が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機 能を維持できることを説明するものである。

BOP閉止装置は、重大事故等対処設備においては常設重大事故緩和設備に分類される。以下、 重大事故等対処設備としての構造強度評価及び動的機能維持評価を示す。

- 2. 一般事項
 - 2.1 構造計画

BOP閉止装置の全体構造を図2-1に,構造計画を表2-1に示す。



図2-1 BOP閉止装置の全体構造

表 2-1 構造計画

計画0	の概要	概略構造図	
基礎・支持構造	主体構造	(2連ユニットを示す)	
BOP閉止装置	BOP閉止装置		
は、同一形状の ものを 百子恒	は、羽根、ケーシングの根を		
建物原子炉棟4	駆動する駆動		
階内壁面に2連	部、シャフト等		
ユニット(ダン	から構成され		
パ12個),3連	る。		
パ12個) 計24			
個設置してお			
り、ケーシング			
は、取付ボルト			
により取付条合			
れ、取付架台は			
基礎ボルトによ			
り壁面(原子炉			
建物) に設置す ス			
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~			
		(単	位:mm)

#### 2.2 評価方針

BOP閉止装置の応力評価は、VI-1-1-7-別添4「ブローアウトパネル関連設備の設計方針」に 基づき、「2.1 構造計画」にて示すBOP閉止装置の部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定す る箇所において、「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が 許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。 また、BOP閉止装置の動的機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した動 的機器の機能維持の方針に基づき、地震時の応答加速度が動的機能確認済加速度以下であるこ とを、「6. 動的機能維持評価」にて示す方法により確認することで実施する。確認結果を 「7. 評価結果」に示す。

BOP閉止装置の耐震評価フローを図2-1に示す。



図2-1 BOP閉止装置の耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

# 2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b i	ボルトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
A c o	コネクタの断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s	シャフトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
Вь	羽根の幅	mm
Сн	水平方向設計震度	—
C v	鉛直方向設計震度	—
d c o	コネクタの内径	mm
D c o	コネクタの外径	mm
d i	ボルトの呼び径	mm
D s	シャフトの径	mm
E	縦弾性係数	MPa
F*, Fi*	設計・建設規格 SSB-3121.3 又はSSB-3133 に定める値	MPa
Fь	差圧による荷重	Ν
F ь і	ボルトに作用する引張力(1本当たり)	Ν
f s m	許容せん断応力(f sを1.5倍した値又はf s*を1.5倍した   値)	MPa
fsbi	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力	MPa
y	許容引張応力(f t を1.5倍した値又は f t*を1.5倍した	100
f t m	值)	MPa
ftoi	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力	MPa
ftsi	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力 (許容組合せ応力)	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
Нь	羽根の高さ	mm
L s	シャフトの長さ	mm
ℓH1i, ℓH2i,	   重心とボルトの水平方向距離	mm
ℓнзі		
QV1i, QV2i	重心とホルトの鉛直方向距離	mm
Ms	シャフトに作用する曲けモーメント	N•mm
твоs		kg
m b o s 2		Kg
m b o s 3	DUF肉止炭直(3理ユーツト)の貨重 馬日加ムの所具	Kg 1-
m s p	取り余台の負重	Kg Is a
III a c t	※助命の員里    ずれして加わる広告	Kg
III i	ハルトに加わる貝里 シャフトの広告	Kg Ira
III S m o p	イイノーの員里 取付処台の質量	kg ka
mus P	秋口 木口 2 貝里   水 亚 方向の 引 礁 力 を 受 け ろ ボ ル ト の 木 粉	ng —
n :	ボーン同の分散力を受けるホルトの本数	_
n + ;	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数	_
n v i	鉛直方向の引張力を受けるボルトの本数	_
P	差圧による圧力	Pa
Pw	□ <u>□</u>	Pa
PCD	軸受取付ボルトのピッチ直径	mm
Q b i	ボルトに作用するせん断力	N
Qco	コネクタに作用するせん断力	Ν

記号	記号の説明	単位
Q s	シャフトに作用するせん断力	Ν
Su, Sui	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9定める値	MPa
Sy, Syi	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT), S _{yi} (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材 料の40℃における値	MPa
Ws	羽根の質量	kg/m
W b	差圧による単位荷重	kg/m
$W_W$	風による単位荷重	kg/m
π	円周率	—
ν	ポアソン比	—
σьi	ボルトに生じる引張応力	MPa
σs	シャフトに生じる曲げ応力	MPa
σsc	シャフトに生じる組合せ応力	MPa
au b i	ボルトに生じるせん断応力	MPa
τs	シャフトに生じるせん断応力	MPa
τco	コネクタに生じるせん断応力	MPa
Т	温度条件	°C
Zs	シャフトの断面係数	$mm^3$

注記*1: Abi, di, Fi*, Fbi, fsbi, ftoi, ftsi, lH1i, lH2i, lvi, ni, nfi, Qbi, Sui, Syi, Syi (RT), σbi及びτbiの添字iの意味は,以下のとお りとする。 i =1: 軸受取付ボルト

i =2: 駆動部取付ボルト

i =3:取付ボルト

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表2-2に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度	—	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C		—	整数位
質量	kg	_	—	整数位
長さ	mm	_	—	整数位*1
面積	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
断面係数	$\mathrm{mm}^3$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏 点は比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て,整数位までの値とす る。

## 3. 評価部位

BOP閉止装置の耐震評価は、「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しく なる部位について実施する。評価部位は、BOP閉止装置の構造が空調ダンパと同様であることから JEAC4601の空調ダンパの評価部位のうちBOP閉止装置において相当する部位を評価部位と する。加えて耐震評価上厳しくなるボルト類についても評価部位とする。

以上より評価部位はシャフト,コネクタ,軸受取付ボルト,駆動部取付ボルト及び取付ボルトと し表2-1の概略構造図に示す。

- 4. 固有周期
  - 4.1 固有值解析方法

取付架台を含めたBOP閉止装置全体の固有値解析方法を以下に示す。

- (1) BOP閉止装置は、「4.2 解析モデル及び諸元」に示す三次元はりモデルとして考える。
- 4.2 解析モデル及び諸元

BOP閉止装置の解析モデルを図4-1 に,解析モデルの概要を以下に示す。また,機器の諸 元を本計算書の【BOP閉止装置の耐震性についての計算結果】のその他の機器要目に示す。

- (1) 2連及び3連ユニットの質量は、それぞれの重心に集中するものとする。
- (2) 2連及び3連ユニットの重心位置は、公称位置とする。
- (3) 拘束条件は, BOP閉止装置取付ボルト部をピン拘束とする。なお, 基礎ボルト部は完全 拘束として評価する。
- (4) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- (5) 解析コードは、「NX Nastran」を使用し、固有値を求める。 なお、評価に用いる解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については、VI-5「計算 機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



## 4.3 固有值解析結果

固有値解析の結果を表4-1,振動モード図を図4-2に示す。固有周期は、0.05秒以下であり、剛構造であることを確認した。

モード 卓越方向	占地士白	田右国期 (。)	水平方向	刺激係数	鉛直方向
	早越刀凹	越刀凹 固有间旁(S)	X方向	Z方向	刺激係数
1次	水平	0.019	_	_	_

表4-1 固有值解析結果



- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法

「3. 評価部位」にて設定した各評価部材の構造強度評価方法を以下に示す。なお,耐震計算に用いる寸法は,公称値を使用する。また,水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには,SRSS法を適用する。

- 5.1.1 シャフトの構造強度評価方法
  - (1) シャフトは羽根と一体となって軸受により支持される構造である。
  - (2) 地震力はシャフトに対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとし,強度評価にお いて地震力を組み合わせるものとする。
  - (3) 羽根閉状態において内外差圧及び風圧力は、羽根に対して等分布に作用するものとする。また、強度評価において地震力と組合わせるものとする。
- 5.1.2 コネクタの構造強度評価方法
  - (1) コネクタは隣接するシャフト同士を結合する構造である。
  - (2) 地震力はコネクタに対して水平及び鉛直方向から作用するものとするが、シャフト軸方 向の荷重はキー結合で軸方向を拘束しないため作用しないものとする。
  - (3) コネクタには地震力によりせん断力のみが作用するものとする。
- 5.1.3 軸受取付ボルト
  - (1) シャフトからの地震荷重は、両端の軸受を介して軸受取付ボルトに対して水平及び鉛直 方向に作用するものとする。
  - (2) 羽根閉状態において内外差圧及び風圧力は、軸受取付ボルト全数に対して作用するものとする。
- 5.1.4 駆動部取付ボルト
  - (1) 駆動部からの地震荷重は、駆動部取付ボルトに対して水平及び鉛直方向に作用するものとする。
- 5.1.5 取付ボルト
  - (1) BOP閉止装置からの地震荷重は、取付ボルトに対して水平及び鉛直方向から作用するものとする。
  - (2) 地震荷重による転倒方向は水平及び鉛直方向について検討し,計算書には計算結果の厳 しい方(許容値/発生値の小さい方をいう)を記載する。
  - (3) 羽根閉状態において内外差圧及び風圧力は、取付ボルト全数に対して作用するものとす

- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
- 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 BOP閉止装置の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち重大事故等対処設備の評価に用い るものを表5-1に示す。
- 5.2.2 許容応力

BOP閉止装置の許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表5-2のとおりとする。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

BOP閉止装置の使用材料の許容応力評価条件のうち重大事故等対処設備の評価に用いる ものを表5-3に示す。

表5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

施設区分		機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
					$D + P_D + M_D + S_S^{*3}$	IV A S
原子炉格納施設	_	BOP閉止装置	常設/緩和	*2	D+Psad+Msad+Ss	VAS (VASとして, IVAS の許容限界を用いる。)

注記*1:「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3: 「D+Psad+Msad+Ss」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

	許容限身 (ボルト等	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)		
计谷心刀认悲	一次点	一次応力		
	引張	せん断	引張	せん断
IV A S				
VAS (VASとして, IVASの許容限界を用いる。)	1.5 f t *	1.5•fs*	1.5•f t*	1.5•fs*

表5-2 許容応力(重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合、規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S y (MPa)	S _u (MPa)	S _y (RT) (MPa)
シャフト	*1	周囲環境温度	100			Ι
コネクタ	*1	周囲環境温度	100			Ι
軸受取付ボルト	*2	周囲環境温度	100			
駆動部取付ボルト	*3	周囲環境温度	100			
取付ボルト	*3	周囲環境温度	100			
注記*1: 相当 *2: 相当		·			·	

表5-3 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

相当

*3:

5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表5-4に示す。

「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に 基づき設定する。

据付場所 及び	固有周期 (s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s	
床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度
原子炉建物 EL42.800 (EL63.500 ^{*1} )	0.019	0.05以下	_	_	Сн=4.97*2	$Cv=2.66^{*2}$

表5-4 設計用地震力(重大事故等対処設備)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

### 5.4 計算方法

- 5.4.1 応力の計算方法
- 5.4.1.1 シャフトの計算方法

シャフトに作用する荷重によるせん断力及び曲げモーメントを算出し、シャフトに 生じる応力を計算する。計算モデルは図5-1に示すとおり、等分布荷重がシャフト 全体に作用する両端支持梁モデルとする。差圧及び風による荷重も考慮する。

(1) せん断応力

せん断力

$$Q_{s} = \frac{m_{s} \cdot \sqrt{C_{H}^{2} + (1 + C_{v})^{2}} \cdot g + F_{b} + F_{w}}{2} \cdot \cdot \cdot (5.4.1.1.1)$$

せん断応力

$$\tau s = \frac{Qs}{As} \qquad (5.4.1.1.4)$$

ここで、シャフトの断面積Asは次式により求める。

(2) 曲げ応力曲げモーメント

$$M_{s} = \frac{W_{s} \cdot H_{b}^{2} \cdot \sqrt{C_{H}^{2} + (1 + C_{v})^{2}} \cdot g + W_{b} \cdot L_{s}^{2} \cdot g + W_{w} \cdot L_{s}^{2} \cdot g}{8}$$
(5.4.1.1.6)

ここで、単位質量Wsは次式により求める。

$$W_{s} = \frac{Ms}{Ls} \qquad (5.4.1.1.7)$$

ここで、差圧による単位荷重Wbは次式により求める。

$$W_{b} = \frac{B_{b} \cdot H_{b} \cdot P}{L_{s} \cdot g} \qquad (5.4.1.1.8)$$

ここで、風による単位荷重Wwは次式により求める。

$$W_{W} = \frac{B_{b} \cdot H_{b} \cdot P_{W}}{L_{s} \cdot q} \qquad (5.4.1.1.9)$$

曲げ応力

$$\sigma_{\rm S} = \frac{M_{\rm S}}{Z_{\rm S}} \qquad (5.4.1.1.10)$$

ここで、シャフトの断面係数Zsは次式により求める。

(3) 組合せ応力

$$\sigma \operatorname{sc} = \sqrt{\left(\sigma_{s}^{2} + 3 \cdot \tau_{s}^{2}\right)} \quad (5.4.1.1.12)$$



図5-1 シャフトの計算モデル

5.4.1.2 コネクタの計算方法

コネクタに作用する荷重によるせん断力を算出し、コネクタに生じる応力を計算する。計算モデルは図5-2に示すとおりとする。

コネクタには、水平及び鉛直方向地震力による応力が生じる。

なお、軸方向荷重はコネクタの軸方向拘束がないため作用しない。

BOP閉止装置に作用する地震力により発生する荷重がコネクタに作用するものとし て評価を行う。

(1) せん断応力

せん断力

せん断応力

$$\tau_{\rm CO} = \frac{Q_{\rm CO}}{A_{\rm CO}} \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad (5.4.1.2.2)$$

ここでコネクタの断面積Acoは次式により求める。

Aco= 
$$(Dco-dco)^2 \cdot \frac{\pi}{4}$$



図5-2 コネクタの計算モデル

5.4.1.3 軸受取付ボルトの計算方法

軸受取付ボルトに作用する荷重による引張力及びせん断力を算出し,軸受取付ボルトに生じる応力を計算する。計算モデルは図5-3 に示すとおりとする。

(1) 引張応力

軸受取付ボルト(1本当たり)に対する引張力は、シャフト片端の軸受取付ボルト 全本数で受けるものとして下式により計算する。

引張力

$$F_{b1} = \frac{m_1 \cdot C_H \cdot g}{n_1} \cdot \cdots \cdot \cdots \cdot \cdots \cdot \cdots \cdot (5.4.1.3.1)$$

引張応力

ここで、軸受取付ボルトの断面積Ab1は次式により求める。

(2) せん断応力

軸受取付ボルト(1本当たり)に対するせん断力は、シャフト両端の軸受取付ボル ト全本数で受けるものとして下式により計算する。

せん断力

$$Q_{b 1} = \frac{m_{1} \cdot \sqrt{C_{H^{2}} + (1 + C_{V})^{2}} \cdot g + F_{b} + F_{W}}{2 \cdot n_{1}}$$
(5.4.1.3.4)

ここで、差圧による荷重Fьは次式により求める。

ここで、風による荷重Fwは次式により求める。

せん断応力

$$\tau_{b\,1} = \frac{Q_{b\,1}}{A_{b\,1}} \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad (5.\,4.\,6.\,3.\,7)$$

ここで、軸受取付ボルトの断面積Ab1は次式により求める。



図5-3 軸受取付ボルトの計算モデル

5.4.1.4 駆動部取付ボルトの計算方法

駆動部取付ボルトに作用する荷重による引張力及びせん断力を算出し,駆動部取付 ボルトに生じる応力を計算する。計算モデルは図5-4 に示すとおりとする。

(1) 引張応力

駆動部取付ボルト(1本当たり)に対する引張力は転倒支点から正比例した力が作 用するものとし、最も厳しい条件として転倒支点から最も離れたボルトについて下式 により計算する。

引張力

$$F_{b12} = \frac{8 \cdot m_2 \cdot g}{3 \cdot n_{t2} \cdot \ell_{V22}}$$

$$\cdot (C_H \cdot (\frac{\ell_{V22}}{2} - \ell_{H22}) + C_H \cdot \ell_{H12})$$

$$\cdot \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots (5.4.1.4.1)$$

$$F_{b 2 2} = \frac{8 \cdot m_{2} \cdot g}{3 \cdot n_{t 2} \cdot \ell_{V 2 2}}$$

$$\cdot (C_{H} \cdot (\frac{\ell_{V 2 2}}{2} + \ell_{H 2 2}) + C_{H} \cdot \ell_{H 1 2})$$

$$\cdot \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots (5.4.1.4.2)$$

$$F_{b32} = \frac{8 \cdot m_2 \cdot g}{3 \cdot n_{t2} \cdot \ell_{V22}} \cdot (C_H \cdot \ell_{H12} + (1 + C_V) \cdot (\ell_{V12} - \frac{\ell_{V22}}{2}))$$

•

ここで,ボルトピッチ 0v22 は次式により求める。

$$\ell_{V22} = PCD \cdot c \circ s \frac{\pi}{4} \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad (5.4.1.4.6)$$

引張応力

$$\sigma_{b 2} = \frac{F_{b 2}}{A_{b 2}} \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad \cdots \qquad (5.4.1.4.7)$$

ここで、駆動部取付ボルトの断面積Ab2は次式により求める。

$$A_{b 2} = d_{2}^{2} \cdot \frac{\pi}{4}$$
 .... (5.4.1.4.8)

但し, F_{b2}が負の時, 取付ボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は 行わない。

(2) せん断応力

駆動部取付ボルト(1本当たり)に対するせん断力は駆動部取付ボルト全本数で受けるものとして下式により計算する。

せん断力

$$Q_{b2} = \frac{m_2 \cdot \sqrt{C_H^2 + (1 + C_V)^2 \cdot g}}{n_2}$$

 $\cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots (5.4.1.4.9)$ 

せん断応力

ここで,駆動部取付ボルトの断面積Ab2は次式により求める。

$$A_{b 2} = d_{2}^{2} \cdot \frac{\pi}{4}$$
 ... (5. 4. 1. 4. 11)



図5-4 駆動部取付ボルトの計算モデル

5.4.1.5 取付ボルトの計算方法

取付ボルトに作用する荷重による引張力及びせん断力を算出し,取付ボルトに生じ る応力を計算する。計算モデルは図5-5及び図5-6に示すとおりとする。

(1) 引張応力

取付ボルト(1本当たり)に対する引張力は片側のボルト列を支点とする転倒を考 え,これを逆側の最外列の取付ボルトで受けるものとして下式により計算する。差圧 及び風による荷重も引張力として考慮する。

計算結果は最も厳しいものを記載する。

引張力

$$\begin{split} F_{b13} &= \frac{m_3 \cdot (1+C_V) \cdot \ell_{H33} \cdot g}{n_{V3} \cdot (\ell_{V13} + \ell_{V23})} + \frac{m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{H13} \cdot g}{n_{H3} \cdot (\ell_{H13} + \ell_{H23})} \\ &+ \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{H23} \cdot g}{n_{V3} \cdot (\ell_{V13} + \ell_{V23})} + \frac{m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{H23} \cdot g}{n_{H3} \cdot (\ell_{H13} + \ell_{H23})} \\ &+ \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{m_3 \cdot (1+C_V) \cdot \ell_{H33} \cdot g + m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{V23} \cdot g}{n_{V3} \cdot (\ell_{V13} + \ell_{V23})} \\ &+ \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{V23} \cdot g}{n_{V3} \cdot (\ell_{V13} + \ell_{V23})} \\ &+ \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{m_3 \cdot C_H \cdot \ell_{V23} \cdot g}{n_{V3} \cdot (\ell_{V13} + \ell_{V23})} \\ &+ \frac{F_b + F_W}{n_3} + \frac{F_b + F$$

但し, F_b3が負の時, 取付ボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は 行わない。

(2) せん断応力

取付ボルト(1本当たり)に対するせん断力は取付ボルト全本数で受けるものとし て下式により計算する。

差圧及び風による荷重は, せん断力に加えない。 せん断力

$$Q_{b3} = \frac{m_{3} \cdot \sqrt{C_{H^{2}} + (1 + C_{V})^{2} \cdot g}}{n_{3}} \cdot \cdot \cdot (5.4.1.5.9)$$

せん断応力

ここで、取付ボルトの断面積Ab3は次式により求める。

$$A_{b3} = d_{3}^{2} \cdot \frac{\pi}{4}$$
 ... (5.4.1.5.11)





 $(1+Cv) \cdot m_3 \cdot g$ 

図5-5 取付ボルトの計算モデル(水平方向)



図5-6 取付ボルトの計算モデル(鉛直方向)

5.5 計算条件

5.5.1 応力計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【BOP閉止装置の耐震性についての計算結 果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 5.6 応力の評価
- 5.6.1 シャフトの応力評価

5.4項で求めたシャフトの組合せ応力 $\sigma_{sc}$ は許容引張応力 $f_{tm}$ 以下であること。ただし、 $f_{tm}$ は表5-5による。

	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t m	$\frac{F^{*}}{1.5} \cdot 1.5$

表5-5 シャフトの許容応力

5.6.2 コネクタの応力評価

5.4項で求めたコネクタのせん断応力 $\tau$  。。が許容せん断応力fsm以下であること。ただし、fsmは表5-6による。

表5-6	コネク	タ	の許	容応	カ
10 0			マノロト		/ J

	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容せん断応力 fsm	$\frac{\mathbf{F}^*}{1.5\cdot\sqrt{3}}\cdot 1.5$

5.6.3 ボルトの応力評価

5.4.1項で求めたボルトの引張応力 $\sigma$ biは次式より求めた許容組合せ応力ftsi以下であること。ただし、許容引張応力ftoiは表5-7による。

 $f_{t s i} = Min [1.4 \cdot f_{t o i} - 1.6 \cdot \tau_{b i}, f_{t o i}] \cdot \cdot \cdot \cdot \cdot (5.6.3.1)$ 

せん断応力  $\tau_{bi}$ はせん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力  $f_{sbi}$ 以下であること。 ただし、 $f_{sbi}$ は表 5-7による。

	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o i	$\frac{\mathbf{F}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 fsbi	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5\cdot\sqrt{3}}\cdot1.5$

表5-7 ボルトの許容応力

- 6. 機能維持評価
  - 6.1 動的機能維持評価方法

BOP閉止装置の動的機能維持評価について以下に示す。

なお、動的機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に 基づき、基準地震動Ssにより定まる加速度又はこれを上回る加速度を設定する。

BOP閉止装置の動的機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、模 擬地震波による加振試験において、動的機能の健全性を確認した最大加速度を適用する。 動的機能確認済加速度を表6-1に示す。

表6-1 機能確認済加速度

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$ 

機器名称	方向	機能確認済加速度
DOD問止壮罡	水平	
DUF闭止表值	鉛直	
- 7. 評価結果
  - 7.1 重大事故等対処設備としての評価結果

BOP閉止装置の重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生値は 許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を維持でき ることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。
- (2) 機能維持評価結果動的機能維持評価の結果を次頁以降の表に示す。

## 【BOP閉止装置の耐震性についての計算結果】

#### 1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

<u> </u>		据付場所	固有周期	朝(s)	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震	€動Ss	周囲環境温度
1成在17小	成/用/J/ <del>次</del> 目	及び床面同さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)
BOP閉止装置	常設/緩和	原子炉建物 EL42.800 (EL63.500*1)	0.019	0.05以下	_	_	$C_{H}=4.97^{*2}$	$Cv = 2.66^{*2}$	100

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

# 1.2 機器要目

1.2.1 シャフト

(1)開状態

m s	Ds	${ m As}\ ({ m mm}^2)$	Ls	Вь	Нь	Z s
(kg)	(mm)		(mm)	(mm)	(mm)	(mm ³ )

S _y	S _u	F*
(MPa)	(MPa)	(MPa)



(2)閉状態

m s	Ds	A s	Ls	Вь	Нь	Z s
(kg)	(mm)	(mm²)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm ³ )

Р _w	P
(kPa)	(Pa)
1.725	63

S _y	S _u	F*
(MPa)	(MPa)	(MPa)

1.2.2 コネクタ

D c o	d c o	${ m A}$ c o (mm ² )	твоз
(mm)	(mm)		(kg)

S _y	S _u	F*
(MPa)	(MPa)	(MPa)







# 1.2.3 ボルト

(1)開状態

部材	m i (kg)	d i (mm)	$A_{b i}$ (mm ² )	Пі	Νti	n v i	<b>n</b> нi	ℓ _{H1 i} (mm)	ℓ _{H2i} (mm)	ℓ _{H3i} (mm)	ℓ _{V1i} (mm)	ℓ _{V2i} (mm)	PCD (mm)
軸受取付ボルト (i=1)					_	_	_	_	_	_	_	_	_
駆動部取付ボルト (i=2)						_				_			
取付ボルト (i=3)					_								_

	S · S · S · (RT) F·*		転倒方	向		
部材	S _{yi} (MPa)	Sчі (MPa)	Syi (RT) (MPa)	F i* (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s
軸受取付ボルト (i=1)					_	_
駆動部取付ボルト (i=2)					_	_
取付ボルト (i=3)					_	水平

(2)閉状態

部材	m i (kg)	d i (mm)	$A_{b i}$ (mm ² )	n i	n v i	n H i	0 _{Н1і} (mm)	ℓ _{H2i} (mm)	lнзi (mm)	0 _{V1 i} (mm)	ℓ _{V2i} (mm)
軸受取付ボルト (i=1)					_	_	_	_	_	_	_
取付ボルト (i=3)											

部材	P _w (kPa)	P (Pa)
軸受取付ボルト (i=1)	1.725	63
取付ボルト (i=3)	1.725	63

	~	~		×	転倒方向	
部材	S _{yi} (MPa)	Sчі (MPa)	Syi (RT) (MPa)	F i * (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s
軸受取付ボルト (i=1)					_	_
取付ボルト (i=3)					_	水平

### 1.3 計算数値

1.3.1 シャフトに作用する力及びモーメント

## (1)開状態

	M _s (M	↓ • mm)	Q _s (N)		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
シャフト	_	9. $174 \times 10^5$	_	$3.783 \times 10^{3}$	

### (2)閉状態

	Ms (M	↓ • mm)	Q _s (N)		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
シャフト	_	$1.079 \times 10^{6}$	_	4. $451 \times 10^3$	

#### 1.3.2 コネクタに作用する力

(単位:N)

	G / S		
	Qco		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
コネクタ	_	2. $179 \times 10^4$	

1.3.3 軸受取付ボルトに作用する力

(1)開状態

(単位:N)

	F	b i	${f Q}_{ m b~i}$		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
軸受取付ボルト (i=1)	-	761.5	-	472.9	

(2)閉状態

(単位:N)

部材	F	b i	${f Q}_{ m b~i}$		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
軸受取付ボルト (i=1)	_	761.5	_	556.4	

40

### 1.3.4 駆動部取付ボルトに作用する力

(単位:N)

1.5.4 感到的双位为少下に作用する力							
部材量	F	b i	Q _{bi}				
	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s			
駆動部取付ボルト (i=2)	_	$7.990  imes 10^3$	_	998.7			

# 1.3.5 取付ボルトに作用する力

# (1)開状態

# (単位:N)

		F _{bi}		Q _{b i}		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S	S	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
	_	_	転倒方向	_	_	
取付ボルト (i=3)	_	2. $525 \times 10^3$	水平	_	$1.211 \times 10^{3}$	

(9) 明中船

(2)闭状態					(単位:N)
		F _{bi}	${ m Q}_{ m b~i}$		
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S	基準地震動S s		基準地震動 S s
	_		転倒方向	—	Ι
取付ボルト (i=3)	_	2. 599 $\times 10^3$	水平	_	$1.211 \times 10^{3}$

## 1.4 結論

1.4.1 応力

(1) 主要部材(開状態)

(単位:MPa)

部材材料		応 力	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動S s		
			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
シャフト		組合せ	_	_	σsc=75	ftm=262	
コネクタ		せん断	_	_	τ с ο=18	$f_{sm} = 151$	

すべて許容応力以下である。

(2) 主要部材 (閉状態)

(単位:MPa)

部材材料		応 力	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動S s	
			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
シャフト		組合せ	_	_	σsc=88	f t m=262
コネクタ		せん断	_	_	τ с о=18	f _{sm} =151

すべて許容応力以下である。

(3) ボルト類(開状態)

(単位:MPa)

部 材	材料	応 力	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s	
			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
軸受取付ポルト		引張	_	_	$\sigma_{b1} = 7$	$f_{t s 1} = 208*$
		せん断	_	_	$\tau$ b 1 = 5	$f_{s b 1} = 118$
取動如取付ポルト		引張	_	_	$\sigma_{b2} = 26$	$f_{t s 2} = 210^*$
		せん断	_	_	au b 2=4	$f_{s b 2} = 118$
取付ボルト		引張	_	_	$\sigma_{b3}=23$	$f_{t s 3} = 198*$
		せん断	_	_	τьз=11	$f_{s\ b\ 3} = 118$

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi}$ =Min [1.4 ·  $f_{toi}$ -1.6 ·  $\tau$  bi,  $f_{toi}$ ]

(4) ボルト類(閉状態)

(単位	•	MPa)
	•	$m \alpha$

部材材料		応 力	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s	
			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
神受取付ポルト		引張	_	_	$\sigma_{b1} = 7$	$f_{t s 1} = 207^*$
軸文取竹ホルト		せん断	_	_	au b 1 = 5	$f_{s b 1} = 118$
取動如取付ポルト		引張	—	—	$\sigma_{\rm b 2} = 26$	$f_{t s 2} = 210^*$
約6到司14211 ハノトト		せん断	—	_	$\tau$ b 2=4	$f_{s\ b\ 2} = 118$
取付ボルト		引張	_	_	$\sigma_{b3}=23$	$f_{t s 3} = 198*$
		せん断	_	_	τьз=11	f s b 3 = 118

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi}$ =Min [1.4 ·  $f_{toi}$ -1.6 ·  $\tau_{bi}$ ,  $f_{toi}$ ]

4.2 動的機能維持の評価結果

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$ 

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
BOP閉止装置	水平方向	2.76	
	鉛直方向	1.63	

注記*:設計用震度 I (基準地震動 Ss) により定まる加速度

動的機能維持評価用加速度はすべて動的機能確認済加速度以下である。

1.5 その他の機器要目

項目	記号	単位	入力値
材料	_	1	
質量(2連ユニット)	$m_{\rm BOS2}$	kg	
質量(3連ユニット)	m _{BOS3}	kg	
質量(取付架台)	m _{sp}	kg	
温度条件(周囲環境温度)	Т	°C	100
縦弾性係数(周囲環境温度)	Е	MPa	198000
ポアソン比	ν	_	0.3
要素数	_	個	
節点数	_	個	













VI-2-9-4-5-2 可燃性ガス濃度制御系の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-5-2-1 管の耐震性についての計算書

(可燃性ガス濃度制御系)

1. 概要	1
2. 概略系統図及び鳥瞰図 ・・・・・・	2
2.1 概略系統図 ••••••••••••••••	2
2.2 鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
3. 計算条件	9
3.1 計算方法	9
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
3.3 設計条件	11
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	22
3.5 設計用地震力	23
4. 解析結果及び評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	24
4.1 固有周期及び設計震度	24
4.2 評価結果	36
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	36
4.2.2 支持構造物評価結果	37
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	38
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	39

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性に ついての計算書作成の基本方針」(以下「基本方針」という。)に基づき,可燃性ガス濃度 制御系の管,支持構造物及び弁が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を 維持できることを説明するものである。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

工事計画記載範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価結果を解析モ デル単位に記載する。また,全4モデルのうち,各応力区分における最大応力評価点の許 容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計 算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及び全モデル の評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

工事計画記載範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価 結果を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

## 2. 概略系統図及び鳥瞰図

### 2.1 概略系統図

概略系統図記号凡例

記  号	内容
(太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備)
— — — (太破線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (設計基準対象施設)
————— (細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他 計算書記載範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管 のうち他系統の管であって系統の概略を示すために表 記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
()	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
[管クラス]	
DB1	クラス1管
DB2	クラス2管
DB3	クラス3管
DB4	クラス4管
SA2	重大事故等クラス2管
SA3	重大事故等クラス3管
DB1/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス1管
DB2/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス2管
DB3/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス3管
DB4/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス4管



可燃性ガス濃度制御系概略系統図

# 2.2 鳥瞰図

鳥瞰図記号凡例

記号	内容
(太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(SA)」, 設 計基準対象施設の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(DB)」とする。)
(細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他計算書記載 範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管のうち他系 統の管であって解析モデルの概略を示すために表記する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
] ]	レストレイント
[ <del>3</del>	レストレイント(斜め拘束の場合)
∃	スナッバ
THE HE	スナッバ(斜め拘束の場合)
<b>∃</b> ₩∕~	ハンガ
] =	リジットハンガ
S d S s s s	拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, 内に変 位量を記載する。なお,Ss機能維持の範囲はSs地震動による 変位量のみを記載する。) 注:鳥瞰図中の寸法の単位はmmである。

鳥瞰図	FCS-

鳥瞰図	
-----	--

### 3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

#### 3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類 ^{*1}	設備分類	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ ^{*2, *3}	許容応力 状態
<ul> <li>放射性物質濃度</li> <li>制御設備及び</li> <li>可燃性ガス濃度</li> <li>制御設備並びに</li> <li>格納容器再循環</li> <li>設備</li> </ul>	性物質濃度 印設備及び 性ガス濃度 可燃性ガス 濃度制御系 容器再循環	D B	_	クラス2管 クラス3管	S	I _L +Sd	III A S ₩A S	
						$II_L + S d$		
						I _L +S _s		
	設備	設備				$II_L + S_S$	IVAS	

注記*1:DBは設計基準対象施設を示す。

*2 : 運転状態の添字Lは荷重を示す。

*3:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。

#### 3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
		III A S	0. 43	171
1	1N~2	IV A S	0. 43	171
		V a S	_	_
2		III ∧ S	0. 43	171
	2~75, 76~79	IV A S	0. 43	171
		V a S	_	—
		III ∧ S	0. 43	104
3	83~90	IV A S	0. 43	104
		V A S		

鳥 瞰 図 FCS-R-3

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1N~2	165.2	7.1	SUS304TP	S	193667
2	2~75, 76~79	165.2	7.1	STPT42	S	201667
3	83~90	165.2	7.1	STPT42	S	201667

鳥 瞰 図 FCS-R-3

質量	対応する評価点	質量	対応する評価点
	75~76		79, 83
	80		81
	82		

鳥 瞰 図 FCS-R-3

評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)	評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
75~76				79~80			
80~81				81~8101			
8101~82				80~83			

鳥 瞰 図 FCS-R-3

# 支持点及び貫通部ばね定数

古体占来旦	各軸	方向ばね定数(	(N/mm)	各軸回り	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)		
又付尽留方	X	Y	Z	Х	Y	Z	
1N							
10							
16							
29							
** 35 **							
** 35 **							
42							
** 47 **							
47							
59							
** 59 **							
** 59 **							
66							
** 66 **							
74							
** 74 **							
78							
** 78 **							
** 8101 **							

## 鳥 瞰 図 FCS-R-3

# 支持点及び貫通部ばね定数

古住占采旦	各軸ス	<b>方向ばね定数(</b> ]	N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)			
又付尽留方	Х	Y	Z	Х	Y	Z	
** 8101 **							
91N							
** 91N **							
** 91N **							

鳥 瞰 図 FCS-R-3

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
		III ∧ S	0. 43	171
1	1N~2	IV A S	0. 43	171
		V A S	_	_
	2~75, 76~78	III ∧ S	0. 43	171
2		IV A S	0. 43	171
		V A S	_	_
3		III ∧ S	0. 43	104
	82~93	IV A S	0. 43	104
		V A S		

鳥 瞰 図 FCS-R-4

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1N~2	165.2	7.1	SUS304TP	S	193667
2	2~75, 76~78	165.2	7.1	STPT42	S	201667
3	82~93	165.2	7.1	STPT42	S	201667

鳥 瞰 図 FCS-R-4
質量	対応する評価点	質量	対応する評価点
	75~76		78, 82
	79		80
	81		

鳥 瞰 図 FCS-R-4

評価点	3	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm	)	評価点	Þ	ト径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
$75 \sim 76$						78~79				
79~80						80~8001				
8001~81						79~82				

鳥 瞰 図 FCS-R-4

# 支持点及び貫通部ばね定数

古法占来只	各軸	方向ばね定数	(N/mm)	各軸回り[	回転ばね定数(	N•mm/rad)
又打尽笛力	Х	Y	Z	Х	Y	Z
1N						
12						
20						
26						
33						
40						
4502						
48						
54						
60						
66						
** 66 **						
** 66 **						
70						
73						
77						
** 77 **						
** 8001 **						
** 8001 **						
94N						
** 94N **						
** 94N **						

# 鳥 瞰 図 FCS-R-4

3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

材料	最高使用温度	許容応力(MPa)					
	(°C)	Sm	Sу	S u	S		
SUS304TP	171	_	150	413			
STPT42	171	_	211	404			
STPT42	104	_	219	404			

#### 3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトル及び 等価繰返し回数を下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは, VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。減衰定数は, VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に 記載の減衰定数を用いる。等価繰返し回数は, VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づ き策定したものを用いる。

自晣灳	建物。楼筑物	<b></b> 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	減衰定数	等価繰返し回数	
,	建物、桶条物	际间	(%)	S d	S s
FCS-R-3	原子炉建物				
FCS-R-4	原子炉建物				

# 4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する地	也震動等	弾性設計用地震動 S d 及び静的震度			基	達地震動 S	S
モード ^{*1}	固有 周期	応答水፯	平震度*2	応答鉛直 震度 ^{*2}	応答水፯	平震度*3	応答鉛直 震度 ^{*3}
	(s)	X方向	Z方向	Y方向	X方向	Z方向	Y方向
1次							
2 次							
3次							
4 次							
5 次							
6 次							
7 次							
8 次							
10 次							
動的震	度 ^{*4, *5}						
静的震	<b></b> 度 ^{*6}						

鳥 瞰 図 FCS-R-3

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1次固有周期が 0.050 s 未満である場合は、1次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)より得られる震度

*3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)より得られる震度

*4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び設計用震度 I (基準地震動 S s)

*5:最大応答加速度を1.2倍した震度

*6:3.6・C1及び1.2・Cvより定めた震度

モード	固有周期		刺激係数*	
	(s)	X方向	Y方向	Z方向
1次				
2 次				
3次				
4 次				
5 次				
6 次				
7次				
8次				
10 次				

鳥 瞰 図 FCS-R-3

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。

F C S – R – 3

鳥瞰図

代表的振動モード図(1次)

F C S – R – 3

鳥瞰図

代表的振動モード図(2次)

F C S – R – 3

鳥瞰図

代表的振動モード図(3次)

適用する地	也震動等	弾性設計用地震動 S d 及び静的震度			bSd €	基準地震動S s		S
モード*1	固有 周期		応答水平	区震度*2	応答鉛直 震度 ^{*2}	応答水፯	平震度*3	応答鉛直 震度 ^{*3}
	(s)		X方向	Z方向	Y方向	X方向	Z方向	Y方向
1次								
2 次								
3 次								
4 次								
5 次								
6 次								
7次								
8 次								
11 次								
動的震	度 ^{*4, *5}							
静的震	夏度 ^{*6}							

鳥 瞰 図 FCS-R-4

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1 次固有周期が 0.050 s 未満である場合は、1 次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)より得られる震度

*3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)より得られる震度

*4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び設計用震度 I (基準地震動 S s)

*5:最大応答加速度を1.2倍した震度

*6:3.6 · C I 及び1.2 · C v より定めた震度

モード	固有周期	刺激係数*					
	(s)	X方向	Y方向	Z方向			
1次							
2 次							
3 次							
4 次							
5 次							
6 次							
7次							
8 次							
11 次							

鳥 瞰 図 FCS-R-4

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。

FCS-R-4

鳥瞰図

代表的振動モード図(1次)

FCS-R-4

鳥瞰図

代表的振動モード図(2次)

代表的振動モード図(3次)

	FC	s –	R —	4
--	----	-----	-----	---

鳥瞰図

# 4.2 評価結果

# 4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

クラス2以下の管

許容応力 状態				応力	疲労評価	
	最大応力区分(許容応力)	鳥瞰図 番号	最大応力 評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	疲労累積係数 USd USs
III A S	一次応力 Sprm(Sy*)	FCS-R-4	77	57	211	_
	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	FCS-R-3	87	216	438	
W. C	一次応力 Sprm(0.9・Su)	FCS-R-4	93	90	363	
IV A S	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	FCS-R-3	87	466	438	0.6098

注記*:オーステナイト系ステンレス鋼及び高ニッケル合金については、Syと1.2・Sのうち大きい方とする。

#### 4.2.2 支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構造物評価結果 (荷重評価)

					評価結果			
<ul> <li>支持構造物</li> <li>番号</li> </ul>	種類	型式	材質	温度 (℃)	計算荷重	許容荷重(kN)		
				(kN)	一次評価*1	二次評価*2		
_	メカニカルスナッバ	_	VI-2-1-12「配 管及び支持構造 物の耐震計算に ついて」参照		_	_	_	
SNO-FCS-236	オイルスナッバ	SN-6			48	90	_	
RE-FCS-234	ロッドレストレイント	RSA-6			54	108	_	
_	スプリングハンガ				_	_		
_	コンスタントハンガ				_	_		
	リジットハンガ							

注記*1:あらかじめ設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して, JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

支持構造物評価結果(応力評価)

支持構造物 番号							支持点	京荷重			評	価結果	許容
	種類	型式 材質 温度		温度 (℃)	反力(kN)		モーメント(kN・m)		応力	計算 許	許容		
					Fx	Fч	F z	Mx	Му	Mz	分類	がひり (MPa)	) (MPa)
RE-FCS-220	レストレイント	パイプバンド	SM400B	171	0	39	12				圧縮	28	121
	アンカ	_	_	—		_							—

#### 4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

弁番号	形式	要求 機能 ^{*1}	機能維持評価用 加速度 (×9.8m/s ² )		機能確認済 加速度 (×9.8m/s ² )		動作機能確認済 加速度 ^{*2} (×9.8m/s ² )		構造強度評価結果 ^{*2} (MPa)			
			水平	鉛直	水平	鉛直	水平	鉛直	評価部位	応力 分類	計算 応力	許容 応力
MV229-1B	電動ゲート弁	β (Sd)	6. 5	4.0	6.0	6. 0	10.0	10.0	ボンネット	組合せ	147	325

注記*1:弁に要求される機能に応じて以下を記載する。

α (Ss):基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd 時に動的機能が要求されるもの

 $\alpha$  (Sd):弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの

 $\beta$  (Ss):基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd後に動的機能が要求されるもの

β(Sd):弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの

*2:機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は詳細評価を実施し、機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ計算応力が許容応力以下であることを確認する。なお、機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下の場合は「一」と記載する。

# 4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し、応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図、計算条件及び評価結果を記載している。下表に、代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

クラス2以下の管

		許容応力状態ⅢAS										
No	鳥瞰図番号	一次応力評価					一次+二次応力評価					
110		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表
1	FCS-R-1	15	44	211	4. 79		70	192	422	2.19	_	—
2	FCS-R-2	3	53	211	3.98		10	156	422	2.70		—
3	FCS-R-3	17	47	211	4.48		87	216	438	2.02		0
4	FCS-R-4	77	57	211	3.70	0	82	153	438	2.86	_	_

# 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

クラス2以下の管

	鳥瞰図番号	許容応力状態IVAS										
No		一次応力評価					一次+二次応力評価					
110		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表
1	FCS-R-1	15	78	363	4.65		70	290	422	1.45		
2	FCS-R-2	10	75	363	4.84		10	268	422	1.57		-
3	FCS-R-3	40	72	363	5.04		87	466	438	0.93	0.6098	0
4	FCS-R-4	93	90	363	4.03	0	82	300	438	1.46		_

# VI-2-9-4-5-2-2 可燃性ガス濃度制御系再結合装置 の耐震性についての計算書

- (1) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置
- (2) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置ブロワ

(1) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置

1. 概要	1
2. 一般事項	1
2.1 構造計画 ······	1
2.2 評価方針	3
2.3 適用規格・基準等	4
2.4 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
2.5 計算精度と数値の丸め方 ······	6
3. 評価部位	6
4. 固有周期 ·····	6
5. 構造強度評価	7
5.1 構造強度評価方法	7
5.2 荷重の組合せ及び許容応力	7
5.3 設計用地震力	10
5.4 計算方法 ······	11
5.5 計算条件	14
5.6 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	14
6. 評価結果	14
6.1         設計基準対象施設としての評価結果	14
7. 参照図書	14

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度及び機能維持の設計 方針に基づき、可燃性ガス濃度制御系再結合装置が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し ていることを説明するものである。

可燃性ガス濃度制御系再結合装置は,設計基準対象施設においてはSクラス施設に分類される。 以下,設計基準対象施設としての構造強度評価を示す。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の構造計画を表 2-1 に示す。



表 2-1 構造計画

#### 2.2 評価方針

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定 した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき,「2.1 構造計画」にて示す可燃性ガス濃 度制御系再結合装置の部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所において,「4. 固有周 期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを,「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 評価結果」に示 す。

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b h	基礎ボルトの軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
Сн	水平方向設計震度	—
C v	鉛直方向設計震度	—
d	基礎ボルトの呼び径	mm
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F *	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値	MPa
Fьh	基礎ボルトに作用する引張力(1 本当たり)	Ν
fs b	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fto	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
ft s	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
	(許容組合せ応力)	
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
h	据付面又は取付面から重心までの距離	mm
$\ell$ 1	重心と基礎ボルト間の水平方向距離*	mm
$\ell$ 2	重心と基礎ボルト間の水平方向距離*	mm
m	可燃性ガス濃度制御系再結合装置の質量	kg
n	せん断力を受ける基礎ボルトの本数	—
n f	評価上引張力を受けるとして期待する基礎ボルトの本数	—
${f Q}$ b h	基礎ボルトに作用するせん断力	Ν
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S y (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40℃における値	
π	円周率	—
$\sigma$ b h	基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
au b h	基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa

注記*: $\ell_1 \leq \ell_2$ 

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は、表 2-2 に示すとおりとする。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度	—	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C	—	—	整数位
質量	kg	—	—	整数位
長さ	mm	—	—	整数位*1
面積	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び 降伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位ま での値とする。

3. 評価部位

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐震評価は、「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなる基礎ボルトについて実施する。可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐 震評価部位については、表 2-1 の概略構造図に示す。

4. 固有周期

固有周期は,既工認から変更はなく「7. 参照図書」に示すとおり0.05 秒以下であり,剛構造 であることを確認した。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
  - (1) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置の質量は重心に集中するものとする。
  - (2) 地震力は,可燃性ガス濃度制御系再結合装置に対して,水平方向及び鉛直方向から作用す るものとする。また,水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには,絶対値 和を適用する。
  - (3) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置全体の構造強度評価に対するブロワの運転による影響は 微小であるため、ブロワの振動は考慮しないものとする。
  - (4) 転倒方向は図 5-1 及び図 5-2 における長辺方向及び短辺方向について検討し、計算書に は計算結果の厳しい方(許容値/発生値の小さい方をいう。)を記載する。
  - (5) 耐震計算に用いる値は公称値を使用する。
- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 可燃性ガス濃度制御系再結合装置基礎ボルトの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設 計基準対象施設の評価に用いるものを表 5-1 に示す。
  - 5.2.2 許容応力

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 5-2 のとおりとする。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施 設の評価に用いるものを表 5-3 に示す。

施設区分		機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
	放射性物質濃 度制御設備及 び可燃性ガス	可燃性ガス濃度制御系			$D + P_D + M_D + S d*$	III _A S
原子炉格納施設	<ul> <li>満度制御設備</li> <li>並びに格納容</li> <li>器再循環設備</li> </ul>	再結合裝置	S	*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV _A S

表 5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

苏尔内力业能	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)					
计谷心刀状態	一次応力					
	引張	せん断				
III _A S	1.5 • f t	1.5 • f s				
IV A S	1.5 • f t*	1.5 • f s*				

表 5-2 許容応力 (その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

表 5-3 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

⇒亚/エ→7/++	++*	温度系	冬件	S y	Su	S y (R T)
〒〒11111〒1242	机杆	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)
基礎ボルト	SCM435 (径≦60mm)	周囲環境温度	100	685	847	_

# 5.3 設計用地震力

耐震評価に用いる設計用地震力を表 5-4 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき設定する。

表 5-4 設計用地震力(設計基準対象施設)

据付場所 及び	固有周期 (s)	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動 S s		
床面高さ (m)		水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	
原子炉建物 EL 34.8*1	0.05以下	Сн=1.56*2	$Cv=1.31^{*2}$	Сн=3.73*3	$Cv=2.32^{*3}$	

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(弾性設計用地震動Sd)又は静的震度

*3:設計用震度 I (基準地震動 S s)を上回る設計震度
## 5.4 計算方法

5.4.1 応力の計算方法

基礎ボルトの応力は地震による震度により作用するモーメントによって生じる引張力とせん断力について計算する。



図 5-1 計算モデル(長辺方向転倒)



図 5-2 計算モデル(短辺方向転倒)

### (1) 引張応力

基礎ボルトに対する引張力は最も厳しい条件として、図 5-1 及び図 5-2 に示すモデ ルにより (1) 点及び(2) 点を支点とする転倒を考え、これを片側の最外列の基礎ボルト で受けるものとして計算する。

引張力

$$F_{bh} = \frac{C_{H} \cdot m \cdot g \cdot h - (1 - C_{V}) \cdot m \cdot g \cdot \ell_{2}}{n_{f} \cdot (\ell_{1} + \ell_{2})} \qquad (5.4.1.1)$$

引張応力

$$\sigma_{bh} = \frac{F_{bh}}{A_{bh}} \qquad (5.4.1.2)$$

ここで、基礎ボルトの軸断面積Abhは次式により求める。

$$A_{b h} = \frac{\pi}{4} \cdot d^2$$
 (5.4.1.3)

ただし, F b h が負のとき基礎ボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は行 わない。

#### (2) せん断応力

基礎ボルトに対するせん断力は、基礎ボルト全本数で受けるものとして計算する。

せん断力

 $\mathbf{Q}_{b\ h} = \mathbf{C}_{H} \cdot \mathbf{m} \cdot \mathbf{q} \qquad (5.4.1.4)$ 

せん断応力

$$\tau_{bh} = \frac{Q_{bh}}{n \cdot A_{bh}} \quad \dots \quad (5.4.1.5)$$

5.5 計算条件

5.5.1 基礎ボルトの応力計算条件

基礎ボルトの応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【可燃性ガス濃度制御系再結合 装置の耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 5.6 応力の評価
  - 5.6.1 基礎ボルトの応力評価

5.4.1項で求めたボルトの引張応力 $\sigma$  bhは次式より求めた許容組合せ応力fts以下であること。ただし、ftoは表5-5による。

 $f_{ts} = Min[1.4 \cdot f_{to} - 1.6 \cdot \tau_{bh}, f_{to}]$  ······ (5.6.1.1) せん断応力  $\tau_{bh}$ は, せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 $f_{sb}$ 以下であること。 ただし,  $f_{sb}$ は表5-5による。

	え。。。 町石加少。		
	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合	
許容引張応力 fto	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F}^*}{2} \cdot 1.5$	
許容せん断応力 $f_{ m sb}$	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	

表5-5 許容応力

#### 6. 評価結果

6.1 設計基準対象施設としての評価結果

可燃性ガス濃度制御系再結合装置の設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。 発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを 確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

7. 参照図書

・建設時第5回工事計画認可申請書(60 資庁第11431号 昭和60年9月9日)
 IV-2-7-1-2「可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐震性についての計算書」

# 【可燃性ガス濃度制御系再結合装置の耐震性についての計算結果】

## 1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度 分類 据付場所2 床面高3 (m)	据付場所及び	固有周期	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s		最高使用	周囲環境
		水山同C (m)	床面筒さ (s) (m)	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	(℃)
可燃性ガス濃度 制御系再結合装置	S	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	0.05以下	$C_{\rm H}=1.56^{*2}$	$C_V = 1.31^{*2}$	$C_{\rm H}=3.73^{*3}$	$Cv=2.32^{*3}$	_	100

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(弾性設計用地震動Sd)又は静的震度

*3:設計用震度 I (基準地震動 Ss) を上回る設計震度

	1.	2	機器要目
--	----	---	------

部材	m (kg)	h (mm)	ℓ 1 * (mm)	ℓ2* (mm)	d (mm)	A b h (mm ² )	n	n f *
基礎ボルト								

	Sy Su F (MPa) (MPa) (MPa)	F	F *	転倒方向		
部材		(MPa)	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
基礎ボルト	685	847	592	592	長辺方向	長辺方向

注記*:基礎ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し、下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b h	Q b h		
	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト					

# 1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材	材料	応力	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト	引き SCM435 せん	引張	σ b h=52	$f_{\rm t\ s}\!=\!444^*$	$\sigma$ b h = 159	$f_{\rm t \ s} = 386*$	
		せん断	τьh=62	$f_{s\ b}=342$	$\tau$ b h = 148	$f_{\rm s\ b} = 342$	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts =Min[1.4・fto-1.6・てbh, fto]



(2) 可燃性ガス濃度制御系再結合装置ブロワ

1. 柞	既要 ·····	1
2	一般事項	1
2.1	構造計画 ••••••••••••••••	1
2.2	評価方針	5
2.3	適用規格・基準等	6
2.4	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
2.5	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	9
3. 言	評価部位	10
4.	固有周期 •••••••••••••••••••	11
4.1	固有周期の計算方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
4.2	固有周期の計算条件・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
4.3	固有周期の計算結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
5. 柞	構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
5.1	構造強度評価方法	13
5.2	荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・	14
5.3	設計用地震力	18
5.4	計算方法	18
5.5	計算条件	19
5.6	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	20
6. 柞	幾能維持評価	21
6.1	基本方針	21
6.2	ブロワの動的機能維持評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	22
6.3	原動機の動的機能維持評価	34
7. 言	評価結果	41
7.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	41

#### 1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度及び機能維持の設計 方針に基づき、可燃性ガス濃度制御系再結合装置ブロワ(以下「ブロワ」という。)が設計用地震 力に対して十分な構造強度を有し、動的機能を維持できることを説明するものである。

ブロワは,設計基準対象施設においてはSクラス施設に分類される。以下,設計基準対象施設 としての構造強度評価及び動的機能維持評価を示す。

なお、ブロワは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に記載の遠心直動型ファンであり、機能維持評価において機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を上回ることから、原子力発電所耐震設計技術指針(JEAG4601-1991 追補版)(日本電気協会 電気技術基準調査委員会 平成3年6月)(以下「JEAG4601」という。)に定められた評価部位の健全性を詳細評価することで動的機能維持の確認を行う。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

ブロワの構造計画を表 2-1 及び表 2-3 に示す。

表 2-1 構造計画



 $\sim$ 





ω

表 2-3 構造計画



### 2.2 評価方針

ブロワの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ 並びに許容限界に基づき、「2.1 構造計画」にて示すブロワの部位を踏まえ「3. 評価部位」 にて設定する箇所において、「4. 固有周期」にて算出した固有周期に基づく設計用地震力によ る応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで 実施する。また、ブロワの機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した動 的機器の機能維持の方針に基づき、地震時の応答加速度が動的機能確認済加速度以下であるこ とを、「6. 機能維持評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「7. 評価 結果」に示す。

ブロワの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 ブロワの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
А	鉛直方向荷重を受ける支持構造物の断面積	$\mathrm{mm}^2$
A b	ブレースの断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s	水平方向荷重を受ける支持構造物の有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s b	ブレースの有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s s	サポートプレートの有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
Анш	水平方向荷重を受ける溶接部の有効断面積	$\mathrm{mm}^2$
Avw	鉛直方向荷重を受ける溶接部の有効断面積	$\mathrm{mm}^2$
Сн	水平方向設計震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
Ср	ブロワ振動による震度	—
Е	支持構造物の縦弾性係数	MPa
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F*	設計・建設規格 SSB-3121.3に定める値	MPa
Fсв	ブレースに作用する圧縮力	Ν
Fнв	ブレースに作用する水平方向反力	Ν
Fнw	ベース取付溶接部に作用する水平方向せん断荷重	Ν
Fvb	ブレースに作用する鉛直方向反力	Ν
Fvw	ベース取付溶接部に作用する鉛直方向せん断荷重	Ν
$f_{ m b~c}$	ブレースの許容圧縮応力	MPa
${f}_{ m w\ s}$	ベース取付溶接部の許容せん断応力	MPa
G	支持構造物のせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
Нр	予想最大両振幅	$\mu$ m
hс	ブロワ水平方向重心位置	mm
Ιн	水平方向荷重を受ける支持構造物の断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
Ιь	ブレースの断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
Ιv	鉛直方向荷重を受ける支持構造物の断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
i	座屈軸についての断面二次半径	mm
L	ブロワ中心高さ及び重心高さ	mm
$\ell$	ブロワベース長さ	mm
ĺв	ブレース水平方向投影長さ	mm
$\ell$ k	ブレース長さ	mm
mс	ブロワ質量	kg
Ν	回転数(原動機の同期回転数)	rpm
Рв	ブレースに作用する水平方向荷重	Ν
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa

記号	記号の説明	単位
Sу	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S y (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40℃における値	
Тн	水平方向固有周期	S
Τv	鉛直方向固有周期	S
τw	ベース取付溶接部に作用する最大せん断応力	MPa
$\tau$ W 1	ベース取付溶接部に作用する水平方向せん断応力	MPa
$\tau$ W 2	ベース取付溶接部に作用する鉛直方向せん断応力	MPa
σс	ブレースに生じる圧縮応力	MPa
Λ	圧縮材の限界細長比	—
λ	圧縮材の有効細長比	—
ν	設計・建設規格 SSB-3121.1(3)に定める値	—
π	円周率	—

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-4に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C	_	_	整数位
質量	kg	_	_	整数位
長さ	mm	_	_	整数位*1
面積	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-4 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。 *2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び 降伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位ま での値とする。

## 3. 評価部位

ブロワの耐震評価は、「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなる ブレース及びベース取付溶接部について実施する。ブロワの耐震評価部位については、表 2-1の 概略構造図に示す。

- 4. 固有周期
  - 4.1 固有周期の計算方法

ブロワの固有周期の計算方法を以下に示す。

- (1) 計算モデル
  - a. ブロワの質量は重心に集中するものとする。
  - b. ブロワは溶接によりスキッドベースに固定されており、固定端とする。
  - c. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
  - d. ブロワは、図4-1及び図4-2に示す下端固定の1質点系振動モデルとして考える。



図 4-1 水平方向固有周期の計算モデル



図 4-2 鉛直方向固有周期の計算モデル

(2) 水平方向固有周期

水平方向固有周期は次式で求める。

$$T_{H} = 2 \cdot \pi \sqrt{\frac{mc}{1000}} \cdot \left(\frac{L^{3}}{3 \cdot E \cdot I_{H}} + \frac{L}{G \cdot A_{s}}\right) \dots (4.1.1)$$
  
ここで、水平方向荷重を受ける支持構造物の断面二次モーメントは、  
 $I_{H} = I_{V} + 2 \cdot I_{b} \dots (4.1.2)$   
水平方向荷重を受ける支持構造物の有効せん断断面積は、  
 $A_{s} = A_{s,s} + 2 \cdot A_{s,b} \dots (4.1.3)$ 

(3) 鉛直方向固有周期鉛直方向固有周期は次式で求める。

$$Tv = 2 \cdot \pi \sqrt{\frac{mc}{1000}} \cdot \left(\frac{L \cdot hc^2}{E \cdot Iv} + \frac{L}{E \cdot A}\right) \quad \dots \quad (4.1.4)$$

4.2 固有周期の計算条件固有周期の計算に用いる計算条件は、本計算書の【ブロワの耐震性についての計算結果】の機器要目に示す。

4.3 固有周期の計算結果

固有周期の計算結果を表 4-1 に示す。計算の結果,固有周期は 0.05 秒以下であり,剛構造 であることを確認した。

	表 4-1 區	国有周期	(.	単位:s)
水平				
鉛直				

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法

4.1項 a. ~d. のほか, 次の条件で評価する。

- (1) 地震力はブロワに対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。また,水平方向 及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには,絶対値和を適用する。
- (2) ブレース
  - a. ブロワの質量は、2本のブレースに均等にかかるため、1本のブレースについて計算 する。
  - b. 荷重方向はブレースの応力が最も厳しい方向として図 5-1 の方向を計算する。



図 5-1 ブレースに作用する荷重

- (3) ベース取付溶接部
  - a. 荷重がベース取付溶接部に水平方向せん断荷重として作用する場合と、転倒モーメントによる鉛直方向せん断荷重として作用する場合について計算する。
  - b. 転倒方向はベース取付溶接部に対する鉛直方向せん断荷重が最も厳しい方向として
     図 5-2 の転倒支点を支点とする方向を計算する。



図 5-2 ベース取付溶接部に作用する荷重

- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 ブロワの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを 表 5-1 に示す。

5.2.2 許容応力

ブロワの許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 5-2 のとおりとする。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

ブロワの使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表 5-3 に示す。

施設区分		機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
原子炉格納	放射性物質濃 度制御設備及 び可燃性ガス	可燃性ガス濃度制御系		*	$D + P_D + M_D + S d^*$	IIIAS
施設	濃度制御設備 並びに格納容 器再循環設備	再結合装置ブロワ	5	*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S

表 5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

表 5-2	許容広力	(その他の支持構造物)
1 1 1		

	許容限界* ^{1,*2} (ボルト等以外)				
許容応力状態	一次応力				
	せん断	圧縮			
III A S	1.5 • f s	1.5 • f c			
IV A S	1.5 • f s *	1.5 • f c*			

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

亚価部材	オナ米ト	温度条件		S y	S u	S y (R T)
다가이며 111 미	471 171	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)
ブレース	SS41* (厚さ≦16mm)	最高使用温度	171	201	373	
ベース取付溶接部	SS41* (厚さ≦16mm)	最高使用温度	171	201	373	

表 5-3 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

注記*:SS400相当

### 5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 5-4 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき設定する。

表 5-4 設計用地震力(設計基準対象施設)

固有周期(s)		弹性設計用地震動Sd		基準地震動S s	
		又は静的震度			
水亚古向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向
小十刀间		設計震度	設計震度	設計震度	設計震度
					er e e e du d
		$C_{\rm H}=3.73^{*2}$	$C_V = 2.32^{*2}$	$C_{\rm H}=3.73^{*3}$	$C_V = 2.32^{*3}$
	固有居 水平方向	固有周期(s) 水平方向 鉛直方向	固有周期(s)     弾性設計用 又は静       水平方向     公前       水平方向     公前       公司     公司       公司     公司 <tr< td=""><td>固有周期(s)     弾性設計用地震動Sd       又は静的震度       水平方向     鉛直方向       設計震度     設計震度         CH=3.73*2     Cv=2.32*2</td><td>固有周期(s)     弾性設計用地震動Sd     基準地震       又は静的震度     工は静的震度       水平方向     鉛直方向     水平方向       設計震度     設計震度     設計震度</td></tr<>	固有周期(s)     弾性設計用地震動Sd       又は静的震度       水平方向     鉛直方向       設計震度     設計震度         CH=3.73*2     Cv=2.32*2	固有周期(s)     弾性設計用地震動Sd     基準地震       又は静的震度     工は静的震度       水平方向     鉛直方向     水平方向       設計震度     設計震度     設計震度

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(弾性設計用地震動Sd)及び静的震度を上回る設計震度

*3:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

5.4 計算方法

5.4.1 応力の計算方法

5.4.1.1 ブレースの応力

(1) 圧縮応力

ブレースに作用する水平方向反力は

 $F_{HB} = P_B = \frac{1}{2} \cdot (C_H + C_P) \cdot m_C \cdot g \quad \dots \quad (5.4.1.1.1)$ 

ここで, C P はブロワ振動による振幅及び原動機の同期回転数を考慮して定める値 である。

ブレースに作用する鉛直方向反力は  $F_{VB} = \frac{\frac{1}{2} \cdot (1 + C_V + C_P) \cdot m_C \cdot g \cdot h_C + \frac{1}{2} \cdot (C_H + C_P) \cdot m_C \cdot g \cdot L}{\ell_B}$ ..... (5.4.1.1.3)

ブレースに作用する圧縮力は

$$F_{CB} = \sqrt{F_{HB}^{2} + F_{VB}^{2}} \qquad (5.4.1.1.4)$$

圧縮応力は

- 5.4.1.2 ベース取付溶接部の応力
  - (1) 水平方向せん断応力水平方向せん断荷重はベース取付溶接部に作用するものとして計算する。

水平方向せん断荷重

F_{Hw}= (C_H+C_P)・mc・g (5.4.1.2.1) 水平方向せん断応力

$$\tau w_1 = \frac{F_{HW}}{A_{HW}}$$
 (5.4.1.2.2)

(2) 鉛直方向せん断応力

転倒方向はベース取付溶接部に対する鉛直方向せん断荷重が最も厳しい方向として 図 5-2 の転倒支点を支点とする方向を計算する。

鉛直方向せん断荷重

$$F_{VW} = \frac{(C_V + C_P - 1) \cdot m_C \cdot g \cdot h_C + (C_H + C_P) \cdot m_C \cdot g \cdot L}{\ell}$$
  
鉛直方向せん断応力  
$$\tau_{W2} = \frac{F_{VW}}{A_{VW}}$$
 (5.4.1.2.4)

- 5.5 計算条件
  - 5.5.1 ブレースの応力計算条件

ブレースの応力計算に用いる計算条件は,本計算書の【ブロワの耐震性についての計算 結果】の設計条件及び機器要目に示す。

5.5.2 ベース取付溶接部の応力計算条件

ベース取付溶接部の応力計算に用いる計算条件は,本計算書の【ブロワの耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

5.6 応力の評価

5.6.1 ブレースの応力評価

5.4 項で求めたブレースの圧縮応力 $\sigma$ cは許容圧縮応力fbc以下であること。ただし、fbcは下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は 静的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動 Ssによる荷重との 組合せの場合
許容圧縮応力 ƒь ∝	$\left\{1 - 0.4 \cdot \left(\frac{\lambda}{\Lambda}\right)^2\right\} \cdot \frac{F}{\nu} \cdot 1.5$	$\left\{1 - 0.4 \cdot \left(\frac{\lambda}{\Lambda}\right)^2\right\} \cdot \frac{F^*}{\nu} \cdot 1.5$

$$\lambda = \frac{\iota_{\kappa}}{i} \qquad (5. 6. 1. 1)$$

Λは, 圧縮材の限界細長比で, 次の計算式による。

$$\Lambda = \sqrt{\frac{\pi^2 \cdot E}{0.6 \cdot F}} \qquad (5. 6. 1. 2)$$

注:基準地震動Ss評価の場合は、FをF*に置き換える。

vは, 次の計算式による。

$$\nu = 1.5 + \frac{2}{3} \left(\frac{\lambda}{\Lambda}\right)^2$$
 (5.6.1.3)

5.6.2 ベース取付溶接部の応力評価

5.4 項で求めたベース取付溶接部に作用するせん断応力 $\tau$ wは許容せん断応力 $f_w$ s以下であること。ただし、 $f_w$ sは下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は 静的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動 Ssによる荷重との 組合せの場合
許容せん断応力 fws	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5\cdot\sqrt{3}}\cdot 1.5$

## 6. 機能維持評価

6.1 基本方針

ブロワ及び原動機は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に記載の遠心直動型ファン及び横形 ころがり軸受電動機であり、機能維持評価において機能維持評価用加速度が機能確認済加速度 を上回ることから、JEAG4601に定められた評価部位の健全性を詳細評価することで動 的機能維持の確認を行う。また,水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、 絶対値和を適用する。

詳細評価に用いる応答加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき、 基準地震動Ssにより定まる加速度又はこれを上回る加速度を設定する。 6.2 ブロワの動的機能維持評価

ブロワは, 地震後機能維持が要求される設備であるが, ブロワの動的機能維持評価は保守的 に動作時の評価を実施する。

6.2.1 評価対象部位

ブロワは、横置型の原動機にインペラを直接取り付けた遠心式ブロワであり、JEAG 4601に示される遠心直動型ファンと同等の構造であるため、JEAG4601に記載 のファンの動的機能維持評価を基に、以下の部位について評価を実施する。

- a. 軸
- b. 軸受
- c. インペラとファンケーシング間のクリアランス
- d. ファンケーシング
- e. 軸シール
- f. 軸系架台
- g. ファンケーシング固定ボルト
- h. 電動機固定ボルト
- i. 基礎ボルト

このうち「a. 軸」及び「b. 軸受」については、「6.3 原動機の動的機能維持評価」 に含まれる。

「d. ファンケーシング」は、キャン及びケーシングが該当するが、これらは十分な剛性 を有しており、地震時にはこれらの固定ボルトに最も荷重が作用することから、キャン及 びケーシングの評価は対象外とする。

「e. 軸シール」及び「f. 軸系架台」は、ブロワの構成部材にはないため、評価対象外とする。

「i. 基礎ボルト」は,基礎ボルトに相当するブレース及びベース取付溶接部が「5. 構造強度評価」に従い評価を行った「7. 評価結果」にて設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認している。

また,原動機の評価対象部位である端子箱はブロワのサポートプレートに取り付けられ ているためブロワ側の評価対象部位としているが,端子箱は箱状の構造物で十分な剛性を 有しており,軽量であること,及び当該機器に掛かる荷重は原動機取付ボルトで代表され ることから,評価対象外とする。

以上より、本計算書においては、インペラとファンケーシング間のクリアランスに相当 する部位としてインペラとケーシング間のクリアランス、ファンケーシング固定ボルトに 相当する部材としてキャン取付ボルト及びケーシング取付ボルト、電動機固定ボルトに相 当する部材として原動機取付ボルト及びブラケット取付ボルトを評価対象部位とする。

## 6.2.2 評価基準値

原動機取付ボルト,ブラケット取付ボルト,キャン取付ボルト,ケーシング取付ボルト の許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態IVASに準拠し設定する。また、インペ ラとケーシング間のクリアランスについては、変位可能寸法を評価基準値として設定する。 評価基準値を表6-1に示す。

到一日二十一日 一日 一日 二日					
評価対象部位	材料	単位	評価基準値		
<b>医手持续压力</b> , 1, 1, 2, 1	引張	SS41*	MPa		
「小り」(次) 「小」) 「「「」	せん断	SS41*	MPa		
ブラケルト取得ポルト	引張	SS41*	MPa		
ノフクツト取付ホルト	せん断	SS41*	MPa		
キャン取得ギルト	引張		MPa		
イヤン取り小ルト	せん断		MPa		
た この ガモービュー	引張		MPa		
クーシンク取付ホルト	せん断		MPa		
インペラとケーシング間の クリアランス			mm		

表6-1 評価基準値

注記*:SS400相当

# 6.2.3 記号の説明

ブロワの動的機能維持評価に使用する記号を表6-2に示す。

記号	記号の説明	単位
Abi*	ボルトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
Сн	水平方向設計震度	—
СР	ブロワ振動による震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
D c b	キャン取付ボルトのピッチ円直径	mm
D c I	キャンの内径	mm
D f b	ケーシング取付ボルトのピッチ円直径	mm
D f s	軸の外径	mm
E f s	軸の縦弾性係数	MPa
F ь і *	ボルトに作用する引張力(1本当たり)	Ν
F ь р	最高使用圧力により生じる引張力	Ν
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
h 1 i $\sim$ h 2 i *	ボルトの位置を示す鉛直方向距離	mm
h f 1	インペラ中心からインペラでケーシングに最も近い位置ま	mm
	での距離	
h f 2	ケーシング中心からケーシングでインペラに最も近い位置	mm
	までの距離	
I f s	軸の断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
k _{в г}	軸直角方向回転バネ剛性	N•mm/rad
k _{$\theta$ t}	軸方向回転バネ剛性	N•mm/rad
$\ell_{1\ i}\sim \ell_{3\ i}$ *	ボルトの位置を示す水平方向距離	mm
ℓfs	インペラ重心から負荷側軸受までの距離	mm
МР	ブロワの回転により作用するモーメント	N•mm
Ν	回転数(原動機の同期回転数)	rpm
n b i	ボルトの本数	—
nfli, nfli*	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数	—
Р	原動機出力	kW
Ро	最高使用圧力	MPa

表 6-2 記号の説明

記号	記号の説明	単位
${f Q}$ b i	ボルトに作用するせん断力	Ν
W 1 1	原動機の重量	kg
W 1 2	ケーシングの重量	kg
W 1 3	ブラケットの重量	kg
W 1 4	インペラの重量	kg
W 1 5	キャンの重量	kg
W 1 6	軸の質量	kg
π	円周率	—
σ _{ьі} *	ボルトに生じる引張応力	MPa
τ _{ьі} *	ボルトに生じるせん断応力	MPa
$eta_{-1}$	軸のたわみ角	rad
$eta$ $_2$	ケーシングの軸方向の傾き角	rad
$eta$ $_3$	ケーシングの軸直角方向の傾き角	rad
δ	インペラとケーシングの合計変位量	mm
$\delta_{1}$	軸のたわみ量	mm
δ 2	軸のたわみによるインペラの変位量	mm
δ ₃	ケーシングの傾きによる軸方向の変位量	mm
$\delta_4$	ケーシングの傾きによる軸直角方向の変位量	mm

注記*: A_{bi}, F_{bi}, h_{1i}~h_{3i}, l_{1i}~l_{3i}, n_{bi}, n_{f1i}, n_{f2i}, Q_{bi}, σ_{bi}及びτ_{bi}の 添字iの意味は,以下のとおりとする。

- i =1:原動機取付ボルト
- i =2:ブラケット取付ボルト
- i=3:キャン取付ボルト

i =4:ケーシング取付ボルト

### 6.2.4 評価方法

(1) 原動機取付ボルト

図 6-1 に示す計算モデルにて,原動機取付ボルトに生じる荷重を算出し,原動機取付ボルトに生じる応力を求め,許容応力以下であることを確認する。



図 6-1 原動機取付ボルトの計算モデル

原動機取付ボルトに生じる引張応力 σ b1 は次式で求める。

 $\sigma_{b1} = F_{b1} / A_{b1} \quad \dots \quad (6.2.4.1)$ ここで、原動機取付ボルト1本当たりに作用する引張力F_{b1}は 軸直角方向  $(W_{11} + W_{12} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{11} + M_{P}$   $F_{b1} = \frac{+ (W_{11} + W_{12} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{V} + C_{P} - 1) \cdot \ell_{21}}{n_{f11} \cdot (\ell_{11} + \ell_{21})} \quad \dots \quad (6.2.4.2)$ 

軸方向

$$F_{b1} = \frac{(W_{11} + W_{12} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{11}}{n_{f21} \cdot (W_{11} + W_{12} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{V} + C_{P} - 1) \cdot \ell_{21}}{n_{f21} \cdot (\ell_{11} + \ell_{21})} \dots (6.2.4.3)$$

ブロワの回転により作用するモーメントMpは

$$\mathbf{M}_{\mathbf{P}} = \left(\frac{60}{2 \cdot \pi \cdot \mathbf{N}}\right) \cdot 10^{6} \cdot \mathbf{P} \qquad (6.2.4.4)$$
$$(1kW = 10^{6} \mathrm{N} \cdot \mathrm{mm/s})$$

原動機取付ボルトに生じるせん断応力τ b1は次式で求める。

- $\tau_{b1} = Q_{b1} / (n_{b1} \cdot A_{b1})$  ..... (6.2.4.5)
- ここで,原動機取付ボルトに生じるせん断力Q b1は

$$Q_{b1} = (W_{11} + W_{12} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_H + C_P) \qquad \dots \qquad (6.2.4.6)$$

(2) ブラケット取付ボルト

図 6-2 に示す計算モデルにて、ブラケット取付ボルトに生じる荷重を算出し、ブラケット取付ボルトに生じる応力を求め、許容応力以下であることを確認する。


ブラケット取付ボルトに生じる引張応力σ_{b2}は次式で求める。

σ_{b2}=F_{b2}/A_{b2} (6.2.4.7) ここで、ブラケット取付ボルト1本当たりに作用する引張力F_{b2}は

軸直角方向

$$F_{b2} = \frac{(W_{11} + W_{12} + W_{13} + W_{14}) \cdot g \cdot (1 + C_{V} + C_{P}) \cdot \ell_{32}}{n_{f22} \cdot h_{12}} + \frac{(W_{11} + W_{12} + W_{13} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot \ell_{32}}{n_{f12} \cdot (\ell_{12} + \ell_{22})} \dots (6.2.4.8)$$

軸方向

$$F_{b2} = \frac{(W_{11} + W_{12} + W_{13} + W_{14}) \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{22}}{(W_{11} + W_{12} + W_{13} + W_{14}) \cdot g \cdot (1 + C_{V} + C_{P}) \cdot \ell_{32}}{n_{f22} \cdot h_{12}} \dots (6.2.4.9)}$$

ブラケット取付ボルトに生じるせん断応力  $\tau_{b2}$ は次式で求める。  $\tau_{b2} = Q_{b2} / (n_{b2} \cdot A_{b2})$  .....(6.2.4.10) ここで、ブラケット取付ボルトに生じるせん断力 $Q_{b2}$ は  $Q_{b2} = (W_{11} + W_{12} + W_{13} + W_{14}) \cdot g$   $\cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (1 + C_{V})^{2}} + C_{P}) + \frac{M_{P}}{h_{22}}$ .....(6.2.4.11) (3) キャン取付ボルト

図 6-3 に示す計算モデルにて、キャン取付ボルトに生じる荷重を算出し、キャン取付 ボルトに生じる応力を求め、許容応力以下であることを確認する。



図 6-3 キャン取付ボルトの計算モデル

キャン取付ボルトに生じる引張応力σ_{b3}は次式で求める。

σ_{b3}=F_{b3}/A_{b3} (6.2.4.12) ここで、キャン取付ボルト1本当たりに作用する引張力F_{b3}は

軸直角方向

$$F_{b3} = \frac{\frac{8}{3 \cdot D_{cb}} \cdot (W_{15} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot \ell_{13}}{+W_{15} \cdot g \cdot (1 + C_{V} + C_{P}) \cdot \ell_{13}}$$

$$n_{f13} \qquad \dots \dots \qquad (6. 2. 4. 13)$$

軸方向

$$\frac{8}{3 \cdot D_{cb}} \cdot (W_{15} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot \frac{D_{cb}}{2} + W_{15} \cdot g \cdot (1 + C_{V} + C_{P}) \cdot \ell_{13}) + F_{bP}$$

$$F_{b3} = \frac{n_{f13}}{\dots \dots (6.2.4.14)}$$

最高使用圧力により生じる引張力 F b P は

$$F_{bP} = \frac{8}{3 \cdot D_{cb}} \cdot (\pi / 4 \cdot D_{cI}^{2} \cdot P_{0} \cdot \frac{D_{cb}}{2}) \qquad (6.2.4.15)$$

キャン取付ボルトに生じるせん断応力τь3は次式で求める。

$$\tau_{b3} = Q_{b3} / (n_{b3} \cdot A_{b3})$$
 ..... (6.2.4.16)

$$Q_{b3} = W_{16} \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (1 + C_{V})^{2} + C_{P}}) \qquad (6.2.4.17)$$

(4) ケーシング取付ボルト

図 6-4 に示す計算モデルにて、ケーシング取付ボルトに生じる荷重を算出し、ケーシング取付ボルトに生じる応力を求め、許容応力以下であることを確認する。



ケーシング取付ボルトに生じる引張応力σ_{b4}は次式で求める。
 σ_{b4}=F_{b4}/A_{b4}
 Cこで、ケーシング取付ボルト1本当たりに作用する引張力F_{b4}は
 軸直角方向

$$F_{b4} = \frac{W_{12} \cdot g \cdot (1 + C_V + C_P) \cdot \ell_{14}}{n_{f24} \cdot h_{14}} + \frac{W_{12} \cdot g \cdot (C_H + C_P) \cdot \ell_{14}}{n_{f14} \cdot \ell_{24}}$$
...... (6. 2. 4. 19)

軸方向

$$F_{b4} = \frac{W_{12} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot \frac{h_{14}}{2} + W_{12} \cdot g \cdot (1 + C_{V} + C_{P}) \cdot \ell_{14}}{n_{f24} \cdot h_{14}} \dots \dots (6.2.4.20)$$

ケーシング取付ボルトに生じるせん断応力τ b4は次式で求める。

 $\tau_{b4} = Q_{b4} / (n_{b4} \cdot A_{b4})$  (6.2.4.21) ここで、ケーシング取付ボルトに作用するせん断力 $Q_{b4}$ は

$$Q_{b4} = W_{12} \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (1 + C_{V})^{2}} + C_{P}) + M_{P} \cdot \frac{2}{D_{fb}} \quad \cdots \quad (6.2.4.22)$$

(5) インペラとケーシング間のクリアランス

図 4-3 に示す計算モデルにて,軸及びケーシングに地震力が作用することにより生じる変位量を求め,変位可能寸法以下であることを確認する。



図 4-3 インペラとケーシング間のクリアランスの計算モデル

インペラとケーシングの合計変位量 δ は次式で求める。  

$$\delta = \delta_{1} + \delta_{2} + \sqrt{\delta_{3}^{2} + \delta_{4}^{2}}$$
 (6.2.4.23)  
ここで、軸のたわみ量  $\delta_{1}$ は  
 $\delta_{1} = \frac{(W_{14} + W_{16}) \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2} + C_{P}}) \cdot \ell_{fs}^{3}}{3 \cdot E_{fs} \cdot I_{fs}}$  (6.2.4.24)  
軸の断面二次モーメント I fsは

$$I_{f s} = \frac{\pi \cdot D_{f s}^{4}}{64} \qquad (6. 2. 4. 25)$$

軸のたわみによるインペラの変位量δ2は

 $\delta_2 = h_{f_1} \cdot \beta_1$ (6. 2. 4. 26) 軸のたわみ角 β₁は

$$\beta_{1} = \frac{\ell_{fs}^{2}}{2 \cdot E_{fs} \cdot I_{fs}} \cdot (W_{14} + W_{16}) \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2}} + C_{P})$$
.....(6.2.4.27)

ケーシングの傾きによる変位量は

# 軸方向の変位量δ3

- $\delta_{3} = h_{f2} \cdot \beta_{2}$  (6.2.4.28) 軸直角方向の変位量  $\delta_{4}$
- $\delta_4 = h_{f 2} \cdot \beta_3$  (6.2.4.29)

ケーシングの傾き角は

軸方向の傾き角β2

$$\beta_{2} = \frac{W_{12} \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2} + C_{P}}) \cdot \ell_{14}}{k_{\theta t}} \qquad (6.2.4.30)$$

軸直角方向の傾き角β3

$$\beta_{3} = \frac{W_{12} \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2}} + C_{P}) \cdot \ell_{14}}{k_{\theta r}} \qquad (6.2.4.31)$$

- 6.3 原動機の動的機能維持評価
  - 6.3.1 評価対象部位

JEAG4601における原動機の動的機能維持評価に従い,以下の部位について評価 を実施する。

- a. 取付ボルト
- b. 固定子
- c. 軸 (回転子)
- d. 端子箱
- e. 軸受
- f. 固定子と回転子間のクリアランス
- g. モータフレーム
- h. 軸継手

このうち「a. 取付ボルト」及び「d. 端子箱」については,「6.2 ブロワの動的機能 維持評価」に含まれる。

「h. 軸継手」は、原動機の構成部材にはないため、評価対象外とする。

以上より,本計算書においては,固定子,軸(回転子),軸受,固定子と回転子間のクリ アランス及びモータフレームを評価対象部位とする。

#### 6.3.2 評価基準値

固定子及び軸(回転子)の許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態ⅢASに準拠 し設定し、モータフレームの許容応力は、その他の支持構造物の許容応力状態ⅣASに準 拠し設定する。また、軸受についてはメーカ規定の許容値を、固定子と回転子間のクリア ランスについては、変位可能寸法を評価基準値として設定する。 評価基準値を表 6-3 に示す。

評価対象部位			材料	単位	評価基準値
固定子		SS41*	MPa		
軸 (回転子)				MPa	
まり	負荷側		_	Ν	
「軸交」	反負荷側	_		Ν	
固定子と回転子間のクリアランス			—	mm	
モータフレーム			SS41*	MPa	

表6-3 評価基準値

注記*: SS400相当

6.3.3 記号の説明

可燃性ガス濃度制御系再結合装置ブロワ用原動機の動的機能維持評価に使用する記号 を表6-4に示す。

表	6	-4	記号	•の	説	眀	

記号	記号の説明	単位
$A_{\rm F}$	モータフレーム(脚部)の断面積	$\mathrm{mm}^2$
As	軸(回転子)の断面積	$\mathrm{mm}^2$
$C_{\rm H}$	水平方向設計震度	—
C _P	ブロワ振動による震度	—
C _v	鉛直方向設計震度	—
D s	軸(回転子)の直径	mm
E s	軸(回転子)の縦弾性係数	MPa
$F_{\rm B1}$	負荷側軸受に生じる静等価荷重	Ν
F $_{\rm B\ 2}$	反負荷側軸受に生じる静等価荷重	Ν
F _H	水平方向(軸直角方向)地震力によりキーに生じるせん断力	Ν
F _K	キーに生じるせん断力	Ν
Fм	原動機の回転によりキーに生じるせん断力	Ν
F _R	軸(回転子)に生じるラジアル荷重	Ν
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
h _F	原動機取付面から原動機重心までの高さ	mm
Ι	軸(回転子)の断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
$\ell_{\rm b}$	モータフレームの脚部の長さ	mm
$\ell_{\rm b, L}$	軸受間の距離	mm
$\ell_{h1}$	モータフレームの脚部間の距離(内側)	mm
$\ell_{h\ 2}$	モータフレームの脚部間の距離(外側)	mm
L _K	キーと固定子の接触長さ	mm
$\ell$ r , c	軸受間の距離の1/2	mm
$M_{P}$	原動機の回転により作用するモーメント	N•mm
$\mathbf{Q}_{\mathrm{B}}$	軸(回転子)に生じるスラスト荷重	Ν
r	固定子の半径	mm
t _K	キーの厚さ	mm
W $_{2\ 1}$	固定子の質量	kg
W $_{2\ 2}$	軸(回転子)の質量	kg

記号	記号の説明	単位
W $_{2\ 3}$	インペラの質量	kg
$W_{24}$	原動機の質量	kg
$W_{25}$	ケーシングの質量	kg
X _{0 1}	負荷側軸受の静ラジアル荷重係数	
X _{0 2}	反負荷側軸受の静ラジアル荷重係数	—
У	軸(回転子)の変位量	mm
Y _{0 1}	負荷側軸受の静アキシアル荷重係数	—
Y _{0 2}	反負荷側軸受の静アキシアル荷重係数	
$Z_{\rm F}$	モータフレーム(脚部)の断面係数	mm ³
Z _P	軸(回転子)の極断面係数	mm ³
Z _s	軸(回転子)の断面係数	mm ³
π	円周率	—
$\sigma_{\rm b}$	軸(回転子)に生じる引張応力及び曲げ応力	MPa
$\sigma$ F	モータフレームに生じる組合せ応力	MPa
σ _{F1}	モータフレームに生じる曲げ応力	MPa
σ _{F2}	モータフレームに生じる圧縮応力	MPa
σ _{F3}	原動機回転により作用するモーメントによる圧縮応力	MPa
σs	軸(回転子)に生じる組合せ応力	MPa
$\tau$ K	キーに生じるせん断応力	MPa
$\tau$ _F	モータフレームに生じるせん断応力	MPa
au t	軸(回転子)に生じるねじり応力	MPa

- 6.3.4 評価方法
  - (1) 固定子

図 6-5 に示す計算モデルにて,キーに生じるせん断力を算出し,キーに生じるせん断応 力を求め,許容応力以下であることを確認する。



図 6-5 固定子の計算モデル

キーに生じるせん断応力 τ κは次式で求める。

$\tau_{\rm K} = F_{\rm K} / (t_{\rm K} \cdot L_{\rm K})$	(6.3.4.1)
ここで,キーに生じるせん断力Fкは	
$F_{K} = F_{H} + F_{M} \qquad \cdots $	(6.3.4.2)
水平方向(軸直角方向)地震力によりキーに生じるせん断力 F _H は	
$F_{H} = W_{21} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P})$	(6.3.4.3)
原動機の回転によりキーに生じるせん断力FMは	
$F_M = M_P / r$	(6.3.4.4)

(2) 軸 (回転子)

図 6-6 に示す計算モデルにて,軸に生じる荷重とモーメントから軸に生じる応力を算 出し,軸に生じる組合せ応力を求め,許容応力以下であることを確認する。



図 6-6 軸(回転子)の計算モデル

軸 (回転子) に生じる組合せ応力 σ sは次式で求める。 σ s = √ σ b²+3 · τ t² ····· (6.3.4.5) ここで、軸 (回転子) に生じる引張応力及び曲げ応力 σ b は σ b =  $\frac{(\ell_{b,L} - \ell_{r,C}) \cdot \ell_{r,C}}{Z_{s} \cdot \ell_{b,L}} \cdot F_{R} + \frac{Q_{B}}{A_{s}} ····· (6.3.4.6)$ 軸 (回転子) に生じるねじり応力 τ t は τ t =  $\frac{M_{P}}{Z_{P}}$  ····· (6.3.4.7) 軸 (回転子) の断面係数Z s は Z s =  $\frac{\pi \cdot D_{s}^{3}}{32}$  ····· (6.3.4.8)

軸(回転子)の極断面係数乙pは

$$Z_{P} = \frac{\pi \cdot D_{S}^{3}}{16} \qquad (6.3.4.9)$$

軸(回転子)に生じる荷重は

ラジアル荷重FR

$$F_{R} = (W_{22} + W_{23}) \cdot g \cdot (\sqrt{C_{H}^{2} + (C_{V} + 1)^{2}} + C_{P})$$
 ..... (6.3.4.10)  
スラスト荷重Q_B

$$Q_{B} = (W_{22} + W_{23}) \cdot q \cdot (C_{H} + C_{P}) \qquad \dots \qquad (6.3.4.11)$$

(3) 軸受

図 6-7 に示す計算モデルにて、地震力が加わる場合に発生する全荷重を軸受が受ける ものとし、軸受に生じる静等価荷重を求め、メーカ規定の許容値以下であることを確認す る。



図 6-7 軸受の計算モデル

軸受に生じる静等価荷重は次式で求める。

負荷側軸受に生じる静等価荷重F_{B1}

 $F_{B1} = \max (X_{01} \cdot F_R + Y_{01} \cdot Q_B, F_R)$  ..... (6.3.4.12) 反負荷側軸受に生じる静等価荷重 $F_{B2}$ 

$$F_{B2} = \max (X_{02} \cdot F_R + Y_{02} \cdot Q_B, F_R)$$
 ..... (6.3.4.13)

(4) 固定子と回転子間のクリアランス

図 6-8 に示す計算モデルにて,軸(回転子)に生じる変位量を求め,変位可能寸法以下 であることを確認する。



図 6-8 固定子と回転子間のクリアランスの計算モデル

軸(回転子)の変位量yは次式で求める。

$$y = \frac{F_{R} \cdot \ell_{r,C} \cdot (\ell_{b,L}^{2} - \ell_{r,C}^{2})^{-3/2}}{9 \cdot \sqrt{3} \cdot E_{S} \cdot I \cdot \ell_{b,L}} \qquad (6.3.4.14)$$

ここで、軸(回転子)の断面二次モーメントIは

$$I = \frac{\pi \cdot D_{s}^{4}}{64}$$
 (6. 3. 4. 15)

#### (6) モータフレーム

図6-9に示す計算モデルにて、モータフレームに生じる応力を算出し、モータフレーム に生じる組合せ応力を求め、許容応力以下であることを確認する。なお、モータフレーム の評価は、構造上厳しくなる軸直角方向について評価を実施する。



図 6-9 モータフレームの計算モデル

モータフレームに生じる組合せ応力σ_Fは次式で求める。

 $\sigma_{F} = \sqrt{(\sigma_{F1} + \sigma_{F2} + \sigma_{F3})^{2} + 3 \cdot \tau_{F}^{2}} \cdots (6.3.4.16)$ ここで、水平方向(軸直角方向)地震力によりモータフレームに生じる曲げ応力  $\sigma_{F1}$ は  $\sigma_{F1} = (W_{23} + W_{24} + W_{25}) \cdot g \cdot (C_{H} + C_{P}) \cdot h_{F} / Z_{F} \cdots (6.3.4.17)$ 

鉛直方向地震力によりモータフレームに生じる圧縮応力 $\sigma_{F2}$ は  $\sigma_{F2} = (W_{23} + W_{24} + W_{25}) \cdot g \cdot (1 + C_V + C_P) / A_F$  ..... (6.3.4.18)

原動機回転により作用するモーメントによる圧縮応力σ_{F3}は

 $\sigma_{F3} = M_P / Z_F$  (6.3.4.19) 水平方向(軸直角方向)地震力によりモータフレームに生じるせん断応力 $\tau_F$ は

 $\tau_{\rm F} = (W_{23} + W_{24} + W_{25}) \cdot g \cdot (C_{\rm H} + C_{\rm P}) / A_{\rm F}$  (6.3.4.20) フレームの断面係数Z_Fは

$$Z_{\rm F} = \frac{1}{6} \cdot \frac{\ell_{\rm b} \cdot (\ell_{\rm h\,2}{}^3 - \ell_{\rm h\,1}{}^3)}{\ell_{\rm h\,2}} \qquad (6.3.4.21)$$

- 7. 評価結果
- 7.1 設計基準対象施設としての評価結果

ブロワの設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界を満足し ており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を維持できることを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

(2) 機能維持評価結果

動的機能維持評価の結果を次頁以降の表に示す。

【ブロワの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度 分類	据付場所及び 床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		ブロワ振動	最高使用	周囲環境
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	温度 (℃)	温度 (℃)
可燃性ガス濃度制御系 再結合装置ブロワ	S	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}			$C_{H}=3.73^{*2}$	$Cv=2.32^{*2}$	$C_{H}=3.73^{*3}$	$Cv=2.32^{*3}$		171	_

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(弾性設計用地震動Sd)及び静的震度を上回る設計震度

*3:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

1.2 機器要目

部材	m c	L	h c	ℓ	ℓ _B	ℓk	A b	A s s	A s b
	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm ² )	(mm²)	(mm ² )
ブレース及び ベース取付溶接部									

部材	m A Hw (mm ² )	${ m Avw} \ ({ m mm}^2)$	A (mm ² )	i (mm)	E (MPa)	G (MPa)	Iь (mm ⁴ )	I v (mm ⁴ )
ブレース及び ベース取付溶接部								

				*	転倒方向		
部材	Sу (MPa)	S u (MPa)	F (MPa)	F ^ (MPa)	弾性設計用 地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
ブレース及び ベース取付溶接部	201 (厚さ≦16mm)	373 (厚さ≦16mm)	201	241	軸	軸	

$H_{P}$	N
(µm)	(rpm)



42

1.3 計算数値

121 ブレーフに作用オスカ

1.3.1 ブレースに作用する力 (単位:N)								
	F	НВ	F	VB	Fсв			
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s		
ブレース								

1.3.2 ベース取付済	容接部に作用する力		(単位:N)		
	F	HW	Fvw		
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度 基準地震動S s		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
ベース取付溶接部					

1.4 結論

1.4.1 応力						(単位:MPa)		
<del>*</del> 77++	空(*** **)		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動 S s			
司いたろ	11 14	心力	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
ブレース	SS41	圧縮	$\sigma_{c} = 15$	$f_{\rm b\ c} = \ 179$	$\sigma_{\rm c} = 15$	$f_{\rm b\ c} = \ 210$		
ベース取付溶接部	SS41	せん断	$\tau$ w= 24	$f_{\rm w \ s} = \ 116$	$\tau$ w= 24	$f_{\rm w \ s} = \ 139$		

すべて許容応力以下である。

#### 1.5 動的機能維持評価

1.5.1 設計条件

		定格容量	据付場所及び	固有周	ヨ期(s)	基準地震	€動Ss	ブロワ振動	最高使用温度	周囲環境温度
機器名称	形式	(m ³ /h)	床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(°C)	(°C)
可燃性ガス濃度制御系 再結合装置ブロワ	遠心直動型 ファン	255	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}			$C_{H}=2.26^{*2}$	$C_V = 2.69^{*2}$		171	_

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

		出力	据付場所及び	固有周	]期(s)	基準地震	€動S s	ブロワ垢動	<b>县</b> 国 由 田 担 由	周田彊倍沮由
機器名称	形式	(kW)	床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	(℃)	∩囲操究溫度 (℃)
可燃性ガス濃度制御系 再結合装置ブロワ用原動機	横形ころがり 軸受電動機	15	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}	*2	*2	$C_{H}=2.26^{*2}$	$C_v = 2.69^{*2}$		171	_

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

1.5.2 機器要目

1.5.2.1 ブロワ

$\begin{array}{c} A_{b\ 1} \\ (mm^2) \end{array}$	$\begin{array}{c} A_{b\ 2} \\ (\text{mm}^2) \end{array}$	A _{b 3} (mm ² )	$\begin{array}{c} A_{b\ 4} \\ (\text{mm}^2) \end{array}$	D _{cb} (mm)	D _{cI} (mm)	D _{fb} (mm)	D _{fs} (mm)	E f s (MPa)	F _{b 1} (N)	F _{b 2} (N)	F _{b3} (N)

F _{b4} F	ыр h ₁₁	h 12	h _{2 2}	h 1 4	h _{f 1}	h f 2	$I_{f s}$	k _{θ r}	k _{θt}	ℓ ₁₁ *
(N) (	N (mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm ⁴ )	(N•mm/rad)	(N∙mm/rad)	(mm)

ℓ ₂₁ * (mm)	ℓ ₁₂ (mm)	ℓ ₂₂ (mm)	ℓ ₃₂ (mm)	ℓ ₁₃ (mm)	ℓ ₁₄ (mm)	ℓ 2 4 (mm)	ℓ f s (mm)	M P (N•mm)	n _{b 1}	пь2	n _{b 3}

注記*:機器要目における上段は軸直角方向転倒に対する評価時の要目を示し, 下段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。

n _{b4}	n _{f 1 1}	n _{f 2 1}	n _{f 1 2}	n _{f 2 2}	n _{f 1 3}	n _{f 1 4}	n _{f 2 4}	P ₀ (MPa)	Q _{b 1} (N)	Q _{b 2} (N)	Q _{b 3} (N)

Q _{b 4} (N)	W 1 1 (kg)	W 1 2 (kg)	W 1 3 (kg)	W 1 4 (kg)	W 1 5 (kg)	W 1 6 (kg)	$\beta_{1}$ (rad)	$\beta_2$ (rad)	$\beta_{3}$ (rad)	δ 1 (mm)	δ ₂ (mm)

δ ₃	δ ₄
(mm)	(mm)

1.	5.	2.	2	原動機

$\begin{array}{c} A_{\rm F} \\ (\rm mm^2) \end{array}$	$\begin{array}{c} A_{\rm S} \\ (\rm mm^2) \end{array}$	D s (mm)	Es (MPa)	F _H (N)	F к (N)	F _М (N)	F _R (N)	h _F (mm)	I (mm ⁴ )	$\ell_{\rm b}$ (mm)	$\ell_{h 1}$ (mm)
ℓ _{h2} (mm)	L _K (mm)	ℓ _{r,C} (mm)	ℓ _{ь, с} (mm)	M ⊨ (N•mm)	Q _B (N)	r (mm)	t _K (mm)	W 2 1 (kg)	W 2 2 (kg)	W _{2 3} (kg)	W 2 4 (kg)
W _{2 5} (kg)	X _{0 1}	X _{0 2}	Y _{0 1}	Y _{0 2}	Z _F (mm ³ )	Z _P (mm ³ )	Z _S (mm ³ )	σ _ь (MPa)	σ _{F1} (MPa)	σ _{F2} (MPa)	σ _{F3} (MPa)

τ _F	τ _t
(MPa)	(MPa)

1.6 結論

1.6.1 機能確認済加速度との比較

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向	2.26	2.6
ブロワ	鉛直方向	2.69	1.0
	水平方向	2.26	4.7
原動機	鉛直方向	2.69	1.0

注記*:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度により定まる加速度

ブロワは、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。 原動機は、鉛直方向の機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超えるため、以下の項目について評価する。

1.6.2 ブロワの動的機能維持評価

1.6.2.1 代表評価項目の評価

ブレース、ベース取付溶接部については、構造強度評価において設計用地震力に対して十分な強度を有しているため、計算は省略する。

 $(\times 9.8 \text{ m/s}^2)$ 

1.6.2.2 上記以外の基本評価項目の評価 1.6.2.2 原動機取付ボルト

1.6.2.2.1 原重	<b>b機取付ボルト</b>		(単位:	MPa)
評価部位	応力	算出応力	許容応力	
百動機販付ギルト	引張	33		
原期機取性小ルト	せん断	12		

すべて許容応力以下である。

1.6.2.2.2 ブラ	ラケット取付ボ	シレト	(単位:	MPa)
評価部位	応力	算出応力	許容応力	
ブラケット取付	引張	73		
ボルト	せん断	7		

すべて許容応力以下である。

1.6.2.2.3 キャ	(単位:	MPa)			
評価部位	応力	算出応力		許容応力	_
キャン取付ボルト	引張	19			
	せん断	2			

すべて許容応力以下である。

1.6.2.2.4	ケーシング取付ボルト

評価部位	応力	算出応力	許容応力
ケーシング取付	引張	28	
ボルト	せん断	6	

すべて許容応力以下である。

#### 1.6.2.2.5 ケーシングとインペラ間のクリアランスの評価 (単位:mm)

評価部位	変位量	許容変位量
ケーシングとインペラ間の クリアランス	1.18	

すべて許容変位量以下である。

#### 1.6.3 原動機の動的機能維持評価

### 1.6.3.1 代表評価項目の評価

原動機取付ボルトについては、ブロワの動的機能維持評価にて確認しているため、計算は省略する。

1.6.3.2 上記以外の基本評価項目の評価

1.6.3.2.1 固定子の評価		(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
固定子	2	

すべて許容応力以下である。

1.6.3.2.2 軸(回転子)の評価	fi	(単位:MPa)
評価部位	算出応力	許容応力
軸(回転子)	21	

すべて許容応力以下である。

#### 1.6.3.2.3 軸受の評価

|--|

(単位:MPa)

評価部位	算出荷重	許容荷重	
負荷側軸受	3. $459 \times 10^3$		
反負荷側軸受	3. $459 \times 10^3$		

すべて許容荷重以下である。

1.6.3.2.4	固定子と回転子間のク	リアランスの評価	(単位:mm)
-----------	------------	----------	---------

評価部位	変位量	許容変位量
固定子と回転子間のクリアランス	0.07	

すべて許容変位量以下である。

	1.6.3.2.5 モータフレームの評	(単位:MPa)		
評価部位		算出応力	許容応力	
	モータフレーム	8		

すべて許容応力以下である。

VI-2-9-4-5-4 窒素ガス代替注入系の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-5-4-1 管の耐震性についての計算書 (窒素ガス代替注入系) 目 次

1. 概要 ·····	1
2. 概略系統図及び鳥瞰図 ・・・・・・	2
2.1 概略系統図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
2.2 鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
3. 計算条件	11
3.1 計算方法	11
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
3.3 設計条件	13
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	17
3.5 設計用地震力	18
4. 解析結果及び評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
4.1 固有周期及び設計震度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
4.2 評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25
4.2.2 支持構造物評価結果	26
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	27
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性に ついての計算書作成の基本方針」(以下「基本方針」という。)に基づき,窒素ガス代替注 入系の管,支持構造物及び弁が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を維 持できることを説明するものである。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

工事計画記載範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価結果を解析モ デル単位に記載する。また,全10モデルのうち,各応力区分における最大応力評価点の許 容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計 算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及び全モデル の評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

工事計画記載範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価 結果を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

# 2. 概略系統図及び鳥瞰図

# 2.1 概略系統図

# 概略系統図記号凡例

記   号	内容
(太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備)
— — — (太破線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (設計基準対象施設)
————— (細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他 計算書記載範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管 のうち他系統の管であって系統の概略を示すために表 記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
()	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
「笹クラス]	
L目ノノハ」 DR1	クラス1管
DB2	クラス2管
DB3	クラス3管
DB4	クラス4管
SA2	重大事故等クラス2管
SA3	重大事故等クラス3管
DB1/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス1管
DB2/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス2管
DB3/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス3管
DB4/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス4管



[注] 太線範囲の管クラス: SA2 窒素ガス代替注入系概略系統図

# 2.2 鳥瞰図

# 鳥瞰図記号凡例

記号	内容
(太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(SA)」,設 計基準対象施設の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(DB)」とする。)
———— (細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他計算書記載 範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管のうち他系 統の管であって解析モデルの概略を示すために表記する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
<b>-</b>	レストレイント
THE T	レストレイント(斜め拘束の場合)
∃-[	スナッバ
<u>*</u>	スナッバ (斜め拘束の場合)
∃-₩	ハンガ
<u>] = </u>	リジットハンガ
S d S d S s	<ul> <li>拘束点の地震による相対変位量(mm)</li> <li>(*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, 内に変位量を記載する。なお,Ss機能維持の範囲はSs地震動による変位量のみを記載する。)</li> <li>注:鳥瞰図中の寸法の単位はmmである。</li> </ul>

### 3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

#### 3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類 ^{*1}	設備分類*2	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ ^{*3, *4}	許容応力 状態 ^{*5}
原子炉格納 施設	放射性物質濃度 制御設備及び 可燃性ガス濃度 制御設備並びに 格納容器再循環 設備	質濃度 損及び					IL+SS	IV A S
							II L + S s	
		S A	常設/緩和	重大事故等 クラス2管	_	$V_{L}(L) + S d^{*6, *7, *8}$	V A S	
						$V_L(LL) + S_s *^{6, *9}$		
						$V$ L $+S$ s *10		

注記*1: SAは重大事故等対処設備を示す。

*2:「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*3:運転状態の添字Lは荷重,(L)は荷重が長期間作用している状態,(LL)は(L)より更に長期的に荷重が作用している状態を示す。

*4 :許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。

*5 :許容応力状態VASは許容応力状態IVASの許容限界を使用し、許容応力状態IVASとして評価を実施する。

*6:原子炉格納容器バウンダリのみにおいて考慮する。

*7:原子炉格納容器バウンダリは、事象の進展によっては、重大事故等時の最大荷重の発生タイミングが遅くなる可能性があることから、 保守的に重大事故等時の最大荷重とSd地震力の組合せを考慮する。

*8 : 原子炉格納容器過圧・過温破損(残留熱代替除去系を使用しない場合)における荷重条件を適用する。

*9 : 原子炉格納容器過圧・過温破損(残留熱代替除去系を使用する場合)における荷重条件を適用する。

*10:原子炉冷却材圧力バウンダリ及び原子炉格納容器バウンダリを除く設備は必ずしも重大事故等時の荷重の時間履歴を詳細に評価しないことから、重大事故等時の最大荷重とSs地震力の組合せを考慮する。
## 3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)	
		III ∧ S	_	_	
1	1A~243A	IV A S	0.93	66	
		$V \wedge S$	0.93	66	

鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1A~243A	60.5	5.5	STPT410		201667

鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

# 支持点及び貫通部ばね定数

士士上平日	各軸	方向ばね定数	(N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)				
又付尽留方	Х	Y	Z	Х	Y	Z		
1A								
6								
14								
20								
26								
32								
40								
44								
52								
58								
63								
75								
81								
87								
94								
104								
112								
120								
126								
135								
142								
148								
151								
155								
163								
172								
176								
180								

## 鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

# 支持点及び貫通部ばね定数

古法占釆旦	各軸之	方向ばね定数(	N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)			
又扪示宙方	Х	Y	Z	Х	り回転ばね定数(N·mm/rad) YZ		
186							
192							
202							
207							
214							
224							
229							
234							
243A							

## 鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

# 3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

++ 本/	最高使用温度		許容応力(MPa)						
19 14	(°C)	Sm	S y	S u	S				
STPT410	66	_	231	407					

#### 3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトル及び 等価繰返し回数を下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは,VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。減衰定数は,VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に 記載の減衰定数を用いる。等価繰返し回数は,VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づ き策定したものを用いる。

自豳図	建物,構筑物	<b></b>	減衰定数	等価繰返し回数		
「「「」「「」」「「」」「」」「」」「「」」「」」「」」「」」「」」「」」「」	建物。梅荣物	·構築物    標高 「「建物	(%)	S d	S s	
ANI-R-10SP	原子炉建物					

4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する地震動等			基準地震動S s					
モード*1	固有 周期		応答水平	応答鉛直 震度 ^{*2}				
	(s)		X方向	Z方向	Y方向			
1 次								
2 次								
3 次								
4 次								
5 次								
6 次								
7 次								
8 次								
17 次								
動的震	度 ^{*3, *4}							

鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては,最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお,1次固有周期が 0.050s未満である場合は,1次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルⅡ(基準地震動Ss)より得られる震度

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

*4:最大応答加速度を1.2倍した震度

モード	固有周期		刺激係数*	
	(s)	X方向	Y方向	Z方向
1 次				
2 次				
3 次				
4 次				
5 次				
6 次				
7 次				
8 次				
17 次				

鳥 瞰 図 ANI-R-10SP

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。 S2 補 VI-2-9-4-5-4-1 R0

鳥瞰図 ANI−R−10SP

代表的振動モード図(1次)

代表的振動モード図(2次)

代表的振動モード図(3次)

#### 4.2 評価結果

### 4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

重大事故等クラス2管

				応力	疲労評価	
許容応力 状態	最大応力区分(許容応力)	鳥瞰図 番号	最大応力 評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	疲労累積係数 US s
W A S	一次応力 Sprm(0.9・Su)	ANI-R-10SP	145	127	366	
IV A S	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	ANI-R-10SP	145	246	462	
V.S	一次応力 Sprm(0.9・Su)	ANI-R-10SP	145	127	366	_
VAS	一次+二次応力 Sn(2・Sy)	ANI-R-10SP	145	246	462	_

#### 4.2.2 支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構造物評価結果(荷	『重評価)
-------------	-------

				) <b>–</b> –	評価結果								
支持構造物 番号	種類	型式	材質   温度 (℃)		材質  温度 (℃)		材質 温度 (℃)		型式 材質 温度 (℃)		計算荷重	許容荷	重(kN)
					(kN)	一次評価*1	二次評価*2						
—	メカニカルスナッバ	—											
—	オイルスナッバ	—		. Гл <b>г</b> л		_	_						
—	ロッドレストレイント	—	VI-2-1-12 管及び支持	2「配 寺構造	_	_	_						
—	スプリングハンガ	—	物の耐震	計算に ^{参昭}	_	_							
	コンスタントハンガ	_		~ /\\\									
	リジットハンガ	_				_	$\nearrow$						

注記*1:あらかじめ設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して,JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

支持構造物評価結果(応力評価)

						支持点荷重				評価結果			
支持構造物 番号	種類	型式	材質	材質   温度 (℃)	反力(kN)		モーメント(kN・m)		応力	計算	許容		
					Fх	Fч	Fz	Mx	Му	Mz	分類	ルトノJ (MPa)	) (MPa)
RE-ANI-201	レストレイント	ラグ	SGV410	100	2	2	5				組合せ	70	139
AN-ANI-119	アンカ	ラグ	SGV410	100	3	1	1	1	1	1	組合せ	65	139

#### 4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

弁番号	形式	要求 機能 ^{*1}	機能維持評価用 加速度 (×9.8m/s ² )		機能確認済 加速度 (×9.8m/s ² )		動作機能確認済 加速度 ^{*2} (×9.8m/s ² )		構造強度評価結果 ^{*2} (MPa)			
			水平	鉛直	水平	鉛直	水平	鉛直	評価部位	応力 分類	計算 応力	許容 応力
_	—	—	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_

注記*1:弁に要求される機能に応じて以下を記載する。

- $\alpha$  (Ss):基準地震動Ss,弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの
- α (Sd):弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの
- β (Ss):基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd 後に動的機能が要求されるもの
- β(Sd):弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの
- *2:機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は詳細評価を実施し、機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ計算応力が許容応力以下であることを確認する。なお、機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下の場合は「一」と記載する。

#### 4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

No ,			許容応力状態IVAS										
	鳥瞰図番号	一次応力評価					一次+二次応力評価						
		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表	
1	ANI-R-1SP	74	106	366	3.45	_	74	201	462	2.29			
2	ANI-R-2SP	9W	98	366	3.73	_	9W	186	462	2.48			
3	ANI-R-3SP	13	38	366	9.63		35W	191	414	2.16			
4	ANI-R-4SP	72	114	366	3.21	_	72	215	462	2.14			
5	ANI-R-5SP	87W	114	366	3.21	_	87W	239	462	1.93			
6	ANI-R-6SP	7W	28	363	12.96	_	24 W	210	414	1.97			
7	ANI-R-7SP	64W	114	366	3.21	_	64W	219	462	2.10			
8	ANI-R-8SP	141	123	366	2.97	_	141	237	462	1.94			
9	ANI-R-9SP	12	101	366	3.62	_	48	186	462	2.48			
10	ANI-R-10SP	145	127	366	2.88	0	145	246	462	1.87		0	

#### 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

重大事故等クラス2管

			許容応力状態VAS										
No	鳥瞰図番号	一次応力評価					一次+二次応力評価						
		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表	
1	ANI-R-1SP	74	106	366	3.45		74	201	462	2.29			
2	ANI-R-2SP	9W	98	366	3.73		9W	186	462	2.48			
3	ANI-R-3SP	13	38	366	9.63		35W	191	414	2.16			
4	ANI-R-4SP	72	114	366	3.21	I	72	215	462	2.14			
5	ANI-R-5SP	87W	114	366	3.21		87W	239	462	1.93			
6	ANI-R-6SP	7W	28	363	12.96		24W	210	414	1.97			
7	ANI-R-7SP	64W	114	366	3.21	I	64W	219	462	2.10			
8	ANI-R-8SP	141	123	366	2.97	I	141	237	462	1.94			
9	ANI-R-9SP	12	101	366	3.62		48	186	462	2.48		_	
10	ANI-R-10SP	145	127	366	2.88	0	145	246	462	1.87		0	

VI-2-9-4-6 原子炉格納容器調気設備の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-6-1 窒素ガス制御系の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-6-1-1 管の耐震性についての計算書

(窒素ガス制御系)

1. 概要	1
2. 概略系統図及び鳥瞰図 ・・・・・	2
2.1 概略系統図	2
2.2 鳥瞰図 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
3. 計算条件	12
3.1 計算方法 ••••••••••••••••	12
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態	13
3.3 設計条件	14
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	27
3.5 設計用地震力	28
4. 解析結果及び評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	29
4.1 固有周期及び設計震度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	29
4.2 評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	41
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	41
4.2.2 支持構造物評価結果	42
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	43
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	44

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性に ついての計算書作成の基本方針」(以下「基本方針」という。)に基づき,窒素ガス制御系 の管,支持構造物及び弁が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,動的機能を維持で きることを説明するものである。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

工事計画記載範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価結果を解析モ デル単位に記載する。また,全2モデルのうち,各応力区分における最大応力評価点の許 容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計 算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及び全モデル の評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

工事計画記載範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価 結果を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

# 2. 概略系統図及び鳥瞰図

## 2.1 概略系統図

概略系統図記号凡例

記   号	内容
	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備)
— — — (太破線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (設計基準対象施設)
——————————————————————————————————————	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他 計算書記載範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管 のうち他系統の管であって系統の概略を示すために表 記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
(00-0-00)	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\Theta$	アンカ
「笹クラス]	
DB1	クラス1管
DB2	クラス2管
DB3	クラス3管
DB4	クラス4管
SA2	重大事故等クラス2管
SA3	重大事故等クラス3管
DB1/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス1管
DB2/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス2管
DB3/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス3管
DB4/SA2	重大事故等クラス2管であってクラス4管



ω

窒素ガス制御系概略系統図

# 2.2 鳥瞰図

# 鳥瞰図記号凡例

記号	内容
—— (太線)	工事計画記載範囲の管のうち,本計算書記載範囲の管 (重大事故等対処設備の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(SA)」,設 計基準対象施設の場合は鳥瞰図番号の末尾を「(DB)」とする。)
———— (細線)	工事計画記載範囲の管のうち,本系統の管であって他計算書記載 範囲の管
(破線)	工事計画記載範囲外の管,又は工事計画記載範囲の管のうち他系 統の管であって解析モデルの概略を示すために表記する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
	レストレイント
THE T	レストレイント(斜め拘束の場合)
∃-[	スナッバ
<u>*</u>	スナッバ (斜め拘束の場合)
∃-₩₩	ハンガ
<u>]                                    </u>	リジットハンガ
S d S d S d S s	拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, 内に変 位量を記載する。なお,Ss機能維持の範囲はSs地震動による 変位量のみを記載する。)
	仕: 局瞰凶中の寸広の車位はmm ぐめる。

鳥瞰図

### 3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

### 3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類 ^{*1}	設備分類	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ ^{*2, *3}	許容応力 状態	
	原子炉格納容器 調気設備	納容器 2備 窒素ガス制御系	DB			S	I L+S d	Π.S	
原子炉格納					クラス2管		$II_L + S d$	шAО	
施設							IL+Ss	IV A S	
							II L + S s		

注記*1:DBは設計基準対象施設を示す。

*2:運転状態の添字Lは荷重を示す。

*3:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。

### 3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)	
	66F~70, 72~73	III ∧ S	0. 427	104	
1	7401~80, 129~130F	IV A S	0. 427	104	
	139~140F	V A S		_	
2	70 70 70 7401	III ∧ S	0.427	104	
	$70 \sim 72, 73 \sim 7401$	IV A S	0. 427	104	
	11 123,14 133	V A S	中状態 最高使用圧力 (MPa) 最高 (MPa) 最高 (MPa) 5 0.427 5 0.427	—	
		III ∧ S	0.427	171	
3	123F~125	IV A S	0. 427	171	
		V A S	_	_	

鳥 瞰 図 NGC-R-1

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	66F∼70, 72∼73 7401∼80, 129∼130F 139∼140F	609.6	9.5	SM41C	S	200400
2	$70\sim72, 73\sim7401$ $71\sim129, 74\sim139$	619.2	14.3	SM41C	S	200400
3	123F~125	609.6	9.5	SM41C	S	200400

鳥 瞰 図 NGC-R-1
## フランジ部の質量

鳥	瞰	义	NGC-R-1
1119	P 1/ 1	<u> </u>	1100 11 1

質量	対応する評価点
	41F, 45F
	62F, 66F, 84F, 88F, 119F, 123F, 130F, 135F, 140F, 145F

質量	対応する評価点	質量	対応する評価点
	41F, 45F		42
	44		62F, 66F, 84F, 88F, 119F, 123F
	63, 85, 120		65, 87, 122
	131, 141		132, 142
	133, 143		134, 144
	137~138, 147~148		

鳥 瞰 図 NGC-R-1

評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)	評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
41F~42				$42 \sim 44$			
42~45F				62F~63			
63~64				64~6401			
$6401 \sim 65$				63~66F			
$84F\sim 85$				85~87			
85~88F				119F~120			
120~121				121~1211			
$1211 \sim 122$				120~123F			
130F~131				131~132			
$132 \sim 1321$				1321~133			
$133 \sim 134$				131~135F			
$137 \sim 138$				140F~141			
141~142				142~143			
143~1431				1431~144			
141~145F				$147 \sim 148$			

鳥 瞰 図 NGC-R-1

士住占亚旦	各軸	方向ばね定数	(N/mm)	各軸回り	回転ばね定数(	N•mm/rad)
义村 品 留 方	Х	Y	Z	Х	Y	Z
1A						
6						
11						
17						
24						
29						
36						
50						
55						
56						
5801						
** 64 **						
6401						
** 68 **						
69						
** 6901 **						
7201						
** 7501 **						
** 7901 **						
82N						
** 82N **						
** 82N **						
91						
92						

鳥 瞰 図 NGC-R-1

十十十五日	各軸	方向ばね定数	(N/mm)	各軸回り	回転ばね定数(	N•mm/rad)
又杅ন畬亐	Х	Y	Z	Х	Y	Ζ
97						
104						
111						
** 111 **						
** 111 **						
** 1111 **						
116						
** 121 **						
** 1211 **						
128N						
** 128N **						
** 128N **						
1321						
** 1361 **						
** 1361 **						
1431						
146						
** 1461 **						

鳥 瞰 図 NGC-R-1

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
	7W - 19W 10W - 4CM	III ∧ S	0. 427	171
1	$10 \sim 48W$	IV A S	0. 427	171
	10 10	V A S	_	_
		III ∧ S	0. 427	104
2	53W~73N	IV A S	0. 427	104
		V A S	A S       0.427       1         A S       0.427       1         A S       —       —         A S       —       —         A S       0.427       1         A S       0.427       1	_

鳥 瞰 図 NGC-R-3

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	7W∼13W, 18W∼46N 10∼48W	60.5	5. 5	STPT42	S	200400
2	53W~73N	60.5	5.5	STPT42	S	200400

鳥 瞰 図 NGC-R-3

質量	対応する評価点	質量	対応する評価点
	2W, 7W		3
	4		5
	13W, 18W, 48W, 53W		14, 49
	15, 50		16, 51

鳥 瞰 図 NGC-R-3

評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)	評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
$2W\sim 3$				$3\sim\!4$			
4~5				$5 \sim 6$			
$3\sim7$ W				13₩~14			
$14 \sim 15$				$15 \sim 16$			
$16 \sim 17$				$14 \sim 18 W$			
48W~49				$49 \sim 50$			
50~51				51~52			
49∼53W							

鳥 瞰 図 NGC-R-3

古世上来已	各軸	方向ばね定数(	N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/ra		
又付尽留方	Х	Y	Z	Х	Y	Z
** 6**						
8						
** 8 **						
12						
** 12 **						
1205						
** 1205 **						
** 17 **						
21						
** 21 **						
24						
27						
** 27 **						
30						
** 30 **						
33						
** 33 **						
0.0						
<u>ئىلمىتىنى</u> مەمىرىيىنى						
** 38 **						
AGN						
40N						

鳥 瞰 図 NGC-R-3

支持占釆号	各軸之	各軸方向ばね定数(N/mm)			各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)		
又打尽留力	Х	Y	Z	Х	Y	Z	
<b>**</b> 52 <b>**</b>							
54							
<b>**</b> 54 <b>**</b>							
63							
67							
** 67 **							
73N							

鳥 瞰 図 NGC-R-3

3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

材料	最高使用温度	許容応力(MPa)				
	(°C)	Sm	S y	S u	S	
SM41C	104	_	219	373		
SM41C	171	—	201	373		
STPT42	171	—	211	404	—	
STPT42	104	_	219	404	_	

### 3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトル及び 等価繰返し回数を下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは, VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。減衰定数は, VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に 記載の減衰定数を用いる。等価繰返し回数は, VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づ き策定したものを用いる。

自豳図	建物,構筑物	<ul> <li>構築物</li> </ul>		等価繰返し回数	
<b>一一一</b> 一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一	建物。博荣初	际间	(%)	S d	S s
NGC-R-1	原子炉建物				
NGC-R-3	原子炉建物				

### 4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する地震動等		弾性設計用地震動 S d 及び静的震度			基準地震動 S s		
モード*1	固有 周期	応答水平震度*2		応答鉛直 震度 ^{*2}	応答水平震度*3		応答鉛直 震度 ^{*3}
	(s)	X方向	Z方向	Y方向	X方向	Z方向	Y方向
1 次							
2 次							
3 次							
4 次							
5 次							
6 次							
7 次							
8 次							
14 次							
動的震	度 ^{*4,*5}						
静的震	度 度 ^{*6}						

鳥 瞰 図 NGC-R-1

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1次固有周期が 0.050s未満である場合は、1次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)より得られる震度

*3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)より得られる震度

*4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び設計用震度 I (基準地震動 S s)

*5:最大応答加速度を1.2倍した震度

*6:3.6・C I 及び1.2・C v より定めた震度

H L	固有周期	刺 激 係 数*				
	(s)	X方向	Y方向	Z方向		
1次						
2 次						
3 次						
4 次						
5 次						
6 次						
7 次						
8 次						
14 次						

鳥 瞰 図 NGC-R-1

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。 S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

N G C - R - 1

鳥瞰図

代表的振動モード図(1次)

代表的振動モード図(2次)

S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

N G C - R - 1

鳥瞰図

S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

N G C - R - 1

鳥瞰図

代表的振動モード図(3次)

適用する地震動等		弾性設計用地震動 S d 及び静的震度			基準地震動S s		
モード*1	固有 周期	応答水፯	P震度*2	応答鉛直 震度 ^{*2}	応答水革	平震度*3	応答鉛直 震度 ^{*3}
	(s)	X方向	Z方向	Y方向	X方向	Z方向	Y方向
1 次							
2 次							
3 次							
4 次							
5 次							
6 次							
7 次							
8 次							
動的震度*4,*5							
静的震	度 度 ^{*6}						

鳥 瞰 図 NGC-R-3

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1次固有周期が 0.050s未満である場合は、1次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルI(弾性設計用地震動Sd)より得られる震度

*3:設計用床応答スペクトルI(基準地震動Ss)より得られる震度

*4:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び設計用震度 I (基準地震動 S s)

*5:最大応答加速度を1.2倍した震度

*6:3.6 · C I 及び1.2 · C v より定めた震度

エード	固有周期		刺激係数*	
	(s)	X方向	Y方向	Z方向
1次				
2 次				
3 次				
4 次				
5 次				
6 次				
7次				
8 次				

鳥 瞰 図 NGC-R-3

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。 S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

 $\rm N~G~C-R=3$ 

鳥瞰図

代表的振動モード図(1次)

代表的振動モード図(2次)

S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

N G C - R - 3

鳥瞰図

代表的振動モード図(3次)

 $\rm N~G~C-R=3$ 

鳥瞰図

S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

4.2 評価結果

4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

クラス2以下の管

					応力	評価	疲労評価
	許容応力 状態	最大応力区分(許容応力)	鳥瞰図 番号	最大応力 評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	疲労累積係数 USd USs
MA3         一次十二次応力 Sn(2 · Sy)         NGC-R-1         79         175         438            IVAS         一次十二次応力 Sn(2 · Sy)         NGC-R-3         67         109         363            IVAS         一次十二次応力 Sn(2 · Sy)         NGC-R-1         79         380         438	с , Ш	- 次応力 Sprm(Sy*)	NGC-R-3	67	66	219	
一次応力 S p r m (0.9 · S u)     NGC-R-3     67     109     363     一       IVA S     一次十二次応力 S n (2 · S y)     NGC-R-1     79     380     438     一	C A III	— 次+二次応力 Sn(2・Sy)	NGC-R-1	62	175	438	
- 次十二次応力 S n (2 · S y ) NGC-R-1 79 380 438	Ш, С	- 次応力 Sprm(0.9・Su)	NGC-R-3	67	109	363	
	CAN	— 次+二次応力 Sn(2・Sy)	NGC-R-1	79	380	438	

注記*:オーステナイト系ステンレス鋼及び高ニッケル合金については, Syと1.2・Sのうち大きい方とする。

## 支持構造物評価結果 4.2.2

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構诰物評価結果(荷重評価)

	重 (kN)	二次評価*2							
評価結果	許容荷	一次評価*1	45	240	288				
	計算荷重	(kN)	31	212	147				
温度 (°C)				T F	 挿造	「算に			<b>巫価</b>
	村資				NI-Z-I-IZ 管及び支持	物の配線計していた。			イ単栖よん言
	型式		SMS-3	SN-16	RSA-16				を許 交 帯 重 レ 1
	種類		メカニカルスナッバ	オイルスナッバ	ロッドレストレイント	スプリングハンガ	コンスタントハンガ	リジットハンガ	設定した設計トの其準値
	支持構造物 番号	• [	SNM-NGC-237	SN0-NGC-239	RE-NGC-259				注記*1・たらかじめ

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して、 JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

	新 名 七	135		
価結果	計 が し し	(MPa) (MPa)	84	
±₽ ±₽	位心	組合せ		
	kN•m)	$M_{\rm Z}$		
	$\star \succ \vdash ($	$\mathbf{M}_{Y}$		
<b>点荷重</b>	F L	$\mathbf{M}\mathbf{X}$		_
支持点	(	Fz	0	_
	ビナ) (kN	F $_{\rm Y}$	64	
	Ŷ	0		
-	道) (C)	к. У	100	
	材質	STKR400		
	封式		ビーム	l
	種類	レストレイント	たくて	
-	支持構造物 番号	RE-NGC-233		

S2 補 VI-2-9-4-6-1-1 R0

4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

	群 称 力			以記
^{击果*2}	計点			8 落 加 速 「 一 」 と し し し し し し
营強度評価ќ (MPa)	いがある			助作機能確認 人下の場合の
構造	評価部位			亜用加速度が <u>勇</u> 電認済加速度が
3確認済 度 ^{*2} ^{8m/s²)}	鉛直			の の 部維持評4 数3機能4
動作機能 加速/ (×9.8	ま よう しょう かっち しょう			させるもの おさるもの でで、後に、 御子、 御子 御子
<b>≇認済</b> 疌度 8m∕s²)	到爸	6. 0	6.0	部の 第一部 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
機能發 加速 (×9.8	水平	6. 0	6.0	こさにさら、 動をいかで で して して して で で で で で で で で で で で で で で
寺評価用 疌度 8m/s ² )	鉛直	1.2	1.2	割約の一部のの一部のの一部のの一部のの一部のの一部のの一部のの一部のの一部であるであるので、「お子子」であるで、「お子子」である。
機能維持 加过 (×9. (	水平	1.6	2.5	(数計ご計ご用) す用動用動度と る地的地的をを 震機震機超確。 調管調管調整
要求 繼給 ^{*1}		β (S s)	β (Ss)	(イ以下を記書 28、単件設計 28、単件設計 28、単件設計 28、単件設計 28、単件設計 20以下であるの
影		空気作動 バタフライ弁	空気作動 バタフライ弁	要求される機能に応し S s ) : 基準地震動 S S d ) : 基準地震動 S S d ) : 単性設計用 S s ) : 基準地震動 S S d ) : 運性設計用 維持評価用加速度が の計算応力が許容応力
弁番号		AV217-10A	AV217-10B	注記 <b>*</b> 1:弁に α ( β ( *2:議館 ポロ

43

載する。

# 4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し、応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図、計算条件及び評価結果を記載している。下表に、代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

クラス2以下の管

						許容	応力状態田	AS				
NO	鳥瞰図番号		<i>₹</i>	<b>x</b> 応力評価					- 次十二次応	云力評価		
)		評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	代表	評価点	計算応力 (MPa)	許容応力 (MPa)	裕度	疲労累積 係数	代表
Г	NGC-R-1	71	39	219	5.61		62	175	438	2.50	_	0
2	NGC-R-3	67	99	219	3.31	0	67	125	438	3.50	_	I

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し、応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図、計算条件及び評価結果を記載している。下表に、代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

クラス2以下の管

			0	
応力状態IVAS		疲労累積 係数		
	云力評価	裕度	1.15	1.87
	- 次十二次点	許客応力 (MPa)	438	438
		計算応力 (MPa)	380	233
		評価点	62	29
許容	一次応力評価	化栽		0
		裕度	5.87	3. 33
		許容応力 (MPa)	335	363
		計算応力 (MPa)	22	109
		評価点	71	29
	鳥瞰図番号		NGC-R-1	NGC-R-3
	NO	)	1	2

VI-2-9-4-7 圧力逃がし装置の耐震性についての計算書

VI-2-9-4-7-1 格納容器フィルタベント系の耐震性についての計算書

VI-2-10 その他発電用原子炉の附属施設の耐震性に関する説明書

VI-2-10-1 非常用電源設備の耐震性に関する説明書

VI-2-10-1-1 非常用電源設備の耐震計算結果

1.	概要	 1
2.	耐震評価条件整理	 1

次

目
1. 概要

本資料は,非常用電源設備の耐震計算の手法及び条件の整理について説明するもので ある。

2. 耐震評価条件整理

非常用電源設備に対して,設計基準対象施設の耐震重要度分類,重大事故等対処設備 の設備分類を整理した。既設の設計基準対象施設については,耐震評価における手法及 び条件について,既に認可を受けた実績との差異の有無を整理した。また,重大事故等 対処設備のうち,設計基準対象施設であるものについては,重大事故等対処設備の評価 条件と設計基準対象施設の評価条件の差異の有無を整理した。結果を表 2-1 に示す。 非常用電源設備の耐震計算は表 2-1 に示す計算書に記載することとする。

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備							
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所							
			ディーゼル機関*2	S	無	VI-2-10-1-2-1-1	常設/防止 (DB拡張)	兼	VI-2-10-1-2-1-1							
			空気だめ*3	S	無	VI-2-10-1-2-1-3	常設/防止 (DB拡張)	巣	VI-2-10-1-2-1-3							
7	非常用	非常用ディーゼル発電設備	ディーゼル燃料 デイタンク	S	有	VI-2-10-1-2-1-4	常設/防止 (DB拡張)	巣	VI-2-10-1-2-1-4							
の他発			A-ディーゼル燃料 移送ポンプ	S	*4	VI-2-10-1-2-1-5	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-1-5							
電用原			B-ディーゼル燃料 移送ポンプ	S	*4	VI-2-10-1-2-1-6	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-1-6							
子炉の	电源設備		A-ディーゼル燃料 貯蔵タンク	S	*4	VI-2-10-1-2-1-7	常設耐震/防止 常設/緩和	巣	VI-2-10-1-2-1-7							
附属施	៣		電設備		電設備	電設備	電設備	電設備	電設備	B-ディーゼル燃料 貯蔵タンク	S	*4	VI-2-10-1-2-1-8	常設耐震/防止 常設/緩和	巣	VI-2-10-1-2-1-8
設				主配管	S	*4	VI-2-10-1-2-1-9	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-1-9						
							発電機	S	無	VI-2-10-1-2-1-1	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-1-1			
			励磁装置 保護機電装置	S	*4	VI-2-10-1-2-1-2	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-1-2							

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (1/10)

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備
		評価	対象設備	耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所
			ディーゼル機関*2	S	無	VI-2-10-1-2-2-1	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-1
		高圧	空気だめ*3	S	無	VI-2-10-1-2-2-3	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-3
その他が	非常用電源設備	炉心スプレイ系ディーガ	ディーゼル燃料 デイタンク	S	有	VI-2-10-1-2-2-4	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-4
光電用原			ディーゼル燃料 移送ポンプ	S	<b></b> *4	VI-2-10-1-2-2-5	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-5
子炉の附			ディーゼル燃料 貯蔵タンク	S	*4	VI-2-10-1-2-2-6	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-2-6
前属施設		レル発電	主配管	S	*4	VI-2-10-1-2-2-7	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-7
		設備	発電機	S	無	VI-2-10-1-2-2-1	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-1
			励磁装置 保護機電装置	S	*4	VI-2-10-1-2-2-2	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-2-2-2

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (2/10)

表 2-1	耐震評価条件整理一覧表	(3/10)	ł

			設計基準対象施設			重大事故等対処設備			
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所
			ガスタービン機関*5	_	*4		常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-1
			ガスタービン発電機 用燃料移送ポンプ	—	<b>*</b> 4	—	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-3
その			ガスタービン発電機 用軽油タンク		*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-4
他発電用回	非常田	ガスタービン発	ガスタービン発電機 用サービスタンク	_	<b>*</b> 4	—	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-5
原子炉の	電源設備		主配管		*4		常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-6
附属施	備   	電 機	発電機	_	*4		常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-1
設			励磁装置 保護機電装置	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-2-3-2
			緊急用直流 115V 蓄電 池		*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-7
			緊急用直流 60V 蓄電 池	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-2-3-8

4

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備
評価対象設備			西対象設備	耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所
			ガスタービン発電機 用軽油タンク (ガスタービン発電 機に記載)	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-2-3-4
その他発電用原	非常用	高圧発	A-ディーゼル燃料貯 蔵タンク (非常用ディーゼル 発電設備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-1-7	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-1-7
子炉の附属施設	电源設備	電機車	B-ディーゼル燃料貯 蔵タンク (非常用ディーゼル 発電設備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-1-8	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-1-8
			ディーゼル燃料貯蔵 タンク (高圧炉心スプレイ 系ディーゼル発電設 備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-2-6	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-2-6

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (4/10)

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (5/10)

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備
評価対象設備			<b></b> 田対象設備	耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所
その他発電用原子炉の附属施設	非常用電源設備	可搬式窒素供給装置用発電設備	ガスタービン発電機 用軽油タンク (ガスタービン発電 機に記載)	_	*4	_	常設/緩和		VI-2-10-1-2-3-4
			A-ディーゼル燃料貯 蔵タンク (非常用ディーゼル 発電設備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-1-7	常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-1-7
			B-ディーゼル燃料貯 蔵タンク (非常用ディーゼル 発電設備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-1-8	常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-1-8
			ディーゼル燃料貯蔵 タンク (高圧炉心スプレイ 系ディーゼル発電設 備に記載)	S	*4	VI-2-10-1-2-2-6	常設/緩和	無	VI-2-10-1-2-2-6

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備									
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所									
その他発電		緊急時対策所用発電機	緊急時対策所用 燃料地下タンク		*4		常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-2-4-1									
	非堂	その他の電波	計装用無停電交流電 源装置	S	無	VI-2-10-1-3-1	_		_									
用原子	印用電源		230V 系充電器 (常用)	С	無	_	常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-3-2									
炉 の 附	設備		その他の電源	その他の電源	その他の電源	その他の電酒	その他の電源	その他の電源	その他の電源	その他の電源	その他の電源	B1-115V 系充電器 (SA)	S	*4	VI-2-10-1-3-3	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-3-3
<b>禹施</b> 設												他の電脳	他の電源	他の電源	SA 用 115V 系充電器	—	*4	—
		が装置	230V 系蓄電池 (RCIC)	S	無	VI-2-10-1-3-5	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-3-5									
					A-115V 系蓄電池	S	*4	VI-2-10-1-3-6	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-3-6							
			B-115V 系蓄電池	S	無	VI-2-10-1-3-7	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-3-7									

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表(6/10)

				設計基準対象	施設	重大事故等対処設備																
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所													
		そ	B1-115V 系蓄電池 (SA)	S	*4	VI-2-10-1-3-8	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-3-8													
	非常	の他の電源装置	SA 用 115V 系蓄電池		*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-3-9													
			高圧炉心スプレイ系 蓄電池	S	無	VI-2-10-1-3-10	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-3-10													
その仙			原子炉中性子計装用 蓄電池	S	無	VI-2-10-1-3-11	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-3-11													
心発電田		その他	230V 系充電器 (RCIC)	S	無	VI-2-10-1-4-1	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-4-1													
<b></b>	用電源		その他	子宮長と情その他	月111月11日東安備 その他	月重原设備 その他	月雪原文甫 その他	A-115V 系充電器	S	無	VI-2-10-1-4-2	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-2								
がの附属	設備							定着 その他	2 前 その他	その他	その他	B-115V 系充電器	S	無	VI-2-10-1-4-3	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-3				
腐施設												その他	その他	その他	その他	高圧炉心スプレイ系 充電器・直流盤	S	無	VI-2-10-1-4-4	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-4-4
												原子炉中性子計装用 充電器	S	無	VI-2-10-1-4-5	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-4-5				
			メタルクラクラッド	S	*4	VI-2-10-1-4-6	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-6													
								開閉装置	S	*4	VI-2-10-1-4-6	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-4-6								

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (7/10)

2 - 1	耐震評価条件整理一覧表(8/10)	
-------	-------------------	--

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備			
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所			
			ロードセンタ	S	*4	VI-2-10-1-4-7	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-7			
			コントロールセンタ	S	*4	VI-2-10-1-4-8	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-8			
				S	*4	VI-2-10-1-4-8	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-4-8			
その曲	非常用電源	その他	動力亦正哭	S	*4	VI-2-10-1-4-9	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-9			
心発 電田			到月友仁品	S	*4	VI-2-10-1-4-9	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-4-9			
<b></b>			その他	そ の 緊急用メタクラ 他	緊急用メタクラ	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-10	
がの附属	設備		緊急用メタクラ接続 プラグ盤		*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-4-11			
腐施設						-	SA ロードセンタ	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—
			SA コントロールセン タ	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-13			
			メタクラ切替盤	_	*4	—	常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-4-14			
			高圧発電機車接続プ ラグ収納箱	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和		VI-2-10-1-4-15			

					設計基準対象	施設		重大事故等対処	設備								
	評価対象設備			耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所								
			SA 電源切替盤	S	*4	VI-2-10-1-4-16	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-16								
その曲		その他	充電器電源切替盤	S	*4	VI-2-10-1-4-17	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-17								
	非常		緊急時対策所 発電 機接続プラグ盤	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-18								
			緊急時対策所 低圧 受電盤・低圧母線盤	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-19								
他発電田			緊急時対策所 低圧 分電盤1	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-24								
<b></b>	用電源		緊急時対策所 低圧 分電盤 2	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-25								
かの附属	設備		A-115V 系直流盤	S	*4	VI-2-10-1-4-28	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-28								
<b>馮施</b> 設												B-115V 系直流盤	S	*4	VI-2-10-1-4-29	常設耐震/防止 常設/緩和	無
			230V 系直流盤 (RCIC)	S	*4	VI-2-10-1-4-30	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-4-30								
			230V 系直流盤(常 用)	—	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-31								
			B-115V 系直流盤(SA)	S	*4	VI-2-10-1-4-32	常設耐震/防止 常設/緩和	無	VI-2-10-1-4-32								

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (9/10)

					設計基準対象	施設	重大事故等対処設備		
評価対象設備			西対象設備	耐震重要度 分類	新規制基準 施行前に認 可された実 績との差異	耐震計算の 記載箇所	設備分類*1	設計基準対象 施設との評価 条件の差異	耐震計算の 記載箇所
			緊急時対策所 無停 電交流電源装置	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	—	VI-2-10-1-4-33
その曲	非常用電源設備	その他	緊急時対策所 無停 電分電盤	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-34
他発電田			緊急時対策所 直流 115V 充電器	С	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-35
<b></b>			HPAC 直流コントロー ルセンタ	_	*4	_	常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-37
がの附属			原子炉中性子計装用 分電盤	S	*4	VI-2-10-1-4-39	常設/防止 (DB拡張)	無	VI-2-10-1-4-39
腐施設			SA対策設備用分電 盤(2)		*4		常設耐震/防止 常設/緩和	_	VI-2-10-1-4-40
			SRV 用電源切替盤	S	*4	VI-2-10-1-4-41	常設耐震/防止	無	VI-2-10-1-4-41

表 2-1 耐震評価条件整理一覧表 (10/10)

注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備,「常設/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備以外の常設重大事故防止設備,

「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備,「常設/防止(DB拡張)」は常設重大事故防止設備(設計基準拡張)を示す。

*2:調速装置,非常調速装置及び機関付冷却水ポンプはディーゼル機関付きであるため,ディーゼル機関の評価に包絡される。

*3:空気だめの安全弁は空気だめ付きであるため、空気だめの評価に包絡される。

*4:本工事計画で新規に申請する設備であることから,差異比較の対象外

*5:調速装置及び非常調速装置はガスタービン機関付きであるため、ガスタービン機関の評価に包絡される。

VI-2-10-1-2 非常用発電装置の耐震性についての計算書

VI-2-10-1-2-2 高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備の 耐震性についての計算書 VI-2-10-1-2-2-4 高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル

燃料デイタンクの耐震性についての計算書

1. 概要	· 1
2. 一般事項	· 1
2.1 構造計画	· 1
2.2 評価方針	· 3
2.3 適用規格・基準等	· 4
2.4 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 5
2.5 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 10
3. 評価部位	· 11
4. 固有周期 ·····	· 11
4.1 固有周期の計算方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 11
4.2 固有周期の計算条件 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 13
4.3 固有周期の計算結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 14
5. 構造強度評価	· 15
5.1 構造強度評価方法	· 15
5.2 荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 15
5.3 設計用地震力	· 20
5.4 計算方法 ······	· 21
5.5 計算条件	· 32
5.6 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 32
6. 評価結果	· 34
6.1 設計基準対象施設としての評価結果	· 34
6.2 重大事故等対処設備としての評価結果	· 34
7. 引用文献	· 34

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度の設計方針に 基づき、高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクが設計用地震 力に対して十分な構造強度を有していることを説明するものである。

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクは,設計基準対象施 設においてはSクラス施設に,重大事故等対処設備においては常設重大事故防止設備(設 計基準拡張)に分類される。以下,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備としての構 造強度評価を示す。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの構造計画を表 2-1に示す。



表 2-1 構造計画

[12] 구, 파f 401.104				3199		Image: with the second seco	(mn: )
概要	主体構造	横置円筒形	(両端に鏡板を	有する横置一胴	円筒形容器)		
計画の	基礎・支持構造	胴を2個の脚で	支持し、脚を基	礎ボルトで基礎	に据え付ける。		

## 2.2 評価方針

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの応力評価は、VI-2-1-9 「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「2.1 構造計画」にて示す高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの部位 を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」にて算出した固有周 期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」に て示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 評価結果」に示す。

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震評価フローを図 2 -1に示す。



図 2-1 高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b	基礎ボルトの軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s	第1脚の断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 1	第1脚の長手方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 2	第1脚の横方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
А в з	第1脚の長手方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 4	第1脚の横方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
а	第1脚底板の長手方向幅	mm
b	第1脚底板の横方向幅	mm
С 1	第1脚の胴付け根部のアタッチメントの幅の2分の1	mm
	(胴の横方向)	
C 2	第1脚の胴付け根部のアタッチメントの幅の2分の1	mm
	(胴の長手方向)	
Сн	水平方向設計震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
D i	胴の内径	mm
d	基礎ボルトの呼び径	mm
d 1	第1脚底板端面から基礎ボルト中心までの長手方向の距離	mm
d ₂	第1脚底板端面から基礎ボルト(外側)中心までの横方向の距離	mm
Е	胴の縦弾性係数	MPa
E s	脚の縦弾性係数	MPa
е	第1脚中心から偏心荷重作用点までの距離	mm
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F *	設計・建設規格 SSB-3121.3 又は SSB-3133 に定める値	MPa
Fь	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
fsb	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
f t m	脚の許容引張応力	MPa
fto	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
fts	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
	(許容組合せ応力)	
G s	脚のせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
Н	水頭	mm
h 1	基礎から第1脚の胴付け根部までの高さ	mm
h 2	基礎から胴の中心までの高さ	mm
I s x	第1脚の長手方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
I sy	第1脚の横方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
j 1	荷重分布で分割する荷重の数	—

記号	記号の説明	単位
j 2	第1脚より第2脚と反対の方向に作用する荷重の数(第1脚上の	
	荷重は含まない。)	
јз	第2脚より第1脚と反対の方向に作用する荷重の数(第2脚上の	—
	荷重は含まない。)	
Кс	第1脚のばね定数(胴の横方向に水平力が作用する場合)	N/m
Κℓ	第1脚のばね定数(胴の長手方向に水平力が作用する場合)	N/m
K v	第1脚のばね定数(胴に鉛直力が作用する場合)	N/m
lo	脚中心間距離	mm
ℓ i	第1脚より各荷重までの距離(ここで第2脚側の距離は正,その	mm
	反対側は負とする。) (i=1,2,3…j1)	
М	第1脚底板に作用するモーメント	N•mm
M 1	第1脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
M 2	第2脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
M c	横方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
M c 1	横方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
$\mathbf{M}_\ell$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
$M\ell_1$	長手方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
m o	容器の運転時質量	kg
m i	容器各部の質量 (i=1, 2, 3… j 1)	kg
m s 1	第1脚の質量	kg
m s 2	第2脚の質量	kg
n	脚1個当たりの基礎ボルトの本数	—
n 1	長手方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける基礎ボルトの本数	—
n ₂	横方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける基礎ボルトの本数	—
Р	運転時質量により胴の第1脚付け根部に作用する反力	Ν
Ре	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する反力	Ν
Pℓ	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する鉛直荷重	Ν
P s	長手方向及び鉛直方向地震により第1脚底部に作用する鉛直荷重	Ν
P s 1	横方向及び鉛直方向地震により脚底部に作用する鉛直荷重	Ν
R 1	第1脚の受ける荷重	Ν
R 2	第2脚の受ける荷重	Ν
r m	第1脚付け根部における胴の平均半径	mm
гo	第1脚付け根部における胴の外半径	mm
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S a	胴の許容応力	MPa

記号	記号の説明	単位
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40℃における値	
S	基礎ボルトと基礎の縦弾性係数比	
T 1	長手方向固有周期	S
T 2	横方向固有周期	S
Тз	鉛直方向固有周期	S
t	第1脚側胴板の厚さ	mm
t e	第1脚付け根部における胴の有効板厚	mm
X n	基礎が圧縮力を受ける幅	mm
Ζ	引用文献(1)による胴の断面係数	$\mathrm{mm}^3$
Zsx	第1脚の長手方向軸に対する断面係数	$\mathrm{mm}^3$
Zsy	第1脚の横方向軸に対する断面係数	$\mathrm{mm}^3$
heta	引用文献(1)による胴の有効範囲角の2分の1	rad
heta o	胴の第1脚端部より鉛直軸までの角度	rad
π	円周率	
ρ-	液体の密度(=比重×10 ⁻⁶ )	$kg/mm^3$
σο	胴の組合せ一次一般膜応力の最大値	MPa
σос	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一般膜応	MPa
	力	
<b>О</b> осх	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一般	MPa
	膜応力の和	
σοςφ	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一般	MPa
	膜応力の和	
σoℓ	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一	MPa
	般膜応力	
σolx	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一	MPa
	般膜応力の和	
$\sigma$ olp	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一	MPa
	般膜応力の和	
$\sigma$ 1	胴の組合せ一次応力の最大値	MPa
σ ₁ с	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次応力	MPa
<b>О</b> 1сх	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力	MPa
	の和	
σıсφ	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力	MPa
	の和	

記号	記号の説明	単位
$\sigma_{1\ell}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次応力	MPa
$\sigma_{1\ell x}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力の	MPa
	和	
$\sigma_{1\ell\phi}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力の	MPa
	和	
σ 2	地震動のみによる胴の組合せ一次応力と二次応力の和の変動値の	MPa
	最大値	
<b>σ</b> ₂ c	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二次	MPa
	応力の和	
<b>0</b> 2 с х	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二次	MPa
	応力の和	
<b>О</b> 2С ф	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二次	MPa
	応力の和	
σ 2ℓ	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二	MPa
	次応力の和	
$\sigma_2 \ell x$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二	MPa
	次応力の和	
$\sigma_2 \ell \phi$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二	MPa
	次応力の和	
σb	基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
σ _{b1}	長手方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σ _{b2}	横方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σs	第1脚の組合せ応力の最大値	MPa
бsс	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σsℓ	鉛直方向と長手方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σ s 1	運転時質量により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σ s 2	長手方向地震により第1脚に生じる曲げ及び圧縮応力の和	MPa
σ s з	横方向地震により第1脚に生じる曲げ応力	MPa
σ _{s4}	鉛直方向地震により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σ x 1	内圧又は静水頭により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 2	運転時質量による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け	MPa
	根部に生じる軸方向一次応力	
σхз	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x41, σ x42	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
	の和及び二次応力の和	
$\sigma_{x411}$ , $\sigma_{x421}$	長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に	MPa
	生じる軸方向一次応力及び二次応力	

記号	記号の説明	単位
σ x 412, σ x 422	長手方向地震による鉛直荷重により胴の第1脚付け根部に生じる	MPa
	軸方向一次応力及び二次応力	
σ _{x413}	長手方向地震による水平方向荷重により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 51, σ x 52	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生	MPa
	じる軸方向一次応力及び二次応力	
σ х6	鉛直方向地震による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付	MPa
	け根部に生じる軸方向一次応力	
σ x 7 1, σ x 7 2	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
	及び二次応力	
$\sigma_{\phi_1}$	内圧又は静水頭により胴に生じる周方向一次応力	MPa
σ φ 2	静水頭に鉛直地震力が加わり胴に生じる周方向一次応力	MPa
<b>О</b> ф З	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力	MPa
σ φ41, σ φ42	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力	MPa
	の和及び二次応力の和	
σ φ411, σ φ421	長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に	MPa
	生じる周方向一次応力及び二次応力	
$\sigma$ $\phi_{412}$ , $\sigma_{\phi_{422}}$	長手方向地震による鉛直荷重により胴の第1脚付け根部に生じる	MPa
	周方向一次応力及び二次応力	
σ φ51, σ φ52	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生	MPa
	じる周方向一次応力及び二次応力	
σ φ71, σ φ72	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力	MPa
	及び二次応力	
au b	基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au b 1	長手方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
$ au$ b $_2$	横方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au c	横方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
τ ℓ	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
au s 2	長手方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa
τ _{s3}	横方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-2に示すとおりである。

	数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固不	有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震周	史		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温月	史	°C			整数位
比重			小数点以下第3位	四捨五入	小数点以下第2位
質量	<u>.</u>	kg		_	整数位
長	下記以外の長さ	mm		_	整数位*1
さ	胴板の厚さ	mm			小数点以下第1位
面利	書具	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モー	ーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力		Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
角周	度	rad	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
算上	出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許領	客応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び 降伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位ま での値とする。

3. 評価部位

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震評価は、「5.1 構造 強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなる胴、脚及び基礎ボルトについて実施 する。高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震評価部位につい ては、表 2-1の概略構造図に示す。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの固有周期の計算方法を 以下に示す。

(1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は胴の中心軸に集中するものとする。
- b. 容器の胴は 2 個の脚で支持され、脚はそれぞれ基礎ボルトで基礎に固定されており、 固定端とする。
- c. 胴は剛体とし、脚をはりと考え、変形モードは脚の曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. 脚が長手方向に変形する場合,脚を基礎に取り付ける基礎ボルトが,脚の変形方向 に直角な方向より見て脚1個につき1列の場合は下端を単純支持とする。 その他の場合は、固定とする。
- e. 第2脚は長手方向にスライドできるものとし、その方向の力はすべて第1脚で受け るものとする。
- f. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。 本容器の荷重状態及び胴に生じるモーメントを図 4-1~図 4-4 に示す。



図 4-1 荷重状態

図 4-2 脚の位置での曲げモーメント



図4-3 長手方向荷重による胴の第1脚付 け根部のモーメント及び鉛直荷重

図4-4 横方向荷重による胴の第1脚付け根部のモーメント

本容器は、前記の条件より図4-5、図4-6及び図4-7のような1質点系振動モデルとして考える。



図 4-5長手方向の固有周期図 4-6横方向の固有周期図 4-7鉛直方向の固有周期計算モデル計算モデル計算モデル

(2) 脚の受ける荷重

脚の受ける荷重はモーメントの釣合いより求める。図 4-1 において第1 脚回りのモーメントの釣合いは次式で求める。

 $\sum_{i=1}^{j_{1}} m i \cdot g \cdot \ell i - R_{2} \cdot \ell_{0} = 0 \quad (4.1.1)$ したがって、脚の受ける荷重は次式で求める。  $R_{2} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m i \cdot g \cdot \ell i \neq \ell_{0} \quad (4.1.2)$   $R_{1} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m i \cdot g - R_{2} \quad (4.1.3)$  (3) 長手方向の固有周期

図 4-5 におけるばね定数は次式で求める。

$$K_{\ell} = \frac{1000}{\frac{h_{1}^{3}}{12 \cdot E_{s} \cdot I_{sy}} + \frac{h_{1}}{G_{s} \cdot A_{s1}}} \qquad (4.1.4)$$

固有周期は次式で求める。

$$T_{1} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_{0}}{K_{\ell}}} \qquad (4.1.5)$$

(4) 横方向の固有周期

図 4-6 におけるばね定数は次式で求める。

固有周期は次式で求める。

ただし、脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

(5) 鉛直方向の固有周期

図 4-7 におけるばね定数は次式で求める。

固有周期は次式で求める。

ただし、脚の受ける荷重が $R_2 > R_1$ となる場合は、 $R_1 \delta R_2$ に置き換える。

## 4.2 固有周期の計算条件

固有周期の計算に用いる計算条件は、本計算書の【高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備 ディーゼル燃料デイタンクの耐震性についての計算結果】の機器要目に示す。 4.3 固有周期の計算結果

固有周期の計算結果を表 4-1 に示す。計算の結果,固有周期は 0.05 秒以下であり,剛構造 であることを確認した。

XII 1	(十匹:5)
水平	
鉛直	

表 4-1 固有周期 (単位:s)

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法

4.1(1)項 a. ~f. のほか, 次の条件で計算する。概要図を図 5-1 に示す。

- (1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。ここで、水平方 向地震力は胴の長手方向に作用する場合と胴の横方向に作用する場合を考慮する。また、 水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、SRSS法を用いる。
- (2) 第1脚と第2脚は同形状であり、受ける荷重の大きい方の脚についての評価を計算書に 記載する。





- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
- 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの荷重の組合せ及び 許容応力状態のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表 5-1 に,重大事故等対処 設備の評価に用いるものを表 5-2 に示す。

5.2.2 許容応力

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの許容応力は, VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 5-3 及び表 5-4 に示す。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの使用材料の許容応 力評価条件のうち設計基準対象施設の評価に用いるものを表 5-5 に,重大事故等対処設 備の評価に用いるものを表 5-6 に示す。 S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

許容応力狀態	ΠAS	IVAS
荷重の組合せ	$D + P_D + M_D + S d^*$	$\mathrm{D} + \mathrm{P}_\mathrm{D} + \mathrm{M}_\mathrm{D} + \mathrm{S}$ s
機器等の区分	*	
耐震重要度分類	U	c
機器名称	画圧否シスプレム系	ノユーン・光電政調ディーゼル燃料デイタンク
5分	非常用発電	装置
施設回	非常用電源	設備

表 5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

3容器及びクラス2,3支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。 注記*:クラス2,

「キャイケー」に「「キャー」」 H F < I S ( 1 1

	荷重の組合せ 許容応力状態	$D + P_D + M_D + S_s *^3$ IVAS	D+P _{SAD} +M _{SAD} +Ss [VASとして TVASの許容限界 を用いる。)	
<b>〔大事故等</b> 対処設備)	機器等の区分	*		示す。
N計答応力状態(国	設備分類*1	常設/防止	(DB拡張)	(設計基準拡張)を
表 5-2 何重の組合せ及ひ	機器名称	画圧否らスプレイ系し、しょうなので	ノイービル先电政備 ディーゼル燃料デイタンク	(張)」は常設重大事故防止設備
	经济	非常用発電	装置	え/防止(DB机
	施設回	非常用電源	設	注記*1:「常影

*2:重大事故等クラス2容器及び重大事故等クラス2支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。 *3:「D+P_{SAD}+M_{SAD}+Ss」の評価に包絡されるため,評価結果の記載を省略する。

16

		許容限界*	1, * <i>2</i>	
許容応力状態	一次一般膜応力	一次膜応力+ 一次曲げ応力	一次+二次応力	ー次+二次+ ビーク応力
ШAS	S y と 0.6・S uの小さい方 ただし、オーステナイ ト系ス テンレス鋼及び高ニッケル合 金については上記値と 1.2・S との大きい方	左欄の 1.5 倍の値	弾性設計用地震動 S d J よる疲労解析を行い, が あること。	又は基準地震動Ssのみに 皮労累積係数が1.0 以下で
$IV_A S$		た闇の15次の店	ただし,地震動のみに。 値が2・Sヶ以下であれ	よる一次+二次応力の変動 ば波労解析は不要
VAS (VASとしてIVASの 許容限界を用いる。)			基準地震動Ssのみに 累積係数が1.0以下で ただし,地震動のみに 値が2・Sy以下であれ	こよる疲労解析を行い,疲労 あること。 よる一次+二次応力の変動 ば疲労解析は不要

表5-3 許容応力(クラス2, 3容器及び重大事故等クラス2容器)

注記*1:座屈に対する評価が必要な場合には、クラスMC容器の座屈に対する評価式による。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

	<ul> <li>(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)</li></ul>		用*1,*2 1 ~~ 1
	(ホルト等以外)	(ボル	下等)
許容応力狀態	一次応力	— 狹応	(大)
	組合せ	引張	せん断
ШАS	$1.5 \cdot f_t$	$1.5 \cdot f_t$	$1.5 \cdot f_s$
IVAS	ب ۲ 	ים יי ביי	* ب -
VAS (VASとしてIVASの許容限界を用いる。)	.1.0.T	1.0 • 1t	1. <b>0</b> • L ^s

表 5-4 許容応力(クラス2, 3支持構造物及び重大事故等クラス2支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には,組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を 省略する。

	$S_{y}(RT)$	(MPa)						
	S u	(MPa)	206	160	VUG	034	V U G	034
	S y	(MPa)	676	042	100	107	011	711
	S	(MPa)						
	温度条件 (°C)	45		50		01	ne	
		是百体田油産	取同伙历瘟皮	<u> 世 寺 寺</u> 田 国	月四來現価皮	世世堂世田	<u>同</u> 世 朱 現 値 及	
	材料		SS41* (厚さ≦16mm)		SS41*	(16mm < 厚 さ ≦ 40mm)	SS41*	$(40\text{mm} < \textcircled{R} \leq 100\text{mm})$
	評価部材		胴板		脚		こう業が	発暖シント

表 5-5 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

注記*: SS400 相当

表 5-6 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

子子 / 平, 平子	门状子子	温度条件		S	S y	S u	$S_{y}(RT)$
		(C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
	SS41*	自古住田油库			010	206	
加四化火	(厚さ≦16mm)	取向伙用偏皮	64		243	09 <i>1</i>	
U78	SS41*	世民登明王	ĊĿ		100	106	
<u> 개</u> 즈니	(16mm < 厚 さ ≦40mm)	同世界現価及	nc		731	<b>J 3 4</b>	
「た業」	SS41*	世民登明王	ĊĿ		111	106	
★ 様 小 / ト	$(40 \text{mm} < \mathcal{K} \leq 100 \text{mm})$	同世界現価皮	0C		711	<b>J J J J</b>	

注記*: SS400 相当

## 5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 5-7 及び表 5-8 に示す。

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき設定する。

据付場所 及び	固有周	]期(s)	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s	
床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度
原子炉建物 EL 8.8 ^{*1}			Сн=0.74*2	$C v = 0.49^{*2}$	Сн=2.13*3	$C v = 0.99^{*3}$

表 5-7 設計用地震力(設計基準対象施設)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (弾性設計用地震動 S d) 及び静的震度を上回る設計震度

*3:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

据付場所 及び	固有周期(s)		弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動 S s	
床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度
原子炉建物 EL 8.8 ^{*1}					Сн=2.13*2	$C_V = 0.99^{*2}$

表 5-8 設計用地震力 (重大事故等対処設備)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

## 5.4 計算方法

- 5.4.1 応力の計算方法
  - 5.4.1.1 胴の計算方法
    - (1) 曲げモーメント 図4-1に示すように胴を集中荷重を受けるはりとして考える。 図4-2において脚付け根部における曲げモーメントM₁及びM₂は次式で求める。 M₁ =  $\sum_{i=1}^{j_2}$ m_i・g・|ℓ_i| .....(5.4.1.1.1) M₂ =  $\sum_{i=1-i_3+1}^{j_1}$ m_i・g・|ℓ_i-ℓ₀| ....(5.4.1.1.2)
    - (2) 静水頭による応力

$$\sigma_{\phi 1} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H} \cdot \mathbf{D}_{i}}{2 \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.4.1.1.3)$$

$$\sigma_{x 1} = \frac{\rho' \cdot g \cdot H \cdot D_{i}}{4 \cdot t} \qquad (5.4.1.1.5)$$

(3) 運転時質量及び鉛直方向地震により生じる長手方向曲げモーメントによる応力

(1)で求めた曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生じる応力は次のように求める。

引用文献(1)によれば、この曲げモーメントは胴の断面に対して一様に作用するものではなく、脚取付部において円周方向の曲げモーメントに置き換えられ、胴の局部変形を生じさせようとする。

長手方向の曲げモーメントによる胴の応力の影響範囲を脚上 <u>θ</u>の点とすると長手 方向曲げモーメントに対する胴の有効断面積は図5-2に2・θで示される円殻である。 したがって、運転時質量による応力は次式で求める。

$$\sigma_{x^2} = \frac{M_1}{Z}$$
 (5.4.1.1.6)

また、鉛直方向地震による応力は次式で求める。

$$\sigma_{x 6} = \frac{M_1}{Z} \cdot C_v$$
 (5. 4. 1. 1. 7)
$$z = \overline{c},$$

$$r_{m} = \frac{D_{i} + t_{e}}{2} \qquad (5.4.1.1.8)$$

$$Z = r_{m}^{2} \cdot t_{e} \cdot \left\{ \frac{\theta + \sin \theta \cdot \cos \theta - 2 \cdot \sin^{2} \theta \neq \theta}{(\sin \theta \neq \theta) - \cos \theta} \right\} \qquad (5.4.1.1.9)$$

であり、脚付け根部における胴の有効板厚 t e は胴板の厚さとする。



図5-2 脚付け根部の有効範囲

(4) 運転時質量及び鉛直方向地震による脚付け根部の応力 脚の受ける荷重がR₂>R₁となる場合は、R₁をR₂に置き換える。 胴の脚付け根部には脚反力による周方向応力及び軸方向応力が生じる。胴の第1脚

付け根部に作用する反力は次式で求める。

運転時質量による反力は,

P=R₁ (5.4.1.1.10) 鉛直方向地震による反力は、

 $P_{e} = C_{v} \cdot R_{1}$  (5.4.1.1.11)

一次応力のうち、周方向応力 σ φ 3 及び軸方向応力 σ x 3 は「5.4.2 解析モデル及び諸元」に示す解析モデルに反力 Pを入力し、FEM解析により求める。

一次応力のうち,周方向応力 $\sigma_{\phi_{71}}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x_{71}}$ 並びに二次応力のうち, 周方向応力 $\sigma_{\phi_{72}}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x_{72}}$ は「5.4.2 解析モデル及び諸元」に示す解 析モデルに反力Peを入力し,FEM解析により求める。

(5) 長手方向地震による脚付け根部の応力

第2脚は長手方向に自由にスライドできるので第1脚は図4-3のように変形し、脚付け根部に生じる曲げモーメント及び鉛直荷重は次式で求める。

一次応力のうち,周方向応力 $\sigma_{\phi411}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x411}$ 並びに二次応力のうち, 周方向応力 $\sigma_{\phi421}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x421}$ は「5.4.2 解析モデル及び諸元」に示す 解析モデルに曲げモーメントM_{\ell}を入力し,FEM解析により求める。

一次応力のうち,周方向応力 $\sigma_{\phi412}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x412}$ 並びに二次応力のうち, 周方向応力 $\sigma_{\phi422}$ 及び軸方向応力 $\sigma_{x422}$ は「5.4.2 解析モデル及び諸元」に示す 解析モデルに鉛直荷重 P_{\ell}を入力し,FEM解析により求める。

また、水平方向荷重により胴には、次式で求める引張応力が生じる。

したがって,曲げモーメントM_ℓ,鉛直荷重P_ℓ及び水平方向荷重により生じる胴の 応力は次式で求める。

一次応力

$\sigma_{\phi 41} = \sigma_{\phi 411} + \sigma_{\phi 412}  \cdots \qquad \cdots$	(5. 4. 1. 1. 15)
$\sigma_{x 41} = \sigma_{x 411} + \sigma_{x 412} + \sigma_{x 413}  \cdots $	(5. 4. 1. 1. 16)
二次応力	

$$\sigma \phi_{42} = \sigma \phi_{421} + \sigma \phi_{422} \qquad (5.4.1.1.17)$$

 $\sigma_{x 4 2} = \sigma_{x 4 2 1} + \sigma_{x 4 2 2} \qquad (5.4.1.1.18)$ 

また,長手方向地震が作用した場合,第1脚付け根部に生じるせん断応力は次式で 求める。

$$\tau \ell = \frac{C_{H} \cdot (m_{0} - m_{s_{1}}) \cdot g}{4 \cdot C_{2} \cdot t} \qquad (5.4.1.1.19)$$

(6) 横方向地震による脚付け根部の応力

脚の受ける荷重がR₂>R₁となる場合は、R₁をR₂に置き換える。

横方向地震が作用した場合,第1脚の付け根部に生じる曲げモーメントM。は次式 で求める。

$$M_{c} = C_{H} \cdot R_{1} \cdot r_{0} \qquad (5.4.1.1.20)$$
  
$$r_{0} = \frac{D_{i}}{2} + t_{e} \qquad (5.4.1.1.21)$$

一次応力のうち,周方向応力σφ51及び軸方向応力σx51並びに二次応力のうち, 周方向応力σφ52及び軸方向応力σx52は「5.4.2 解析モデル及び諸元」に示す解 析モデルに曲げモーメントMcを入力し,FEM解析により求める。

また,横方向地震が作用した場合,第1脚付け根部に生じるせん断応力は次式で求 める。

$$\tau_{\rm c} = \frac{C_{\rm H} \cdot R_{\rm I}}{4 \cdot C_{\rm I} \cdot t} \qquad (5.4.1.1.22)$$

(7) 組合せ応力

(2)~(6)によって求めた第1脚付け根部に生じる胴の応力は以下のように組み合わせる。

a. 一次一般膜応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合

 $\sigma_{0\ell} = Max \{ 周方向応力(\sigma_{0\ell\phi}), 軸方向応力(\sigma_{0\ellx}) \}$ 

 $\sum \subset \mathcal{C},$  $\sigma_{0\ell\phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 2} \qquad (5.4.1.1.24)$ 

$$\sigma_{0\ell x} = \sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sqrt{\sigma_{x 6}^{2} + \sigma_{x 4 1 3}^{2}} \qquad (5.4.1.1.25)$$

鉛直方向と横方向地震が作用した場合

 $\sigma_{0c} = Max { 周方向応力(\sigma_{0c\phi}), 軸方向応力(\sigma_{0cx}) }$ 

b. 一次応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合

## 

したがって、胴に生じる地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値の最 大値は、

とする。

## 5.4.1.2 脚の計算方法

(1)

脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

運転時荷重による応力	
$\sigma_{s_1} = \frac{R_1 + m_{s_1} \cdot g}{A_s}$	 (5. 4. 1. 2. 1)

- (2) 鉛直方向地震による応力  $\sigma_{s4} = \frac{R_1 + m_{s1} \cdot g}{A_s} \cdot C_v$  (5.4.1.2.2)
- (3) 長手方向地震による応力 曲げ及び圧縮応力は次式で求める。
   σ_{s2}= M_{ℓ1}/Z_{sy} + P_ℓ/A_s

$$\sum \mathbb{C} \mathfrak{C}, \\ \mathbf{M}_{\ell_1} = \frac{1}{2} \cdot \mathbf{C}_{\mathsf{H}} \cdot \mathbf{m}_0 \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{h}_1 \quad \dots \quad (5.4.1.2.4)$$

$$\tau_{s3} = \frac{C_{H} \cdot (R_{1} + m_{s1} \cdot g)}{A_{s4}} \quad \dots \quad (5.4.1.2.7)$$

(5) 組合せ応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合  

$$\sigma_{s\ell} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s2}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s2}^2}$$
 ..... (5.4.1.2.8)

鉛直方向と横方向地震が作用した場合

$$\sigma_{sc} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s3}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s3}^2}$$
 ……… (5.4.1.2.9)  
したがって、脚に生じる最大応力は、

 $\sigma_{s} = Max \{ 長手方向地震時応力(\sigma_{s\ell}), 横方向地震時応力(\sigma_{sc}) \}$ 

とする。

- 5.4.1.3 基礎ボルトの計算方法
  - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合
    - a. 引張応力

長手方向地震が作用した場合に脚底面に作用するモーメントは次式で求める。  $M=M_{\ell_1}$  (5.4.1.3.1) 鉛直荷重は  $P_s = R_1 + m_{s,1} \cdot g - \sqrt{\{C_v \cdot (R_1 + m_{s,1} \cdot g)\}^2 + P_{\ell_1}^2}$ .....(5.4.1.3.2) である。ここで、モーメントと鉛直荷重の比を  $e = M/P_s$  (5.4.1.3.3)





図 5-3 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その1)

図 5-4 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その2)

図5-3のように脚底面においてボルト位置に圧縮荷重がかかる状況では基礎ボルトに引張力は作用しないため、引張力の評価は行わない。

一方、図5-4のように、ボルト位置に圧縮荷重がかからない状況に相当する

$$e > \frac{a}{6} + \frac{d}{3}$$
 ..... (5. 4. 1. 3. 4)

の場合及び e が負の場合に,基礎ボルトに引張力が生じる。

このとき図5-4において,鉛直荷重の釣合い,A点回りのモーメントの釣合い, 基礎ボルトの伸びと基礎の縮みの関係から中立軸の位置Xnは

$$X_{n^{3}} + 3 \cdot (e - \frac{a}{2}) \cdot X_{n^{2}} - \frac{6 \cdot s \cdot A_{b} \cdot n_{1}}{b} \cdot (e + \frac{a}{2} - d_{1})$$
$$\cdot (a - d_{1} - X_{n}) = 0 \quad \dots \quad (5.4.1.3.5)$$

より求めることができ,基礎ボルトに生じる引張力は

$$F_{b} = \frac{P_{s} \cdot (e - \frac{a}{2} + \frac{X_{n}}{3})}{a - d_{1} - \frac{X_{n}}{3}} \qquad (5.4.1.3.6)$$

となる。

b.

したがって、基礎ボルトに生じる引張応力は次のようになる。  

$$\sigma_{b,1} = \frac{F_b}{n_1 \cdot A_b}$$
 .....(5.4.1.3.7)  
ここで、基礎ボルトの軸断面積Abは次式により求める。

せん断応力  

$$\tau_{b_1} = \frac{C_H \cdot m_0 \cdot g}{n \cdot A_b}$$
 .....(5.4.1.3.9)

## (2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合

脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

## a. 引張応力

鉛直方向と横方向地震が作用した場合に脚底面に作用するモーメントは

$$M_{c_1} = C_H \cdot (R_1 + m_{s_1} \cdot q) \cdot h_2 \quad \dots \quad (5.4.1.3.10)$$

鉛直荷重は

$$P_{s_1} = (1 - C_v) \cdot (R_1 + m_{s_1} \cdot g) \quad \dots \quad (5.4.1.3.11)$$

で求める。

(1)と同様にして引張応力は求められるが、Mを $M_{c1}$ ,  $P_{s}$ を $P_{s1}$ ,  $d_{1}$ を $d_{2}$ , aをb, bをa及び $n_{1}$ を $n_{2}$ に置き換え、得られた基礎ボルトの応力を $\sigma_{b2}$ とする。

(3) 基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた基礎ボルトの応力のうち最大のものを $\sigma_b$ 及び $\tau_b$ とする。

a. 基礎ボルトの最大引張応力

 $\sigma_{b} = Max { 長手方向地震時応力(\sigma_{b_1}), 横方向地震時応力(\sigma_{b_2}) }$ 

(5. 4. 1. 3. 13)

5.4.2 解析モデル及び諸元

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの解析モデルを図 5 -5 に、解析モデルの概要を以下に示す。また、機器の諸元を本計算書【高圧炉心スプレ イ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震性についての計算書】の機器 要目及びその他の機器要目に示す。

- (1) 高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの脚及び胴(胴 板及び当板)について、脚付け根部の応力を評価するために十分な範囲をシェル要素 でモデル化したFEMモデルを用いる。なお、胴の応力が大きくなるように脚底面は 剛体とする。
- (3) 計算機コードは「ABAQUS」を使用し, 胴の応力のうち脚付け根部の応力をF EM解析により求める。なお, 評価に用いる解析コードの検証及び妥当性確認等の概 要については, VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

図 5-5 解析モデルの概要

図 5-6 荷重作用点並びに荷重及びモーメントの入力方法(下から見た図)

## 5.5 計算条件

応力計算に用いる計算条件は,本計算書の【高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディー ゼル燃料デイタンクの耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

## 5.6 応力の評価

5.6.1 胴の応力評価

5.4.1.1 項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応力 S a		
亡士の孫將	弾性設計用地震動Sd	甘油地電動の「たたス	
ルロノルロノルロノル国	又は静的震度による	基準地長期55による	
	荷重との組合せの場合	何里との組合せの場合	
一次一般膜応力	Syと 0.6・Suのいずれか小さ	0.6 • S u	
	い方の値。ただし、オーステナ		
	イト系ステンレス鋼及び高ニッ		
	ケル合金にあっては 1.2・Sの方		
	が大きい場合は、この大きい方		
	の値とする。		
一次応力			
(一次膜応力+	上記の 1.5 倍の値		
一次曲げ応力)			
一次+二次応力			
一次+二次	地展期のみによる一次応力と二次加	5月10年10万割11月17-5y以	
+ピーク応力	♪ この40は,疲万胜妊は个安とする 	$\mathcal{D}_{0}$	

## 5.6.2 脚の応力評価

5.4.1.2 項で求めた脚の組合せ応力が許容引張応力 ftm以下であること。 ただし、ftmは下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 ƒ _{tm}	$\frac{\mathrm{F}}{\mathrm{1.5}} \cdot \mathrm{1.5}$	$\frac{\mathrm{F}}{1.5}^{*} \cdot 1.5$

5.6.3 基礎ボルトの応力評価

5.4.1.3 項で求めた基礎ボルトの引張応力σbは次式より求めた許容組合せ応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

 $f_{t s} = Min[1.4 \cdot f_{t o} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{t o}]$  (5.6.3.1)

せん断応力  $\tau_b$ はせん断力のみ受ける基礎ボルトの許容せん断応力  $f_{sb}$ 以下であること。ただし、 $f_{sb}$ は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 f _{to}	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 f _{sb}	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 6. 評価結果
- 6.1 設計基準対象施設としての評価結果

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの設計基準対象施設と しての耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界を満足しており、設計用地震力に対し て十分な構造強度を有することを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

6.2 重大事故等対処設備としての評価結果

高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの重大事故等時の状態 を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生値は許容限界を満足しており、設計用地 震力に対して十分な構造強度を有することを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

- 7. 引用文献
  - Stresses in Large Horizontal Cylindrical Pressure Vessels on Two Saddle Supports, Welding Research Supplement, Sep. 1951.

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

# 【高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備ディーゼル燃料デイタンクの耐震性についての計算結果】 1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

比重		1.00		
周囲環境温度	(C)		50	
最高使用温度	(°C)		45	
最高使用圧力	(MPa)		静水頭	
통動 S s	鉛直方向	設計震度	$C_V = 0.99^{*3}$	
基準地震	水平方向	設計震度	Сн=2. 13* ³	
地震動Sd 的震度	鉛直方向	設計震度	$C v = 0.49^{*2}$	
弾性設計用: 又は静	水平方向	設計震度	$CH=0.74^{*2}$	
期(s)	g(s) 鉛直方向		$\square$	
围有周	무구 꼬 사	小十万国		
据付場所及び床面高さ (m)		原子炉建物 EL 8.8*1		
耐震重要度分類		S		
機器名称		高圧炉心スプレイ系 ディーゼル発電設備 ディーゼル燃料デイタンク		

注記*1:基準床レベルを示す。 *2:設計用農度I(弾性設計用地震動Sd)及び静的震度を上回る設計震度 *3:設計用震度I(基準地震動Ss)を上回る設計震度

機器要目 1.2

m 7 (kg)	
m ₆ (kg)	
m 5 (kg)	
m 4 (kg)	
m 3 (kg)	
m 2 (kg)	
m 1 (kg)	

H (mm)	1715	
${ m R}_2$ (N)	5. $322 \times 10^4$	
R 1 (N)	5. 544 $\times 10^4$	
$M_2$ (N+mm)	9. $035 \times 10^{6}$	h 2 /)
${ m M_{1}}$ (N • mm)	9. $145 \times 10^{6}$	h 1 //)
$\ell$ 7 (mm)	2020	£0 ()
ℓ ₆ (mn)	1687.5	t e
$\ell$ 5 (mm)	750	t /
$\ell_4$ (mm)	450	D i
$\ell_3$ (mm)	-187.5	m s 2 (1.~)
$\ell_2$ (mm)	-375	m s 1 //)
$\ell_1$ (mm)	-520	m 0 /1.~.)

< -*~* 墨 8

3

胴板

÷0

基礎ボルト < →

≓. م p.9

¢.

σ

 $\mathcal{O}_{7}$ 

8

h ² (mm)	1325	
h 1 (mm)	857	$\theta^{(rad)}$
$\ell_{0}$ (mm)	1500	$\Theta_0$ (rad)
t e (mm)	9.0	$Z \approx y$ (mm ³ )
t (mm)	9.0	$Z \approx x$ (mm ³ )
D i (mm)	2200	$I \simeq y$ (mm ⁴ )
m s 2 (kg)		I s x (mm ⁴ )
m s 1 (kg)		C 2 (mm)
m o (kg)		C 1 (mm)

٦

Τ

	1	
	1	
	1	
	i	
	1	1
	1	d.
	1	1
- +į̃+		······
 	· · • • · - · - · - · - · - ·	j   a
Ψ.		
	-i	
	i.	
		1 [ ap
*	_	
	9	



1.509

1.959

2.  $032 \times 10^6$ 

3.  $012 \times 10^7$ 

4.  $065 \times 10^8$ 

3.  $125 \times 10^{10}$ 

200

1037.5

A~A矢視図



		A b
A = 4 (mm ² )	2.936 $\times 10^4$	q
A = 3 (mm ² )	2. $037 \times 10^4$	q
$A \le 2$ (mm ² )	3. $753 \times 10^4$	в
$A \simeq 1$ $(mm^2)$	2. $786 \times 10^4$	
G s (MPa)	$77300^{*2}$	
E s (MPa)	$201000^{*2}$	
${ m A~s} ({ m mm}^2)$	6. $838 \times 10^4$	

		(基礎ボル]	(MPa)
(uuu)	162.5	S y	
(uuu)	95	F*(脚)	(MPa)
(mm ² )	1810	F (脚)	(MPa)
		_	
(mm)	48 (M48)	S n (脚)	(MPa)
(uuu)	2120	(t)	
(mm)	400	S _y (B	(MPa)
n 2	2	S (胴板)	(MPa)
n 1	2	(胴板)	MPa)
u	4	S u	0
s	15	S y (胴板)	(MPa)

 $d_2$ 

d 1

253	211	(40mm<径≦100mm)	(40mm<径≦100mm)	276	231	 (16mm 厚さ≦40mm)</th <th>$(16\mathrm{mm} &lt; \beta \leq \le 40\mathrm{mm})$</th> <th> </th> <th>(厚さ≦16mm)</th> <th>(厚さ≦16mm)</th>	$(16\mathrm{mm} < \beta \leq \le 40\mathrm{mm})$		(厚さ≦16mm)	(厚さ≦16mm)
020	110	$394^{*2}$	$211^{*2}$	920	FGO	$394^{*2}$	$231^{*2}$		$397^{*1}$	$243^{*1}$
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
F*(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	S n (基礎ボルト)	S y (基礎ボルト)	F* (脚)	F (脚)	S n (脚)	S y (脚)	S (胴板)	S u (胴板)	S y (胴板)

注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

1.3 計算数値
 1.3.1 胴に生じる応力
 (1) 一次一般膜応力

(1) 一次一般膜応力								(単位:MPa)
地震の種類		弹性設計用地震動	Sd又は静的震度			基準地震	褎動 S s	
地震の方向	長手	方向	横	ヶ向	長手	ち向	横大	前向
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による応力	$\sigma_{\phi 1} = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma_{\phi 1} = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma_{\phi 1} = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$
静水頭による応力 (鉛直方向地震時)	$\sigma \phi = 1$		$\sigma \phi z = 1$		$\sigma \phi_2 = 2$	I	$\sigma \phi_2 = 2$	l
時質量による長手方向曲げ -メントにより生じる応力		0 x 2=2	I	σ x 2=2	I	$\sigma_{x 2} = 2$		$\sigma x_2 = 2$
5向地震による長手方向曲げ -メントにより生じる応力		$\sigma_{x 6} = 1$		$\sigma_{x 6} = 1$		$\sigma_{x 6} = 2$		$\sigma x = 2$
⊧方向地震により胴軸断面 全面に生じる引張応力		0 x 4 1 3 = 2				0 x 4 1 3 = 4		
組合せ応力	Ω 0	$\ell = 5$	σ 0	c =4	σ 0	<i>ε</i> =8	Ø 0.0	=5

	tule and
次応力	
(2)	

~	
	0

(2) 一次応力									(単位:MPa)
	地震の種類		弹性設計用地震動	Sd又は静的震度	<i>k</i> .		基準地是	통動 S_s	
	地震の方向	東東	ミ方向	備力	ち向	長手	⇒方向	横7	方向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による	応力	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma_{\phi 1} = 2$	$\sigma x_1 = 1$	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$
静水頭による (鉛直方向地震	応力 §時)	$\sigma \phi _2 = 1$		$\sigma \phi_2 = 1$		$\sigma \phi_2 = 2$		$\sigma \phi_2 = 2$	
運転時質量による長 モーメントにより4	手方向曲げ もじる応力		$\sigma x_2 = 2$		σ x 2=2		σ x 2=2		$\sigma \ge 2 = 2$
鉛直方向地震による手 モーメントにより4	長手方向曲げ もじる応力		$\sigma x_6 = 1$		$\sigma x_6 = 1$		$\sigma_{x 6} = 2$	I	$\sigma x = 2$
運転時質量による により生じる。	5脚反力 応力	$\sigma \phi_3 = 1$	σ x 3=1	$\sigma \phi_3 = 1$	σ x 3 =1	σ φ 3=1	σ x 3=1	$\sigma \phi_3 = 1$	σ x 3=1
鉛直方向地震によ により生じる。	る脚反力 応力	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma \ge 7$ 1 = 1	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma_{x_{71}=1}$	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma \times 71 = 1$	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma_{x_71} = 1$
水平方向地震 による応力	引張	$ \begin{array}{cccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	$ \begin{array}{c} \sigma_{x  4  1  1} = 8 \\ \sigma_{x  4  1  2} = 36 \\ \sigma_{x  4  1} = 10 \end{array} $	$\sigma \phi \mathfrak{s}_1 = 1$	0 x 51 = 1	$ \begin{array}{cccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	$ \begin{array}{c} \sigma_{x \ 4 \ 1 \ 1} = 23 \\ \sigma_{x \ 4 \ 1 \ 2} = 104 \\ \sigma_{x \ 4 \ 1} = 28 \end{array} $	$\sigma_{\phi 51}=2$	σ x 5 1 = 1
	せん断	4	$\ell = 12$	с 1 1	; =1	1 L	;=34	4 L	=4
組合せ応え	L	Ŭ ¹	/=25	Ŭ - C	= e	Q 1/	=64	Ŭ ¹ C	6=

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

## (3) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

(単位:MPa)

	地震の種類		弹性設計用地震動	Sd又は静的震度			基準地震	ē動S s	
	地震の方向	走音	方向	(禅)	5向	長手	ミ方向	横力	间
/	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による。 (鉛直方向地厚	応力 <b>8時</b> )	$\sigma \phi z = 1$		0 ¢ 2=1	I	$\sigma \phi_2 = 2$		$\sigma \phi_2 = 2$	
鉛直方向地震による 曲げモーメントにより	5長手方向 1生じる応力		$\sigma_{x 6} = 1$	-	$\sigma_{x 6} = 1$	I	$\sigma_{\rm X 6} = 2$	I	$\sigma x_6 = 2$
鉛直方向地震によ	る脚反力	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma \ge 7$ 1 = 1	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma x_{71} = 1$	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma x_{71} = 1$	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma_{x_{71}} = 1$
により生じる、	応力	$\sigma \phi_{72} = 1$	$\sigma \ge 2 = 2$	$\sigma \phi_{72} = 1$	$\sigma x_{72} = 2$	$\sigma \phi_{72} = 2$	$\sigma x_{72} = 4$	$\sigma \phi_{72} = 2$	$\sigma x_{72} = 4$
		$\sigma_{\phi 41} = 9$	$\sigma_{\rm x~4~1}\!=\!10$	$\sigma_{~\phi~5~1}\!=\!1$	$\sigma x_{51} = 1$	$\sigma_{\phi 41} = 26$	$\sigma x_{41} = 28$	$\sigma \phi_{51} = 2$	$\sigma_{-x\ 5\ 1}\!=\!1$
やけ七匹基風	프린 I 다	$\sigma_{~\phi~4~2~1}\!=\!1$	$\sigma x_{421} \!=\! 1$			$\sigma \phi_{4\ 2\ 1} = 2$	$\sigma_{x 421} = 1$		
ページ回過原マートストー	XILLC	$\sigma \phi_{422} = 2$	$\sigma x_{422} = 3$	$\sigma \phi 52 = 2$	$\sigma x 52 = 3$	$\sigma \phi_{4\ 2\ 2} = 6$	$\sigma x_{422} = 9$	$\sigma \phi 52 = 4$	$\sigma x 52 = 7$
てものデアノ		$\sigma_{\phi 42} = 23$	$\sigma_{x 4 2} = 39$			$\sigma_{\phi 42} = 66$	$\sigma x_{42} = 113$		
	せん断	2 β	= 12	1 C	i = 1	τ (	= 34	τς	-4
組合せ応力	ſ	$\sigma_{2\ell}$	=110	σ 2 0	6=0	σ 21	=315	0 2 C	=23

1.3.2 脚に生じる応力					(単位:MPa)
	地震の種類	弹性設計用地震動	IS d 又は静的震度	<u></u> 推進加度	통動 S s
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向
運転時質量による応力	圧縮	$\sigma_{\rm s\ 1}\!=\!1$	$\sigma$ s 1=1	$\sigma_{\rm s\ 1}{=}1$	$\sigma_{s \ 1} = 1$
鉛直方向地震による応力	圧縮	$\sigma$ s 4=1	$\sigma$ s 4=1	$\sigma$ s 4=1	$\sigma$ s 4=1
	曲げ	$\sigma s_2 = 19$	$\sigma$ s 3=2	$\sigma_{s2} = 55$	$\sigma_{s3} = 6$
小十万回地辰による心ろ	せん断	t s 2=5	$\tau$ s $^3=2$	$\tau$ s 2 = 13	$\tau$ s 3 = 5
組合せ応	4	$\sigma s \ell = 22$	$\sigma s c = 4$	$\sigma s \ell = 60$	$\sigma$ s c = 10

1.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	褎動 S s	横方向	t o	$\sigma b_2 = 27$		t b2=18
	基準地震	長手方向	L	$\sigma b_1 = 125$	L	τ b1=35
	Sd又は静的震度	横方向	0	$\sigma_{b_2} = b$	t	$\tau b_2 = l$
	弹性設計用地震動 S	長手方向	~~~	$\sigma  b_1 = 38$	er.	τ bı=12
L ( 2/L )	地震の種類	地震の方向	코티딘	引張		「 「 の を し
			鉛直方向地震及び水	平方向地震による応力	水平方向地震による	底力

1.4 結論



1.4.2 応力						(単位:MPa)
<del>++</del> 4 <del>4</del>	1277-4-4-	+	弾性設計用地震動	JS d 又は静的震度	基準地	통動S s
CV (III	24	<i>h</i> tr>J	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
		一次一般膜	$0^{-0} = 5^{-0}$	S $_{\rm a} = 238$	$\sigma_{0} = 8$	$S_{a} = 238$
胴板	SS41	一次	$\sigma_{-1} = 25$	S $_{\rm a} = 357$	$\sigma_{1} = 64$	$S_{a} = 357$
		一次十二次	$\sigma_2 = 110$	S $_{a} = 486$	$\sigma_{2} = 315$	$S_{a} = 486$
脚	SS41	組合せ	$\sigma s = 22$	$f_{t m} = 231$	$\sigma s = 60$	f t m = 276
世族法言し	1100	引張	$\sigma  b = 38$	$f_{\rm t \ s} = 158^{*}$	$\sigma$ b = 125	$f_{\rm t \ s} = 190^{*}$
産業 シントー	1400	せん断	$\tau$ b = 12	$f_{\rm s} b = 122$	τ b=35	$f_{\rm s}$ $b = 146$

すべて許容応力以下である。 39

注記 * : ft s = Min[1.4 · ft o - 1.6 · て b, ft o]

その他の機器要目

入力値	$201000^{*}$	0.3	4002	4115
単位	MPa		個	個
記号	Е	λ		
項目	胴の縦弾性係数	ポアソン比	要素数	節点数

注記*:最高使用温度

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

## 2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

ł	王里			1.00	
周囲環境温度	(°C)			50	
最高使用温度	(°C)			45	
最高使用圧力	(MPa)			静水頭	
奏動 S s	鉛直方向	設計震度		$C_V = 0.99^{*2}$	
基準地震	水平方向	設計震度		$CH=2.13^{*2}$	
地震動Sd 的震度	鉛直方向	設計震度			
弾性設計用: 又は静					
期(s)					
固有周					
据付場所及び床面高さ	(m)		原子炉建物 EL 8.8*1		
	設備分類			第設/防止 (DRサ連)	
- 12	機器名称		高圧炉心スプレイ系	ディーゼル発電設備	ディーゼル燃料デイタンク

注記*1:基準床レベルを示す。 *2:設計用震度1 (基準地震動Ss)を上回る設計震度

2.2 機器要目

m 7 (ko)	/911/
m 6 (kσ)	/gu/
m 5 (kg)	(Gu)
m 4 (kσ)	/Su)
m 3 (kg)	(au)
m 2 (kø)	/Su)
$\lim_{(k\sigma)}$	

H (mm)	1715	
${ m R}_2$ (N)	5. $322 \times 10^4$	
R 1 (N)	5. $544 \times 10^4$	
${ m M}_2$ (N • mm)	9. $035 \times 10^{6}$	$h_2$
$M_1$ (N • mm)	9. $145 \times 10^{6}$	h 1
$\ell$ 7 (mm)	2020	l o
$\ell_{6}$ (mm)	1687.5	te
$\ell$ 5 (mm)	750	t
$\ell_4$ (mm)	450	Di
ℓ ₃ (mm)	-187.5	<b>m</b> s 2
$\ell_{2}$ (mm)	-375	m s 1
$\ell_1$ (mm)	-520	m o

(um) 1325

(mm) 857

(mm) 1500

 $(\mathrm{mm})$ 9.0

 $(\mathrm{mm})$ 9.0

(mm) 2200

(kg)

(kg)

(kg)

θ	(rad)	1.509
$\theta_0$	(rad)	1.959
Zsy	$(\mathrm{mm}^3)$	2. $032 \times 10^{6}$
Z s x	$(mm^3)$	3.012 $\times 10^7$
Isy	$(\mathrm{mm}^4)$	4. $065 \times 10^{8}$
Isx	$(mm^4)$	3. $125 \times 10^{10}$
$C_2$	(um)	200
C 1	(mm)	1037.5
	C1 C2 Isx Isy Zsx Zsy $\theta_0$	$ \begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$





		$^{\rm d}{ m P}$
A s 4 $(mm^2)$	2. $936 \times 10^4$	p
$A$ s 3 ( $mm^2$ )	2. $037 \times 10^4$	q
$A$ s 2 $(mm^2)$	3. $753 \times 10^4$	а
$A \approx 1$ $(mm^2)$	2. $786 \times 10^4$	
G s (MPa)	$77300^{*2}$	
E s (MPa)	$201000^{*2}$	
$A s$ ( $mm^2$ )	6. $838 \times 10^{4}$	

(MDa)	(MPa)		(MDa)	(MPa)	a)	(MD	(MPa)	(e)	(M	(MPa)	_
Sy (基礎ボル	* (期)	) F	F (脚	S n (脚)	脚)	Sy (	S (胴板)	胴板)	S u ()	S y (胴板)	
5	162.	95	1810	48 (M48)	2120	400	2	2	4	15	
0	(mm)	(mm)	$(mm^2)$	(mm)	(mn)	(mm)	11 2	1 11	11	n	
	d 2	d 1	A b	q	q	а	2	. 4	2	c	

253		394* ² (40mm<径≦100mm)	211* ² (40mm<径≦100mm)	276		$394^{*2}$ $(16mn < / f \notin \leq 40mn)$	231 ^{*2} (16mm<厚さ≦40mm)	I	397*1 (厚さ≦16mm)	243* ¹ (厚さ≦16mm)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
E*(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	S n (基礎ボルト)	S y (基礎ボルト)	F* (脚)	F (脚)	S n (脚)	S ^y (脚)	S (胴板)	S n (胴板)	S y (胴板)

注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

2.3 計算数値
 2.3.1 胴に生じる応力
 (1) 一次一般膜応力

(1) 一次一般膜応力								(単位:MPa)
地震の種類		弹性設計用地震動	S d 又は静的震度			基準地震	ē動 S s	
地震の方向	長手	方向	横	ブ向	長手	方向	横大	何何
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による応力					$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$
静水頭による応力 (鉛直方向地震時)	l				$\sigma \phi_2 = 2$	I	$\sigma \phi_2 = 2$	I
時質量による長手方向曲げ −メントにより生じる応力						σ x 2=2		$\sigma x_2 = 2$
ち向地震による長手方向曲げ ーメントにより生じる応力						$\sigma \ge 6 = 2$		$\sigma x_6 = 2$
手方向地震により胴軸断面 全面に生じる引張応力		I	—			$\sigma_{x 413} = 4$		
組合せ応力	I				σ 0	<i>ϵ</i> =8	Ø 0 C	=5

	神電
次応力	
ें ज	/
<u> </u>	

(2) 一次応力									(単位:MPa)
	地震の種類		弹性設計用地震動	S d 又は静的震度			基準地是	통動 S s	
	地震の方向	長手	方向	横大	方向	長手	⇒方向	横7	方向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による、	応力					$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma x_1 = 1$	$\sigma \phi_1 = 2$	$\sigma_{x 1} = 1$
静水頭による。 (鉛直方向地震	応力 襲時)					$\sigma \phi_2 = 2$		$\sigma \phi_2 = 2$	
運転時質量による長 モーメントにより4	手方向曲げ きじる応力						$\sigma x^2 = 2$		$\sigma x_2 = 2$
鉛直方向地震による手 モーメントにより生	長手方向曲げ もじる応力						$\sigma_{x 6} = 2$		$\sigma x = 2$
運転時質量による により生じる,	5脚反力 応力					$\sigma_{\phi 3} = 1$	0 x 3=1	$\sigma \phi_3 = 1$	0 x 3=1
鉛直方向地震によ により生じる,	る脚反力 応力					$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma x 7 1 = 1$	$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma \ge \tau_1 = 1$
水平方向地震 による応力	引張	I				$ \begin{array}{llllllllllllllllllllllllllllllllllll$	$\begin{array}{c} \sigma_{x411} = 23 \\ \sigma_{x412} = 104 \\ \sigma_{x41} = 28 \end{array}$	$\sigma \phi_{51} = 2$	$\sigma x_{51} = 1$
	せん断					9 I	=34	4	=4
組合せ応力	Ĺ		1		1	ý L (J)	=64	ŭ - Ŭ	6=

## S2 補 VI-2-10-1-2-2-4 R0

## (3) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

(単位:MPa)

	地震の種類		弹性設計用地震動	S d 又は静的震度			基準地震	酌S s	
	地震の方向	長手	方向	横方	<u>ヺ</u> 向	長手	戶方向	横方	ブ向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による, (鉛直方向地震	応力 <b></b> 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1					$\sigma \phi_2 = 2$		$\sigma_{\phi 2} = 2$	
鉛直方向地震による 曲げモーメントにより	5長手方向 1生じる応力						$\sigma_{\rm X,6} = 2$		$\sigma_{x 6} = 2$
鉛直方向地震によ	る脚反力 エー					$\sigma \phi_{71} = 1$	$\sigma_{x 71} = 1$	$\sigma \phi \tau_1 = 1$	$\sigma \ge 71 = 1$
により生じる。	16.77		1			$\sigma_{\phi 72} = 2$	$\sigma x_{72} = 4$	$\sigma_{\phi 72} = 2$	$\sigma x_{72} = 4$
						$\sigma_{\phi 41} = 26$	$\sigma x_{41} = 28$	$\sigma \phi_{51} = 2$	$\sigma x_{51} = 1$
水历古白桃霞	별린					$\sigma \phi_{4\ 2\ 1} = 2$	$\sigma_{x 421} = 1$		
パーンでも	XTC LC					$\sigma \phi_{4\ 2\ 2} = 6$	$\sigma_{x 422} = 9$	σ φ 52=4	$\sigma x 52 = 7$
( し ち う ) で ノ )						$\sigma_{\phi 42} = 66$	$\sigma x_{42} = 113$		
	せん断					τ (	ℓ=34	τς	=4
組合せ応力	Ĺ					σ 24	$\ell = 315$	0 2 C	= 23

2.3.2 脚に生じる応力					(単位:MPa)
	地震の種類	· 施雪	S d 又は静的震度	基準地震	통動 S s
1	地震の方向	長手方向	橫方向	長手方向	橫方向
運転時質量による応力	圧縮	—	—	$\sigma_{s \ 1} = 1$	$0 \ s \ 1 = 1$
鉛直方向地震による応力	圧縮	—	-	$\sigma$ s 4=1	$\sigma_{s 4} = 1$
キゴスト 公害権守主法 全	曲げ	—	—	$\sigma_{s 2} = 55$	0 s 3=6
小十万回地辰による心り	せん断	—	-	$\tau$ s 2=13	τ _{s 3} =5
組合せ応フ	Ĺ		—	$\sigma s \ell = 60$	$\sigma {\rm ~s~c} = \! 10$

2.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(单位:MPa)

Т T Τ

 震動 S s	横方向	t c	$0 b_2 = 2l$	0	t b2=18
星準地震	長手方向	L	$\sigma b_1 = 125$	L C	t b1=35
S d 又は静的震度	横方向				
弹性設計用地震動	長手方向				
地震の種類	地震の方向	크티드	文化して	1941 ~ -T-1	「 タ の 局 -
		鉛直方向地震及び水	平方向地震による応力	水平方向地震による	応力

2.4 結論

(単位:s		_		
	固有周期			
司期	9			
固有原				
2.4.1	方向	長手方向	横方向	鉛直方向

2.4.2 応力

(単位:MPa)

4-17 A-4-	Ivik <del>4-4</del>	4	弹性設計用地震動	JS d 又は静的震度	()	震動 S s
立ち	内科	<i>ل کر حک</i> ار	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
		一次一般膜			$\sigma_{0} = 8$	S $a = 238$
胴板	SS41	一次			$\sigma_1 = 64$	S $_{\rm a} = 357$
		一次十二次	_		$\sigma_{2} = 315$	S $_{a} = 486$
脚	SS41	組合せ	_		$\sigma s = 60$	$f_{t m} = 276$
	1100	引張	—		$\sigma \ b = 125$	$f_{\rm t~s}=190^{*}$
	1400	せん断	—		$\tau$ b = 35	$f_{\rm s\ b} = 146$

4 すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4・fto-1.6・て b, fto]

2.5 その他の機器要目

入力値	$201000^{*}$	0.3	4002	4115
単位	MPa	-	個	圛
記号	E	ν	-	
項目	胴の縦弾性係数	ポアソン比	要素数	節点数

注記*:最高使用温度

VI-2-10-1-2-3 ガスタービン発電機の耐震性についての計算書

## VI-2-10-1-2-3-4 ガスタービン発電機用軽油タンクの 耐震性についての計算書

目 次

1. 柞	既要	1
2	一般事項	1
2.1	構造計画	1
2.2	評価方針	3
2.3	適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
2.4	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
2.5	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
3.	評価部位	9
4.	固有周期 ••••••••••••••••••••••••••••••••••••	9
4.1	固有周期の計算方法・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	9
4.2	固有周期の計算条件・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
4.3	固有周期の計算結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
5. ±	地震応答解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
5.1	地震応答解析及び構造強度評価方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
5.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
5.3	設計用地震力	16
5.4	計算方法	17
5.5	計算条件	22
5.6	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	22
6.	評価結果	25
6.1	重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	25

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度の設計方針に基づき、ガスタービン発電機用軽油タンクが設計用地震力に対して十分な構造強度を有していることを説明するものである。

ガスタービン発電機用軽油タンクは,重大事故等対処設備においては常設耐震重要重大事故 防止設備及び常設重大事故緩和設備に分類される。以下,重大事故等対処設備としての構造強 度評価を示す。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

ガスタービン発電機用軽油タンクの構造計画を表 2-1 に示す。



表 2-1 構造計画		物und 用 ) 国	$\mathbb{E}_{\operatorname{High}}^{\operatorname{High}}$	(mn: 江)中()
	概要	主体構造	たく 個 七 周 に 周 に 周 た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た し た や や か む た で や む た た や で や む や む た で や む や む た い に に た い た た や む た い た に た た や む む た た た や む む た た た や む む た た た や む む た た ひ や む む た た た や む む た た た や む む た た た く た ひ や む む た た た い た た や む む た ひ た ひ や む む た た た た で か 二 二 た た た た た た た た た た た た た	
	計画の	基礎・支持構造	<b>メメター</b> ドンを 油 タンクは、 ー スプトレート 参 場 瑞 瑞 小 予 協 に 招 そうな 予 な い う。。	

## 2.2 評価方針

ガスタービン発電機用軽油タンクの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設 定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「2.1 構造計画」にて示すガスター ビン発電機用軽油タンクの部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所において、VI-2-2-35「ガスタービン発電機用軽油タンク基礎の地震応答計算書」で得られた応答加速度及び 断面力による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 地震応答解析及び構造強度評価」に て示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 評価結果」に示す。

ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

## 2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
А	胴の軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
A b	基礎ボルトの軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
Сс	基礎ボルト計算における係数	—
C t	基礎ボルト計算における係数	—
C _v	鉛直方向設計震度	—
D b i	ベースプレートの内径	mm
D b o	ベースプレートの外径	mm
D c	基礎ボルトのピッチ円直径	mm
D i	胴の内径	mm
d	基礎ボルトの呼び径	mm
Е	胴の縦弾性係数	MPa
е	基礎ボルト計算における係数	—
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F *	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
F c	基礎に作用する圧縮力	Ν
F t	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
$f_{ m b}$	曲げモーメントに対する許容座屈応力	MPa
f _c	軸圧縮荷重に対する許容座屈応力	MPa
f _{sb}	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
$f_{ m t~o}$	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
f _{ts}	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力 (許容組合せ応力)	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
Н	最高液位 (水頭)	mm
Н ј	評価部位jにおける水頭	mm
Κv	鉛直方向ばね定数	N/m
k	基礎ボルト計算における中立軸の荷重係数	—
$\ell_1$ , $\ell_2$	基礎ボルト計算における中立軸から荷重作用点までの距離 (図5-3に示す距離)	mm
$\ell$ g	基礎から容器重心までの距離	mm
М ј	評価部位 j に作用する曲げモーメント(風荷重含む)	N•mm
M s	基礎に作用する転倒モーメント(風荷重含む)	N•mm
то	容器の運転時質量(積雪荷重含む)	kg
m e	容器の空質量(積雪荷重含む)	kg
m e j	評価部位 j に作用する容器の空質量 (積雪荷重含む)	kg
n	基礎ボルトの本数	—
Q j	評価部位 j に作用するせん断力 (風荷重含む)	Ν
Q s	基礎ボルトに作用するせん断力(風荷重含む)	Ν

記号	記号の説明	単位				
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa				
S a	胴の許容応力	MPa				
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa				
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa				
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa				
	40℃における値					
S	基礎ボルトと基礎の縦弾性係数比	—				
Тн	水平方向固有周期	S				
Τv	鉛直方向固有周期	S				
t	一番薄い胴の厚さ	mm				
tı	基礎ボルト面積相当板幅	mm				
t ₂	圧縮側基礎相当幅	mm				
t j	評価部位jの胴の厚さ	mm				
Z	基礎ボルト計算における係数	—				
α	基礎ボルト計算における中立軸を定める角度	rad				
η	座屈応力に対する安全率	—				
π	円周率	—				
$\rho'$	液体の密度(=比重×10 ⁻⁶ )	${\rm kg}/{\rm mm}^3$				
σ	胴の一次一般膜応力の最大値	MPa				
σос	胴の組合せ圧縮応力	MPa				
σot	胴の組合せ引張応力	MPa				
σ ₂	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値の最大値	MPa				
σ 2 φ	地震動のみによる胴の周方向一次応力と二次応力の和	MPa				
σ2с	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (圧縮側)	MPa				
σ ₂ t	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (引張側)	MPa				
<b>О</b> 2 х с	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(圧縮側)	MPa				
σ ₂ xt	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(引張側)	MPa				
σb	基礎ボルトに生じる引張応力	MPa				
σс	基礎に生じる圧縮応力	MPa				
σ _{x1} , σ _{φ1}	静水頭により胴に生じる軸方向及び周方向応力	MPa				
<b>σ</b> x 2	胴の空質量による軸方向圧縮応力	MPa				
σхз	胴の鉛直方向地震による軸方向応力	MPa				
σх4	水平方向地震により胴に生じる曲げモーメントによる軸方向応力					
σхс	胴の軸方向応力の和(圧縮側)	MPa				
σxt	胴の軸方向応力の和(引張側)	MPa				
σφ	胴の周方向応力の和	MPa				
σ φ 2	静水頭に鉛直方向地震が加わり胴に生じる周方向応力					

記号	記号の説明	単位
τ	地震により胴に生じるせん断応力	MPa
au b	基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
$\phi_{1}$ (x)	圧縮荷重に対する許容座屈応力の関数	MPa
φ ₂ ( <b>x</b> )	曲げモーメントに対する許容座屈応力の関数	MPa

注:Hj, Mj, mej, Qj及びtjの添字jは, 評価部位ごとの値を示す。

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表 2-2 に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁	
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位	
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位	
温度	°C		—	整数位	
比重	—	小数点以下第3位	四捨五入	小数点以下第2位	
質量	kg		—	整数位	
長さ	mm		—	整数位*1	
面積	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2	
モーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2	
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2	
縦弾性係数	MPa	有効数字4桁目	四捨五入	有効数字3桁	
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位	
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位	

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏 点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値と する。 3. 評価部位

ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震評価は、「5.1 地震応答解析及び構造強度評価方法」 に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなる胴及び基礎ボルトについて実施する。胴は上部に なるに従い、段階的に板厚が減少するため、算出応力の許容応力に対する裕度が最小となる板 厚を代表して評価する。ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震評価部位については、表 2-1 の概略構造図に示す。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法

水平方向については、「2.2 評価方針」に基づき、VI-2-2-35「ガスタービン発電機用軽油 タンク基礎の地震応答計算書」の時刻歴応答解析によって得られた断面力を上回る断面力を 用いて応力評価を実施することから固有周期の算出は不要である。

鉛直方向については、以下の計算方法に基づき評価する。

(1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は重心に集中するものとする。
- b. 容器は胴下端のベースプレートを円周上等ピッチの多数の基礎ボルトで基礎に固定さ れており,固定端とする。
- c. 胴をはりと考え、変形モードは曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。

本容器は、前記の条件より図 4-1 に示すような下端固定の1 質点系振動モデルとして考える。



図4-1 固有周期の計算モデル

(2) 鉛直方向固有周期

軸方向変形によるばね定数Kvは次式で求める。

$$K_{V} = \frac{1000}{\frac{\ell_{g}}{A \cdot E}} \qquad (4.1.1)$$

ここで、胴の断面性能は次のように求める。

$$A = \pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t \cdots (4.1.2)$$
  
したがって、固有周期T_vは次式で求める。  
T_v=2・ $\pi \cdot \sqrt{\frac{me}{K_{v}}}$  (4.1.3)

4.2 固有周期の計算条件

固有周期の計算に用いる計算条件は,本計算書の【ガスタービン発電機用軽油タンクの耐 震性についての計算結果】の機器要目に示す。

4.3 固有周期の計算結果

固有周期の計算結果を表 4-1 に示す。計算の結果,鉛直方向の固有周期は 0.05 秒以下で あり,剛構造であることを確認した。

|--|

水平	*
鉛直	

注記*:時刻歴応答解析による断面力を上回る断面力を用いて評価する。

(単位:s)
- 5. 地震応答解析及び構造強度評価
- 5.1 地震応答解析及び構造強度評価方法
  - 5.1.1 地震応答解析

Ⅵ-2-2-35「ガスタービン発電機用軽油タンク基礎の地震応答計算書」において実施している地震応答解析のうち、ガスタービン発電機用軽油タンクの解析モデルの考え方及び諸元を以下に示す。

- (1) ガスタービン発電機用軽油タンクの解析モデルは、胴の板厚ごとに質点を設け、鉛直部材と等価な曲げ及びせん断剛性を有する多質点系モデルとする。ガスタービン発電機用軽油タンクの地震応答解析モデルを図 5-1 に示す。
- (2) 解析モデルの各質点には質点重量,各要素には有効せん断断面積及び断面二次モーメントを設定する。



図 5-1 ガスタービン発電機用軽油タンク(破線部)の地震応答解析モデル (VI-2-2-35「ガスタービン発電機用軽油タンク基礎の地震応答計算書」 図 3-8 地震応答解析モデル(水平方向)引用)

5.1.2 構造強度評価方法

ガスタービン発電機用軽油タンクの構造強度評価は以下の条件で計算する。概要図を 図 5-2 に示す。

- (1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。なお,水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには,SRSS法を用いる。
- (2) 容器は胴下端のベースプレートを円周上等ピッチの多数の基礎ボルトで基礎に固定さ れており、固定端とする。
- (3) 胴をはりと考え、変形モードは曲げ及びせん断変形を考慮する。
- (4) 胴は上部になるに従い、段階的に板厚が減少するため、板厚ごとに評価する。
- (5) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。



注:概要を示したものであり、外形及びボルト本数は実機とは異なる。

図 5-2 概要図

- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

ガスタービン発電機用軽油タンクの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち重大事故等 対処設備の評価に用いるものを表 5-1 に示す。ガスタービン発電機用軽油タンクの構造 や形状から,風荷重及び積雪荷重の影響が無視できないことから,風荷重及び積雪荷重 を組み合わせて評価を行う。

5.2.2 許容応力

ガスタービン発電機用軽油タンクの許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に 基づき表 5-2 及び表 5-3 に示す。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

ガスタービン発電機用軽油タンクの使用材料の許容応力評価条件のうち重大事故等対 処設備の評価に用いるものを表 5-4 に示す。

5.2.4 風荷重

風荷重は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、風速 30m/s を考慮して評価する。

5.2.5 積雪荷重

積雪荷重は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、100cm に平均的な積雪荷重 を与えるための係数 0.35 を考慮して評価する。

R(
-4
Ϋ́
ς Γ
Ť
2
2
Ĭ
$\geq$
補
S2

許容応力状態	$IV_A S$	VAS (VASとして IVASの許容限 界を用いる。)	
荷重の組合せ	$D + P_{D} + M_{D} + S_{S} + P_{K} + P_{S}{}^{*3}$	$D+P_{\mathrm{SAD}}+M_{\mathrm{SAD}}+S_{\mathrm{S}}+P_{\mathrm{K}}+P_{\mathrm{S}}$	
機器等の区分			
設備分類*1	常設耐震 <i>/</i> 防止 常設/緩和		
機器名称	ガスタービン発電機用 軽油タンク		
医分		非常用発電 装置	
施設		非常用電源 設備	

表 5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

ſ

*2:重大事故等クラス2容器及び重大事故等クラス2支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3:「D+PsAD+MsAD+Ss+PK+Ps」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

き5-2 許容応力(重大事故等クラス	2 容器)
長5-2 許容応力(重大事故等クラ、	К
長5-2 許容応力(重大事故等ク	1N
長5-2 許容応力(重大事故等)	5
€5-2 許容応力	(重大事故等)
長 5-2	許容応力
	₹ 5-2

注記*1:座屈に対する評価が必要な場合には、クラスMC容器の座屈に対する評価式による。

*2:当該の応力が生じない場合, 規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

14

注記 *1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備,「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

			断	*	fs	
(l)	界*1, *2 卜等)	応力	よん		1.5.	
> ノ イ Z 又 村 伸 垣 物	許容限界*1 (ボルト等 一次応力		引張	*	1.5 • f t	
女 3−3 計谷心刀 (黒人争旼寺	<u> </u>	日本でとうない		IVAS	$V \wedge S$	(VASとしてIVASの許容限界を用いる。)

表 5-3 許容応力(重大事故等クラス 2 支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には,組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を

省略する。

	$S_{y}(RT)$	(MPa)					
	S u	(MPa)	385		206	383	906
	$S_y$	(MPa)	101	204	005	C77	764
(等対処設備)	S	(MPa)					
<b>〔</b> 大事故			22	00	22	00	50
応力評価条件(重	5.力評価条件( <u>6</u> 温度条件 (°C)		見さは田油産	取同伙用值及	見さは田油産	取向伙用温度	周囲環境温度
表 5-4 使用材料の許容	材料		SM400A	(厚さ≦16mm)	SM400C	(16mm < 厚 さ ≦40mm)	SCM435
				$J = 1^{\sim}4$	<u> </u>	c= [	
	評価部材				加叫化火		オポポト

5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 5-5 に示す。

「基準地震動Ss」による地震力のうち水平方向は、VI-2-2-35「ガスタービン発電機用軽油タンク基礎の地震応答計算書」の時刻歴応答解析にて得られた断面力(せん断力及び曲げモーメント)を上回る断面力を用いて評価を行う。「基準地震動Ss」による地震力のうち鉛直方向は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に基づき設定する。

			基準地震動S s			
<b>ニエ / IFF - ナロ / 上-</b>	評価部位 (mm)	水平	方向	鉛直方向		
計11111百13112.		せん断力*1 (N)	曲げモーメント*1 (N・mm)	設計震度*2 C v		
	56112	$1.739 \times 10^{6}$	$3.651 \times 10^9$			
	54012	2. $456 \times 10^{6}$	8.808 $\times 10^{9}$			
胴板	51912	$1.012 \times 10^{7}$	$3.006 \times 10^{10}$	1 44		
	49812	$1.561 \times 10^{7}$	$6.283 \times 10^{10}$	1. 44		
 基礎ボルト	47700	$1.871 \times 10^{7}$	$1.023 \times 10^{11}$			

表 5-5 設計用地震力(重大事故等対処設備)

注記*1:時刻歴応答解析による断面力を上回る断面力

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)を上回る設計震度

5.4 計算方法

5.4.1 応力の計算方法

ガスタービン発電機用軽油タンクの胴は上部になるに従い,段階的に板厚が減少する ため,板厚ごとに評価する。

- 5.4.1.1 胴の計算方法
  - (1) 静水頭及び鉛直方向地震による応力

$$\sigma_{\phi 1} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H}_{j} \cdot \mathbf{D}_{i}}{2 \cdot \mathbf{t}_{j}} \qquad (5. 4. 1. 1. 1)$$

$$\sigma_{\phi 2} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H}_{j} \cdot \mathbf{D}_{i} \cdot \mathbf{C}_{v}}{2 \cdot \mathbf{t}_{j}} \qquad (5. 4. 1. 1. 2)$$

$$\sigma_{x 1} = 0 \qquad (5. 4. 1. 1. 3)$$

(2) 運転時質量及び鉛直方向地震による応力 胴自身の質量による圧縮応力と鉛直方向地震による軸方向応力が生じる。

$$\sigma_{x_{2}} = \frac{\mathbf{m}_{e j} \cdot \mathbf{g}}{\pi \cdot (\mathbf{D}_{i} + \mathbf{t}_{j}) \cdot \mathbf{t}_{j}} \cdots (5.4.1.1.4)$$

$$\sigma_{x_{3}} = \frac{\mathbf{m}_{e j} \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{C}_{V}}{\pi \cdot (\mathbf{D}_{i} + \mathbf{t}_{j}) \cdot \mathbf{t}_{j}} \cdots (5.4.1.1.5)$$

(3) 水平方向地震による応力

水平方向の地震力により曲げモーメントによる軸方向応力と地震力によるせん断 応力が生じる。

$$\sigma_{x4} = \frac{4 \cdot M_{j}}{\pi \cdot (D_{i} + t_{j})^{2} \cdot t_{j}} \quad \dots \quad (5.4.1.1.6)$$

$$\tau = \frac{2 \cdot Q_{j}}{\pi \cdot (D_{i} + t_{j}) \cdot t_{j}} \quad \dots \quad (5.4.1.1.7)$$

# (4) 組合せ応力

(1)~(3)によって求めた胴の応力は以下のように組み合わせる。

a. 一次一般膜応力

(b) 組合せ圧縮応力

 $\sigma_{\phi} = -\sigma_{\phi_1} - \sigma_{\phi_2} \qquad (5.4.1.1.11)$  $\sigma_{xc}$ が正の値(圧縮側)のとき、次の組合せ圧縮応力を求める。

 $\sigma_2 = Max$  {組合せ引張応力( $\sigma_2 t$ ),組合せ圧縮応力( $\sigma_2 c$ )} 

とする。

(a)

(b)

- 5.4.1.2 基礎ボルトの計算方法
  - (1) 引張応力

転倒モーメントが作用した場合に生じる基礎ボルトの引張荷重と基礎部の圧縮荷 重については、荷重と変位量の釣合い条件を考慮することにより求める(図 5-3 参 照)。

以下にその手順を示す。





a. σ_b及びσ_cを仮定して基礎ボルトの応力計算における中立軸の荷重係数kを 求める。

$$k = \frac{1}{1 + \frac{\sigma_{b}}{s \cdot \sigma_{c}}} \quad (5.4.1.2.1)$$

### b. 基礎ボルトの応力計算における中立軸を定める角度 α を求める。

$$z = \frac{1}{2} \cdot \left( \cos \alpha + \frac{\frac{1}{2} \cdot \alpha - \frac{3}{2} \cdot \sin \alpha \cdot \cos \alpha + \alpha \cdot \cos^2 \alpha}{\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha} \right)$$

$$C_{t} = \frac{2 \cdot \{ (\pi - \alpha) \cdot \cos \alpha + \sin \alpha \}}{1 + \cos \alpha} \qquad \dots \qquad (5.4.1.2.5)$$

$$Q_{t} = \frac{2 \cdot (\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha)}{2 \cdot (\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha)}$$

$$C_{c} = \frac{2 - (5114\alpha - 4\alpha - 6054\alpha)}{1 - \cos \alpha} \qquad (5.4.1.2.6)$$

d. 各定数を用いてFt及びFcを求める。  
Ft=
$$\frac{\sqrt{Ms^2 + (Cv \cdot m_0 \cdot g \cdot z \cdot Dc)^2}}{e \cdot Dc} - \frac{z}{e} \cdot m_0 \cdot g$$

基礎ボルトに引張力が作用しないのは、 $\alpha$ が $\pi$ に等しくなったときであり、 (5.4.1.2.3)式及び(5.4.1.2.4)式において $\alpha$ を $\pi$ に近づけた場合の値 e = 0.75及 び z = 0.25を(5.4.1.2.7)式に代入し、得られるF t の値によって引張力の有無を 次のように判定する。

F t ≦0ならば引張力は作用しない。

F t >0ならば引張力が作用しているので次の計算を行う。

# e. σ b 及びσ c を求める。

$$\sigma_{b} = \frac{2 \cdot F_{t}}{t_{1} \cdot D_{c} \cdot C_{t}} \qquad (5.4.1.2.9)$$

$$2 \cdot F_{c} \qquad (5.4.1.2.12)$$

$$\sigma_{\rm c} = \frac{2 \cdot 1 \cdot c}{(t_2 + s \cdot t_1) \cdot D \cdot c \cdot C \cdot c} \qquad (5.4.1.2.10)$$

$$\begin{array}{l} z \in \mathcal{C}, \\ t_{1} = \frac{n \cdot A_{b}}{\pi \cdot D_{c}} \\ t_{2} = \frac{1}{2} \cdot (D_{b \ o} - D_{b \ i}) - t_{1} \end{array}$$
(5. 4. 1. 2. 11)

$$A_{b} = \frac{\pi}{4} \cdot d^{2}$$
 ..... (5. 4. 1. 2. 13)

 $\sigma$  b 及び  $\sigma$  c が a 項にて 仮定 した 値 と十分に 近似 していることを 確認する。この 場合の  $\sigma$  b 及び  $\sigma$  c を 基礎 ボルトと 基礎に 生じる 応力とする。

# (2) せん断応力

### 5.5 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震性に ついての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 5.6 応力の評価
  - 5.6.1 胴の応力評価
    - (1) 5.4.1.1 項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応力Sa
応力の種類	基準地震動Ssによる
	荷重との組合せの場合
一次一般膜応力	0.6 • S u
一次+二次応力	地震動のみによる一次応力と二次応力
一次+二次	の和の変動値が2・Sy以下であれば,
+ピーク応力	疲労解析は不要とする。

なお、一次応力の評価は算出応力が一次一般膜応力と同じ値であるので省略する。

(2) 圧縮膜応力(圧縮応力と曲げによる圧縮側応力の組合せ)は次式を満足すること。 (座屈の評価)

$$\begin{split} \frac{\eta \cdot (\sigma_{xz} + \sigma_{x3})}{f_c} + \frac{\eta \cdot \sigma_{x4}}{f_b} &\leq 1 \qquad (5. 6. 1. 1) \\ z z \bar{c}, f_c \downarrow \chi z \downarrow z_{5} \\ \frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}} &\leq \frac{1200 \cdot g}{F} \quad \mathcal{O} \succeq \tilde{z} \\ f_c &= F \qquad (5. 6. 1. 2) \\ \frac{1200 \cdot g}{F} &< \frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}} < \frac{8000 \cdot g}{F} \quad \mathcal{O} \succeq \tilde{z} \\ f_c &= F \cdot \left[1 - \frac{1}{6800 \cdot g} \cdot \left\{F - \phi_{\pm} \left(\frac{8000 \cdot g}{F}\right)\right\} \cdot \left(\frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}} - \frac{1200 \cdot g}{F}\right)\right] \\ \dots \qquad (5. 6. 1. 3) \\ \frac{8000 \cdot g}{F} &\leq \frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}} \leq 800 \quad \mathcal{O} \succeq \tilde{z} \\ f_c &= \phi_{\pm} \left(\frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}}\right) \qquad (5. 6. 1. 4) \\ \tilde{z} \cdot \tilde{z} \cdot \tilde{z} \cdot \tilde{z} \\ f_c &= \phi_{\pm} \left(\frac{D_{\pm} + 2 \cdot t_{\pm}}{2 \cdot t_{\pm}}\right) \qquad (5. 6. 1. 4) \\ \tilde{z} \cdot \tilde{z} \cdot \tilde{z} \cdot \tilde{z} \\ \end{split}$$

S2 補 VI-2-10-1-2-3-4 R0

$$f_{\rm b} = \phi_2 \left( \frac{{\rm D}_{\rm i} + 2 \cdot {\rm t}_{\rm j}}{2 \cdot {\rm t}_{\rm j}} \right) \quad \dots \quad (5. \, 6. \, 1. \, 8)$$

5.6.2 基礎ボルトの応力評価

5.4.1.2 項で求めた基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ bは次式より求めた許容組合せ応力fts 以下であること。ただし、ftoは下表による。

せん断応力  $\tau$  b はせん断力のみ受ける基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sb}$ 以下であること。ただし、 $f_{sb}$ は下表による。

	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 ƒ _t 。	$\frac{\mathbf{F}^*}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 f _{sb}	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 6. 評価結果
- 6.1 重大事故等対処設備としての評価結果

ガスタービン発電機用軽油タンクの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を 以下に示す。発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有 することを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。なお, 胴に生じる応力は, 板厚ごとに評価 した結果, 算出応力の許容応力に対する裕度が最小となる板厚を代表して示す。

# 【ガスタービン発電機用軽油タンクの耐震性についての計算結果】 1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

1	比重		90 Q	0. 80
周囲環境温度	(C)		50	
最高使用温度	(°C)		U U	00
最高使用圧力	(MPa)		46	靜小覡
鬓動S s	鉛直方向	設計震度	0	$\cup v - 1.44$
基準地層	水平方向	設計震度	*1	l l
地震動 S d 的震度	鉛直方向	設計震度	I	
弾性設計用 又は静	水平方向	設計震度		
ਗ期(s)	め 古七向	劉氏之王		
固有厚	中中日本	ミンナショ	*1	1
据付場所及び床面高さ ^(血)			屋外	旺約44.0
設備分類			常設耐震/防止	常設/緩和
機器名称			ガスタービン発電機	用軽油タンク

注記*1:時刻歴応答解析による断面力を上回る断面力を用いて評価する。 *2:設計用震度Ⅱ(基準地震動S s)を上回る設計震度

	20	)11
j =5	$1.871 \times 10^{-1}$	1. $023 \times 10^{-10}$
j =4	1. $561 \times 10^7$	$6.283 \times 10^{10}$
j =3	1.012 $\times$ 10 ⁷	3. $006 \times 10^{10}$
j =2	2. $456 \times 10^6$	8.808 $\times 10^{9}$
j =1	1. $739 \times 10^6$	3. $651 \times 10^{9}$
各評価部位の断面力 (水平方向)	Q j (N)	M j (N•mm)

1.2 機器要目

四相同	Хличи +
H (mm)	7438
A b ( $mm^2$ )	2.827 $\times 10^3$
ф (шш)	60 (M60)
Dbi (mm)	8400
Dbo (mm)	10396
D c (mm)	10140
u	75
S	15
¢ в (mm)	10512
E (MPa)	200000*1
Di (mm)	9800
m o (kg)	534844

j =5	69176	18. 0	7438
j =4	53026	15. 0	5338
j =3	43568	13.0	3238
j =2	35813	10. 0	1138
$\mathbf{j} = 1$	29000	8.0	0
	mej (kg)	t j (mm)	H j (mm)



F*(基礎ボルト)	(MPa)	634
王 (北京がたり) 王	(MPa)	Ι
(イイ/主義) n S	(MPa)	906*2
S y (基礎ボルト)	(MPa)	$764^{*2}$
S u (胴板) (MPa)	=5	385* ¹ (16mm<厚さ≦ 40mm)
S y (胴板) (MPa)		225* ¹ (16mm<厚さ≦ 40mm)
S u(胴板) (MPa)	:1~4	385* ¹ (厚さ≦16mm)
S _y (胴板) (MPa)		234 ^{*1} (厚さ≦16mm)

*2:周囲環境温度で算出 注記*1:最高使用温度で算出

> 1.3.1 胴に生じる応力 1.3 計算数値

(1) 一次一;	般膜応力						(単位:MPa)
/		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	注用地震動 S d 又は静t	的震度		基準地震動 S s	
/	/					$j = 5$ , t $_5 = 18.0$ mm	
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力
静水頭に	よる応力				$\sigma \phi_1 = 17$		I
鉛直方向地震に	こよる引張応力		Ι		$\sigma_{-\phi=2}=25$		I
空質量によ	る圧縮応力					$\sigma x_2 = 2$	I
鉛直方向地震に	よる軸方向応力					$\sigma_{x3} = 2$	1
水平方向地震	髪による応力					$\sigma_{x4} = 76$	$\tau=68$
4 6 1	引張側			-	$\sigma \phi = 42$	$\sigma x t = 75$	
コケンコンシュ	圧縮側				$\sigma \phi = -42$	$\sigma \mathbf{x} \mathbf{c} = 77$	I
かった	引張		I			$\sigma {}_{0} t = 128$	
相合でいう	圧縮		1			$\sigma_{0\ c}=108$	

(2) 地震動	のみによる一次応	カと二次応力の和の変動	帅值				(単位:MPa)
		1 111111111111111111111111111111111111	お用地震動Sd又は静	的震度		基準地震動Ss	
/	/					j = 5, t $s = 18.0$ mm	
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力
鉛直方向地(	霞による応力				$\sigma_{\phi 2} = 25$	$\sigma_{x3} = 2$	
水平方向地(	雲による応力					$\sigma_{x4} = 76$	$\tau=68$
+ + # 6	引張側				$\sigma_{-2-\phi} = -25$	$\sigma$ 2 x t = 76	
」 い し か し か し し し し し し し し し し し し し	圧縮側				$\sigma_{2\phi} = -25$	$\sigma_{2 x c} = 76$	
組合せ応力	引張		I			$\sigma$ 2 t = 246	
(恋動値)	器土					$\sigma_{i} = 220$	

(3) 圧縮と曲げの組合せ(座屈の評価)

$j = 5$ , $t_{5} = 18.0$ mm	0.60
	$\frac{\eta \cdot (\sigma x_2 + \sigma x_3)}{f_{\rm C}} + \frac{\eta \cdot \sigma x_4}{f_{\rm D}} \leq 1$

1.3.2 基礎ボルトに生じる応力 

1.3.2 基礎ボルトに全	主じる応力	(単位:MPa)
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	s S 傾氫 m 載
引張応力		$\sigma$ b = 122
せん断応力	—	68 = q 2

1.4 結論

I		i	
(単位:s)	固有周期	*=H	
有周期		$T_{1}$	
1.4.1 固才	方向	水平方向	鉛直方向

注記*:時刻歴応答解析による断面力を上回る断面力を用いて評価する。

1. T. 4 ////						(十二) - MI G
<del>4 +</del> 144	JTF <del></del>	ł	弹性設計用地震動	S d 又は静的震度	( ( ) ) ) ( ) ) ) ( ) ) ) ) ) ( ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )	통動 S s
Ch dia	17 4 <del>1</del>	11111	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
		一次一般膜			$\sigma_{0} = 128$	S $_{\rm a} = 231$
		$-\% + \Box \%$	-	I	$\sigma_{-2} = 246$	S $_{\rm a} = 450$
胴板	SM400A SM400C	圧縮と曲げの組合せ (座屈の評価)			$\frac{\eta \cdot (\sigma \times z + \sigma \times a)}{fc} -$	$+ \frac{\eta \cdot \sigma \times 4}{f b} \leq 1$
			I	1	0.60 (§	賬次元)
甘政法学社	ECHNUS	引張			$\sigma$ b = 122	$f_{ m t~s} = 475*$
金曜42761.	CCFMJC	せん断		I	$\tau$ b = 89	$f_{ m s~b}=366$

すべて許容応力以下である。

注記 * :  $f_{t s} = Min[1.4 \cdot f_{t o} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{t o}]$ 

VI-2-10-1-2-3-8 緊急用直流 60V 蓄電池の耐震性についての計算書

1. 概要	1
2. 一般事項	1
2.1 構造計画	1
3. 固有周期 ·····	3
3.1 固有周期の確認	3
4. 構造強度評価	4
4.1 構造強度評価方法	4
4.2 荷重の組合せ及び許容応力	4
4.3 計算条件	4
5. 機能維持評価	8
5.1 電気的機能維持評価方法	8
6. 評価結果	9
6.1 重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	9

1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度及び機能維持の設計 方針に基づき、緊急用直流 60V 蓄電池が設計用地震力に対して十分な構造強度を有し、電気的機 能を維持できることを説明するものである。

緊急用直流 60V 蓄電池は,重大事故等対処設備においては常設耐震重要重大事故防止設備及び 常設重大事故緩和設備に分類される。以下,重大事故等対処設備としての構造強度評価及び電気 的機能維持評価を示す。

なお,緊急用直流 60V 蓄電池は, VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法」に記載の直立 形盤に類するため, VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-9 盤の耐震性につ いての計算書作成の基本方針」に基づき評価を実施する。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

緊急用直流 60V 蓄電池の構造計画を表 2-1 に示す。

表 2-1 構造計画

計画の概要	Æ	
基礎・支持構造	主体構造	燃哈傅道凶
緊急用直流 60V 蓄電池は, 取付 ボルトにてチャンネルベース に設置する。 チャンネルベースは溶接にて 基礎に埋め込まれた金物に固 定する。	直 直 立 形 (鋼製架 台 に 固定 さ れた 制御 弁 式 据 置 鉛 蓄 電 池 )	【緊急用直流 60V 蓄電池】
		機器名称緊急用直流 60V 蓄電池 (R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4)緊急用直流 60V 蓄電池 (R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4) (7 個並び 2 段 1 列)
		<u>高さ</u> (単位:mm)

# 3. 固有周期

# 3.1 固有周期の確認

緊急用直流 60V 蓄電池の固有周期は、プラスチックハンマ等により、当該設備に振動を与え 自由減衰振動を振動解析装置により記録解析し、確認する。試験の結果、剛構造であることを 確認した。固有周期の確認結果を表 3-1 に示す。

表 3	3-1 固有质	]期	(単位	: s)
緊急用直流 60V 蓄電池	水平			
$(R42-J2931-1\sim 4, R42-J0931-1\sim 4)$				
(8 個並び2段1列)	鉛直			
緊急用直流 60V 蓄電池	水平			
$(R42-J2931-1\sim 4, R42-J0931-1\sim 4)$				
(7 個並び2段1列)	鉛直			

S2 補 VI-2-10-1-2-3-8 R0

- 4. 構造強度評価
- 4.1 構造強度評価方法

緊急用直流 60V 蓄電池の構造強度評価は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添 付資料-9 盤の耐震性についての計算書作成の基本方針」に記載の耐震計算方法に基づき行う。

- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態
     緊急用直流 60V 蓄電池の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち,重大事故等対処設備の
     評価に用いるものを表 4-1 に示す。

### 4.2.2 許容応力

緊急用直流 60V 蓄電池の許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 4-2 のとおりとする。

- 4.2.3 使用材料の許容応力評価条件
   緊急用直流60V 蓄電池の使用材料の許容応力評価条件のうち,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-3に示す。
- 4.3 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【緊急用直流 60V 蓄電池(R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4)(8 個並び 2 段 1 列)の耐震性についての計算結果】、【緊急用直流 60V 蓄電池 (R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4)(7 個並び 2 段 1 列)の耐震性についての計算結果】の設 計条件及び機器要目に示す。

施設	区分	機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
					$D + P_D + M_D + S_s *^3$	IV A S
その他発電	非常用	緊急用	常設耐震/防止	4 Q		V A S
用原子炉の	電源設備	直流 60V 蓄電池	常設/緩和	*2	$D \perp D \land D \perp M \land D \perp S \land$	(VASとして
附属施設					D + r sad $+ m$ sad $+ 3 s$	IVASの許容限界
						を用いる。)

表 4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備、「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3:「D+Psad+Msad+Ss」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

С

	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)				
許容応力状態	一次応力				
	引張	せん断			
IV A S	15.6.*	1.5 • f s*			
VAS (VASとしてIVASの許容限界を用いる。)	1.5 · 1 t				

表 4-2 許容応力(重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合、規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

評価部材	++*1	温度条何	牛	Sу	S u	S y (R T)
	材料	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)
取付ボルト	SS400 (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	40	235	400	—

表 4-3 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

### 5. 機能維持評価

# 5.1 電気的機能維持評価方法

緊急用直流 60V 蓄電池の電気的機能維持評価について,以下に示す。

蓄電池は、JEAG4601-1987において「装置」に分類され、機能維持評価は構造健全性 を確認することとされている。したがって、緊急用直流 60V 蓄電池の機能維持評価は、支持構造 物が健全であることの確認により行う。

- 6. 評価結果
- 6.1 重大事故等対処設備としての評価結果

緊急用直流 60V 蓄電池の重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。 発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,電気的機能 を維持できることを確認した。

- (1) 構造強度評価結果構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。
- (2) 機能維持評価結果
   電気的機能維持評価は支持構造物が健全であることの確認により行うため,評価結果は
   (1)構造強度評価結果による。

### 【緊急用直流 60V 蓄電池(R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4)(8 個並び2段1列)の耐震性についての計算結果】

1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	さ 固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地震動Ss		周囲環境温度		
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)
緊急用直流 60V 蓄電池 (R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4) (8 個並び2段1列)	常設耐震/防止 常設/緩和	ガスタービン 発電機建物 EL 47.5 ^{*1}			_	_	Сн=2.11*2	$Cv = 0.89^{*2}$	40

注記*1:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	A b i (mm²)	n i	Syi (MPa)	Sui (MPa)
取付ボルト (i=2)		678	16 (M16)	201. 1	12	235 (16mm<径≦40mm)	400 (16mm<径≦40mm)

					i Fi a) (MPa)	転倒方向		
部材	ℓ _{1 i} * (mm)	ℓ₂i* (mm)	nfi*	Fi (MPa)		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
取付ボルト (i=2)	318	318	6			280	_	長辺古向
	763	763	2		200	一 天边刀叫		

注記*:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し, 下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。



10

^{*2:}設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

1.3 計算数値

1.3.1 ボルト	1.3.1 ボルトに作用する力 (単位:N)										
	F	b i	Q b i								
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S s							
取付ボルト (i=2)	_		_								

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

±7++	++ \\\\\	1-1-1-	弾性設計用地震動	めSd又は静的震度	基準地震動S s		
市小村	14 科 応ノ	心刀	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
取付ボルト	取付ボルト 00100	引張	_		σ b 2=37	f t s 2=210*	
(i=2) 55400		せん断		_	τ b 2=15	f s b 2=161	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$ 

### 【緊急用直流 60V 蓄電池(R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4)(7 個並び2段1列)の耐震性についての計算結果】

1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地		§動S s	周囲環境温度	
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)
緊急用直流 60V 蓄電池 (R42-J2931-1~4, R42-J0931-1~4) (7 個並び2段1列)	常設耐震/防止 常設/緩和	ガスタービン 発電機建物 EL 47.5 ^{*1}			_	_	Сн=2.11*2	$Cv = 0.89^{*2}$	40

注記*1:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	A b i (mm ² )	n i	Sуi (MPa)	Sui (MPa)
取付ボルト (i=2)		678	16 (M16)	201.1	12	235 (16mm<径≦40mm)	400 (16mm<径≦40mm)

						転倒方向				
部材	ℓ _{1 i} * (mm)	ℓ₂i* (mm)	nfi*	Fi (MPa)	Fi [*] (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s			
取付ボルト (i=2)	318	318	6	_			280	_	毛辺古向	
	671	684	2		280		<b>区地</b> 刀円			

注記*:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し,

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。



**1**22

12

^{*2:}設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

1.3.1 ボルトに作用する力 (単位:N										
	F	b i	Q b i							
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s						
取付ボルト (i=2)	_		_							

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

	部材    材料	++水	<b>内</b> 十	弾性設計用地震動	めSd又は静的震度	基準地震動S s		
		心刀	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
耳	取付ボルト (i=2) SS400	\$\$400	引張	—	—	σ b 2=38	f t s 2=210*	
		せん断	_	_	τ ь 2=13	<i>f</i> s b 2=161		

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$ 

# VI-2-10-1-4 その他のその他発電用原子炉の附属施設の 耐震性についての計算書

VI-2-10-1-4-37 HPAC 直流コントロールセンタ の耐震性についての計算書

1. 概要 ······	1
2. 一般事項	1
2.1 構造計画	1
3. 固有周期 ······	3
3.1 固有周期の確認	3
4. 構造強度評価	4
4.1 構造強度評価方法	4
4.2 荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
4.3 計算条件	4
5. 機能維持評価	8
5.1 電気的機能維持評価方法	8
6. 評価結果	9
<ul><li>6.1 重大事故等対処設備としての評価結果 ······</li></ul>	9
1. 概要

本計算書は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定している構造強度及び機能維持の設計 方針に基づき、HPAC 直流コントロールセンタが設計用地震力に対して十分な構造強度を有し、 電気的機能を維持できることを説明するものである。

HPAC 直流コントロールセンタは、重大事故等対処設備においては常設耐震重要重大事故防止 設備及び常設重大事故緩和設備に分類される。以下、重大事故等対処設備としての構造強度評価 及び電気的機能維持評価を示す。

なお,HPAC 直流コントロールセンタは,VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法」に記載の直立形盤であるため,VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-9 盤の耐 震性についての計算書作成の基本方針」に基づき評価を実施する。

- 2. 一般事項
- 2.1 構造計画

HPAC 直流コントロールセンタの構造計画を表 2-1 に示す。

表 2-1 構造計画



# 3. 固有周期

3.1 固有周期の確認

HPAC 直流コントロールセンタの固有周期は、プラスチックハンマ等により、当該設備に振動を与え自由減衰振動を振動解析装置により記録解析し、確認する。試験の結果、剛構造であることを確認した。固有周期の確認結果を表 3-1 に示す。

	表 3-1 固有周期	(単位:s)
HPAC 直流	水平	
コントロールセンタ	鉛直	

- 4. 構造強度評価
- 4.1 構造強度評価方法

HPAC 直流コントロールセンタの構造強度評価は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の 方法 添付資料-9 盤の耐震性についての計算書作成の基本方針」に記載の耐震計算方法に基 づき行う。

- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 HPAC 直流コントロールセンタの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち重大事故等対処 設備の評価に用いるものを表 4-1 に示す。
  - 4.2.2 許容応力

HPAC 直流コントロールセンタの許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき表 4-2 のとおりとする。

4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

HPAC 直流コントロールセンタの使用材料の許容応力評価条件のうち重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 4-3 に示す。

4.3 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【HPAC 直流コントロールセンタの耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

施設区分		機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
					$\mathrm{D}+\mathrm{P}_{\mathrm{D}}+\mathrm{M}_{\mathrm{D}}+\mathrm{S}$ s *3	IV A S
その他発電	非常用		常設耐震/防止			V A S
用原子炉の 附属施設	電源設備	HPAC 直流コントロールセンタ	常設/緩和	*2		(VASとして
					D + F SAD + MSAD + S S	IVASの許容限
						界を用いる。)

表 4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

注記*1:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備,「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備を示す。

*2:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3: 「D+Psad+Msad+Ss」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

ы

	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)				
許容応力状態	一次応力				
	引張	せん断			
IV A S					
VAS (VASとしてIVASの許容限界を用いる。)	1.5 • f t [*]	1.5 • f s*			

表 4-2 許容応力(重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合、規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

誕価部材	****	温度条件		S y	S u	Sy(RT)
다가여러 四川 十日	143 141	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)
基礎ボルト	SS400 (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	40	215	400	
取付ボルト	SS400 (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	40	235	400	_

表 4-3 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

## 5. 機能維持評価

## 5.1 電気的機能維持評価方法

HPAC 直流コントロールセンタの電気的機能維持評価は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書 作成の方法 添付資料-9 盤の耐震性についての計算書作成の基本方針」に記載の評価方法に 基づき行う。

HPAC 直流コントロールセンタに設置される器具の機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、当該器具と類似の器具単体のサインビート波加振試験において、電気的機能の健全性を確認した評価部位の最大加速度を適用する。

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$ 

機能確認済加速度を表 5-1 に示す。

機器名称	方向	機能確認済加速度
	水平	
HPAC 直流コントロールセンタ	鉛直	

表 5-1 機能確認済加速度

S2 補 VI-2-10-1-4-37 R0

- 6. 評価結果
- 6.1 重大事故等対処設備としての評価結果

HPAC 直流コントロールセンタの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下 に示す。発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,電 気的機能を維持できることを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

(2) 機能維持評価結果電気的機能維持評価の結果を次頁以降の表に示す。

### 【HPAC 直流コントロールセンタの耐震性についての計算結果】

## 1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

	幾器名称 設備分類 据付場所及び床面高さ (m)	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		周囲環境温度
機畚名称		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	
HPAC 直流 コントロールセンタ	常設耐震/防止 常設/緩和	原子炉建物 EL 34.8 ^{*1}			_		С н=2.07*2	$Cv=2.39^{*2}$	40

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

1 0	松児田口
1.4	饿奋安日

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	Abi (mm ² )	n i	Sуі (MPa)	Sui (MPa)
基礎ボルト (i=1)		1310	16 (M16)	201. 1	24	215 (40mm<径≦100mm)	400 (40mm<径≦100mm)
取付ボルト (i=2)		1210	16 (M16)	201. 1	38	235 (16mm<径≦40mm)	400 (16mm<径≦40mm)

						転倒方向	
部材	ℓ _{1 i} * (mm)	ℓ _{2 i} * (mm)	nfi*	F i (MPa)	Fi [*] (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s
基礎ボルト	270	340	10	_	259	—	長辺方向
( i =1)	785	1255	2		200		
取付ボルト	270	340	13		280	_	長辺大向
(i=2)	780	1250	4		280		<b>灭应</b> 刀问

注記*:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し,

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力								
	F	b i	Q b i					
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S s				
基礎ボルト (i=1)	_		_					
取付ボルト (i=2)	_		_					

### 1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

女(7 + +	++本[	亡士	弾性設計用地震動	めSd又は静的震度	基準地震動 S s		
前对	19, 197	<i>ル</i> い / J	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト	SS400	引張	_		σ b 1=98	f t s 1=154*	
( i =1)		33400 せん断	_	—	τь1=8	f s b 1 = 119	
取付ボルト (i=2)	SS400	ボルト 55400		_		σ b 2=44	f t s 2=210*
		せん断		_	τ ь 2=5	fsb2=161	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$ 

4.2 電気的機能維持の評価結果

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$ 

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
HPAC 直流	水平方向	1.73	
コントロールセンタ	鉛直方向	1.98	

注記*:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)により定まる加速度

機能維持評価用加速度はすべて機能確認済加速度以下である。



VI-2-10-2 浸水防護施設の耐震性に関する説明書

Ⅵ-2-10-2-2 防波壁の地震応答計算書

VI-2-10-2-2-2 防波壁(逆T擁壁)の

地震応答計算書

1.	概要		 	1
2.	基本方針		 	· · · · · · · · · 2
2	.1 位置 ·····		 	· · · · · · · · 2
2	.2 構造概要 ·····		 	
2	.3 解析方針		 	
2	.4 適用規格・基準等・		 	7
3.	解析方法		 	
3	.1 評価対象断面 ·····		 	
3	.2 解析方法		 	13
	3.2.1 施設 ······		 	
	3.2.2 材料物性及び地	盤物性のばらつき・	 	
	3.2.3 減衰定数 ·····		 	
	3.2.4 解析ケース・・・		 	
3	.3 荷重及び荷重の組合	世	 	16
	3.3.1 耐震評価上考慮	する状態・・・・・・・	 	
	3.3.2 荷重 ······		 	
	3.3.3 荷重の組合せ・		 	17
3	.4 入力地震動		 	
	3.4.1 ①-①断面 ···		 	
	3.4.2 ⑤-⑤断面 ···		 	
3	.5 解析モデル及び諸元		 	43
	3.5.1 解析モデル・・・		 	
	3.5.2 使用材料及び材	料の物性値・・・・・・	 	
	3.5.3 地盤及び改良地	盤の物性値・・・・・・	 	
	3.5.4 地下水位 ·····		 	
4.	解析結果		 	
4	.1 ①-①断面の解析結	果	 	
4	<ol> <li>.2 ⑤-⑤断面の解析結</li> </ol>	果 · · · · · · · · · · · · · · ·	 	

# 目次

## 1. 概要

本資料は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に基づき実施する防波壁(逆T擁 壁)の地震応答解析について説明するものである。

地震応答解析により,浸水防止設備(屋外排水路逆止弁)が耐震性に関する技術基準 へ適合することを確認するために用いる応答値の抽出を行う。

# 2. 基本方針

2.1 位置

防波壁(逆T擁壁)の位置図を図 2-1 に示す。



2.2 構造概要

防波壁(逆T擁壁)は、改良地盤を介して岩盤に支持される鉄筋コンクリート造の 逆T擁壁による直接基礎構造で構成される。隣接する構造との境界には、止水性を保 持するための止水目地を設置する。

防波壁(逆T擁壁)の構造概要図を図 2-2~図 2-4 に示す。

なお、構造概要図には鋼管杭を示しているが、その効果を期待しない設計とする。



注記*:防波壁(逆T擁壁)は、鋼管杭の効果を期待しない設計とする。



注記*:防波壁(逆T擁壁)は、鋼管杭の効果を期待しない設計とする。

図 2-2 防波壁(逆 T 擁壁)の構造概要図

(単位:mm)



図 2-3 防波壁(逆T擁壁)の構造図(正面図)



図 2-4 防波壁(逆 T 擁壁)の構造図(断面図) 4

#### 2.3 解析方針

防波壁(逆T擁壁)は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に基づき、基準地震動Ssに対して地震応答解析を実施する。

図 2-5 に防波壁(逆 T 擁壁)の地震応答解析フローを示す。

地震応答解析は、「2. 基本方針」に基づき、「3.1 評価対象断面」に示す断面にお いて、「3.2 解析方法」に示す水平地震動と鉛直地震動の同時加振による2次元有限 要素法を用いた時刻歴応答解析により行うこととし、地盤物性のばらつきを適切に考 慮する。

2次元有限要素法による時刻歴応答解析は、「3.3 荷重及び荷重の組合せ」及び 「3.5 解析モデル及び諸元」に示す条件を基に、「3.4 入力地震動」により設定する 入力地震動を用いて実施する。

地震応答解析による応答加速度は,浸水防止設備(屋外排水路逆止弁)の設計用床 応答スペクトルの作成に用いる。



図 2-5 防波壁(逆T擁壁)の地震応答解析フロー

2.4 適用規格·基準等

適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・コンクリート標準示方書[構造性能照査編](土木学会,2002年制定)
- ・道路橋示方書(I共通編・IV下部構造編)・同解説(日本道路協会 平成14年3月)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針JEAG4601-1987 (日本電気協会)
- ·松江市建築基準法施行細則(平成17年3月31日松江市規則第234号)

- 3. 解析方法
- 3.1 評価対象断面

防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面は,防波壁(逆T擁壁)の構造上の特徴や周辺地 盤状況を踏まえて設定する。防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面位置図を図 3-1 に, 縦断面図を図 3-2 に,防波壁(逆T擁壁)の各区分における横断面図を図 3-3~図 3 -8 に示す。以下の理由から,①-①断面及び⑤-⑤断面を評価対象断面として選定す る。

- ・①-①断面は荷揚場護岸北側における横断方向の断面である。防波壁(逆T擁壁) 直下の改良地盤は,幅約12m,深さ約10mであり,海側及び陸側に広く埋戻土が分 布する標準的な断面であることから,評価対象断面として選定した。
- ・⑤-⑤断面は防波壁通路防波扉北側における横断方向の断面である。防波壁(逆T 擁壁)直下の改良地盤は、幅約19mと広いが、深さ約15mと深く、防波壁より海側 の埋戻土の範囲が狭いため、改良地盤及び防波壁(逆T擁壁)の地震応答が大きく なると考えられることから、評価対象断面として選定した。



図 3-1 防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面位置図



図 3-2 防波壁(逆T擁壁)の縦断面図



図 3-3 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(①-①断面)



図 3-4 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(②-②断面)



図 3-5 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(③-③断面)



図 3-6 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(④-④断面)

(単位:m)

(単位:m)



図 3-7 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(⑤-⑤断面)



図 3-8 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(⑥-⑥断面)

3.2 解析方法

防波壁(逆T擁壁)の地震応答解析は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」のうち、「2.3 屋外重要土木構造物」に示す解析方法及び解析モデルを踏まえて実施する。

地震応答解析は,構造物と地盤の相互作用を考慮できる2次元有限要素法解析を用いて,基準地震動Ssに基づき設定した水平地震動と鉛直地震動の同時加振による逐次時間積分の時刻歴応答解析により行うこととする。地震時における地盤の有効応力の変化に伴う影響を考慮するため,解析方法は有効応力解析とする。

構造部材については、線形はり要素及び非線形ばねでモデル化する。また、地盤に ついては地盤のひずみ依存性を適切に考慮できるようモデル化する。

地震応答解析については,解析コード「FLIP」を使用する。なお,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については, VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

3.2.1 施設

逆 T 擁壁は,鉄筋コンクリート造であり,線形はり要素(ビーム要素)でモデ ル化する。

グラウンドアンカは,非線形ばねでモデル化する。

3.2.2 材料物性及び地盤物性のばらつき

防波壁(逆T擁壁)の地震時の応答は、周辺地盤との相互作用によることから、 地盤物性のばらつきの影響を考慮する。地盤物性のばらつきについては、表 3-1 に 示す解析ケースにおいて考慮する。

図 3-2~図 3-8 に示すとおり、動的変形特性にひずみ依存性がある地盤が分布 しており、これらの地盤のせん断変形が地震時に防波壁(逆T擁壁)の応答に与え る影響が大きいと考えられる。このうち、広範囲に分布しており、応答に与える影 響が大きいと考えられる埋戻土の物性(初期せん断弾性係数)のばらつきについて 影響を確認する。

詳細な解析ケースの考え方は、「3.2.4 解析ケース」に示す。

	地盤物性			
解析ケース	埋戻土	岩盤		
	(G ₀ :初期せん断弾性係数)	(G _d :動せん断弾性係数)		
ケース①	亚均估	亚也店		
(基本ケース)	平均恒	半均恒		
ケース②	平均值+1σ	平均值		
ケース③	平均值-1σ	平均值		

表 3-1 有効応力解析における解析ケース

3.2.3 減衰定数

Rayleigh 減衰を考慮することとし、剛性比例型減衰を設定する。

3.2.4 解析ケース

耐震評価においては、全ての基準地震動Ssに対し、解析ケース①(基本ケース)を実施する。全ての基準地震動Ssに対して実施したケース①の解析において、各照査値が最も厳しい地震動を用いて、解析ケース②及び③を実施する。耐 震評価における解析ケースを表 3-2 に示す。

		ケース①	ケース②	ケース③		
			基本ケース	地盤物性のばらつき	地盤物性のばらつき	
所称がり、一人		(+1σ)を考慮し		(-1σ)を考慮し		
				た解析ケース	た解析ケース	
地盤物性		平均值	平均值+1 σ	平均值-1σ		
地震	S s – D	++*	0	基準地震動Ss(6波)に位相反転を 考慮した地震動(6波)を加えた全12 - 波に対し、ケース①(基本ケース)を 実施し、曲げ・軸力系の破壊、せん断		
		-+*	0			
		+-*	0			
		*	0			
	S s - F 1	++*	0	一破壊及び基礎地盤の支持力照査の各		
動	S s - F 2	++*	0	- 照査項日ことに照査値か 0.5 を超え る照査項目に対して,最も厳しい(許 容限界に対する裕度が最も小さい) - 地震動を用いてケース②及び③を実 施する。		
位	S s - N 1	++*	0			
相)		-+*	0			
	S s - N 2	++*	0	】すべての照査項目の照査値がいず ま05以下の場合は 昭本値が鼻も	の照査値がいずれ 🗌 † 昭本値が最も厳	
	(NS)	-+*	$\bigcirc$	しくなる地震動を用いてケース②		
	S s - N 2	++*	0	┃ び③を実施する。		
	(EW)	-+*	0	Π		

表 3-2 耐震計価における解析ケース

注記*:地震動の位相について、(++)の左側は水平動、右側は鉛直動を表し、

「-」は位相を反転させたケースを示す。

- 3.3 荷重及び荷重の組合せ 荷重及び荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。
  - 3.3.1 耐震評価上考慮する状態

防波壁(逆T擁壁)の地震応答解折において,地震以外に考慮する状態を以下 に示す。

- (1) 運転時の状態 発電用原子炉が運転状態にあり,通常の条件下におかれている状態。ただし,運 転時の異常な過渡変化時の影響を受けないことから考慮しない。
- (2) 設計基準事故時の状態設計基準事故時の影響を受けないことから考慮しない。
- (3) 設計用自然条件積雪及び風の荷重を考慮する。
- (4) 重大事故等時の状態重大事故等時の状態の影響を受けないことから考慮しない。
- 3.3.2 荷重

防波壁(逆T擁壁)の地震応答解析において、考慮する荷重を以下に示す。

- (1) 固定荷重(G)固定荷重として, 躯体自重, 機器・配管荷重の自重を考慮する。
- (2) 積雪荷重(Ps)
   積雪荷重として,発電所最寄りの気象官署である松江地方気象台(松江市)での観測記録(1941~2018年)より,観測史上1位の月最深積雪100cm(1971年2月4日)に平均的な積雪何重を与えるための係数0.35を考慮した35.0cmとする。
   積雪荷重については,松江市建築基準法施工細則により,積雪量1cmごとに20N/

m²の積雪荷重が作用することを考慮し設定する。 (3) 風荷重(Pk)

風荷重については,設計基準風速を 30m/s とし,建築基準法に基づき算定する。

(4) 地震荷重(Ss)基準地震動Ssによる荷重を考慮する。

3.3.3 荷重の組合せ

荷重の組合せを表 3-3 に示す。

表 3-3 荷重の組合せ

外力の状態	荷重の組合せ
地震時 (Ss)	G + P s + P k + S s

G :固定荷重

Ps:積雪荷重

P k : 風荷重

Ss:地震時荷重

### 3.4 入力地震動

入力地震動は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」のうち「2.3 屋外重要土木構造物」に示す入力地震動の設定方針を踏まえて設定する。

地震応答解析に用いる入力地震動は,解放基盤表面で定義される基準地震動Ssを 一次元波動論により地震応答解析モデル下端位置で評価したものを用いる。なお,入 力地震動の設定に用いる地下構造モデルは,VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方 針」のうち「7.1 入力地震動の設定に用いる地下構造モデル」を用いる。

図 3-9 に入力地震動算定の概念図を,図 3-10~図 3-33 に入力地震動の加速度時 刻歴波形及び加速度応答スペクトルを示す。入力地震動の算定には,解析コード「S HAKE」を使用する。解析コードの検証及び妥当性確認の概要については,VI-5 「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



図 3-9 入力地震動算定の概念図

3.4.1 ①-①断面



(a) 加速度時刻歷波形



図 3-10 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: S s - D)







図 3-11 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-D)






図 3-12 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F1, EW方向)







図 3-13 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F1)







図 3-14 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F2, EW方向)







図 3-15 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F2)







図 3-16 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: S s - N 1)







図 3-17 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N1)







図 3-18 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, NS方向)







図 3-19 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, NS方向)







図 3-20 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, EW方向)



図 3-21 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, EW方向)

3.4.2 ⑤-⑤断面



(a) 加速度時刻歷波形



図 3-22 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-D)



図 3-23 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-D)







図 3-24 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F1, EW方向)



(a) 加速度時刻歷波形



図 3-25 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F1)







図 3-26 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F2, EW方向)







図 3-27 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F2)



図 3-28 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N1)



図 3-29 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N1)







図 3-30 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, NS方向)



図 3-31 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, NS方向)



(a) 加速度時刻歷波形



図 3-32 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, EW方向)



図 3-33 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, EW方向)

- 3.5 解析モデル及び諸元
  - 3.5.1 解析モデル

防波壁(逆T擁壁)の地震応答解析モデルを図 3-34 及び図 3-35 に示す。

- (1) 解析領域 地震応答解析モデルは、境界条件の影響が地盤及び構造物の応力状態に影響を 及ぼさないよう、十分広い領域とする。
- (2) 境界条件

地震応答解析時の境界条件については,有限要素解析における半無限地盤を模 擬するため,粘性境界を設ける。

(3) 構造物のモデル化

逆 T 擁壁は,鉄筋コンクリート造であり,線形はり要素(ビーム要素)でモデ ル化する。

グラウンドアンカは、非線形ばねでモデル化する。

- (4) 地盤のモデル化 地盤は、マルチスプリング要素及び間隙水要素にてモデル化し、地震時の有効 応力の変化に応じた非線形せん断応力~せん断ひずみ関係を考慮する。
- (5) ジョイント要素の設定

地震時の「構造物と改良地盤」,「埋戻土と改良地盤」,「構造物と埋戻土」 及び「施設護岸の構造間」の接合面における剥離及びすべりを考慮するため,こ れらの接合面にジョイント要素を設定する。





W

図 3-34 地震応答解析モデル (①-①断面)



W



図 3-35 地震応答解析モデル (⑤-⑤断面)

3.5.2 使用材料及び材料の物性値

耐震評価に用いる材料定数は、適用基準類を基に設定する。使用材料を表 3-4 に、材料の物性値を表 3-5 及び表 3-6 に示す。また、グラウンドアンカにおけ る非線形ばねモデルの概念図を図 3-36 に示す。

表	3 - 4	使用	材料
~ `	_		

材料		諸元	
逆T擁壁	鉄筋	SD345	
	コンクリート	設計基準強度:24N/mm ²	
グラウンドアンカ		アンカー長:22.0m~30.0m,	
		極限引張り力:2800kN,降伏引張り力:2400kN	

表 3-5 材料の物性値(逆 T 擁壁)

	材料	単位体積重量 (kN/m ³ )	ヤング係数 (N/mm ² )	ポアソン比
逆T擁壁	鉄筋コンクリート	24.0*	2. $5 \times 10^{4*}$	0.2*

注記*:道路橋示方書(Ⅰ共通編・IV下部構造編)・同解説(日本道路協会,平成

14 年 3 月)

表 3-6 材料の物性値(グラウンドアンカ)

材料		引張剛性 k (kN/m)	計画最大荷重 (降伏荷重) (kN)
グラウンドアンカ	①-①断面	20493	2400(陸側)
	5-5断面	14064	4800(海側)



図 3-36 グラウンドアンカの非線形ばねモデルの概念図 46

3.5.3 地盤及び改良地盤の物性値

地盤の物性値は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」にて設定している物性値を用いる。

3.5.4 地下水位

設計用地地下水位は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」に従い設定 する。設計用地下水位を表 3-7 に示す。

表 3-7 設計用地下水位

施設名称	設計用地下水位	
防波壁(逆 T 擁壁)	防波壁より陸側:EL 8.5m*	
	防波壁より海側:EL 0.58m	

注記*:地表面が EL 8.5m よりも低い地点については,地下水位を地表 面とする。

- 4. 解析結果
- 4.1 ①-①断面の解析結果

耐震評価のために用いる応答加速度として,解析ケース①(基本ケース)につい て、すべての基準地震動Ssに対する最大加速度分布図を図4-1~図4-12に示す。 また、解析ケース①において、曲げ・軸力系の破壊、せん断破壊及び基礎地盤の支持 力照査において照査値が最大となる地震動について、解析ケース②及び③の最大加速 度分布図を図4-13~図4-18に示す。



構造スケール⁰1^(m)応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-1 最大応答加速度分布図(1/18)(解析ケース①)



構造スケール⁰ ^{1(m)} 応答値スケール⁰ ^{1000 (cm/s²)} 図 4−2 最大応答加速度分布図(2/18)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-3 最大応答加速度分布図(3/18)(解析ケース①)



図 4-4 最大応答加速度分布図(4/18)(解析ケース①)



図 4-5 最大応答加速度分布図(5/18)(解析ケース①)



図 4-6 最大応答加速度分布図(6/18)(解析ケース①)



構造スケール⁰ ^{1(m)} 応答値スケール⁰ ^{1000(cm/s²)} 図 4−7 最大応答加速度分布図(7/18)(解析ケース①)



□ 個 2 (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (10 ) (


図 4-9 最大応答加速度分布図 (9/18) (解析ケース①)



図 4-10 最大応答加速度分布図(10/18)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-11 最大応答加速度分布図(11/18)(解析ケース①)



図 4-12 最大応答加速度分布図(12/18) (解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-13 最大応答加速度分布図(13/18)(解析ケース②)



図 4-14 最大応答加速度分布図(14/18)(解析ケース②)



図 4-15 最大応答加速度分布図(15/18)(解析ケース②)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²)
図 4-16 最大応答加速度分布図(16/18)(解析ケース③)



図 4-17 最大応答加速度分布図(17/18)(解析ケース③)



4.2 ⑤-⑤断面の解析結果

耐震評価のために用いる応答加速度として,解析ケース①(基本ケース)につい て、すべての基準地震動Ssに対する最大加速度分布図を図4-19~図4-30に示 す。また、解析ケース①において、曲げ・軸力系の破壊、せん断破壊及び基礎地盤の 支持力照査において照査値が最大となる地震動について、解析ケース②及び③の最大 加速度分布図を図4-31~図4-34に示す。



構造スケール⁰ ^{1(m)} 応答値スケール⁰ ^{1000(cm/s²)} 図 4−19 最大応答加速度分布図(1/16)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-20 最大応答加速度分布図(2/16)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-21 最大応答加速度分布図(3/16)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-22 最大応答加速度分布図(4/16)(解析ケース①)



構造スケール _____ 応答値スケール ____ 図 4-23 最大応答加速度分布図 (5/16) (解析ケース①)



構造スケール⁰ ^{1(m)} 応答値スケール⁰ ^{1000(cm/s²)} 図 4−24 最大応答加速度分布図 (6/16) (解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m)応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-25 最大応答加速度分布図(7/16)(解析ケース①) 74



図 4-26 最大応答加速度分布図 (8/16) (解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-27 最大応答加速度分布図(9/16)(解析ケース①)



図 4-28 最大応答加速度分布図(10/16)(解析ケース①)



 構造スケール⁰1^(m)応答値スケール⁰1000^(cm/s²)
図 4-29 最大応答加速度分布図(11/16)(解析ケース①) 78



図 4-30 最大応答加速度分布図(12/16)(解析ケース①)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-31 最大応答加速度分布図(13/16)(解析ケース②)



構造スケール ____ 応答値スケール ____ 図 4-32 最大応答加速度分布図(14/16)(解析ケース②) 81



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-33 最大応答加速度分布図(15/16)(解析ケース③)



構造スケール⁰1^(m) 応答値スケール⁰1000^(cm/s²) 図 4-34 最大応答加速度分布図(16/16)(解析ケース③) 83

VI-2-10-2-3 防波壁の耐震性についての計算書

## VI-2-10-2-3-2 防波壁(逆T擁壁)の

耐震性についての計算書

目	次
-	~~~

1.	1	概要	•	•		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	1
2.	-	基本	方	针		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	2
2.	1	位	置	•		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	2
2.	2	構	造	摡劽	문	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	3
2.	3	評	価	方釒	+ •	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	9
2.	4	適	用	規柊	各・	基	準	<b> </b> 等	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	14
3.	Ī	耐震	評	価		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	15
3.	1	評	価	対象	<b></b> 良	斤面	i•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	15
3.	2	解	析	方治	去•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	21
3.	3	荷	重	及て	ド荷	訂重	[の	組	合	せ	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	23
3.	4	入	力:	地扂	ミ重	力 •	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	24
3.	5	解	析	モラ	デル	ノ及	び	諸	元	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	26
	3.	5.1	1	解札	斤モ	テ	ⁱ IL	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	26
	3.	5.2	-	地盘	金の	)物	旭	値	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	27
3.	6	評	価	対象	<b></b> 全 帝	阝位	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	28
	3.	6.1	)	施言	几 又 •	批	盟	の	健	全	性	評	価	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	28
	3.	6.2	,	施言	殳の	)変	形	性	評	価	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	28
	3.	6.3	-	基码	楚坩	也船	の	支	持	性	能	評	価	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	28
3.	7	許	容	限多	┞・	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	29
	3.	7.1		逆	ſ擯	宦壁	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	29
	3.	7.2		グラ	ラン	ィド	r	ン	力	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	29
	3.	7.3	ī	Σ Σ	包坩	也船	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	30
	3.	7.4	-	止ス	k e	刞地	i •	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	31
	3.	7.5	-	基础	楚北	멥盤	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	32
3.	8	評	価	方法	去•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	33
	3.	8.1	-	逆	Γ	重壁	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	33
	3.	8.2		グラ	ラン	ィド	r	ン	力	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	33
	3.	8.3	ī	Σ Σ	包北	也盤	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	34
	3.	8.4	-	止ス	k₽	地	ī•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	35
	3.	8.5	-	基础	楚坩	也盤	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	36
4.	Ī	耐震	評	価約	吉月	₹•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	37
4.	1	逆	Τ	擁₫	き・	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	37
	4.	1.1	I	曲に	ブ車	由力	照	査	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	37
	4.	1.2		せん	し迷	斤力	照	査	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•••	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	39

	4.1	. 3	グ	゙ラ	ウ	ン	ド	P	ン	力	に	よ	る	支	圧	照	査	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	41
4.	2	グラ	ラウ	ン	ド	Р	ン	力	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	42
4.	3	改良	も地	盤	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	43
4.	4	止水	く目	地	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	45
4.	5	基礎	を地	盤	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	46

1. 概要

本資料は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に設定している構造強度及び機能維持の設計方針に基づき、防波壁(逆T擁壁)が基準地震動Ssに対して十分な構造強度及び止水機能を有していることを確認するものである。

防波壁(逆T擁壁)に要求される機能の維持を確認するに当たっては,構造部材の健全 性評価では,地震応答解析に基づく施設・地盤の健全性評価及び施設の変形性評価を行う。 基礎地盤の支持性能評価では,地震応答解析により基礎地盤に発生した接地圧を確認する。

## 2. 基本方針

2.1 位置

防波壁(逆T擁壁)の範囲を図 2-1 に示す。



## 2.2 構造概要

防波壁(逆T擁壁)の構造概要図及び構造図を図 2-2~図 2-5 に, 概略配筋図を 図 2-6 に, グラウンドアンカの配置図を図 2-7 に,止水目地の概念図及び配置位置 図を図 2-8 及び図 2-9 に示す。

防波壁(逆T擁壁)は、入力津波高さ(EL 12.6m)に対して余裕を考慮した天端高さ(EL 15.0m)とする。

逆 T 擁壁は、改良地盤を介して岩盤に支持される鉄筋コンクリート造の逆 T 擁壁に よる直接基礎構造で構成される。約 16mを1 ブロックの標準とした壁体を連続して設 置し、ブロック間の境界には止水性を保持するための止水目地を設置する。1 ブロッ クにおいて海側では8本、陸側では4本グラウンドアンカを設置している。

なお,構造概要図には鋼管杭を示しているが,その効果を期待せずに耐震評価を行う。



注記*:防波壁(逆T擁壁)は,鋼管杭の効果を期待せずに耐震評価を行う。

図 2-2 防波壁(逆T擁壁)の構造概要図



注記 *: 防波壁(逆T擁壁)は、鋼管杭の効果を期待せずに耐震評価を行う。

図 2-3 防波壁(逆 T 擁壁)の構造概要図(断面図)

3





図 2-5 防波壁(逆 T 擁壁)の構造図(断面図)
(単位:mm)



図 2-6 防波壁(逆T擁壁)の概略配筋図





(拡大 A)



(拡大 B)

図 2-7 防波壁(逆T擁壁)のグラウンドアンカ配置図



図 2-8 防波壁(逆T擁壁)の止水目地の概念図



図 2-9 止水目地の設置位置図

#### 2.3 評価方針

防波壁(逆T擁壁)は、Sクラス施設である津波防護施設に分類される。

防波壁(逆T擁壁)の各部位の役割及び性能目標を表 2-1 及び表 2-2 に示す。

防波壁(逆T擁壁)の耐震評価は、地震応答解析の結果に基づき、設計基準対象施 設として、表 2-3 に示すとおり、施設・地盤の健全性評価、基礎地盤の支持性能評価 及び施設の変形性評価を行う。

施設・地盤の健全性評価,基礎地盤の支持性能評価及び施設の変形性評価を実施することで,構造強度を有すること及び止水性を損なわないことを確認する。

施設・地盤の健全性評価については,施設・地盤ごとに定める照査項目(発生応力,すべり安全率)が許容限界を満足することを確認する。

基礎地盤の支持性能評価においては,基礎地盤の接地圧が許容限界以下であること を確認する。

施設の変形性評価については、止水目地の変形量を算定し、有意な漏えいが生じないことを確認した許容限界を下回ることを確認する。

防波壁(逆 T 擁壁)の耐震評価フローを図 2-10 に示す。

		ノ石市町位の役割	
	部位の名称	地震時の役割	津波時の役割
	逆T擁壁	・止水目地を支持する。	・止水目地を支持するとともに、遮
			水性を保持する。
	止水目地	・逆T擁壁間の変形に追従す	・逆 T 擁壁間の変形に追従し, 遮水
施		る。	性を保持する。
砇	グラウンド	・逆T擁壁及び改良地盤の滑	・逆T擁壁及び改良地盤の滑動・転
	アンカ	動・転倒を抑止する。	倒を抑止する。
	鋼管杭	・役割に期待しない。	・役割に期待しない。
	改良地盤*	・逆T擁壁を支持する。	
		・基礎地盤のすべり安定性に寄	・逆工擁壁を支持する。
		与する。	・難透水性を保持する。
	岩盤	・逆T擁壁を支持する。	
		・基礎地盤のすべり安定性に寄	・逆T擁壁を支持する。
		与する。	
		・役割に期待しない(解析モデ	<ul> <li>防波壁より陸側については、津波</li> </ul>
地	埋戻土	ルに取り込み、防波壁への相	荷重に対して地盤反力として寄与
盤		互作用を考慮する)。	する。
	施設護岸,		
	基礎捨石	・役割に期待しない(解析モデ	
	被 覆 石	ルに取り込み、防波壁への波	・役割に期待しない。
	捨石		
	消波ブロッ	・役割に期待したい	・役割に期待したい
	ク		

表 2-1 防波壁(逆 T 擁壁)の各部位の役割

注記*: RC 床版については,保守的に改良地盤として扱う。

		性能目標				
部	位	鉛直支持	すべり安定性	耐震性	耐津波性 (透水性,難透水性)	
施設	逆T擁壁			構造部材の健全性 を保持するため に,逆T擁壁がお おむね弾性状態に とどまること。	<ul> <li>止水目地の支持機能を</li> <li>喪失して逆T擁壁間か</li> <li>ら有意な漏えいを生じ</li> <li>ないために,逆T擁壁</li> <li>がおおむね弾性状態に</li> <li>とどまること。</li> </ul>	
	止水目地		_	<ul> <li>逆 T 擁壁間から有</li> <li>意な漏えいを生じ</li> <li>ないために,止水</li> <li>目地の変形性能を</li> <li>保持すること。</li> </ul>	逆 T 擁壁から有意な漏 えいを生じないため に,止水目地の変形・ 遮水性能を保持するこ と。	
	グラウン ドアンカ			逆 T 擁壁及び改良 地盤の滑動・転倒 抑止のために設計 アンカー力を確保 すること。	逆 T 擁壁及び改良地盤 の滑動・転倒抑止のた めに設計アンカー力を 確保すること。	
地盤	改良 地盤* 岩盤	逆 T 擁壁 を 計 す る た 分 な を 保 た る こ と。	基礎 地盤 の す で り 安 定 性 を 確 保 す る た 。 め 、 十 分 な す 、 、 り 安 定 性 を で 、 の 、 の 安 定 性 を 。 で 、 の 、 の 、 の 、 つ 、 の 、 つ 、 の 、 つ 、 つ 、 つ		地盤中からの回り込み による流入を防止(難 透水性を保持)するた め改良地盤がすべり破 壊しないこと(内的安 定を保持)。 -	

表 2-2 防波壁(逆 T 擁壁)の各部位の性能目標

注記*: RC 床版については,保守的に改良地盤として扱う。

評価方針	評価項目	部位	評価方法	許容限界
構造強度	施設・地	逆T擁壁	発生する応力(曲げ、	短期許容応力度
を有する	盤の健全		軸力, せん断力及びア	
こと	性		ンカーによる支圧力)	
			が許容限界以下である	
			ことを確認	
		グラウンドアンカ	発生するアンカー力が	設計アンカー力
			許容限界以下であるこ	
			とを確認	
		改良地盤①~③	すべり破壊しないこと	すべり安全率
			(内的安定を保持)を	1.2以上
			確認	
	基礎地盤	基礎地盤	発生する応力(接地	極限支持力*
	の支持性		圧)が許容限界以下で	
	但		あることを確認	
止水性を	施設·地	逆T擁壁	発生する応力(曲げ,	短期許容応力度
損なわな	盤の健全		軸力及びせん断力及び	
いこと	性		アンカーによる支圧	
			力)が許容限界以下で	
			あることを確認	
		グラウンドアンカ	発生するアンカー力が	設計アンカー力
			許容限界以下であるこ	
			とを確認	
		改良地盤①~③	すべり破壊しないこと	すべり安全率
			(内的安定を保持)を	1.2以上
			確認	
	基礎地盤	基礎地盤	発生する応力(接地	極限支持力*
	の支持性		圧)が許容限界以下で	
	能		あることを確認	
	施設の変	止水目地	発生変形量が許容限界	有意な漏えいが
	形性		以下であることを確認	生じないことを
				確認した変形量

表 2-3 防波壁(逆 T 擁壁)の評価項目

注記*:妥当な安全余裕を考慮する。



2.4 適用規格·基準等

適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・コンクリート標準示方書[構造性能照査編](土木学会,2002年制定)
- ・耐津波設計に係る工認審査ガイド(平成25年6月19日原管地発第1306196号)
- ・道路橋示方書(I共通編・IV下部構造編)・同解説(日本道路協会 平成14年3月)
- ・防波堤の耐津波設計ガイドライン(国土交通省港湾局 平成27年12月)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針JEAG4601-1987(日本電気協会)
- ·松江市建築基準法施行細則(平成17年3月31日松江市規則第234号)

- 3. 耐震評価
- 3.1 評価対象断面

防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面は,防波壁(逆T擁壁)の構造上の特徴や周辺 地盤状況を踏まえて設定する。防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面位置図を図3-1 に,縦断面図を図3-2に,防波壁(逆T擁壁)の各区分における横断面図を図3-3 ~図3-9に示す。以下の理由から,①-①断面,⑤-⑤断面及び⑦-⑦断面を評価対 象断面として選定する。

- ・①-①断面は荷揚場護岸北側における横断方向の断面である。防波壁(逆T擁壁) 直下の改良地盤は,幅約12m,深さ約10mであり,海側及び陸側に広く埋戻土が分 布する標準的な断面であることから,施設・地盤の健全性評価及び基礎地盤の支持 性能評価の評価対象断面として選定した。
- ・⑤-⑤断面は防波扉北側における横断方向の断面である。①-①断面と比べ,防波 壁(逆T擁壁)直下の改良地盤は幅約19mと広いが,深さ約15mと深く,防波壁よ り海側の埋戻土の範囲が狭いため,改良地盤及び防波壁(逆T擁壁)の慣性力及び 止水目地の変形量が大きくなると考えられることから,施設・地盤の健全性評価, 基礎地盤の支持性能評価及び横断方向の変形性評価の評価対象断面として選定し た。
- ・⑦-⑦断面は⑤-⑤断面に直交する縦断方向の断面である。⑤-⑤断面位置における縦断方向の止水目地の変形量を求めるため、変形性評価の評価対象断面に選定した。



図 3-1 防波壁(逆T擁壁)の評価対象断面位置図



図 3-2 防波壁(逆T擁壁)の縦断面図



図 3-3 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(①-①断面)



図 3-4 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(②-②断面)



図 3-5 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(③-③断面)



図 3-6 防波壁(逆T 擁壁)の横断面図(④-④断面)



図 3-7 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(⑤-⑤断面)



図 3-8 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(⑥-⑥断面)



図 3-9 防波壁(逆T擁壁)の横断面図(⑦-⑦断面)

3.2 解析方法

解析方法はWI-2-10-2-2-2「防波壁(逆T擁壁)の地震応答計算書」と同様とする。 防波壁(逆T擁壁)の地震時の応答は、周辺地盤との相互作用によることから、地 盤物性のばらつきの影響を考慮する。地盤物性のばらつきについては、表 3-1に示す 解析ケースにおいて考慮する。

図 3-3 及び図 3-7 に示すとおり,動的変形特性にひずみ依存性がある地盤が分布 しており,これらの地盤のせん断変形が地震時に防波壁(逆T擁壁)の応答に与える 影響が大きいと考えられる。このうち,広範囲に分布しており,応答に与える影響が 大きいと考えられる埋戻土の物性(初期せん断弾性係数)のばらつきについて影響を 確認する。

	地盤物性				
解析ケース	埋戻土	岩盤			
	(G ₀ :初期せん断弾性係数)	(G _d :動せん断弾性係数)			
ケース①	亚均储	亚均值			
(基本ケース)	平均恒	平均爬			
ケース②	平均值+1σ	平均值			
ケース③	平均值-1σ	平均值			

表 3-1 有効応力解析における解析ケース

耐震評価における解析ケースを表 3-2 に示す。耐震評価においては、全ての基準地 震動Ssに対し、解析ケース①(基本ケース)を実施する。全ての基準地震動Ssに 対して実施したケース①の解析において、各照査値が最も厳しい地震動を用い、解析 ケース②及び③を実施する。

		ケース①	ケース②	ケース③			
			地盤物性のばらつき	地盤物性のばらつき			
	所生がトクートへ		基本ケース	(+1σ)を考慮し	(-1σ)を考慮し		
				た解析ケース	た解析ケース		
	地盤物性		平均值	平均值+1σ	平均值-1 σ		
		++*	0				
地雪	S s - D	-+*	0		-		
		+-*	0	■ 基準地震動 S s (6	波)に位相反転を		
		*	0	- ち慮した地震動(6 波)を加えた生 波に対し、ケース①(基本ケース)			
	S s - F 1	++*	0	実施し、曲げ・軸ノ	5系の破壊, せん断 の支持力昭本のタ昭		
廚	S s - F 2	++*	0	- 破壊及び塞碇地盤の又特力照査の名 査項目ごとに照査値が 0.5 を超える			
位			0	査項目に対して,最も厳しい(許容 界に対する欲度が最も小さい)地震			
相)	S s - N 1	-+*	0	を用いてケース②	をび③を実施する。		
	S s - N 2	++*	0	□ すべての照査項目の 0 5 以下の場合け	)照査値がいずれも 昭本値が最も厳し		
	(NS)	-+*	0	- 0.0 以中の協力 くなる地震動を用い	いてケース②及び③		
	S s - N 2	++*	0	★ を実施する。			
	(EW)	-+*	0				

表 3-2 耐震計価における解析ケース

注記*:地震動の位相について, (++)の左側は水平動, 右側は鉛直動を表し,

「-」は位相を反転させたケースを示す。

3.3 荷重及び荷重の組合せ

荷重及び荷重の組合せは, VI-2-10-2-2-2「防波壁(逆T擁壁)の地震応答計算書」 に示した荷重を考慮する。

### 3.4 入力地震動

地震応答解析には、VI-2-10-2-2-2「防波壁(逆T擁壁)の地震応答計算書」に示した入力地震動を用いる。

⑦-⑦断面に用いるSs-F1のNS方向及びSs-F2のNS方向について、図
 3-10及び図 3-11に示す。









(a) 加速度時刻歷波形



(水平成分: S s-F2, NS方向)

3.5 解析モデル及び諸元

使用材料及び材料の物性値並びに地下水位については、VI-2-1-3「地盤の支持性能 に係る基本方針」で設定したものを用いる。解析モデル及び地盤の物性値について、 以下に示す。

3.5.1 解析モデル

評価対象断面のうち①-①断面及び⑤-⑤断面の地震応答解析モデルは, VI-2-10-2-2-2「防波壁(逆T擁壁)の地震応答計算書」に示した解析モデルを用い る。

評価対象断面のうち⑦-⑦断面の地震応答解析モデルを図 3-12 に示す。解析 領域,境界条件等の考え方は,①-①断面及び⑤-⑤断面と同様である。



図 3-12 地震応答解析モデル(⑦-⑦断面)

## 3.5.2 地盤の物性値

地盤の物性値は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」にて設定している物性値を用いる。

地盤のうち改良地盤①~③の残留強度及び引張強度を表 3-3のとおり設定する。

	残留	引張強度	
地盛	c' $(N/mm^2)$	$\phi$ ' (° )	$\sigma$ t (N/mm ² )
改良地盤①・2	0.091	46.08	0.258
改良地盤③	0.205	42.71	0.495

表 3-3 改良地盤①~③の残留強度及び引張強度

- 3.6 評価対象部位 評価対象部位は,防波壁(逆T擁壁)の構造上の特徴を踏まえ設定する。
  - 3.6.1 施設・地盤の健全性評価
     施設・地盤の健全性評価に係る評価対象部位は、逆T擁壁、グラウンドアンカ
     及び改良地盤①~③とする。
  - 3.6.2 施設の変形性評価 施設の変形性評価に係る評価対象部位は,構造物間に設置する止水目地とす る。
  - 3.6.3 基礎地盤の支持性能評価

基礎地盤の支持性能評価に係る評価対象部位は,逆T擁壁を支持する基礎地盤 (逆T擁壁直下の改良地盤及び改良地盤直下の岩盤)とする。

#### 3.7 許容限界

許容限界は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。

### 3.7.1 逆T擁壁

逆 T 擁壁の許容限界は、「コンクリート標準示方書[構造性能照査編](土木 学会、2002 年制定)」に基づき、短期許容応力度とする。

種別	許容応力度		短期許容応力度*
	$(N/mm^2)$	$(N/mm^2)$	
コンクリート	許容曲げ圧縮応力度 σ _{ca}	9	13.5
(f' $_{ck}=24N/mm^2$ )	許容せん断応力度τ _{a1} 0.45		0.67
	支圧応力度 σ _{ba}	10	10
	(グランドアンカ)	12	10
鉄筋 (SD345)	許容曲げ引張応力度 σ _{sa}	196	294

表 3-4 逆 T 擁壁の許容限界

注記*:短期許容応力度は、コンクリート標準示方書より許容応力度に対して 1.5倍の割増を考慮する。

3.7.2 グランドアンカ

グランドアンカの許容限界は、「グランドアンカー設計・施工基準、同解説 JGS4101-2012(地盤工学会)」に基づき、テンドンの許容引張力 Tas、テンドンの 許容拘束力 Tab 及びテンドンの許容引抜力 Tag を表 3-5 のとおり設定し、この中 で最小であるテンドンの許容拘束力 Tab を許容限界として採用する。

表 3-5 グラウンドアンカの許容限界

т	許容値 (kN)			
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	①一①断面	5-5断面		
テンドンの許容引張力 T _{as}	2160	2160		
テンドンの許容拘束力 T _{ab}	<u>1764</u> (採用)	<u>2076</u> (採用)		
テンドンの許容引抜力 T _{ag}	1802	2120		

## 3.7.3 改良地盤

改良地盤の許容限界は、「耐津波設計に係る工認審査ガイド」を準用し、表 3-6 に示すすべり安全率を設定する。

表 3-6 改良地盤の許容限界

評価項目	許容限界	
すべり安全率	1.2以上	

## 3.7.4 止水目地

止水目地の許容限界は、メーカ規格、漏水試験及び変形試験により、有意な漏 えいが生じないことを確認した変形量とする。評価対象断面である⑤-⑤断面及 び⑦-⑦断面位置におけるシートジョイントの許容限界を表 3-7 に示す。

評価項目	許容限界 (mm)
変形量	1960

表 3-7 止水目地の変形量の許容限界

### 3.7.5 基礎地盤

基礎地盤に発生する接地圧に対する許容限界は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に 係る基本方針」に基づき、支持力試験及び道路橋示方書(I共通編・IV下部構造 編)・同解析(日本道路協会、平成14年3月)により設定する。基礎地盤の許容 限界を表 3-8に示す。

評価項目	基礎地盤		基礎地盤		許容限界(N/mm ² )
		C _H 級	0.8		
按四主体力	岩盤	C _M 級	9.0		
極限又付刀		C _L 級	3.9		
	改良地盤		1.4		

表 3-8 基礎地盤の許容限界

### 3.8 評価方法

防波壁(逆T擁壁)の耐震評価は、地震応答解析に基づいて算定した発生応力が 「3.5 許容限界」で設定した許容限界を満足することを確認する。

- 3.8.1 逆T擁壁
  - (1) 曲げ軸力照査及びせん断力照査
     逆T擁壁の評価は、コンクリートの曲げ圧縮応力及び部材に作用するせん断応
     力が許容限界以下であることを確認する。
     逆T擁壁の応力度算定には、解析コード「EMRGING」を使用する。なお、解析コードの検証、妥当性確認等の概要については、VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。
  - (2) グラウンドアンカによる支圧照査 グランドアンカによる支圧照査は、発生アンカー力を用いて次式により算定される支圧応力が許容限界以下であることを確認する。
    - $σ_b = T/S$ ....
      (3.1) ζ ζ ζ,
    - **σ**_b: グラウンドアンカにより発生する支圧応力度 (N/mm²)
    - T:発生アンカー力(引張)(N)
    - S : 支圧板の面積 (mm²)

3.8.2 グランドアンカ

グランドアンカの耐震評価は、地震応答解析に基づいて算定した発生アンカー 力が許容限界以下であることを確認する。

### 3.8.3 改良地盤

改良地盤の評価は、改良地盤を通るすべり面のすべり安全率が1.2以上である ことを確認する。すべり安全率は、想定したすべり面上の応力状態をもとに、す べり面上のせん断抵抗力の和をせん断力の和で除した値を時々刻々求め、最小す べり安全率を算定する。

また、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」に示すとおり、改良地盤の 解析用物性値のうちせん断強度は、室内配合試験結果よりも保守的な強度を設定 していることから、強度特性のばらつきを考慮した評価(平均値-1σ)は実施し ない。

### 3.8.4 止水目地

止水目地の地震時の評価について,法線直角方向及び法線方向ともに,地震荷 重による最大変位が許容限界以下であることを確認する。

x 方向(法線直交方向)及び z 方向(深度方向)の変位は,図 3-13 に示すとおり,逆 T 擁壁天端における地震時の変位量とし,保守的に各ブロックの位相が逆になったことを考慮し,時刻歴最大の変位量を 2 倍したものを算定する。

y方向(法線方向)の変位は、隣接する逆 T 擁壁の天端間の相対変位とする。

x方向(法線直交方向)の変位  $\delta x : \delta x = |\delta x(T)| \times 2$ 

y 方向(法線方向)の変位  $\delta y : \delta y = |\delta y(T)|$ 

z方向(深度方向)の変位  $\delta z: \delta z = |\delta z(T)| \times 2$ 

ここで,

δ x(T): x 方向の最大変位

δy(T): y 方向の最大相対変位

δ z(T): z 方向の最大変位

法線直交方向,法線方向及び深度方向の変位量を用い,下式のとおり合成方向 (3方向合成)の変位量を求め,止水目地の地震荷重による最大変位とする。

最大変位 
$$\delta$$
 :  $\delta = \sqrt{\delta_x^2 + \delta_y^2 + \delta_z^2}$ 



## 3.8.5 基礎地盤

基礎地盤の支持性能評価においては,底版直下の改良地盤及び改良地盤直下の岩 盤に生じる接地圧の最大値が許容限界以下であることを確認する。

- 4. 耐震評価結果
- 4.1 逆T擁壁
  - 4.1.1 曲げ軸力照査

逆 T 擁壁の曲げ・軸力系の破壊に対する照査における最大照査値の評価時刻での断面力図を図 4-1 及び図 4-2 に,曲げ・軸力系の破壊に対する照査値を表 4-1 及び表 4-2 に示す。

この結果から逆 T 擁壁の発生応力が許容限界以下であることを確認した。



(-:引張,+:圧縮)

図 4-1 逆 T 擁壁(竪壁)の曲げ・軸力系に対する照査における

最大照査値の評価時刻での断面力

(①-①断面, S s - N 2 E W方向 (-+), t=25.96s)

解析ケース③:地盤物性のばらつきを考慮した解析ケース(平均値-1σ)





解析ケース①:基本ケース

	解析 ケース	発生断面力		曲げ圧縮	短期許容	四大店
地震動		曲げモーメント (kN・m)	軸力 (kN)	応力度 σ _s (N/mm²)	応力度 σ _{sa} (N/mm ² )	飛査値 σ _s /σ _{sa}
S s - N 2 E W 方向 (-+)	3	1606	326	181.4	294	0.618

表 4-1 逆 T 擁壁の曲げ・軸力系の破壊に対する照査における最大照査値(①-①断面)

# 表 4-2 逆 T 擁壁の曲げ・軸力系の破壊に対する照査における最大照査値(⑤-⑤断面)

地震動	解析 ケース	発生断面力		曲げ圧縮	短期許容	四大店
		曲げモーメント (kN・m)	軸力 (kN)	応力度 σ _s (N/mm²)	応力度 σ _{sa} (N/mm ² )	照宜値 σ _s /σ _{sa}
S s - N 1 (++)	1)	-1924	153	198.4	294	0.675

4.1.2 せん断力照査

逆 T 擁壁のせん断破壊に対する照査における最大照査値の評価時刻での断面力 図を図 4-3 及び図 4-4 に, せん断破壊に対する照査値を表 4-3~表 4-4 に示 す。





^{(-:}引張,+:圧縮)



図 4-3 逆 T 擁壁(底版)のせん断破壊に対する照査における

最大照査値の評価時刻での断面力

(①-①断面, S s − D (+-), t=19.18s)

解析ケース③:地盤物性のばらつきを考慮した解析ケース(平均値-1σ)



注:逆T擁壁(底版)西端をゼロとする。

最大照査値の評価時刻での断面力

(⑤-⑤断面, S s - D (--), t=28.12s)

解析ケース①:基本ケース

図 4-4 逆 T 擁壁(底版)のせん断破壊に対する照査における

	-				
	备在扩	発生断面力	せん断	短期許容	昭本値
地震動	ケース	せん断力 (kN)	応力度 _{て s} (N/mm ² )	応力度 _{て sa} (N/mm ² )	τ _s /τ _{sa}
S s - D (+-)	3	697	0.47	0.67	0.702

表 4-3 逆 T 擁壁のせん断破壊に対する照査における最大照査値(①-①断面)

## 表 4-4 逆 T 擁壁のせん断破壊に対する照査における最大照査値(⑤-⑤断面)

地震動	解析 ケース	発生断面力 せん断力 (kN)	せん断 応力度 τ _s (N/mm²)	短期許容 応力度 τ _{sa} (N/mm ² )	照査値 τ _s /τ _{sa}
S s - D ()	1	-786	0.53	0.67	0.792

4.1.3 グラウンドアンカによる支圧照査

逆 T 擁壁のグラウンドアンカによる支圧に対する照査値を表 4-5 及び表 4-6 に示す。

この結果から逆 T 擁壁のグラウンドアンカによる支圧が許容限界以下であるこ とを確認した。

表 4-5 逆 T 擁壁のグラウンドアンカによる支圧に対する

地震動	解析 ケース	支圧 応力度 σ _b (N/mm ² )	短期許容 応力度 σ _{ba} (N/mm ² )	照査値 σ _b /σ _{ba}
S s - N 1 (++)	1	10.6	18.0	0.589

照査における最大照査値(①-①断面)

照査における最大照査値(⑤-⑤断面)

地震動	解析 ケース	支圧 応力度 σ _b (N/mm ² )	短期許容 応力度 σ _{ba} (N/mm ² )	照査値 σ _b /σ _{ba}
S s - N 1 (++)	3	12.3	18.0	0.684

表 4-6 逆 T 擁壁のグラウンドアンカによる支圧に対する
## 4.2 グラウンドアンカ

グラウンドアンカの発生アンカー力に対する照査値を表 4-7 及び表 4-8 に示す。 この結果からグラウンドアンカの発生アンカー力が許容限界以下であることを確認 した。

表	4 -	7	グ	ラ	ウ	ン	ドフ	アン	/力	の発生ア	ン	クカ	ー力	に対	す	る
---	-----	---	---	---	---	---	----	----	----	------	---	----	----	----	---	---

地震動	解析 ケース	発生アンカー力 T(KN)	テンドンの 許容拘束力 T _{ab} (kN)	照査値 T/T _{ab}
S s - N 1 (++)	1	1514	1764	0.859

照査における最大照査値(①-①断面)

表 4-8 逆 T 擁壁の発生アンカー力に対する

地震動	解析 ケース	発生アンカー力 T(KN)	テンドンの 許容拘束力 T _{ab} (kN)	照査値 T/T _{ab}
S s - N 1 (++)	3	1762	2076	0.849

照査における最大照査値	(⑤-⑤断面)
-------------	---------

## 4.3 改良地盤

改良地盤におけるすべり安全率による評価結果を表 4-9 及び表 4-10 に,最小すべ り安全率となる時刻における局所安全係数分布図を図 4-5~図 4-6 に示す。

これらの結果から、改良地盤のすべり安全率が1.2以上あることを確認した。

表 4-9 改良地盤のすべり安全率評価結果(①-①断面)

地震動	解析ケース	発生時刻(s)	最小すべり安全率
S s - N 1 (++)	1)	7.56	3.43

表 4-10 改良地盤のすべり安全率評価結果(⑤-⑤断面)

地震動	解析ケース	発生時刻(s)	最小すべり安全率
S s - N 1 (++)	1)	7.61	3.12



図 4-5 改良地盤の最小すべり安全率時刻における局所安全係数分布
 (①-①断面, Ss-N1(++), t=7.56s)
 解析ケース①:基本ケース



図 4-6 改良地盤の最小すべり安全率時刻における局所安全係数分布
 (⑤-⑤断面, Ss-N1(++), t=7.61s)

解析ケース①:基本ケース

# 4.4 止水目地

地震時の止水目地の変位量に対する照査結果を表 4-11 に示す。

地震時の止水目地の変位量に対する照査を行った結果,変位量が許容限界以下であ ることを確認した。

十点	业雪乱	解析	地震時	許容限界	
力问	地展期	ケース	変位量 (mm)	(mm)	
δx: ⑤-⑤断面			157.0		
(横断方向)	SS = D (-+)	3	157.0	_	
δy:⑦-⑦断面			2 2 2		
(縦断方向)	S S = D (-+)	Û	3. 32	_	
δ z : ⑤-⑤断面			97 79		
(横断方向)	S S = D (+-)	(I)	21.12		
合成方向			150 47	1060	
(3方向合成)	_		139.47	1900	

表 4-11 止水目地設置箇所の地震時変位量

## 4.5 基礎地盤

基礎地盤の支持性能評価結果を表 4-12 に,支持地盤の接地圧分布図を図 4-7 及び 図 4-8 に示す。

防波壁(逆T擁壁)の基礎地盤に生じる最大接地圧が極限支持力以下であることを 確認した。

表 4-12(1) 基礎地盤の支持性能評価結果(①-①断面,改良地盤①~③)

地震動	解析ケース	最大接地圧	極限支持力	照査値
		$P(N/mm^2)$	$P_u(N/mm^2)$	$P / P_u$
S s - D ()	1	0.5	1.4	0.358

表 4-12(2) 基礎地盤の支持性能評価結果(①-①断面,岩盤)

地震動	解析ケース	最大接地圧	極限支持力	照査値
		$P(N/mm^2)$	${ m P}_{ m u}$ (N/mm ² )	$\mathrm{P} / \mathrm{P}_{\mathrm{u}}$
S s - D (+-)	3	1.2	9.8	0.123

表 4-12(3) 基礎地盤の支持性能評価結果(⑤-⑤断面,改良地盤①~③)

地震動	解析ケース	最大接地圧	極限支持力	照査値
		$P (N/mm^2)$	$P_u(N/mm^2)$	$\mathrm{P} / \mathrm{P}_{\mathrm{u}}$
S s - N 2		0.6	1 4	0 420
EW方向 (-+)	Ú	0.0	1.4	0.429

表 4-12(4) 基礎地盤の支持性能評価結果(⑤-⑤断面,岩盤)

地震動	解析ケース	最大接地圧	極限支持力	照査値
		$P(N/mm^2)$	$P_u(N/mm^2)$	$\mathrm{P} / \mathrm{P}_{\mathrm{u}}$
S s - N 1 (-+)	3	1.5	3.9	0.385



図 4-7(1) 支持地盤の接地圧分布図(①-①断面,改良地盤①~③) (S s-D (--))

解析ケース①:基本ケース



図 4-7(2) 支持地盤の接地圧分布図(①-①断面,岩盤)

 $(S \ s - D \ (+-))$ 

解析ケース③:地盤物性のばらつきを考慮した解析ケース(平均値-1σ)



図 4-8(1) 支持地盤の接地圧分布図(⑤-⑤断面,改良地盤①~③)
 (S s - N 2 E W方向(-+))
 解析ケース①:基本ケース



図 4-8(2) 支持地盤の接地圧分布図(⑤-⑤断面,岩盤)

 $(S \ s - N \ 1 \ (-+) )$ 

解析ケース③:地盤物性のばらつきを考慮した解析ケース(平均値-1σ)

なお、グラウンドアンカによる変形抑制効果等を確認するため、逆T擁壁の底版の 傾斜を算出した結果を表 4-13 に示す。

 地震動
 解析ケース
 傾斜

 Ss-D(+-)
 ③
 1/1258

表 4-13(1) 逆 T 擁壁の底版の傾斜(①-①断面)

表 4-13(2) 逆 T 擁壁の底版の傾斜(⑤-⑤断面)

地震動	解析ケース	傾斜
S s - N 1 (-+)	2	1/699

VI-2-11 波及的影響を及ぼすおそれのある施設の耐震性に関する 説明書 VI-2-11-2 波及的影響を及ぼすおそれのある施設の耐震性についての 計算書 VI-2-11-2-1 建物の耐震性についての計算書

VI-2-11-2-3 免震重要棟遮蔽壁の耐震性についての計算書

1.	概要 ·····	1
2.	基本方針	2
2	.1 位置	2
2	.2 構造概要	3
2	.3 評価方針	4
2	.4 適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
3.	耐震評価 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	8
3	.1 評価対象断面 ······	8
3	.2 解析方法	9
	3.2.1 地盤物性のばらつき ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	9
	3.2.2 減衰定数 ····································	.0
	3.2.3 地震応答解析の解析ケースの選定	. 1
3	.3 荷重及び荷重の組合せ ・・・・・ 1	.2
	3.3.1 荷重 ···································	.2
	3.3.2 荷重の組合せ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	.2
3	.4 入力地震動 ····································	.3
3	.5 解析モデル ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	26
	3.5.1 解析モデル・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2	26
	3.5.2 使用材料及び材料の物性値	28
	3.5.3 地盤の物性値 ····································	28
	3.5.4 地下水位	29
3	.6 許容限界 ····································	60
3	.7 評価方法 ····································	4
4.	耐震評価結果 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	5
4	<ol> <li>構造部材の健全性に対する評価結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・</li></ol>	5

### 1. 概要

本資料は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方 針」に基づき、免震重要棟遮蔽壁が、上位クラス施設である緊急時対策所に対して、波 及的影響を及ぼさないことを説明するものである。

波及的影響の評価として,上位クラス施設の機能が保持されることをSsを用いた地 震応答解析を行い,構造部材の健全性評価を実施することにより,免震重要棟遮蔽壁が 十分な構造強度を有することを確認する。

- 2. 基本方針
- 2.1 位置

免震重要棟遮蔽壁の位置を図 2-1 に,波及的影響範囲を図 2-2 に示す。



 緊急時対策所

 ● 保護重要棟遮蔽壁

 ● 保護重要棟遮蔽壁の波及的影響範囲(約10m)

図 2-2 免震重要棟遮蔽壁の波及的影響範囲

2.2 構造概要

免震重要棟遮蔽壁の平面図を図 2-3 に、断面図を図 2-4 に示す。

免震重要棟遮蔽壁は,鉄筋コンクリート造の杭基礎(鋼管杭)構造であり,幅0.5 ~2.4m,高さ10.3mの鉄筋コンクリート造の壁部と,径1.2m,高さ6mの鋼管杭の地下部により構成される。

また、免震重要棟遮蔽壁は、十分な支持性能を有する岩盤に設置されている。





#### 2.3 評価方針

図 2-5 に免震重要棟遮蔽壁の波及的影響の評価フローを示す。

免震重要棟遮蔽壁の波及的影響評価は、地震応答解析により得られた解析結果に基づき、表 2-1 の免震重要棟遮蔽壁の評価項目に示すとおり、構造部材の健全性評価を行う。

構造部材の健全性評価を実施することで、構造強度を有することを確認する。

構造部材の健全性評価については、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、曲 げ・軸力系の破壊については構造部材の圧縮縁コンクリートひずみが許容限界以下で あることを確認する。せん断破壊に対してはせん断力が許容限界以下であることを確 認する。



図 2-5 免震重要棟遮蔽壁の耐震評価フロー

評価方針	評価項目	部位	評価方法	許容限界	
構造強度 を有する こと	構 造 部 材 の健全性	遮蔽壁	圧縮縁コンクリートひ ずみ及びせん断力が許 容限界以下であること を確認	曲げ・軸力 せん断力	<ul> <li>圧縮縁コン</li> <li>クリートひ</li> <li>ずみ*</li> <li>短期許容せ</li> <li>ん断応力度</li> </ul>

表 2-1 免震重要棟遮蔽壁の評価項目

注記 *:妥当な安全余裕を考慮する。

2.4 適用規格·基準等

適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・発電用原子炉施設に関する耐震設計審査指針(原子力安全委員会, 2006.9)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987(日本電気協会, 1987)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版(日本電気協会, 1991)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-2008(日本電気協会, 2008)
- ・原子力発電所耐震設計技術規定 JEAC4601-2008 (日本電気協会, 2009)
- ・原子力発電所屋外重要土木構造物の耐震性能照査指針(土木学会・原子力土木委員会,2005.6)(以下「土木学会マニュアル」という。)
- ・コンクリート標準示方書(土木学会, 2002)

- 3. 耐震評価
- 3.1 評価対象断面

免震重要棟遮蔽壁の評価対象断面位置図を図 3-1 に示す。免震重要棟遮蔽壁のうち,波及的影響を及ぼす恐れのある範囲から,評価対象断面を選定する。

評価対象断面は,免震重要棟遮蔽壁の弱軸方向である,免震重要棟遮蔽壁の直交断 面を選定する。

免震重要棟遮蔽壁の評価対象断面図を図 3-2 に示す。



図 3-1 免震重要棟遮蔽壁の評価対象断面位置図



3.2 解析方法

地震応答解析は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に示す解析方法及び解析モデル を踏まえて実施する。

地震応答解析は,構造物と地盤の相互作用を考慮できる2次元動的有限要素法により, 基準地震動Ssに基づき設定した水平地震動と鉛直地震動の同時加振による逐次時間積分 の時刻歴応答解析を行う。免震重要棟遮蔽壁周辺の地下水位が免震重要棟遮蔽壁下端より 低いことから,解析手法は全応力解析とする。

地震応答解析には、解析コード「TDAP Ver.3.04」を使用する。

なお,解析コードの検証及び妥当性確認の概要については,VI-5「計算機プログラム (解析コード)の概要」に示す。

3.2.1 地盤物性のばらつき

図 3-2 に示すとおり,免震重要棟遮蔽壁の周辺には,主として岩盤が分布して おり,この岩盤のせん断変形が地震時に免震重要棟遮蔽壁の応答に影響を与える と判断されることから,この地盤の物性(せん断弾性係数)のばらつきについて 影響を確認する。

解析ケースを表 3-1 に示す。

せん断弾性係数の標準偏差 σ を用いて設定した解析ケース②~③を実施することにより、地盤物性のばらつきの影響を網羅的に考慮する。

解析ケース	埋戻土	岩盤		
ケース① (基本ケース)	平均值	平均值		
ケース2	平均值	平均值+1σ		
ケース③	平均值	平均值-1σ		

表 3-1 解析ケース(免震重要棟遮蔽壁)

3.2.2 減衰定数

構造部材の減衰定数は、粘性減衰で考慮する。

粘性減衰は、固有値解析にて求められる固有周期と各材料の減衰比に基づき、 質量マトリックス及び剛性マトリックスの線形結合で表される以下の Rayleigh 減 衰を解析モデル全体に与える。固有値解析結果に基づき設定したα, βを表 3-2 に示す。

- $[C] = \alpha [M] + \beta [K]$
- [C] :減衰係数マトリックス
- [M] :質量マトリックス
- [K] :剛性マトリックス
- $\alpha$ ,  $\beta$ :係数

表 3-2 Rayleigh 減衰における係数  $\alpha$ ,  $\beta$  の設定結果

α	β
2.638	2. $527 \times 10^{-4}$

3.2.3 地震応答解析の解析ケースの選定

耐震評価においては、全ての基準地震動Ssに対し、解析ケース①(基本ケース)を実施する。解析ケース①において、曲げ・軸力系の破壊及びせん断破壊の 照 査項目ごとに照 査値が 0.5以上となる照査項目に対して、最も厳しい地震動を 用いて、表 3-1に示す解析ケース②及び③を実施する。耐震評価における解析ケ ースを表 3-3に示す。

		ケース①	ケース②		ケース③		
解析ケース			基本ケース	地盤物性のばらつき		地盤物性のばらつき	
				(+1 σ)を考慮し た解析ケース		(-1σ)を考慮し	
						た解析ケース	
地盤物性		平均值	平均值+1 σ		平均值-1 σ		
地震動	Ss-D	++*	0				
		-+*	0		基準地震動   波)に位相		
		+-*	0		<ul><li>慮した地震</li><li>波) を加う</li></ul>		
		*	0		波に対し,		
	S s - F 1	++*	0		(基本ケー   施し,曲け		
	S s - F 2	++*	0		の破壊及びせん断破 壊昭本の冬昭本頃日		
位	S s - N 1	++*	0		- 泉原重 074 ごとに照査		
相)		-+*	0		を超える照 対して,最		
	S s - N 2	++*	0		<ul> <li>(許容限界に対する</li> <li>裕度が最も小さい)</li> <li>地震動を用いてケー</li> </ul>		
	(NS)	-+*	0				
	S s - N 2	++*	0		ス(2) 及び(3)を実施す     る。		
	(EW)	-+*	0				

表 3-3 耐震計価における解析ケース

注記*:地震動の位相について、++の左側は水平動、右側は鉛直動を表し、

「一」は位相を反転させたケースを示す。

- 3.3 荷重及び荷重の組合せ 荷重及び荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。
  - 3.3.1 荷重

免震重要棟遮蔽壁の地震応答解析において、考慮する荷重を以下に示す。

- (1) 固定荷重(G)固定荷重として, 躯体自重, 機器・配管荷重を考慮する。
- (2) 積雪荷重(Ps)

積雪荷重として,発電所敷地に最も近い気象官署である松江地方気象台で観測 された観測史上1位の月最深積雪100cmに平均的な積雪荷重を与えるための係数 0.35を考慮し35.0 cmとする。積雪荷重については,松江市建築基準法施行細則に より,積雪量1 cmごとに20N/m²の積雪荷重が作用することを考慮し設定する。

- (3) 風荷重(P_k)
   風荷重については,設計基準風速を 30m/s とし,建築基準法に基づき算定する。
- (4) 地震荷重(Ss)基準地震動Ssによる荷重を考慮する。

3.3.2 荷重の組合せ

荷重の組合せを表 3-4 に示す。

表 3-4 荷重の組合せ

外力の状態	荷重の組合せ		
地震時 (Ss)	$G + P_{s} + P_{k} + S_{s}$		

G :固定荷重

Ps : 積雪荷重

P k :風荷重

S s : 地震荷重(基準地震動 S s )

#### 3.4 入力地震動

入力地震動は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」のうち「2.3 屋外重要土木構造物」に示す入力地震動の設定方針を踏まえて設定する。

地震応答解析に用いる入力地震動は,解放基盤表面で定義される基準地震動Ssを 一次元波動論により地震応答解析モデル下端位置で評価したものを用いる。なお,入 力地震動の設定に用いる地下構造モデルは,VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方 針」のうち「7.1 入力地震動の設定に用いる地下構造モデル」を用いる。

図 3-3 に入力地震動算定の概念図を,図 3-4~図 3-15 に入力地震動の加速度時 刻歴波形及び加速度応答スペクトルを示す。入力地震動の算定には,解析コード「m i c r o S H A K E Ver.2.3.1」を使用する。解析コードの検証及び妥当性確認の概 要については, VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



図 3-3 入力地震動算定の概念図





図 3-4 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-D)





図 3-5 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-D)







図 3-6 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F1)







図 3-7 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F1)







図 3-8 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F2)







図 3-9 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F2)





図 3-10 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N1)





図 3-11 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N1)





図 3-12 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, NS方向)







図 3-13 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, NS方向)


(a) 加速度時刻歷波形



(b) 加速度応答スペクトル

図 3-14 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-N2, EW方向)



(a) 加速度時刻歷波形



(b) 加速度応答スペクトル

図 3-15 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-N2, EW方向)

- 3.5 解析モデル
  - 3.5.1 解析モデル 地震解析モデルを図 3-16 に示す。
    - (1) 解析領域

解析領域は,側方境界及び底面境界が構造物の応答に影響しないよう,構造物 と側方境界及び底面境界との距離を十分に大きく設定する。

(2) 境界条件

解析領域の側方及び底面には,エネルギーの逸散効果を考慮するため,粘性境界 を設ける。

(3) 構造物のモデル化

構造部材のうち,遮蔽壁については非線形はり要素及び線形はり要素,鋼管杭に ついては線形はり要素によりモデル化する。機器・配管荷重は解析モデルに付加重 量として与えることで考慮する。

(4) 地盤のモデル化

岩盤は線形の平面ひずみ要素でモデル化する。埋戻土は、地盤の非線形性を考慮した平面ひずみ要素でモデル化する。なお、MMRは周辺岩盤と同様とし、線形の平面ひずみ要素としてモデル化する。

(5) ジョイント要素の設定

地震時の「地盤と構造物」の接合面における接触,剥離及びすべりを考慮する ため,これらの接合面にジョイント要素を設定する。



3.5.2 使用材料及び材料の物性値

構造物の使用材料を表 3-5 に、材料の物性値を表 3-6 に示す。

材料	仕様
鉄筋	SD345
コンクリート	設計基準強度 30.0N/mm ²
鋼管杭	SKK490

表 3-5 使用材料

表 3-6 材料の物性値(構造部材)

材料	項目	材料諸元
鉄筋コンクリート	単位体積重量(kN/m ³ )	24.5
	単位体積重量(kN/m ³ )	77.0
鉄筋	ヤング係数(N/mm ² )	2. $00 \times 10^5$
	ポアソン比	0.3
	ヤング係数(N/mm ² )	2.80×10 ⁴
1299-F	ポアソン比	0.2
	単位体積重量(kN/m ³ )	22.6
MMR	ヤング係数(N/mm ² )	2. $20 \times 10^4$
	ポアソン比	0.2
御答拈	単位体積重量(kN/m ³ )	77.0
	ヤング係数(N/mm ² )	2.00×10 ⁵
(388490)	ポアソン比	0.3

3.5.3 地盤の物性値

地盤については、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」にて設定して いる物性値を用いる。 3.5.4 地下水位

設計地下水位は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」に従い設定する。設計地下水位の一覧を表 3-7 に示す。

なお,免震重要棟遮蔽壁直下の地下水位は,免震重要棟遮蔽壁下端より低いこ とから,地下水による浮力は考慮しない。

表 3-7 設計用地下水位

施設名称	解析断面	設計用地下水位 (EL m)
免震重要棟遮蔽壁	A-A断面	23.0

#### 3.6 許容限界

免震重要棟遮蔽壁の緊急時対策所に対する波及的影響の評価における許容限界は, VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方針」に基づ き設定する。

(1) 曲げ・軸力系の破壊に対する許容限界

構造部材の曲げ軸力に対する許容限界は、土木学会マニュアルに基づき、圧縮 縁コンクリート限界ひずみ 1.0%とする。

鉄筋コンクリートの曲げ・軸力系の破壊に対する許容限界を表 3-8 に示す。

確認項目	許容限界	
構造強度を有すること	圧縮縁コンクリート限界ひずみ	$1.0\%$ (10000 $\mu$ )

表 3-8 曲げ・軸力系の破壊に対する許容限界

(2) せん断破壊に対する許容限界

構造強度を有することの確認における構造部材(遮蔽壁)のせん断破壊に対す る許容限界は、土木学会マニュアルに基づくせん断耐力とする。せん断耐力は、 土木学会マニュアルに基づき「(1)棒部材式」、「(2)ディープビーム式」のせん 断耐力式で求まるせん断耐力のうちいずれか大きい方とする。

せん断破壊に対する耐力評価フローを図 3-18 に示す。



図 3-18 せん断破壊に対する耐力評価フロー

## (1) 棒部材式

$$V_{yd} = V_{cd} + V_{sd}$$
  
ここで、 $V_{yd}$  : せん断耐力  
 $V_{cd}$  : コンクリートが分担するせん断耐力  
 $V_{sd}$  : せん断補強鉄筋が分担するせん断耐力

 $\gamma$  bc

# 

ニで, A _w	: 区間 s におけるせん断補強鉄筋の総断面積
$f_{\tt wyd}$	: せん断補強鉄筋の降伏強度で, 400N/mm ² 以下とする。
	ただし,コンクリート圧縮強度の特性値 f' _{ck} が
	60N/mm ² 以上の場合, 800 N/mm ² 以下とする。
α	: せん断補強鉄筋と部材軸のなす角度
S	: せん断補強鉄筋の配置間隔
Z	: 圧縮応力の合力の作用位置から引張鋼材図心までの
	距離で, d/1.15 とする。
$\gamma$ bs	: 部材係数

$$V_{ydd} = V_{cdd} + V_{sdd}$$
  
ここで、 $V_{ydd}$ : せん断耐力  
 $V_{cdd}$ : コンクリートが分担するせん断耐力  
 $V_{sdd}$ : せん断補強鉄筋が分担するせん断耐力

#### 3.7 評価方法

免震重要棟遮蔽壁の耐震評価は、地震応答解析により算定した照査用応答値が「3.6 許容限界」で設定した許容限界を満足することを確認する。

構造強度を有することの確認については,鉄筋コンクリートの曲げ・軸力系の破壊 及びせん断破壊に対する照査において,地震応答解析により算定した圧縮縁コンクリ ートひずみ及びせん断力が許容限界以下であることを確認する。

- 4. 耐震評価結果
- 4.1 構造部材の健全性に対する評価結果

鉄筋コンクリート部材の曲げ・軸力系の破壊に対する照査における最大照査値を表 4-1に、せん断破壊に対する照査における最大照査値を表 4-2に示す。また、遮蔽 壁の評価位置を図 4-1に示す。

免震重要棟遮蔽壁の圧縮縁コンクリートひずみ及びせん断力が,構造部材の許容限 界以下であることを確認した。

		地震動		照查用圧縮縁	圧縮縁コンク	
解析ケース	解析ケース			コンクリート	リート限界ひ	照査値
				ひずみ*	ずみ	
			++	$506~\mu$	$10000~\mu$	0.06
			-+	$471~\mu$	$10000~\mu$	0.05
		5 s – D	+-	$491~\mu$	$10000~\mu$	0.05
				$458  \mu$	$10000~\mu$	0.05
		S s - F 1	++	$389~\mu$	$10000~\mu$	0.04
		S s - F 2	++	$374\mu$	$10000~\mu$	0.04
	(1)	S s - N 1 S s - N 2 (N S) S s - N 2 (E W)	++	$484  \mu$	$10000~\mu$	0.05
			-+	$413~\mu$	$10000~\mu$	0.05
			++	$425~\mu$	$10000~\mu$	0.05
			-+	$419~\mu$	$10000~\mu$	0.05
			++	$402 \mu$	$10000 \ \mu$	0.05
			-+	$334 \mu$	$10000 \ \mu$	0.04

表 4-1 曲げ・軸力系の破壊に対する最大照査値

注記*:照査用圧縮縁コンクリートひずみ=圧縮縁コンクリートひずみ×構造解析係数 y a

解析ケース	地震動		照査用 せん断力* Vd (kN)	せん断耐力 V _{yd} (kN)	照查値 Vd/Vyd
		++	89	444	0.21
		-+	178	755	0.24
	5 s – D	+ -	85	440	0.20
			171	759	0.23
	S s - F 1	++	77	442	0.18
	S s - F 2	++	146	760	0.20
(I)		++	177	754	0.24
	5 s - N I	-+	147	756	0.20
	S s - N 2 (N S)	++	144	758	0.19
		-+	86	443	0.20
	$S_{\alpha} = N 2 (EW)$	+ +	86	443	0. 20
	$S_s - N2$ (EW)	-+	121	767	0.16

表 4-2 せん断破壊に対する最大照査値

注記*:照査用せん断力V_d=発生せん断力V×構造解析係数数γ_a

VI-2-11-2-7 機器の耐震性についての計算書

VI-2-11-2-7-7 原子炉浄化系補助熱交換器の耐震性についての計算書

目 次

1. 柞	既要 ·····	1
2	一般事項	1
2.1	配置概要	1
2.2	構造計画	1
2.3	評価方針	3
2.4	適用規格・基準等	4
2.5	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
2.6	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
3.	評価部位	13
4. ±	地震応答解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
4.1	地震応答解析及び構造強度評価方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
4.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
4.3	解析モデル及び諸元 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	16
4.4	固有周期	19
4.5	設計用地震力	20
4.6	計算方法	21
4.7	計算条件	32
4.8	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	32
5.	評価結果	34
5.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	34
6. Ę	引用文献 ·····	34

1. 概要

本計算書は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方針」 の耐震評価方針に基づき、下位クラス施設である原子炉浄化系補助熱交換器(Bクラス施設) が基準地震動Ssに対して十分な構造強度を有していることを確認することで、接続している 上位クラス施設である原子炉補機冷却系配管に対して、波及的影響を及ぼさないことを説明す るものである。

- 2. 一般事項
- 2.1 配置概要

原子炉浄化系補助熱交換器は,原子炉建物2階に設置されている。原子炉浄化系補助熱交換器は,図2-1の位置関係図に示すように,上位クラス施設である原子炉補機冷却系配管が 接続していることから,地震時に本機器が損傷又は転倒した場合は原子炉補機冷却系配管に 対して波及的影響を及ぼすおそれがある。



2.2 構造計画

原子炉浄化系補助熱交換器の構造計画を表 2-1 に示す。

表 2-1 構造計画

計画の概要			
基礎・支持構造	主体構造	成哈 <b>斯</b> 道区。 1997年1月11日(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(1997年1月11日)(199	
基礎・支持構造 胴は2個の脚で 支持構造 基礎にえる。脚は 基礎に加いたで基礎に また、耐震 補助を支持し、追 設工の たで あ。 また、 で し、 に 間 に し、 し、 し、 し、 し、 し、 し、 し、 し、 し、	主体構造 横置U字管式 (横置一胴円筒 形容器)		

#### 2.3 評価方針

原子炉浄化系補助熱交換器の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した 荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「2.2 構造計画」にて示す原子炉浄化系補 助熱交換器の部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4.3 解析モデル 及び諸元」及び「4.4 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が 許容限界内に収まることを、「4. 地震応答解析及び構造強度評価」にて示す方法にて確認す ることで実施する。確認結果を「5. 評価結果」に示す。

原子炉浄化系補助熱交換器の耐震評価フローを図 2-2 に示す。



2.4 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協 会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

## 2.5 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b	基礎ボルトの軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
A b a	追設基礎ボルトの軸断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s	第1脚の断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 1	第1脚の長手方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 2	第1脚の横方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 3	第1脚の長手方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 4	第1脚の横方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
а	第1脚底板の長手方向幅	mm
b	第1脚底板の横方向幅	mm
C 1	第1脚の胴付け根部のアタッチメントの幅の2分の1 (胴の構ち向)	mm
C 2	(胴の) (周の) (周の) (周の) (周の) (周の) (周の) (周の) (同の) (同の) (同の) (同の) (同の) (同の) (同の) (同	mm
Chns	水平方向設計震度(NS方向)	—
C H E W	水平方向設計震度(EW方向)	—
C v	鉛直方向設計震度	—
D i	胴の内径	mm
d	基礎ボルトの呼び径	mm
d 1	第1脚底板端面から基礎ボルト中心までの長手方向の距離	mm
d ₂	第1脚底板端面から基礎ボルト中心までの横方向の距離	mm
d a	追設基礎ボルトの呼び径	mm
E	胴の縦弾性係数	MPa
E s	脚の縦弾性係数	MPa
е	第1脚中心から偏心荷重作用点までの距離	mm
F *	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
F _{1X}	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する長手方向荷重	Ν
F _{1Y}	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サ	Ν
F _{1Z}	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サ ポートに作用する鉛直方向荷重	Ν
F 2 x	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する長手方向荷重	Ν
F _{2Y}	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する横方向荷重	Ν
F 2 z	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポ ートに作用する鉛直方向荷重	Ν

記号	記号の説明	単位
Fь	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
Fс	横方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する水平方向荷重	Ν
Fсb	横方向及び鉛直方向地震により第1脚底面に作用する水平方向荷重	Ν
F c s	横方向地震により第1脚底面に作用する水平方向荷重	Ν
$\mathrm{F}\ell$	長手方向地震により胴に生じる鉛直方向荷重	Ν
F \ell 1	長手方向地震により胴に生じる水平方向荷重	Ν
$F_{\ell 2}$	長手方向地震により胴の第1脚付根部に作用する水平方向荷重	Ν
$F \ \ell \ {\rm b}$	長手方向及び鉛直方向地震により第1脚底面に作用する水平方向荷 重	Ν
$F \ \ell \ s$	長手方向地震により第1脚底面に作用する水平方向荷重	Ν
fs b	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fs b a	せん断力のみを受ける追設基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
ft o	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
ft o a	引張力のみを受ける追設基礎ボルトの許容引張応力	MPa
ft m	脚の許容引張応力	MPa
ft s	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力(許 容組合せ応力)	MPa
ftsa	引張力とせん断力を同時に受ける追設基礎ボルトの許容引張応力 (許容組合せ応力)	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
h 1	基礎から第1脚の胴付け根部までの高さ	mm
h 2	基礎から胴の中心までの高さ	mm
I s x	第1脚の長手方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
I sy	第1脚の横方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
j 1	荷重分布で分割する荷重の数	
lo	脚中心間距離	mm
ℓ i	第1脚より各荷重までの距離(ここで第2脚側の距離は正,その反対側は負とする。) ( $i=1,2,3\cdots$ ;)	mm
$\ell_{1 a}$	長手方向の追設基礎ボルト間距離	mm
l 2 a	横方向の追設基礎ボルト間距離	mm
М	第1脚底板に作用するモーメント	N•mm
$M_{1}$	第1脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
$M_{1\ 1}$	長手方向地震により胴に作用する長手方向曲げモーメント	N•mm
${ m M}_{1\ 2}$	横方向地震により胴に作用する横方向曲げモーメント	N•mm
$M_{1\ 3}$	横方向地震により胴に作用するねじりモーメント	N•mm

記号	記号の説明	単位
$M_{1\ 4}$	運転時質量により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
$M_{14V}$	鉛直方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
$M_{\rm ~1~V}$	第1脚付け根部における胴の鉛直方向地震によるモーメント	N•mm
$M_{3}$	胴の脚付け根部に生じるねじりモーメント	N•mm
$M_{3}{ m b}$	横方向及び鉛直方向地震により第1脚底面に作用するねじりモーメント	N•mm
M ₃ s	横方向地震により第1脚底面に作用するねじりモーメント	N•mm
$M_{1X}$	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する長手方向軸周りのモーメント	N•mm
$M_{1\rm Y}$	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する横方向軸周りのモーメント	N•mm
$M_{1Z}$	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する鉛直方向軸周りのチーメント	N•mm
$M_{2X}$	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する長手方向軸周りのチーメント	N•mm
$M_{2\mathrm{Y}}$	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する横方向軸周りのモーメント	N•mm
$M_{2Z}$	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する鉛直方向軸周りのモーメント	N•mm
Мс	横方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
${ m M}$ c $_1$	横方向及び鉛直方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
M c s	横方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
$\mathbf{M}\ell$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
$M_{\ell_1}$	長手方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
m o	容器の運転時質量	kg
m i	容器各部の質量 (i=1, 2, 3… j 1)	kg
m s 1	第1脚の質量	kg
m s 2	第2脚の質量	kg
n	脚1個当たりの基礎ボルトの本数	
n _a	せん断力を受ける追設基礎ボルトの本数	—
n 1	長手方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける基礎ボルトの本数	—
n 1 a X	長手方向及び鉛直方向地震時に追設基礎ボルト部の耐震補強サポ ートに作用する長手方向軸周りのモーメントにより引張を受ける	
n _{1 a Y}	追設基礎ボルトの本数 長手方向及び鉛直方向地震時に追設基礎ボルト部の耐震補強サポ ートに作用する横方向軸周りのモーメントにより引張を受ける追 設基礎ボルトの本数	
N 1 a Z	長手方向及び鉛直方向地震時に追設基礎ボルト部の耐震補強サポ ートに作用する鉛直方向軸周りのモーメントにより引張を受ける 追設基礎ボルトの本数	

記号	記号の説明				
n 2	横方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける基礎ボルトの本数				
n _{2 a X}	横方向及び鉛直方向地震時に追設基礎ボルト部の耐震補強サポー	_			
	トに作用する長手方向軸周りのモーメントにより引張を受ける追				
n e v	設基礎ホルトの本数 構ち向及び鉛直ち向地雪時に追認基礎ボルト部の耐雪補強サポー				
11 2 a Y	した作用する横方向軸周りのモーメントにより引張を受ける追設				
	基礎ボルトの本数				
n _{2 a Z}	横方向及び鉛直方向地震時に追設基礎ボルト部の耐震補強サポー				
	トに作用する鉛直方向軸周りのモーメントにより引張を受ける追 熟其淋ザルトの本粉				
Р	運転時質量により胴の第1脚付け根部に作用する反力	Ν			
P e	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する反力	N			
Pℓ	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する鉛直方向荷重	N			
Pr	最高使用压力	MPa			
Ps	長手方向及び鉛直方向地震により第1脚底部に作用する鉛直方向荷	N			
L U		11			
P s 1	横方向及び鉛直方向地震により第1脚底部に作用する鉛直方向荷重	Ν			
R 1	第1脚の受ける荷重	Ν			
$R_{1V}$	鉛直方向地震により第1脚の受ける荷重	Ν			
r m	第1脚付け根部における胴の平均半径	mm			
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa			
S a	胴の許容応力	MPa			
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa			
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa			
S y (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa			
	40℃における値				
S T	差碇小ルトと差碇の桃井住休数L 目毛士向田右田期	_			
	文十万回回有同期	S			
t	第1脚側胴板の岸さ 第1脚台は担切におけて明の左執振見	mm			
te	第1脚竹() 恨部にわける胴の有効板厚	mm			
A n V	基礎が圧縮力を受ける幅	mm			
Хnа 7	床が圧縮力を受ける幅 31日立む(1)にたて町の断五気数	mm			
Z		mm ^o			
∠sx 7	第1脚の技手力回軸に対する町面除数	mm [°]			
∠sy 7	第1脚の使力回軸に対する断面除数 第1脚のわじい転工気数	mm ^o			
∠ s p		mm			
θ	51用又厭(1)による胴の有効範囲角の2分の1	rad			

記号	記号の説明	単位
θ ο	胴の第1脚端部より鉛直軸までの角度	rad
heta w	胴の第1脚端部より当板端部までの角度	rad
π	円周率	—
σ	胴の組合せ一次一般膜応力の最大値	MPa
<b>О</b> 0 с	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一般膜応力	MPa
σосх	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一般 膵応力の和	MPa
σосφ	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一般膜 応力の和	MPa
$\sigma$ ol	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一般 膜応力	MPa
$\sigma$ o $\ell x$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一般 膵応力の和	MPa
$\sigma$ old	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一般	MPa
$\sigma_{1}$	胴の組合せ一次応力の最大値	MPa
σ ₁ c	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次応力	MPa
σ ₁ сх	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力の	MPa
	和	
σ ₁ с $\phi$	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力の 和	MPa
$\sigma_{1\ell}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次応力	MPa
$\sigma_{1\ell x}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力の 和	MPa
$\sigma_{1}\ell\phi$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力の 和	MPa
σ ₂	地震動のみによる胴の組合せ一次応力と二次応力の和の変動値の 最大値	MPa
<b>О</b> 2 с	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二次応力の和	MPa
$\sigma$ 2 c x	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和	MPa
<b>О</b> 2 с ф	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二次応力の和	MPa
$\sigma_2 \ell$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二次応力の和	MPa
$\sigma_2 \ell x$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和	MPa
$\sigma_2 \ell \phi$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二次応力の和	MPa
σb	基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
σ _{b1}	長手方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
$\sigma$ by	横方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σba	追設基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa

記号	記号の説明	単位
σbaı	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じる引張応 力	MPa
σba2	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σs	第1脚の組合せ応力の最大値	MPa
бsс	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σsℓ	鉛直方向と長手方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σ _{s1}	運転時質量により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σ _{s2}	長手方向地震により第1脚に生じる曲げ及び圧縮応力の和	MPa
<b>σ</b> s 3	横方向地震により第1脚に生じる曲げ応力	MPa
σ _{s4}	鉛直方向地震により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σ _{x1}	内圧により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 2	運転時質量による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け根 部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 2 1	長手方向地震による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け 根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ _{x22}	横方向地震による横方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部 に生じる軸方向一次応力	MPa
σхз	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ _{x41} , σ _{x42}	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力の 和及び二次応力の和	MPa
σ x411, σ x421	長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生 じる軸方向一次応力及び二次応力	MPa
σ x 412, σ x 422	長手方向地震による鉛直方向荷重により胴の第1脚付け根部に生じ る軸方向一次応力及び二次応力	MPa
σ x 4 1 3	長手方向地震による水平方向荷重により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
$\sigma$ x 51, $\sigma$ x 52	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生じ る軸方向一次応力及び二次応力	MPa
σ _{x6}	鉛直方向地震による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け 根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 7 1, σ x 7 2	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力及 バニル応力	MPa
σφι	内圧により胴に生じる周方向一次応力	MPa
σφ2	静水頭に鉛直地震力が加わり胴に生じる周方向一次応力	MPa
σφ3	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力	MPa
$\sigma \phi_{41}, \sigma \phi_{42}$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力の 和及び二次応力の和	MPa
<b>σ</b> φ411, <b>σ</b> φ421	長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生 じる周方向一次応力及び二次応力	MPa
<b>σ</b> φ412, <b>σ</b> φ422	長手方向地震による鉛直荷重により胴の第1脚付け根部に生じる周 方向一次応力及び二次応力	MPa
σ φ 51, σ φ 52	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生じ る周方向一次応力及び二次応力	MPa
σ φ71, σ φ72	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力及 び二次応力	MPa

記号	記号の説明	単位
au b	基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au bı	長手方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au b 2	横方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au ba	追設基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au ba 1	長手方向地震により追設基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au ba 2	横方向地震により追設基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au c	横方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
au c 1	横方向地震により胴に作用するねじりモーメントにより第1脚付け	MPa
au c 2	根部に生じるせん断応力 横方向地震により脚に作用するねじりモーメントにより第1脚付け 根部に生じるせん断応力	MPa
$ au$ $\ell$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
$ au$ $\ell_1$	長手方向地震により胴に作用する鉛直方向荷重により生じるせん 断応力	MPa
au s 2	長手方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa
au s 3	横方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa

2.6 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-2に示すとおりである。

数値の種類		単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期		S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震	度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
最高	高使用圧力	MPa	_		小数点以下第2位
温月	安	°C			整数位
質ऺ	<u>.</u>	kg			整数位
長	下記以外の長さ	mm			整数位*1
さ	胴板の厚さ	mm	_		小数点以下第1位
面和	<b>書</b> 貝	$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モー	ーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力		Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
角度		rad	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
縦弾性係数		MPa	有効数字4桁目	四捨五入	有効数字3桁
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許征	容応力* ³	云力*3 MPa ,		切捨て	整数位

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときはべき数表示とする。

^{*3:}設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏 点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値と する。

3. 評価部位

原子炉浄化系補助熱交換器の耐震評価は「4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法」に示す 条件に基づき,原子炉浄化系補助熱交換器の損傷や転倒により,上位クラス施設が損傷するこ とを防止するために,耐震評価上厳しくなる胴,脚,基礎ボルト及び追設基礎ボルトについて 評価を実施する。原子炉浄化系補助熱交換器の耐震評価部位については,表 2-1 の概略構造図 に示す。

- 4. 地震応答解析及び構造強度評価
- 4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法
  - (1) 「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析モデルにより固有周期を求める。
  - (2) 「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析モデルにより求めた地震時の評価荷重(各部の反 力及びモーメント)をもとに、脚、基礎ボルト及び胴の応力評価を行う。
  - (3) 胴の局部応力については、「4.3.2 シェル要素モデル」に示す解析モデルにより求める。
  - (4) 地震力は、原子炉浄化系補助熱交換器に対して水平方向及び鉛直方向から個別に作用するものとし、応力の算出において組み合せるものとする。ここで、水平方向地震力は胴の長手方向に作用する場合と胴の横方向に作用する場合を考慮する。また、水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、SRSS法を適用する。
  - (5) 脚は同形状であるため、作用する荷重の大きい脚についての評価を計算書に記載する。
  - (6) 追設基礎ボルトについては、計算結果の厳しい箇所(許容値/発生値の小さい箇所をい う。)を評価対象とする。
  - (7) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 原子炉浄化系補助熱交換器の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施設 の評価に用いるものを表 4-1 に示す。
  - 4.2.2 許容応力

原子炉浄化系補助熱交換器の許容応力は, VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき 表 4-2 及び表 4-3 に示す。

4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

原子炉浄化系補助熱交換器の使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の 評価に用いるものを表 4-4 に示す。

施設区分		機器名称	耐震重要度分類	ま分類 機器等の区分 荷重の組合せ		許容応力状態		
原子炉冷却 原子炉冷却材 系統施設 净化設備		原子炉浄化系補助 熱交換器	В	クラス3容器*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S		

表 4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*:クラス3容器の支持構造物を含む。

許容応力状態		許容	《限界*	
可在心乃不愿	一次一般膜応力	一次膜応力+ 一次曲げ応力	一次+二次応力	一次+ 二次+ピーク応力
IV A S	0.6 • S u	左欄の 1.5 倍の値	弾性設計用地震動Sd又は基準 析を行い,疲労累積係数が1.0. ただし,地震動のみによる一次 以下であれば疲労解析は不要	^進 地震動Ssのみによる疲労解 以下であること。 +二次応力の変動値が 2・Sy

表 4-2 許容応力 (クラス2, 3容器)

注記*:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

	許容限界* ^{1,*2}	許容限	許容限界*1,*2	
	(ボルト等以外)	(ボル	ト等)	
計容応刀状態	一次応力	一次応力		
	組合せ	引張	せん断	
IV A S	$1.5 \cdot f_t^*$	$1.5 \cdot f_t^*$	$1.5 \cdot f_s^*$	

表 4-3 許容応力 (クラス2,3支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

評価部材	材料	温度条件		S	Sу	S u	S y (R T)
		(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
胴板	SB42*1	最高使用温度	85	_	205	394	
脚	SM41A ^{*2} (16mm<厚さ≦40mm)	最高使用温度	85		218	377	
基礎ボルト	SS41 ^{*3} (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394	
追設基礎ボルト	SS400 (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394	

表 4-4 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

注記*1:SB410相当

*2:SM400A相当

*3:SS400相当

- 4.3 解析モデル及び諸元
  - 4.3.1 はり要素モデル

原子炉浄化系補助熱交換器のはり要素での解析モデルを図 4-1 に,解析モデルの概要 を以下に示す。また,機器の諸元を本計算書の【原子炉浄化系補助熱交換器の耐震性に ついての計算結果】の機器要目に示す。

- (1) 原子炉浄化系補助熱交換器の胴,脚及び耐震補強サポートをはり要素でモデル化した FEMモデルを用いる。
- (4) 解析コードは、「SAP-IV」を使用し、固有値と各要素に発生する荷重及びモーメントを求める。なお、評価に用いる解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については、 VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

図 4-1 原子炉浄化系補助熱交換器のはり要素での解析モデル

4.3.2 シェル要素モデル

原子炉浄化系補助熱交換器のシェル要素での解析モデルを図4-2に,解析モデルの概 要を以下に示す。また,機器の諸元を本計算書の【原子炉浄化系補助熱交換器の耐震性 についての計算結果】の機器要目に示す。

- (1) 原子炉浄化系補助熱交換器の脚及び胴(胴板及び当板)について,脚付け根部の応力 を評価するために十分な範囲をシェル要素でモデル化したFEMモデルを用いる。なお, 胴の応力が大きくなるように脚底面は剛体とする。
- (3) 解析コードは、「ABAQUS」を使用し、胴の応力のうち脚付け根部の応力をFEM 解析により求める。なお、評価に用いる解析コードの検証及び妥当性確認等の概要につ いては、VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

図 4-2 原子炉浄化系補助熱交換器のシェル要素での解析モデル

S2 補 VI-2-11-2-7-7 R0

図 4-3 荷重作用点並びに荷重及びモーメントの入力方向(下から見た図)

### 4.4 固有周期

固有値解析の結果を表 4-5, 振動モード図を図 4-4 に示す。固有周期は, 0.05 秒以下で あり, 剛構造であることを確認した。

			水平方向	鉛直方向	
モード	早越方问	固有周期(s)	X方向	Y方向	刺激係数
1次					_

表 4-5 固有值解析結果

図 4-4 原子炉浄化系補助熱交換器の振動モード図(一次モード)

4.5 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 4-6 に示す。

「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に 基づき設定する。

据付場所及び	固有周	]期(s)	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動S s		
床面高さ (m)	水平 方向	鉛直 方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	
原子炉建物 EL 23.8 ^{*1}			_	_	С _{HNS} =1.44 ^{*2} С _{HEW} =1.73 ^{*2}	$Cv = 1.54^{*2}$	

表 4-6 設計用地震力(設計基準対象施設)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る震度
4.6 計算方法

- 4.6.1 応力の計算方法
  - 4.6.1.1 胴の計算方法
    - (1) 内圧による応力

$$\sigma_{\phi 1} = \frac{P_{r} \cdot (D_{i} + 1.2 \cdot t)}{2 \cdot t} \qquad (4. 6. 1. 1. 1)$$
  

$$\sigma_{\phi 2} = 0 \qquad (4. 6. 1. 1. 2)$$
  

$$\sigma_{x 1} = \frac{P_{r} \cdot (D_{i} + 1.2 \cdot t)}{4 \cdot t} \qquad (4. 6. 1. 1. 3)$$

(2) 運転時質量及び鉛直方向地震により生じる長手方向曲げモーメントによる応力 第1脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメントM1により胴の第1脚付け 根部に生じる応力は次のように求める。M1は「4.3.1 はり要素モデル」により求 める。

引用文献(1)によれば、この曲げモーメントは胴の断面に対して一様に作用するものではなく、脚取付部において円周方向の曲げモーメントに置き換えられ、胴の局部変形を生じさせようとする。

長手方向の曲げモーメントによる胴の応力の影響範囲を脚上^θ₀の点とすると長手 方向曲げモーメントに対する胴の有効断面積は図4-5に2・θで示される円殻である。 したがって、運転時質量による応力は次式で求める。

$$\sigma_{x^2} = \frac{M_1}{Z}$$
 (4.6.1.1.4)

また、鉛直方向地震による応力は次式で求める。

$$\sigma_{x_{6}} = \frac{M_{1v}}{Z}$$
 (4.6.1.1.5)

$$Z = \mathbf{r} \ \mathbf{m}^{2} \cdot \mathbf{t} \ \mathbf{e} \cdot \left\{ \frac{\theta + \sin \theta \cdot \cos \theta - 2 \cdot \sin^{2} \theta \neq \theta}{(\sin \theta \neq \theta) - \cos \theta} \right\} \qquad (4. 6. 1. 1. 7)$$

であり、脚付け根部における胴の有効板厚 t e は胴板の厚さとする。



図 4-5 脚付け根部の有効範囲

(3) 長手方向地震により生じる長手方向曲げモーメント及び鉛直方向荷重による応力 長手方向地震により胴に作用する長手方向曲げモーメントM₁₁により胴の脚付け 根部に生じる応力は次式で求める。なお, M₁₁は「4.3.1 はり要素モデル」で求め る。

$$\sigma_{x\,2\,1} = \frac{M_{1\,1}}{Z} \qquad (4.\,6.\,1.\,1.\,8)$$

また,長手方向地震により胴に作用する鉛直方向荷重F_ℓによるせん断応力は次式 で求める。F_ℓは「4.3.1 はり要素モデル」で求める。

 (4) 横方向地震により生じる横方向曲げモーメント及びねじりモーメントによる応力 横方向地震により胴に作用する横方向曲げモーメントM₁₂及びねじりモーメント M₁₃により胴に生じる応力は次式で求める。なお、M₁₂及びM₁₃は「4.3.1 はり 要素モデル」で求める。

$$\sigma_{x^{2}2} = \frac{4 \cdot M_{1\,2}}{\pi \cdot (D_{1} + t)^{2} \cdot t} \qquad (4.6.1.1.10)$$
  
$$\tau_{c\,1} = \frac{2 \cdot M_{1\,3}}{\pi \cdot (D_{1} + t)^{2} \cdot t} \qquad (4.6.1.1.11)$$

(5) 運転時質量及び鉛直方向地震による脚付け根部の応力

運転時質量によって胴の脚付け根部に生じる反力 P 及び鉛直方向地震によって胴の脚付け根部に生じる P e は「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で求める。反力 P により生じる一次応力  $\sigma \phi_{3}$ ,  $\sigma x_{3}$ , 反力 P e により生じる一次応力  $\sigma \phi_{71}$ ,  $\sigma x_{71}$ 及び二次応力  $\sigma \phi_{72}$ ,  $\sigma x_{72}$ は,「4.3.2 シェル要素モデル」に示す解析モデルに入力し、解析による計算で求める。

(6) 長手方向地震による脚付け根部の応力

長手方向地震が作用した場合,曲げモーメントMe及び鉛直荷重Peは「4.3.1 は り要素モデル」に示す解析による計算で求める。曲げモーメントMeにより生じる一 次応力 $\sigma_{\phi411}$ ,  $\sigma_{x411}$ 及び二次応力 $\sigma_{\phi421}$ ,  $\sigma_{x421}$ , 鉛直荷重Peにより生じる 一次応力 $\sigma_{\phi412}$ ,  $\sigma_{x412}$ 及び二次応力 $\sigma_{\phi422}$ ,  $\sigma_{x422}$ は,「4.3.2 シェル要素 モデル」に示す解析モデルに入力し,解析による計算で求める。胴に生じる水平方 向荷重Fe1は,「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で求める。

胴に生じる引張応力は次式で求める。

$$\sigma_{x_{413}} = \frac{F_{\ell 1}}{\pi \cdot (D_i + t) \cdot t} \quad \dots \quad (4. 6. 1. 1. 12)$$

したがって,曲げモーメント,鉛直荷重及び水平方向荷重により生じる胴の応力 は次式で求める。

レヘルウノナ
--------

$\sigma_{\phi 41} = \sigma_{\phi 411} + \sigma_{\phi 412}$		 (4. 6. 1. 1. 13)
$\sigma_{x 41} = \sigma_{x 411} + \sigma_{x 412} +$	<b>σ</b> x 4 1 3	 (4. 6. 1. 1. 14)
二次応力		

 $\sigma_{\phi 42} = \sigma_{\phi 421} + \sigma_{\phi 422} \quad \dots \quad (4. 6. 1. 1. 15)$ 

 $\sigma_{x 42} = \sigma_{x 421} + \sigma_{x 422}$  ..... (4. 6. 1. 1. 16)

また,長手方向地震が作用した場合,第1脚付け根部に生じるせん断応力は次式で 求める。なお,脚付け根部に生じる水平方向荷重F₀₂は「4.3.1 はり要素モデル」 で求める。

$$\tau = \frac{F_{\ell 2}}{4 \cdot C_2 \cdot t} \quad \dots \quad (4.6.1.1.17)$$

(7) 横方向地震による脚付け根部の応力

横方向地震が作用した場合、曲げモーメントMcは「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で求める。一次応力 $\sigma\phi_{51}$ ,  $\sigma x_{51}$ 及び二次応力 $\sigma\phi_{52}$ ,  $\sigma x_{52}$ は、「4.3.2 シェル要素モデル」に示す解析モデルに曲げモーメントMcを入力し、解析による計算で求める。胴の脚付け根部に生じるせん断荷重Fc及び胴の脚付け根部に生じるねじりモーメントM3は、「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で求める。

せん断荷重により脚付け根部に生じるせん断応力は次式で求める。

$$\tau_{c} = \frac{F_{c}}{4 \cdot C_{1} \cdot t}$$
ねじりモーメントにより脚付け根部に生じるせん断応力は次式で求める。
$$M_{3}$$
(4.6.1.1.18)

$$\tau_{c_2} = \frac{1}{2 \cdot \pi \cdot C_2^2 \cdot t} \qquad (4.6.1.1.19)$$

(8) 組合せ応力

(1)~(7)によって求めた第1脚付け根部に生じる胴の応力は以下のように組合わせる。

a. 一次一般膜応力  
鉛直方向と長手方向地震が作用した場合  
$$\sigma_{0\ell} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ (\sigma_{0\ell\phi} + \sigma_{0\ell x}) + \sqrt{(\sigma_{0\ell\phi} - \sigma_{0\ell x})^2 + 4 \cdot \tau_{\ell 1}^2} \right\}$$
  
.....(4.6.1.1.20)  
ここで,

$$\sigma_{0\ell\phi} = \sigma_{\phi_1} + \sigma_{\phi_2} \qquad (4.6.1.1.21)$$

$$\sigma_{o\ell x} = \sigma_{x_1} + \sigma_{x_2} + \sqrt{\sigma_{x_6}^2 + (\sigma_{x_{413}} + \sigma_{x_{21}})^2} \quad \dots \quad (4. \, 6. \, 1. \, 1. \, 22)$$
  
鉛直方向と横方向地震が作用した場合

ここで,

したがって,胴に生じる一次一般膜応力の最大値は,

 $\sigma_0 = Max { 長手方向地震時応力(\sigma_0 \ell), 横方向地震時応力(\sigma_0 c) }$ 

とする。

b. 一次応力  
鉛直方向と長手方向地震が作用した場合  

$$\sigma_{1\ell} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ (\sigma_{1\ell\phi} + \sigma_{1\ellx}) + \sqrt{(\sigma_{1\ell\phi} - \sigma_{1\ellx})^2 + 4 \cdot (\tau_{\ell} + \tau_{\ell})^2} \right\}$$
  
 $\dots (4.6.1.1.27)$   
ここで,  
 $\sigma_{1\ell\phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 3} + \sqrt{\sigma_{\phi 41}^2 + (\sigma_{\phi 2} + \sigma_{\phi 71})^2} \dots (4.6.1.1.28)$   
 $\sigma_{1\ell x} = \sigma_{x1} + \sigma_{x2} + \sigma_{x3} + \sqrt{(\sigma_{x41} + \sigma_{x21})^2 + (\sigma_{x6} + \sigma_{x71})^2}$   
 $\dots (4.6.1.1.29)$   
鉛直方向と横方向地震が作用した場合  
 $\sigma_{1c} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ (\sigma_{1c\phi} + \sigma_{1cx}) + \sqrt{(\sigma_{1c\phi} - \sigma_{1cx})^2 + 4 \cdot (\tau_{c} + \tau_{c1} + \tau_{c2})^2} \right\}$   
 $\dots (4.6.1.1.30)$   
ここで,  
 $\sigma_{1c\phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 3} + \sqrt{\sigma_{\phi 51}^2 + (\sigma_{\phi 2} + \sigma_{\phi 71})^2} \dots (4.6.1.1.31)$   
 $\sigma_{1cx} = \sigma_{x1} + \sigma_{x2} + \sigma_{x3} + \sqrt{(\sigma_{x51} + \sigma_{x22})^2 + (\sigma_{x6} + \sigma_{x71})^2}}$   
 $\dots (4.6.1.1.32)$   
したがって, 胴に生じる一次応力の最大値は,  
 $\sigma_{1} = Max \left\{ 長手方向地震時応力(\sigma_{1\ell}), 横方向地震時応力(\sigma_{1c}) \right\}$   
 $\dots (4.6.1.1.33)$ 

鉛直方向と横方向地震が作用した場合の変動値  $\sigma_{2c} = (\sigma_{2c\phi} + \sigma_{2cx}) + \sqrt{(\sigma_{2c\phi} - \sigma_{2cx})^2 + 4 \cdot (\tau_c + \tau_{c1} + \tau_{c2})^2}$   $\dots \dots \dots \dots \dots (4.6.1.1.37)$ ここで,  $\sigma_{2c\phi} = \sqrt{(\sigma_{\phi2} + \sigma_{\phi71} + \sigma_{\phi72})^2 + (\sigma_{\phi51} + \sigma_{\phi52})^2}$   $\dots \dots \dots (4.6.1.1.38)$   $\sigma_{2cx} = \sqrt{(\sigma_{x51} + \sigma_{x52} + \sigma_{x22})^2 + (\sigma_{x6} + \sigma_{x71} + \sigma_{x72})^2}$   $\dots \dots \dots (4.6.1.1.39)$ したがって, 胴に生じる地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値の 最大値は,

### 4.6.1.2 脚の計算方法

「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で得られる各要素端での荷重  $R_1$ ,  $R_1v$ ,  $P\ell$ ,  $F\ell s$ , Fcs, 曲げモーメント $M_14$ ,  $M_14v$ ,  $M\ell_1$ , Mcs及びね じりモーメントM3sより各応力を次のように求める。

(1) 運転時質量による応力

$$\sigma_{s_1} = \frac{M_{14}}{Z_{sy}} + \frac{R_1}{A_s} \qquad (4. \ 6. \ 1. \ 2. \ 1)$$

(2) 鉛直方向地震による応力

$$\sigma_{s4} = \frac{M_{14V}}{Z_{sy}} + \frac{R_{1V}}{A_s} \qquad (4.6.1.2.2)$$

(3) 長手方向地震による応力 曲げ及び圧縮応力は、次式で求める。  $\sigma_{s\,2} = \frac{M_{\ell_1}}{Z_{s\,v}} + \frac{P_{\ell}}{A_s} \quad \dots \quad (4. \, 6. \, 1. \, 2. \, 3)$ せん断応力は次式で求める。  $\tau_{s2} = \frac{F_{\ell s}}{A_{s3}} \cdots (4.6.1.2.4)$ 

(4) 横方向地震による応力

曲げ応力は次式で求める。	
$\sigma_{s3} = \frac{M_{cs}}{Z_{sx}} \qquad \cdots \qquad$	• (4. 6. 1. 2. 5)
せん断応力は次式で求める。	
$\tau_{s3} = \frac{M_{3s}}{Z_{sp}} + \frac{F_{cs}}{A_{s4}} \qquad \cdots \qquad$	• (4. 6. 1. 2. 6)

(5) 組合せ応力

組合せ応力  
鉛直方向と長手方向地震が作用した場合  
$$\sigma_{s\ell} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s2}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s2}^2}$$
 ········· (4.6.1.2.7)  
鉛直方向と横方向地震が作用した場合  
 $\sigma_{sc} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s3}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s3}^2}$  ······ (4.6.1.2.8)

したがって, 脚に生じる最大応力は,  $\sigma_{s} = Max \{ 長手方向地震時応力(\sigma_{s\ell}), 横方向地震時応力(\sigma_{sc}) \}$ 

とする。

- 4.6.1.3 基礎ボルトの計算方法
  - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合
    - a. 引張応力

第1脚底板に作用するモーメントMと鉛直荷重Psの比を

 $e = M / P s \cdots (4.6.1.3.1)$ 

とする。なお、M及びPsは「4.3.1 はり要素モデル」で求める。



図 4-6 基礎部に作用する外荷重より

生じる荷重の関係(その1)



図 4-7 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その2)

図4-6のように脚底面においてボルト位置に圧縮荷重がかかる状況では基礎ボルトに引張力は作用しないため,引張力の評価は行わない。

一方,図4-7のように、ボルト位置に圧縮荷重がかからない状況に相当する

$$e > \frac{a}{6} + \frac{d_1}{3}$$
 (4. 6. 1. 3. 2)

の場合及び e が負の場合に、基礎ボルトに引張力が生じる。

このとき図4-7において,鉛直方向荷重の釣合い,A点回りのモーメントの釣合い,基礎ボルトの伸びと基礎の縮みの関係から中立軸の位置Xnは

$$X_{n^{3}} + 3 \cdot (e - \frac{a}{2}) \cdot X_{n^{2}} - \frac{6 \cdot s \cdot A_{b} \cdot n_{1}}{b} \cdot (e + \frac{a}{2} - d_{1})$$
$$\cdot (a - d_{1} - X_{n}) = 0 \quad \dots \quad (4.6.1.3.3)$$

となる。

b. せん断応力

長手方向地震が作用した場合に脚底面に生じるせん断力F_{0b}は,「4.3.1 はり 要素モデル」に示す解析による計算で求める。このとき基礎ボルトに生じるせん 断応力は次のようになる。

$$\tau_{b1} = \frac{F_{\ell b}}{n \cdot A_{b}} \quad \dots \quad (4. \, 6. \, 1. \, 3. \, 7)$$

- (2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
  - a. 引張応力

(1)と同様にして求められるが、MをMc1, PsをPs1, d1をd2, aをb,
 bをa及びn1をn2に置き換え、得られた基礎ボルトの応力をσb2とする。なお、Mc1及びPs1は「4.3.1 はり要素モデル」で求める。

## b. せん断応力

横方向地震が作用した場合に脚底面に生じるせん断力Fcb及びねじりモーメントM3bは、「4.3.1 はり要素モデル」に示す解析による計算で求める。このとき 基礎ボルトに生じるせん断応力は次のようになる。

$$\tau_{b2} = \frac{F_{cb}}{n \cdot A_{b}} + \frac{M_{3b}}{n \cdot A_{b}} \left(\frac{a - 2 \cdot d_{1}}{2}\right)^{2} + \left(\frac{b - 2 \cdot d_{2}}{2}\right)^{2}$$

(3) 基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた基礎ボルトの応力のうち最大のものを σ b 及び τ b と する。

a. 基礎ボルトの最大引張応力

b. 基礎ボルトの最大せん断応力

τ b = Max {長手方向地震時応力(τ b 1), 横方向地震時応力(τ b 2)} .....(4.6.1.3.10) 4.6.1.4 追設基礎ボルトの計算方法

追設基礎ボルトの応力は,解析で得られた荷重及びモーメントから理論式により, 引張応力及びせん断応力を算出する。

(1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合

計算モデルを図 4-8 に,解析で得られた追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに 作用する荷重とモーメントを表 4-7 に示す。

図 4-8 追設基礎ボルトの計算モデル

表 4-7 追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する荷重とモーメント (その1)

	荷重 (N)		モーメント (N・mm)				
F 1 x	F 1 Y F 1 Z		$M_{1\mathrm{X}}$	$M_{\rm ~1~Y}$	$M_{1Z}$		
$1.481 \times 10^{4}$	$1.287 \times 10^{3}$	$1.595 \times 10^{4}$	$1.122 \times 10^{6}$	5. $229 \times 10^{6}$	$1.121 \times 10^{5}$		

a. 引張応力

長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じる引張応力は、次式に より求める。

$$\sigma_{ba1} = \frac{F_{1Z}}{n_{1aZ} \cdot A_{ba}} + \frac{M_{1X}}{\ell_{2a} \cdot n_{1aX} \cdot A_{ba}} + \frac{M_{1Y}}{\ell_{1a} \cdot n_{1aY} \cdot A_{ba}}$$
  
.....(4.6.1.4.1)  
ここで、追設基礎ボルトの軸断面積A_{ba}は次式により求める。

$$A_{ba} = \frac{\pi}{4} \cdot d_a^2$$
 ..... (4.6.1.4.2)

b. せん断応力

長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じるせん断応力は,次式 により求める。

(2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
 計算モデルは図 4-8 と同様だが、F1xをF2x、F1yをF2y、F1zをF2z、M1x
 をM2x、M1yをM2y及びM1zをM2zに置き換える。解析で得られた追設基礎ボルト
 部の耐震補強サポートに作用する荷重とモーメントを表 4-8 に示す。

表 4-8 追設基礎ボルト部の耐震補強サポートに作用する荷重とモーメント(その 2)

	荷重(N)		モーメント (N・mm)				
$F_{2X}$	F 2 y F 2 z		M 2 x M 2 y		$M_{2Z}$		
$3.255 \times 10^{2}$	3. $647 \times 10^3$	7. 965 $\times 10^{3}$	2.764 $\times 10^{6}$	$7.976 \times 10^{4}$	$1.058 \times 10^{5}$		

a. 引張応力

 (1) a.と同様にして求められるが、F₁zをF₂z、M₁xをM₂x、M₁yをM₂y、 n₁axをn₂ax、n₁ayをn₂ay及びn₁azをn₂azに置き換え、得られた追設基 礎ボルトの応力をσ_{ba2}とする。

b. せん断応力

(1) b. と同様にして求められるが、 $M_{1Z} \delta M_{2Z}$ 、 $F_{1X} \delta F_{2X}$ 、 $F_{1Y} \delta F_{2Y}$ に置き換え、得られた追設基礎ボルトの応力を $\tau_{ba2}$ とする。

(3) 追設基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた追設基礎ボルトの応力のうち最大のものを $\sigma_{ba}$ 及び $\tau_{ba}$ とする。

- a. 追設基礎ボルトの最大引張応力 σ_{ba}=Max {長手方向地震時応力(σ_{ba1}),横方向地震時応力(σ_{ba2})} .....(4.6.1.4.4)
- b. 追設基礎ボルトの最大せん断応力 τ_{ba}=Max {長手方向地震時応力(τ_{ba1}),横方向地震時応力(τ_{ba2})} .....(4,6,1,4,5)

### 4.7 計算条件

応力解析に用いる計算条件は、本計算書の【原子炉浄化系補助熱交換器の耐震性について の計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 4.8 応力の評価
  - 4.8.1 胴の応力評価

4.6.1.1項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応力 S a
応力の種類	基準地震動Ssによる
	荷重との組合せの場合
一次一般膜応力	0.6 • S u
一次応力	
(一次膜応力+	上記の 1.5 倍の値
一次曲げ応力)	
一次+二次応力	地震動のみによる一次応力と二次応力の和の
一次+二次	変動値が2・Sy以下であれば,疲労解析は不
+ピーク応力	要とする。

## 4.8.2 脚の応力評価

4.6.1.2項で求めた脚の組合せ応力が許容引張応力 $f_{tm}$ 以下であること。ただし、 $f_{tm}$ は下表による。



4.8.3 基礎ボルトの応力評価

4.6.1.3項で求めた基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ bは次式より求めた許容組合せ応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

 $f_{t s} = Min[1.4 \cdot f_{t o} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{t o}] \cdots (4.8.3.1)$ 

せん断応力  $\tau_b$ はせん断力のみ受ける基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sb}$ 以下であること。ただし、 $f_{sb}$ は下表による。

	基準地震動 S s による 荷重との組合せの場合
許容引張応力 $f$ t o	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*}$ 1.5
許容せん断応力 <i>f</i> s b	$\frac{F^*}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

4.8.4 追設基礎ボルトの応力評価

4.6.1.4項で求めた追設基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ baは次式より求めた許容組合せ応力ftsa以下であること。ただし、ftoaは下表による。

せん断応力  $\tau$  b a はせん断力のみ受ける追設基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sba}$ 以下であること。ただし、 $f_{sba}$ は下表による。

	基準地震動 S s による 荷重との組合せの場合
許容引張応力 $f$ t o a	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*}$ 1.5
許容せん断応力 <i>f</i> sba	$\frac{F^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 5. 評価結果
- 5.1 設計基準対象施設としての評価結果 原子炉浄化系補助熱交換器の設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発生 値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有することを確認し た。
  - (1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

- 6. 引用文献
- Stresses in Large Horizontal Cylindrical Pressure Vessels on Two Saddle Supports, Welding Research Supplement, Sep. 1951.

### 【原子炉浄化系補助熱交換器の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度	
機器名称	耐震重要度分類 	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)
原子炉浄化系補助 熱交換器	В	原子炉建物 EL 23.8 ^{*1}	0.025	0.05以下	_	_	Сны s=1.44 ^{*2} Снеw=1.73 ^{*2}	$Cv = 1.54^{*2}$	1.37	85	50

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s ) を上回る震度

1.2 機器要目

m 1	m ₂	m ₃	m ₄	m 5	m ₆
(kg)	(kg)	(kg)	(kg)	(kg)	(kg)
2220	1160	340	2040	340	600

ℓ 1	ℓ 2	ℓ ₃	ℓ ₄	ℓ 5	ℓ 6
(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)
-1037	-501	0	1249	2500	3049

m ₀	m _{s 1}	m _{s 2}	D _i	t	te	ℓ ₀	h 1	h 2	θ _w
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(rad)
7160	230	230	750	12.0	12.0	2500	740	950	0.321

C 1 (mm)	C 2 (mm)	I _{s x} (mm ⁴ )	I sy (mm ⁴ )	Z _{sx} (mm ³ )	Z _{sy} (mm ³ )	$Z_{s p}$ (mm ³ )	θ ₀ (rad)	θ (rad)
325	150	$1.710 \times 10^{9}$	9.954 $\times 10^{7}$	5. $262 \times 10^{6}$	6.636 $\times 10^{5}$	$1.945 \times 10^{5}$	2.145	1.354



<u>A~A矢視図</u>

A s (mm ² )	E _s (MPa)	$\begin{array}{c} \mathbf{A}_{s\ 1} \\ (\mathtt{mm}^2) \end{array}$	A _{s 2} (mm ² )	A _{s 3} (mm ² )	$A_{s 4}$ $(mm^2)$					
2. $653 \times 10^4$	$199000^{*1}$	$1.274 \times 10^4$	$1.390 \times 10^4$	8.897 $\times 10^{3}$	$1.221 \times 10^{4}$					
S	n	n 1	n 2	a (mm)	b (mm)	d (mm)	A b (mm ² )	d 1 (mm)	d 2 (mm)	
15	4	2	2	350	700	20 (M20)	314.2	75	150	
n a	n _{1 a X}	n _{lay}	n _{1aZ}	n _{2 a X}	n _{2 a Y}	n _{2 a Z}	ℓ 1 a (mm)	ℓ _{2 a} (mm)	d _a (mm)	$A_{ba}$ (mm ² )
Sy() (MP	同板) a)	Su(胴 (MPa)	板)	Sy(脚) (MPa)		Su(脚) (MPa)		F* (脚) (MPa)		
205	*1	394*	1	218 ^{*1} (16mm<厚さ≦	≦40mm) (	377*1 16mm<厚さ≦4	40mm)	261		
			L. L						•	

Sy (基礎ボ)	レト) Su(基礎ボルト)	F *(基礎ボルト)	Sy(追設基礎ボルト)	Su(追設基礎ボルト)	F*(追設基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
	394*2       40mm)     (16mm<径≦40mm)	276	231 ^{*2} (16mm<径≦40mm)	394 ^{*2} (16mm<径≦40mm)	276

注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出

### 1.3 計算数値

1.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一	般膜応力
---------	------

(1) 一次一般膜応力									(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性	生設計用地震動	Sd 又は静的震	裏度	基準地震動 S s				
	地震の方向	長手	方向	横方向		長手方向		横方向		
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	
内圧による応	カ	—	_	—	—	$\sigma \phi 1 = 44$	$\sigma x 1 = 22$	$\sigma \ \phi \ 1 \qquad = \ 44$	$\sigma x 1 = 22$	
内圧による応力(鉛直方向地震時)		—	—	—	—	$\sigma \phi 2 = 0$		$\sigma \ \phi \ 2 \qquad = \ 0$	—	
運転時質量による 長手方向曲げモーメントにより生じる応力			—	—	—		$\sigma x 2 = 53$		$\sigma x 2 = 53$	
鉛直方向地震に 長手方向曲げモーメントに	よる より生じる応力	_			_		$\sigma \ge 6 = 82$	—	$\sigma \ x \ 6 \qquad = \ 82$	
長手方向地震により	引張	_	_	_	_		$\sigma x 2 1 = 87$ $\sigma x 4 1 3 = 5$	—	_	
応力	せん断		_	—	_	τ Ø 1 =	= 2	τ с 1	= 1	
組合せ応力					_	σ 0 ℓ =	= 197	σ0с	= 157	

(2) 一次応力									(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性	生設計用地震動	Sd 又は静的震	§度	基準地震動 S s				
	地震の方向	長手方向		横方向		長手方向		横方向		
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	
内圧による応力		—	—	_		$\sigma \phi 1 = 44$	$\sigma \ge 1$ = 22	$\sigma \phi 1 = 44$	$\sigma x 1 = 22$	
内圧による応力(鉛直ス	方向地震時)	—	_			$\sigma \phi 2 = 0$	—	$\sigma \phi 2 = 0$	_	
運転時質量に。 長手方向曲げモーメントに	よる より生じる応力	_	_	_	_	_	$\sigma \ge 2 = 53$	_	$\sigma x 2 = 53$	
鉛直方向地震に 長手方向曲げモーメントに	よる より生じる応力	_	_	_	_	_	$\sigma \ge 6 = 82$	_	$\sigma \ge 6 = 82$	
運転時質量に。 脚反力により生じ	よる -る応力	_	_	_	_	$\sigma \phi 3 = 2$	$\sigma \ge 3$ = 1	$\sigma \phi 3 = 2$	$\sigma x 3 = 2$	
鉛直方向地震に 脚反力により生じ	よる る応力	_	_	_	_	$\sigma \phi 7 1 = 2$	$\sigma \ x \ 7 \ 1 = 2$	$\sigma \phi 7 1 = 3$	$\sigma \ x \ 7 \ 1 \ = \ 2$	
長手方向地震に 長手方向曲げモーメントに	よる より生じる応力		_	_	_	_	$\sigma \ge 2 \ 1 = 87$	_	_	
横方向地震に。 横方向曲げモーメントに。	よる より生じる応力		_	_	_	_	_	—	$\sigma x 2 2 = 8$	
水平方向地震による応力	引張	_	_	_	_	$\sigma \phi 4 1 1 = 9$ $\sigma \phi 4 1 2 = 1$	$\sigma x 4 1 1 = 5 \sigma x 4 1 2 = 1 \sigma x 4 1 3 = 5 \sigma x 4 1 = 0$	$\sigma \phi 5 1 = 3$	$\sigma x 5 1 = 1$	
	せん断					$\frac{5 \psi 4 1 - 9}{\tau \ell = 17,}$	$\frac{0 \times 41}{\tau \ \ell 1} = 2$	$\tau$ c = 6,	τc1 = 1	
						σ 1ℓ	= 204	σ1c	= 160	

(3) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

(単位:MPa)

	地震の種類	·····································	- 生設計用地震動	Sd又は静的窟	長度		基準地震	통動Ss	
	地震の方向	長手	方向	横方向		長手方向		横力	デ向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による応力(鉛直方向地震時)		_	_	_	_	$\sigma \phi 2 = 0$	_	$\sigma \phi 2 = 0$	—
鉛直方向地震に 長手方向曲げモーメントに	よる より生じる応力			_	_		$\sigma \ge 6 = 82$		$\sigma \ge 6 = 82$
鉛直方向地震による 脚反力により生じる応力				_	_	$\sigma \phi 7 1 = 4$ $\sigma \phi 7 2 = 15$	$\sigma x 7 1 = 1$ $\sigma x 7 2 = 7$	$\sigma \phi 7 1 = 7$ $\sigma \phi 7 2 = 15$	$\sigma x 7 1 = 1$ $\sigma x 7 2 = 7$
長手方向地震による 長手方向曲げモーメントにより生じる応力		_		_	_	_	$\sigma \ge 2 \ 1 = 87$	_	_
横方向地震による 横方向曲げモーメントにより生じる応力		_	_	_		_		_	$\sigma \ x \ 2 \ 2 \ = \ 8$
		_	_	_	_	$\sigma \phi 4 1 = 18$	$\sigma \ x \ 4 \ 1 = 8$		
水亚古向地震に下る広力	引張	_	_	_	_	$\sigma \phi 4 2 1 = 39$ $\sigma \phi 4 2 2 = 3$	$\sigma x 4 2 1 = 26$ $\sigma x 4 2 2 = 2$	$\sigma \phi 5 1 = 4$ $\sigma \phi 5 2 = 15$	$\sigma x 5 1 = 2$ $\sigma x 5 2 = 7$
		_		_	_	$\sigma \phi 4 2 = 42$	$\sigma x 4 2 = 28$		
	せん断	_		_	_	$\tau \ell = 17,$	τ l 1 = 2	$\tau$ c = 6, $\tau$ c 1 = 1, $\tau$ c 2 = 0	
組合せ応力		_				σ 20	= 308	σ2 c	= 182

1.3.2 脚に生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弹性設計用地震動	bSd又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	—	_	$\sigma$ s 1 = 3	$\sigma$ s 1 = 3	
鉛直方向地震による応力	圧縮	_	_	σs4 = 4	σ s 4 = 4	
水平大白地雪にトスウカ	曲げ	_	_	$\sigma$ s 2 = 35	$\sigma$ s 3 = 9	
小千万円地景による応力	せん断	_		τs2 = 9	τ s 3 = 7	
組合せ応力	1			$\sigma$ s $\ell$ = 41	$\sigma$ sc = 17	

1.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震重	bSd又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び	引張			$\sigma$ b 1 = 187	σ b 2 = 179	
水平方向地震による応力	せん断			τ b 1 = 62	τ b 2 = 62	

1.3.4 追設基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

				(十座:Ш4)			
		地震の種類	弾性設計用地震動	bSd又は静的震度	基準地震動 S s		
		地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
	鉛直方向地震及び	引張	_	_	σba1 = 36	σba2 = 13	
水	水平方向地震による応力	せん断			τbal = 8	τba2 = 2	

1.4 結論

1.4.1 固	有周期	(単位 : s)		
モード	卓越方向	固有周期		
1次	水平			

### 1.4.2 応力

(単位:MPa)

1471							
立7 ++	***1	► <del>1</del>	弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動 S s		
になって	121 121	ሥር ጋጋ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
		一次一般膜	_	_	$\sigma_0 = 197$	$S_{a} = 236$	
胴板	SB42	一次	_	_	$\sigma_1 = 204$	$S_{a} = 355$	
		一次+二次	_	_	$\sigma_2 = 308$	$S_{a} = 410$	
脚	SM41A	組合せ	_	_	$\sigma_{s} = 41$	$f_{ m tm}~=~261$	
甘雄モルト	SS41	引張	_	_	$\sigma_{b} = 187$	$f_{\rm t\ s}~=~191^{*1}$	
産ルルノレト		せん断	_	_	$\tau_{b} = 62$	$f_{\rm s \ b} = 159$	
迫恐其び株式ルト	SS400	引張	_		$\sigma_{ba} = 36$	$f_{\rm t \ s \ a} = 165^{*2}$	
回収査(健小/レト		せん断	_	_	$\tau$ _{ba} = 8	$f_{\rm s \ b \ a} = 127$	

40

すべて許容応力以下である。

注記*1: $f_{ts}$  = Min[1.4 ·  $f_{to}$  -1.6 ·  $\tau_{b}$  ,  $f_{to}$ ] *2: $f_{tsa}$ =Min[1.4 ·  $f_{toa}$ -1.6 ·  $\tau_{ba}$ ,  $f_{toa}$ ]

1.5 その他の機器要目

1.5.1 はり要素モデル

項目	記号	単位	入力値
ポアソン比	ν	_	0.3
胴の縦弾性係数	Е	MPa	199000*
要素数	—	個	135
節点数	_	個	172

注記*:最高使用温度

1.5.2 シェル要素モデル

項目	記号	単位	入力値
ポアソン比	ν	_	0.3
胴の縦弾性係数	Е	MPa	199000*
要素数	—	個	2854
節点数	—	個	2932

注記*:最高使用温度

# VI-2-11-2-7-8 グランド蒸気排ガスフィルタの耐震性 についての計算書

目 次

1. 概	要 ·····	1
2. —	般事項	1
2.1	配置概要	1
2.2	構造計画	2
2.3	適用規格・基準等	4
3. 固	有周期 ••••••••••••••••••••••••••••••••••••	5
3.1	固有周期の計算 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
4. 構	造強度評価	6
4.1	構造強度評価方法	6
4.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
4.3	計算条件	6
5. 評	価結果	10
5.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
5.2	重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10

1. 概要

本計算書は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方針」 の耐震評価方針に基づき、下位クラス施設であるグランド蒸気排ガスフィルタ(Bクラス施 設)が基準地震動Ssによる地震力に対して十分な構造強度を有していることを確認すること で、隣接している上位クラスである非常用ガス処理系配管、高圧炉心スプレイ系ディーゼル発 電設備 燃料配管等に対して、波及的影響を及ぼさないことを説明するものである。

- 2. 一般事項
- 2.1 配置概要

グランド蒸気排ガスフィルタは、タービン建物1階に設置されている。グランド蒸気排ガス フィルタは、図2-1の位置関係図に示すように、上位クラス施設である非常用ガス処理系配 管、高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備 燃料配管及び非常用ディーゼル発電設備 A-燃料配管に隣接していることから、地震時に本機器が転倒した場合は、非常用ガス処理系配 管、高圧炉心スプレイ系ディーゼル発電設備 燃料配管及び非常用ディーゼル発電設備 A-燃料配管に対して波及的影響を及ぼすおそれがある。



図2-1 グランド蒸気排ガスフィルタと上位クラス施設の位置関係図

# 2.2 構造計画

グランド蒸気排ガスフィルタの構造計画を表2-1に示す。





2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

# 3. 固有周期

3.1 固有周期の計算

理論式により固有周期を計算する。固有周期の計算に用いる計算条件は、本計算書の【グラ ンド蒸気排ガスフィルタの耐震性についての計算結果】の機器要目に示す。

計算の結果,固有周期は0.05秒以下であり,剛構造であることを確認した。固有周期の計算 結果を表3-1に示す。

表3-1 固7	有周期	(単位	拉: s)
水平			
鉛直			

- 4. 構造強度評価
- 4.1 構造強度評価方法

グランド蒸気排ガスフィルタの構造強度評価は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の 方法 添付資料-4 横置一胴円筒形容器の耐震性についての計算書作成の基本方針」に記載の 耐震計算方法に基づき、グランド蒸気排ガスフィルタの転倒により、上位クラス施設が損傷す ることを防止するために、支持機能に関連する脚及び基礎ボルトについて評価を実施する。 また、水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、SRSS法を適用する。

- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

グランド蒸気排ガスフィルタの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施設 の評価に用いるものを表4-1に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-2に示す。

4.2.2 許容応力

グランド蒸気排ガスフィルタの許容応力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、 表4-3のとおりとする。

### 4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

グランド蒸気排ガスフィルタの使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設の 評価に用いるものを表4-4に、重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-5に示す。

### 4.3 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【グランド蒸気排ガスフィルタの耐震性について の計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

表 4-1 荷	<b>f重の組合せ及び許容応力状態</b>	(設計基準対象施設)
---------	-----------------------	------------

施設区分		機器名称 耐震重要度分類		機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
放射性廃棄物 の廃棄施設	気体,液体又 は固体廃棄物 処理設備	グランド蒸気 排ガスフィルタ	В	*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

表 4-2 荷重の組	今せ及び許容応力状態	(重大事故等対処設備)
------------	------------	-------------

施設区分		機器名称	設備分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
放射性廃棄物 の廃棄施設	気体,液体又 は固体廃棄物 処理設備	グランド蒸気 排ガスフィルタ	_	_ *	$D + P_{SAD} + M_{SAD} + S_{S}$	VAS (VASとして IVASの許容限界 を用いる。)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等以外)	許容限界 ^{*1,*2} (ボルト等)		
許容応力状態	一次応力	一次応力		
	引張	引張	せん断	
IV A S		1 *	1.5•f s*	
VAS (VASとしてIVASの許容限界を用いる。)	1.5 • Í t	1.5 • f t		

表 4-3 許容応力(その他の支持構造物及び重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

 $\infty$ 

表 4-4 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設)

評価部材 材料	++ w1	温度条件 (℃)		S	S y	S u	S _y (RT)
	竹杆			(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
脚	SS41* (厚さ≦16mm)	周囲環境温度	50		241	394	
基礎ボルト	SS41* (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394	

注記*:SS400相当

評価部材	++×1	温度条件		S	S y	S u	S _y (RT)	
	11 11	(°C)		(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	
脚	SS41* (厚さ≦16mm)	周囲環境温度	50		241	394	_	
基礎ボルト	SS41* (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394		

表 4-5 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

注記*:SS400相当

- 5. 評価結果
- 5.1 設計基準対象施設としての評価結果 グランド蒸気排ガスフィルタの設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。 発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して波及的影響を及ぼさないこ とを確認した。
  - (1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

5.2 重大事故等対処設備としての評価結果

グランド蒸気排ガスフィルタの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を 以下に示す。発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して波及的影響を及 ぼさないことを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

### 【グランド蒸気排ガスフィルタの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度
		(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)
グランド蒸気 排ガスフィルタ	В	タービン建物 EL 5.5 ^{*1}			_	_	$C_{H}=2.18^{*2}$	$C_V = 1.05^{*2}$	-	_	50

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

1.2 機器要目

	m 1	m 2	m 3	m 4	m 5	m 6	m 7
	(kg)						
[							

ℓ 1	ℓ 2	ℓз	ℓ 4	ℓ 5	ℓ 6	ℓ 7	R 1	R 2
(mm)	(N)	(N)						
-940	-795	-225	650	1525	2095	2240	2. $010 \times 10^4$	2. $010 \times 10^4$

m o	m s 1 m s 2		ℓ ₀	h 1	h 2	
(kg)	(kg) (kg)		(mm)	(mm)	(mm)	
			1300	800	1364	

Isx	Isy	Zsx	Zsy
(mm ⁴ )	(mm ⁴ )	(mm³)	(mm³)
$1.500 \times 10^{10}$	$1.351 \times 10^{8}$	$1.667 \times 10^{7}$	9.007 $\times 10^{5}$





A s	E s	G s	A s 1	A s 2	A s 3	A s 4
(mm²)	(MPa)	(MPa)	(mm ² )	(mm ² )	(mm²)	(mm²)
3. $540 \times 10^4$	201000*	77300*	$1.599 \times 10^{4}$	$1.679 \times 10^{4}$	$1.202 \times 10^4$	$1.418 \times 10^{4}$

s	n	n ı	n 2	a (mm)	b (mm)	d (mm)	$\begin{array}{c} A \\ (mm^2) \end{array}$	d 1 (mm)	d 2 (mm)
15	4	2	2	500	2000	24 (M24)	452.4	150	250

Sy (脚)	Su(脚)	F (脚)	F*(脚)	Sy (基礎ボルト)	Su (基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
241* (厚さ≦16mm)	394* (厚さ≦16mm)	_	276	231* (16mm<径≦40mm)	394* (16mm<径≦40mm)	_	276

注記*:周囲環境温度で算出

1.3 計算数値

1.3.1 脚に生じる応知	力				(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	—	—	$\sigma_{s_1}=1$	$\sigma_{s_1}=1$	
鉛直方向地震による応力 圧縮		_	_	$\sigma_{s4} = 1$	$\sigma_{s4}=1$	
そ月十日を書にアメハナ	曲げ	—		$\sigma$ s 2=50	$\sigma_{s_3}=5$	
小平万円地展による応力	せん断	_	—	$\tau_{s_2}=9$	τ s 3=4	
組合せ応	力	_	_	$\sigma$ s $\ell = 53$	$\sigma$ s c = 9	

1.3.2 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動S s				
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向			
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張	_	_	σь1=183	σь2=50			
水平方向地震による 応力	せん断	—	—	τ _{b1} =59	τь2=30			

1.4 結論

13

1.4.1 固	有周期		(単位:s)	
方向		固有周期		
長手方向				
横方向				
鉛直方向				

	1.4.2 応力	1					(単位:MPa)	
	立びます	材料	応力	弾性設計用地震動	bSd又は静的震度	基準地震動S s		
L	리가지			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
	脚	SS41	組合せ	—	—	$\sigma_s = 53$	f tm=276	
	甘水出立	SS41	引張		_	σ ь=183	$f_{\rm t\ s} = 195^*$	
	ZECHUZE (N/) P		せん断	_	_	$\tau$ b = 59	$f_{\rm s b} = 159$	

すべて許容応力以下である。

注記*:f t s=Min[1.4・f t o-1.6・ τ b, f t o]

#### 2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

	設備分類	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度
機器名称		(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)
グランド蒸気 排ガスフィルタ	_	タービン建物 EL 5.5 ^{*1}			_	_	Сн=2.18*2	$Cv = 1.05^{*2}$	_	_	50

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

2.2 機器要目

m 1	m 2	m 3	m 4	m 5	m 6	m 7
(kg)						

ℓ 1	ℓ 2	ℓ ₃	ℓ 4	ℓ 5	ℓ 6	ℓ 7	R 1	R 2
(mm)	(N)	(N)						
-940	-795	-225	650	1525	2095	2240	2. $010 \times 10^4$	2.010 $\times 10^{4}$

m₀	m s 1	m s 2	ℓ ₀	h 1	h 2
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)
			1300	800	

Isx	Isy	Zsx	Zsy	
(mm ⁴ )	(mm ⁴ )	(mm³)	(mm ³ )	
$1.500 \times 10^{10}$	$1.351 \times 10^{8}$	$1.667 \times 10^{7}$	9.007 $\times 10^{5}$	






A s	E s	G s	A s 1	A s 2	A s 3	A s 4
(mm²)	(MPa)	(MPa)	(mm ² )	(mm ² )	(mm²)	(mm²)
3. $540 \times 10^4$	201000*	77300*	$1.599 \times 10^{4}$	$1.679 \times 10^{4}$	$1.202 \times 10^4$	

S	n	n 1	n 2	a (mm)	b (mm)	d (mm)	$\begin{array}{c} A \\ (mm^2) \end{array}$	d 1 (mm)	d 2 (mm)
15	4	2	2	500	2000	24 (M24)	452.4	150	250

Sy (脚)	Su(脚)	F (脚)	F*(脚)	Sy (基礎ボルト)	Su (基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
241* (厚さ≦16mm)	394* (厚さ≦16mm)	_	276	231* (16mm<径≦40mm)	394* (16mm<径≦40mm)	_	276

注記*:周囲環境温度で算出

2.3 計算数値

2.3.1 脚に生じる応力     (単位:MPa)							
地震の種類		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s			
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向		
運転時質量による応力	圧縮	—	—	σ s 1=1	σ _{s1} =1		
鉛直方向地震による応力	圧縮	—	—	$\sigma_{s4}=1$	$\sigma_{s4}=1$		
そ月十旦を開ててメルナ	曲げ	—	—	$\sigma$ s 2=50	σ _{s3} =5		
小平万円地展による応力	せん断	_	—	$\tau_{s2}=9$	τ _{s3} =4		
組合せ応	力			$\sigma_{s\ell}=53$	$\sigma_{sc} = 9$		

2.3.2 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動 S s				
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向			
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張	_	_	σь1=183	σь2=50			
水平方向地震による 応力	せん断	_	—	τь1=59	τь2=30			

2.4 結論

16

2.4.1 固	有周期		(単位:s)
方向		固有周期	
長手方向			
横方向			
鉛直方向			

2.4.2 応力	1					(単位:MPa		
***	1444	<u>с</u> +	弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s			
前外	1/1 1/1	ルロノノ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
脚	SS41	組合せ	—	—	$\sigma_s = 53$	f tm=276		
甘本ギルト	SS41	SS41	礎ボルト SS41	引張		_	σ ь=183	$f_{\rm t\ s} = 195^*$
査(啶小)レト				SS41	SS41	5541	せん断	_

すべて許容応力以下である。

注記*:f t s=Min[1.4・f t o-1.6・ τ b, f t o]

# VI-2-11-2-7-11 タービン補機冷却系熱交換器の

耐震性についての計算書

目 次

1. 概	要 ·····	1
2. —	·般事項 ·····	1
2.1	配置概要	1
2.2	構造計画	1
2.3	評価方針 ••••••	4
2.4	適用規格・基準等	5
2.5	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
2.6	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
3. 評	² 価部位 ·····	11
4. 固	]有周期 ·····	11
4.1	固有周期の計算方法・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	11
4.2	固有周期の計算条件・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
4.3	固有周期の計算結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
5. 構	造強度評価	14
5.1	構造強度評価方法	14
5.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	14
5.3	設計用地震力	18
5.4	計算方法	19
5.5	計算条件	26
5.6	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	26
6. 評	2価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
6.1	設計基準対象施設としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
6.2	重大事故等対処設備としての評価結果	28

1. 概要

本計算書は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方針」 の耐震評価方針に基づき、下位クラス施設であるタービン補機冷却系熱交換器(Cクラス施 設)が基準地震動Ssによる地震力対して十分な構造強度を有していることを確認すること で、隣接している上位クラス施設である原子炉補機海水系配管(放水配管)に対して、波及的 影響を及ぼさないことを説明するものである。

- 2. 一般事項
- 2.1 配置概要

タービン補機冷却系熱交換器は、タービン建物地下1階に設置されている。タービン補機 冷却系熱交換器は、図2-1の位置関係図に示すように、上位クラス施設である原子炉補機海 水系配管(放水配管)に隣接していることから、地震時に本機器が転倒した場合は原子炉補 機海水系配管(放水配管)に対して波及的影響を及ぼすおそれがある。

図 2-1 タービン補機冷却系熱交換器と上位クラス施設の位置関係図

2.2 構造計画

タービン補機冷却系熱交換器の構造計画を表 2-1 及び表 2-2 に示す。

# S2 補 VI-2-11-2-7-11 R0

表 2-1 構造計画(その1)

計画の概要		
基礎・支持構造	主体構造	饭哈伊坦凶
胴を2個の脚で 支持し,脚を基 礎ボルトで基礎 に据え付ける。 第1脚)は同定 脚)はした耐 調査 した 市 を介 して追 を ボ ルトで ま で 成 と 溶 が ルトで 基礎 に 居 え の け る。	横置直管式(横置一胴円筒形容器)	

表 2-2 構造計画(その 2)

計画の概要		
基礎・支持構造	主体構造	
胴を2個の脚で	横置直管式(横	
支持し,脚を基	置一胴円筒形容	
礎ボルトで基礎	器)	
に据え付ける。		
第1脚(固定		
脚)は脚底板と		
溶接した耐震補		
強サポートを介		
して追設基礎ボ		
ルトで床面に固		
定する。		

## 2.3 評価方針

タービン補機冷却系熱交換器の応力評価は、IV-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある 下位クラス施設の耐震評価方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づ き、「2.2 構造計画」にて示すタービン補機冷却系熱交換器の部位を踏まえ「3. 評価部 位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力 による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認する ことで実施する。確認結果を「6. 評価結果」に示す。

タービン補機冷却系熱交換器の耐震評価フローを図 2-2 に示す。



図 2-2 タービン補機冷却系熱交換器の耐震評価フロー

2.4 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

# 2.5 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A a	追設基礎ボルトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
Аb	第1脚の基礎ボルトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
Ас	第2脚の基礎ボルトの断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s	第1脚の断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 1	第1脚の長手方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 2	第1脚の横方向に対する有効せん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
А в з	第1脚の長手方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
A s 4	第1脚の横方向に対するせん断断面積	$\mathrm{mm}^2$
а	第1脚底板の長手方向幅	mm
b	第1脚底板の横方向幅	mm
Сн	水平方向設計震度	—
C v	鉛直方向設計震度	—
d a	追設基礎ボルトの呼び径	mm
d _b	第1脚の基礎ボルトの呼び径	mm
d c	第2脚の基礎ボルトの呼び径	mm
d 1	第2脚底板端面から基礎ボルト中心までの長手方向の距離	mm
d ₂	第2脚底板端面から基礎ボルト中心までの横方向の距離	mm
E s	脚の縦弾性係数	MPa
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F [*]	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
Fсb	横方向地震により第1脚の基礎ボルトに発生する引張力	Ν
Fса	横方向地震により第1脚の追設基礎ボルトに発生する引張力	Ν
Fсс	横方向地震により第2脚の基礎ボルトに発生する引張力	Ν
Fсi	横方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの列 に発生する引張力(i=1,2,3…Nc)	Ν
$F\ell_{a}$	長手方向地震により追設基礎ボルトに発生する引張力	Ν
Fℓb	長手方向地震により第1脚の基礎ボルトに発生する引張力	Ν
Fℓi	長手方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの 列に発生する引張力(i=1,2,3…Nl)	Ν
fsb	せん断力のみを受ける第1脚の基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fsba	せん断力のみを受ける追設基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fsbc	せん断力のみを受ける第2脚の基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fto	引張力のみを受ける第1脚の基礎ボルトの許容引張応力	MPa
ftoa	引張力のみを受ける追設基礎ボルトの許容引張応力	MPa
ftoc	引張力のみを受ける第2脚のボルトの許容引張応力	MPa
ftm	脚の許容引張応力	MPa

記号	記号の説明	単位
$f_{ m t\ s}$	引張力とせん断力を同時に受ける第1脚の基礎ボルトの許容引張	MPa
ftsa	応力(許容組合せ応力) 引張力とせん断力を同時に受ける追設基礎ボルトの許容引張応 力(許容組合せ応力)	MPa
ftsc	引張力とせん断力を同時に受ける第2脚の基礎ボルトの許容引張 応力(許容組合せ応力)	MPa
G s	脚のせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	$m/s^2$
h 1	基礎から第1脚の胴付け根部までの高さ	mm
h 2	基礎から胴の中心までの高さ	mm
I s x	第1脚の長手方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
I sy	第1脚の横方向軸に対する断面二次モーメント	$\mathrm{mm}^4$
j 1	荷重分布で分割する荷重の数	—
K c	第1脚のばね定数(胴の横方向に水平力が作用する場合)	N/m
$K\ell$	第1脚のばね定数(胴の長手方向に水平力が作用する場合)	N/m
K v	第1脚のばね定数(胴に鉛直力が作用する場合)	N/m
$\ell_{\rm o}$	脚中心間距離	mm
$\ell_{\rm c~a}$	横方向地震により転倒支点となるボルト列と最大引張力が作用 する追設基礎ボルト列の間の距離	mm
ℓ _{cb}	横方向地震により転倒支点となるボルト列と最大引張力が作用 する第1脚の基礎ボルト列の間の距離	mm
$\ell_{\rm c~i}$	横方向転倒におけるボルト端列と第1脚の基礎ボルト及び追設基 礎ボルトの列の間の距離(i=1,2,3…Nc)	mm
$\ell_{\rm i}$	第1脚より各荷重までの距離(ここで第2脚側の距離は正,その 反対側は負とする。)( $i = 1, 2, 3 \cdots j_1$ )	mm
$\ell\ell_a$	長手方向地震により転倒支点となるボルト列と最大引張力が作 用する追設基礎ボルト列の間の距離	mm
$\ell\ell_b$	長手方向地震により転倒支点となるボルト列と最大引張力が作 用する第1脚の基礎ボルト列の間の距離	mm
$\ell\ell_{\rm l}$ i	長手方向転倒におけるボルト端列と第1脚の基礎ボルト及び追設 基礎ボルトの列の間の距離( $i = 1, 2, 3 \cdots N^{\ell}$ )	mm
М	第1脚底板に作用するモーメント	N•mm
$M_{1}$	第1脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
$M_2$	第2脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
M c	横方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
Mc c	横方向地震により第2脚底面に作用するモーメント	N•mm
$\mathbf{M}\ell$	長手方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
m o	容器の運転時質量	kg
m i	容器各部の質量 (i=1, 2, 3…jı)	kg
m s 1	第1脚の質量	kg
m s 2	第2脚の質量	kg

記号	記号の説明	単位
N c	横方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの列	
$N\ell$	の数 長手方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの 列の数	_
n a	脚1個当たりの追設基礎ボルトの本数	—
n b	脚1個当たりの第1脚の基礎ボルトの本数	
n c	脚1個当たりの第2脚の基礎ボルトの本数	
n 1	長手方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける第2脚の基礎ボルト の本数	—
n ₂	横方向及び鉛直方向地震時に引張を受ける第2脚の基礎ボルトの 本数	_
n c i	横方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの列 でのボルト本数(i=1,2,3…Nc)	—
$n\ell_{i}$	長手方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの 列でのボルト本数(i=1,2,3…Nl)	—
P s c	鉛直方向と横方向地震が作用した場合に第2脚底面に作用する鉛 直荷重	Ν
R ₁	第1脚の受ける荷重	Ν
R $_2$	第2脚の受ける荷重	Ν
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値	MPa
S	第2脚の基礎ボルトと基礎の縦弾性係数比	
T 1	長手方向固有周期	S
T 2	横方向固有周期	S
Тз	鉛直方向固有周期	S
Zsx	第1脚の長手方向軸に対する断面係数	$\mathrm{mm}^3$
Zsy	第1脚の横方向軸に対する断面係数	$\mathrm{mm}^3$
π	円周率	
$\sigma$ a	追設基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
σ а 1	長手方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じる引張 応力	MPa
<b>O</b> a 2	横方向及び鉛直方向地震により追設基礎ボルトに生じる引張応 力	MPa
σb	第1脚の基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
σ b 1	長手方向及び鉛直方向地震により第1脚の基礎ボルトに生じる引 張応力	MPa
0 b 2	横方向及び鉛直方向地震により第1脚の基礎ボルトに生じる引張 応力	MPa

記号	記号の説明	単位
σс	第2脚の基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
<b>σ</b> c 2	横方向及び鉛直方向地震により第2脚の基礎ボルトに生じる引張 広力	MPa
σs	第1脚の組合せ応力の最大値	MPa
σ s 1	運転時質量により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σs ₂	長手方向地震により第1脚に生じる曲げ及び圧縮応力の和	MPa
σs3	横方向地震により第1脚に生じる曲げ応力	MPa
<b>σ</b> s 4	鉛直方向地震により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σsc	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σsℓ	鉛直方向と長手方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
au a	追設基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au a 1	長手方向地震により追設基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au a 2	横方向地震により追設基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
τь	第1脚の基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au b 1	長手方向地震により第1脚の基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au b 2	横方向地震により第1脚の基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au c	第2脚の基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au c 2	横方向地震により第2脚の基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au s 2	長手方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa
τ _{s3}	横方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa

2.6 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-3に示すとおりである。

				<i>y</i> = . <i>y</i> •	
数値の種類		単位	処理桁	処理方法	表示桁
固石	有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震	度	—	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
最高	高使用圧力	MPa		—	小数点以下第2位
温月	度	°C		—	整数位
質量	I.	kg		—	整数位
長	下記以外の長さ	mm	_		整数位*1
さ	胴板の厚さ	mm			小数点以下第1位
面和		$\mathrm{mm}^2$	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モー	ーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力		Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
角度		rad	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
縦弾性係数		MPa	有効数字4桁目	四捨五入	有効数字3桁
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許征	室応力 ^{*3}	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-3 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときはべき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏 点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値と する。 3. 評価部位

タービン補機冷却系熱交換器の耐震評価は耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件 に基づき、タービン補機冷却系熱交換器の転倒により、上位クラス施設が損傷することを防止 するために、支持機能に関連するもののうち、脚、第1脚の基礎ボルト,追設基礎ボルト及び 第2脚の基礎ボルトについて評価を実施する。タービン補機冷却系熱交換器の耐震評価部位に ついては、表2-1及び表2-2の概略構造図に示す。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法
  - (1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は胴の中心軸に集中するものとする。
- b. 容器の胴は2個の脚で支持され、脚はそれぞれ基礎ボルトで基礎に固定されており、固 定端とする。
- c. 胴は剛体とし、脚をはりと考え、変形モードは脚の曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. 脚が長手方向に変形する場合,脚を基礎に取り付ける基礎ボルトは,固定支持とする。
- e. 第2脚は長手方向にスライドできるものとし、その方向の力はすべて第1脚で受けるものとする。
- f. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。 本容器の荷重状態及び胴に生じるモーメントを図4-1~図4-4に示す。





本容器は、前記の条件より図4-5、図4-6及び図4-7のような1質点系振動モデルとして考える。



前鼻モノル
 前鼻モノル
 前鼻モノル
 前鼻モノル

脚の受ける荷重はモーメントの釣合いより求める。図4-1において第1脚回りのモーメントの釣合いは次式で求める。

$$\sum_{i=1}^{j_1} m_i \cdot g \cdot \ell_i - R_2 \cdot \ell_0 = 0 \qquad (4.1.1)$$

$$R_{2} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m_{i} \cdot g \cdot \ell_{i} / \ell_{0} \qquad (4.1.2)$$

$$R_{1} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m_{i} \cdot g - R_{2} \qquad (4.1.3)$$

(3) 長手方向の固有周期

図4-5におけるばね定数は次式で求める。

$$K_{\ell} = \frac{1000}{\frac{h_{1}^{3}}{12 \cdot E_{s} \cdot I_{sy}} + \frac{h_{1}}{G_{s} \cdot A_{s1}}} \qquad (4.1.4)$$

固有周期は次式で求める。

$$T_{1} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_{0}}{K\ell}} \quad \dots \quad (4.1.5)$$

(4) 横方向の固有周期

図4-6におけるばね定数は次式で求める。

$$T_{2}=2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{\frac{R_{1}}{g} + m_{s_{1}}}{K_{c}}}$$
 (4.1.7)

(5) 鉛直方向の固有周期 図4-7におけろげわ完数けか式で求める

$$K_{v} = \frac{1000}{\frac{h_{1}}{A_{s} \cdot E_{s}}} \qquad (4.1.8)$$

固有周期は次式で求める。

$$T_{3} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{\frac{R_{1}}{g} + m_{s}}{K_{v}}} \qquad (4.1.9)$$

4.2 固有周期の計算条件

固有周期の計算に用いる計算条件は,本計算書の【タービン補機冷却系熱交換器の耐震性 についての計算結果】の機器要目に示す。

4.3 固有周期の計算結果

固有周期の計算結果を表4-1 に示す。計算の結果,固有周期は0.05 秒以下であり,剛構 造であることを確認した。

 水平
 0.042

 鉛直
 0.05以下

表4-1 固有周期 (単位:s)

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法

4.1(1)項a.~f.のほか,次の条件で計算する。概要図を図5-1に示す。

- (1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。ここで、水平方向地震力は胴の長手方向に作用する場合と胴の横方向に作用する場合を考慮する。また、水平方向及び鉛直方向の動的地震力による荷重の組合せには、SRSS法を適用する。
- (2) 第1脚と第2脚は同形状であり、受ける荷重の大きい第1脚についての評価を計算書に記載 する。



図5-1 概要図

- 5.2 荷重の組合せ及び許容応力
  - 5.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態

タービン補機冷却系熱交換器の荷重の組合せ及び許容応力状態のうち設計基準対象施 設の評価に用いるものを表5-1に,重大事故等対処設備の評価に用いるものを表5-2に 示す。

5.2.2 許容応力

タービン補機冷却系熱交換器の許容応力は, IV-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれの ある下位クラス施設の耐震評価方針」に基づき表 5-3 に示す。

5.2.3 使用材料の許容応力評価条件

タービン補機冷却系熱交換器の使用材料の許容応力評価条件のうち設計基準対象施設 及び重大事故等対処設備の評価に用いるものを表 5-4 に示す。

施設区分	機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
その他	タービン補機冷却系熱交換器	С	*	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S

表 5-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(設計基準対象施設)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

表 5-2 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

施設区分	機器名称	耐震重要度分類	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
その他	タービン補機冷却系熱交換器	_	*	$D + P_{SAD} + M_{SAD} + S_s$	VAS (VASとして, IVASの 許容限界を用いる。)

注記*:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

	許容限界*1,*2	許容限界*1,*2		
許容応力状態	(ボルト等以外)	(ボルト等)		
	一次応力	一次応力		
	組合せ	引張	せん断	
IV A S	*	*	1.5 • f _s *	
V A S	$1.5 \cdot f_t$	$1.5 \cdot f_{t}^{*}$		
(VASとして, IVASの許容限界を用いる。)				

表 5-3 許容応力(その他の支持構造物及び重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を省略する。

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S (MPa)	Sy (MPa)	Su (MPa)	S _y (RT) (MPa)
脚	SM41A ^{*1} (16mm<厚さ≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394	
第1脚の 基礎ボルト	SS41 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	50	_	211	394	_
追設基礎ボルト	SS400 (16mm<径≦40mm)	周囲環境温度	50		231	394	_
第2脚の 基礎ボルト	SS41 ^{*2} (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	50		211	394	_

表 5-4 使用材料の許容応力評価条件(設計基準対象施設及び重大事故等対処設備)

注記*1:SM400A 相当

*2:SS400相当

5.3 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表 5-5 に示す。

「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」に 基づき設定する。

据付場所 及び 床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震動 S s		
	水平 方向	鉛直 方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	
タービン建物 EL 2.0 ^{*1}	0.042	0.05以下	_	_	Сн=1.30*2	$Cv=0.75^{*2}$	

表 5-5 設計用地震力(設計基準対象施設及び重大事故等対処設備)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る震度

### 5.4 計算方法

5.4.1 応力の計算方法

5.4.1.1 脚の計算方法

- (2) 鉛直方向地震による応力  $\sigma_{s4} = \frac{R_1 + m_{s1} \cdot g}{A_s} \cdot C_v$  (5.4.1.1.2)

(3) 長手方向地震による応力

曲げ及び圧縮応力は次式で求める。

$$\sigma_{s2} = \frac{M_{\ell}}{Z_{sy}} + \frac{P_{\ell}}{A_s} \qquad (5.4.1.1.3)$$

また,第2脚は長手方向に自由にスライドできるので第1脚は図4-3のように変形 し,脚付け根部に生じる曲げモーメントは次式で求める。

せん断応力は次式で求める。

$$\tau_{s2} = \frac{C_{H} \cdot m_{0} \cdot g}{A_{s3}} \qquad (5.4.1.2.6)$$

(4) 横方向地震による応力

曲げ応力は次式で求める。  

$$\sigma_{s3} = \frac{C_H \cdot (R_1 + m_{s1} \cdot g) \cdot h_2}{Z_{sx}}$$
 ..... (5.4.1.2.7)

せん断応力は次式で求める。  

$$\tau_{s3} = \frac{C_{H} \cdot (R_{1} + m_{s1} \cdot g)}{A_{s4}}$$
 .....(5.4.1.2.8)

(5) 組合せ応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合  

$$\sigma_{s\ell} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s2}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s2}^2}$$
 ········ (5.4.1.2.9)  
鉛直方向と横方向地震が作用した場合

$$\sigma_{sc} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s3}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s3}^2}$$
 ..... (5.4.1.2.10)  
したがって、脚に生じる最大応力は、

とする。

- 5.4.1.2 第1脚の基礎ボルトの計算方法
  - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合
    - a. 引張応力



図5-2 計算モデル(長手方向転倒の場合)

図5-2でボルト端列を支点とし,長手方向転倒における第1脚の基礎ボルト及び 追設基礎ボルトの列に発生する引張力Fℓi,第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボル トの列での本数nℓiとボルト端列と第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの列の 間の距離ℓℓiにより,脚底面に作用するモーメントMは次式で求める。

各ボルトに作用する力は支点からの距離に比例するものとし,第1脚の基礎ボルトに発生する1本当たりの引張力Fℓbと長手方向地震により転倒支点となるボルト列と最大引張力が作用する第1脚の基礎ボルト列の間の距離ℓℓbにより,モーメントの釣合い式は次式となる。

脚底面に作用するモーメントMは,長手方向地震が作用した場合に脚底面に作 用するモーメントM^ℓに等しいため,

となる。したがって、第1脚の基礎ボルトに発生する1本当たりの引張力Fℓbは次式となる。

第1脚の基礎ボルトに生じる引張応力 $\sigma_{b1}$ は第1脚の基礎ボルトに発生する1本 当たりの引張力 $F\ell_b$ から次のようになる。

$$\sigma_{b\ 1} = \frac{F_{\ell b}}{A_{b}} \qquad (5.4.1.2.5)$$

ここで、第1脚の基礎ボルトの軸断面積Abは次式により求める。

b. せん断応力

- (2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
  - a. 引張応力



図5-3 計算モデル(横方向転倒の場合)

(1)と同様にして引張応力 $\sigma$ b2は求められるが、MをMc、F $\ell$ bをFcb、  $\ell_{\ell b} \delta_{\ell c b}$ , N $\ell \delta N_{c}$ , n $\ell_{i} \delta_{n c i}$ ,  $\ell_{\ell i} \delta_{\ell c i} \delta_{c i}$  る。 横方向転倒における ボルト端列と第1脚の基礎ボルト及び追設基礎ボルトの列の間の距離ℓciは図5-3に示すボルト端列を支点とした距離である。

ただし、鉛直方向と横方向地震が作用した場合に脚底面に作用するモーメント は次式により求める。

ん断応力

(3) 第1脚の基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた第1脚の基礎ボルトの応力のうち最大のものを $\sigma_b$ 及び  $\tau_b$ とする。

- 5.4.1.3 追設基礎ボルトの計算方法
  - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合
    - a. 引張応力

5.4.1.2(1)a. と同様にして引張応力は求められるが、 $F_{\ell b} \varepsilon F_{\ell a}$ ,  $\ell_{\ell b} \varepsilon \ell_{\ell a}$ ,  $A_b \varepsilon A_a$ ,  $d_b \varepsilon d_a$ として追設基礎ボルトに生じる引張応力 $\sigma_{a_1} \varepsilon$ 求める。

- b. せん断応力
   5.4.1.2(1)b.と同様にしてせん断応力τα1を求める。
- (2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
  - a. 引張応力

5.4.1.2(2)a. と同様にして引張応力 $\sigma_{a2}$ は求められるが、MをM_c、 F_{ℓa}を F_{ca}、 $\ell_{\ell a} \epsilon \ell_{ca}$ , N_ℓ $\epsilon$ N_c, n_{ℓi} $\epsilon$ n_{ci},  $\ell_{\ell i} \epsilon \ell_{ci}$ として追設基礎ボルトに 生じる引張応力 $\sigma_{a2}$ を求める。

b. せん断応力

5.4.1.2(2)b.と同様にしてせん断応力τa2を求める。

(3) 追設基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた追設基礎ボルトの応力のうち最大のものを g a 及び

- τaとする。
- a. 追設基礎ボルトの最大引張応力

**σ**_a = Max {長手方向地震時応力(**σ**_a₁), 横方向地震時応力(**σ**_a₂)} ..... (5.4.1.3.1)

b. 追設基礎ボルトの最大せん断応力 τ_a=Max {長手方向地震時応力(τ_{a1}),横方向地震時応力(τ_{a2})}

(5. 4. 1. 3. 2)

- 5.4.1.4 第2脚の基礎ボルトの計算方法
  - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合第2脚は摺動脚のため、第2脚の基礎ボルトに引張応力及びせん断応力は生じない。
  - (2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
    - a. 引張応力

横方向地震が作用した場合に脚底面に作用するモーメントは次式で求める。

$$M_{cc} = C_H \cdot (R_2 + m_{s2} \cdot q) \cdot h_2 \qquad (5.4.1.4.1)$$

鉛直荷重は

$$P_{sc} = (1 - C_v) \cdot (R_2 + m_{s2} \cdot g)$$
 (5.4.1.4.2)

$$e = M_{c c} / P_{s c}$$
 (5.4.1.4.3)

とする。



生じる荷重の関係(その1)

5 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その2)

図5-4のように脚底面においてボルト位置に圧縮荷重がかかる状況では第2脚の 基礎ボルトに引張力は作用しないため、引張力の評価は行わない。

一方,図5-5のように、ボルト位置に圧縮荷重がかからない状況に相当する

$$e > \frac{b}{6} + \frac{d_2}{3}$$
 (5.4.1.4.4)

の場合及びeが負の場合に,第2脚の基礎ボルトに引張力が生じる。

このとき図5-5において、鉛直荷重の釣合い、A点回りのモーメントの釣合い、第2脚の基礎ボルトの伸びと第2脚の基礎の縮みの関係から中立軸の位置Xn は

$$X_{n^{3}} + 3 \cdot (e - \frac{b}{2}) \cdot X_{n^{2}} - \frac{6 \cdot s \cdot A_{c} \cdot n_{2}}{a} \cdot (e + \frac{b}{2} - d_{2})$$
$$\cdot (b - d_{2} - X_{n}) = 0 \quad \dots \quad (5.4.1.4.5)$$

より求めることができ、第2脚の基礎ボルトに生じる引張力は

となる。

したがって、第2脚の基礎ボルトに生じる引張応力は次のようになる。  

$$\sigma_{c2} = \frac{F_{cc}}{n_{2} \cdot A_{c}}$$
 (5.4.1.4.7)  
ここで、第2脚の基礎ボルトの軸断面積Acは次式により求める。  
 $A_{c} = \frac{\pi}{4} \cdot d_{c}^{2}$  (5.4.1.4.8)

b. せん断応力

## (3) 第2脚の基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より第2脚の基礎ボルトに生じる最大応力は次のようになる。

- a. 第2脚の基礎ボルトの最大引張応力

   σ_c=横方向地震時応力(σ_{c2}) ······ (5.4.1.4.10)
   b. 第2脚の基礎ボルトの最大せん断応力
  - τ c = 横方向地震時応力(τ c 2) ····················· (5.4.1.4.11)

#### 5.5 計算条件

応力計算に用いる計算条件は、本計算書の【タービン補機冷却系熱交換器の耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 5.6 応力の評価
  - 5.6.1 脚の応力評価

5.4.1.1項で求めた脚の組合せ応力が許容引張応力 $f_{tm}$ 以下であること。ただし、 $f_{tm}$ は下表による。



5.6.2 第1脚の基礎ボルトの応力評価

5.4.1.2項で求めた第1脚の基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ bは次式より求めた許容組合せ応力 $f_{ts}$ 以下であること。ただし、 $f_{to}$ は下表による。

せん断応力  $\tau_b$ はせん断力のみ受ける第1脚の基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sb}$ 以下であること。ただし、 $f_{sb}$ は下表による。

	基準地震動 S s による 荷重との組合せの場合
許容引張応力 $f$ t o	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*}$ 1.5
許容せん断応力 fs b	$\frac{F^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

5.6.3 追設基礎ボルトの応力評価

5.4.1.3項で求めた追設基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ aは次式より求めた許容組合せ応力ftsa以下であること。ただし、ftoaは下表による。

 $f_{t s a} = Min[1.4 \cdot f_{t o a} - 1.6 \cdot \tau_{a}, f_{t o a}]$  ..... (5.6.3.1)

せん断応力  $\tau_a$ はせん断力のみ受ける追設基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sba}$ 以下であること。ただし、 $f_{sba}$ は下表による。

	基準地震動 S s による 荷重との組合せの場合
許容引張応力 $f$ t o a	$\frac{F^*}{2}$ 1.5
許容せん断応力 fsba	$\frac{\mathrm{F}^*}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

5.6.4 第2脚の基礎ボルトの応力評価

5.4.1.4項で求めた第2脚の基礎ボルトの引張応力 $\sigma$ 。は次式より求めた許容組合せ応力 $f_{tsc}$ 以下であること。ただし、 $f_{toc}$ は下表による。

せん断応力 $\tau$ 。はせん断力のみ受ける第2脚の基礎ボルトの許容せん断応力 $f_{sbc}$ 以下であること。ただし、 $f_{sbc}$ は下表による。

	基準地震動 S s による 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o c	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*}$ 1.5
許容せん断応力 fsbc	$\frac{\mathbf{F}^*}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 6. 評価結果
- 6.1 設計基準対象施設としての評価結果

タービン補機冷却系熱交換器の設計基準対象施設としての耐震評価結果を以下に示す。発 生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有することを確認 した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

6.2 重大事故等対処設備としての評価結果

タービン補機冷却系熱交換器の重大事故等対処設備としての耐震評価結果を以下に示す。 発生値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有することを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。

#### 【タービン補機冷却系熱交換器の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

		提供提訴及び定面する	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動S s		国田谭培祖庄
機器名称	耐震重要度分類	1活竹場所及い休田同さ	水亚士白	い声士白	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	回囲環境価度
		(m)	小平方向		設計震度	設計震度	設計震度	設計震度	(0)
タービン補機冷却系 熱交換器	С	タービン建物 EL 2.0*1	0.042	0.05以下			C _H =1. 30* ²	$Cv=0.75^{*2}$	50

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I を上回る設計震度

1.2 機器要目

m 1 (kg)	m ₂ (kg)	m 3 (kg)	m 4 (kg)	m 5 (kg)	m ₆ (kg)	m 7 (kg)	m _{s 1} (kg)	m _{s 2} (kg)	m ₀ (kg)	ℓ 1 (mm)	ℓ 2 (mm)	ℓ ₃ (mm)	ℓ 4 (mm)	ℓ 5 (mm)	ℓ ₆ (mm)	ℓ ₇ (mm)
										-1710	-740	0	1150	2300	2920	3650
ℓ ₀ (mm) 2300	h 1 (mm) 999	h 2 (mm) 1350	$     I_{s,x}      (mm4)     3. 237 \times 10^{10}   $	$     I_{sy} (mm^{4})     6.584 \times 10^{8} $	$ \begin{array}{c} Z_{sx} \\ (mm^{3}) \\ 3.481 \times 10^{7} \end{array} $	$\frac{Z_{sy}}{(mm^{3})}$ 2.863×10 ⁶	$\begin{array}{c} A_{s} \\ (mm^{2}) \end{array}$ 1.080×10 ⁵	$\begin{array}{c} A_{s,1} \\ (mm^2) \\ 3.730 \times 10^4 \end{array}$	$\begin{array}{c} A_{s,2} \\ (mm^2) \end{array}$ 6. 018×10 ⁴	$\begin{array}{c} A_{s \ 3} \\ (mm^{2}) \end{array}$ 2. 508×10 ⁴	$\begin{array}{c} A_{s \ 4} \\ (mm^2) \end{array}$ 4. 818×10 ⁴					
ℓ _{ℓ1} (mm)	ℓ _{ℓ2} (mm)	ℓ _{ℓ3} (mm)	ℓ _{c1} (mm)	ℓ _{с2} (mm)	ℓ _{с3} (mm)	ℓ c 4 (mm)	ℓ c 5 (mm)									
n _{ℓ1}	n _{ℓ2}	n _{ℓ3}	n _{c 1}	n _{c 2}	n _{c 3}	n _{c 4}	n _{c 5}									
ℓℓb (mm)	$\ell_{\ell a}$ (mm)	ℓ _{са} (mm)	ℓ _{cb} (mm)	n _b	n a	n _c	n 1 2	n 2 2	d _b (mm) 42 (M42)	d _a (mm)	d c (mm) 42 (M42)					
I		1		1	1	1		1	1							

A b (mm ² )	A a (mm ² )	$\begin{array}{c} A_{c} \\ (mm^{2}) \end{array}$	d 1 (mm)	d 2 (mm)	a (mm)	b (mm)	s	E _s (MPa)	G s (MPa)
1385		1385	75	100	500	1900	15	201000*	77300*

Sy(脚)	Su(脚)	F [*] (脚)	Sy(第1脚の基礎ボルト)	Su(第1脚の基礎ボルト)	F [*] (第1脚の基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
231* (16mm<厚さ≦40mm)	394* (16mm<厚さ≦40mm)	276*	211* (40mm<厚さ≦100mm)	394* (40mm<厚さ≦100mm)	253*
S y (追設基礎ボルト)	Su (追設基礎ボルト)	F*(追設基礎ボルト)	Sy (第2脚の基礎ボルト)	Su(第2脚の基礎ボルト)	F [*] (第 2 脚の基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
231* (16mm<厚さ≦40mm)	394* (16mm<厚さ≦40mm)	276*	211* (40mm<厚さ≦100mm)	394* (40mm<厚さ≦100mm)	253*

注記*:周囲環境温度で算出

#### 1.3 計算数値

121 脚に仕じて広力

1.3.1 脚に生じる応力					(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	_	_	$\sigma$ s 1 = 3	σs1 = 3	
鉛直方向地震による応力	圧縮	_	_	$\sigma$ s 4 = 2	σs4 = 2	
水亚士白地電にトス亡力	曲げ	_	_	σ s 2 = 103	$\sigma$ s 3 = 15	
小十万回地展による応力	せん断	_	_	τ s 2 = 23	τ s 3 = 8	
組合せ応力	1	—	—	σsl = 113	$\sigma$ s c = 22	

#### 1.3.2 第1脚の基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類 弾性設計用地震動		S d 又は静的震度	基準地震動S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び	引張	_	_	σь1 = 25	σ b 2 = 43	
水平方向地震による応力	せん断	—	_	тыл = 63	ть2 = 40	

1.3.3 追設基礎ボルトに生じる応力 (単位:									
	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s					
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向				
鉛直方向地震及び	引張	_	_	σa1 = 113	$\sigma_{a 2} = 118$				
水平方向地震による応力	せん断	—	_	τa1 = 63	$\tau$ a 2 = 40				

1.3.4 第2脚の基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び	引張	_	_	_	σc2 = 56	
水平方向地震による応力	せん断	_	—		τ с 2 = 38	

31

#### 1.4 結論

1.4.1 固有周期	(単位:s)			
方向	固有周期			
長手方向	$T_1 = 0.042$			
横方向	$T_2 = 0.020$			
鉛直方向	$T_3 = 0.007$			

#### 1.4.2 応力

(単位:MPa)

			商性が計田和電動	6 イマけ 熱 的 雪 座	其進地雲動の。		
部材	材料	広力	19911111111111111111111111111111111111	13 u 入は肝門展皮	産毕地展動 5 S		
111/11	den de l	//L·/J	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
脚	SM41A	組合せ	_	_	$\sigma_s = 113$	$f_{ m tm}$ = 276	
第1脚の	SS41	引張	_	_	$\sigma_b = 43$	$f_{\rm t\ s}~=~163^{*1}$	
基礎ボルト		せん断	_	_	$\tau$ _b = 63	$f_{\rm s \ b} = 146$	
追設	CC 400	引張		_	$\sigma_{a} = 118$	$f_{ m t\ s\ a} =\ 130^{*2}$	
基礎ボルト	33400	せん断	_	_	$\tau_{a} = 63$	$f_{\rm s \ b \ a} = \ 127$	
第2脚の	CC 41	引張		_	$\sigma_{c} = 56$	$f_{\rm t\ s\ c} = \ 189^{*3}$	
基礎ボルト	5541	せん断	—	_	$\tau_{c} = 38$	$f_{\rm s\ b\ c} = \ 146$	

32

すべて許容応力以下である。

注記 $*1:f_{ts}$  =Min[1.4 ·  $f_{to}$  -1.6 ·  $\tau_{b}$  ,  $f_{to}$  ]

*2:  $f_{tsa} = Min[1.4 \cdot f_{toa} - 1.6 \cdot \tau_{a}, f_{toa}]$ 

*3:  $f_{tsc} = Min[1.4 \cdot f_{toc} - 1.6 \cdot \tau_{c}, f_{toc}]$
### 2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

機器名称 耐震重要度分類		掘付損訴及び広志宣々	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		田田福侍祖英
	施竹場別及い休田向さ (m)	大平七内	松声十百	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	回囲県現価度 (%C)	
		(m)	小平方向	如但刀问	設計震度	設計震度	設計震度	設計震度	(0)
タービン補機冷却系 熱交換器	С	タービン建物 EL 2.0*1	0.042	0.05以下	_	_	C _H =1. 30* ²	$C_{\rm V} = 0.75^{*2}$	50

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I を上回る設計震度

2.2 機器要目

m 1 (kg)	m 2 (kg)	m 3 (kg)	m ₄ (kg)	m 5 (kg)	m ₆ (kg)	m 7 (kg)	m _{s 1} (kg)	m _{s 2} (kg)	m ₀ (kg)	ℓ ₁ (mm)	ℓ 2 (mm)	ℓ ₃ (mm)	ℓ ₄ (mm)	ℓ 5 (mm)	ℓ ₆ (mm)	ℓ ₇ (mm)
										-1710	-740	0	1150	2300	2920	3650
ℓ ₀ (mm)	h 1 (mm)	h 2 (mm)	I s x (mm ⁴ )	I sy (mm ⁴ )	$Z_{sx}$ (mm ³ )	Z sy (mm ³ )	A s (mm ² )	$\begin{array}{c} A_{s1} \\ (\texttt{mm}^2) \end{array}$	$\begin{array}{c}A_{s2}\\(\texttt{mm}^2)\end{array}$	A _{s 3} (mm ² )	$\begin{array}{c c} A_{s 4} \\ (mm^2) \end{array}$					
2300	999	1350	3. $237 \times 10^{10}$	6.584 $\times 10^{8}$	3. $481 \times 10^7$	2.863 $\times 10^{6}$	$1.080 \times 10^{5}$	3.730 $\times 10^{4}$	6. $018 \times 10^4$	2. $508 \times 10^4$	4.818 $\times 10^{4}$					
ℓ _{ℓ1} (mm)	ℓ _{ℓ2} (mm)	ℓ _{ℓ3} (mm)	ℓ _{c1} (mm)	ℓ c 2 (mm)	ℓ _{с3} (mm)	ℓ _{c4} (mm)	ℓ _{с5} (mm)	]								
n e 1	n e2	n _{ℓ3}	n _{c 1}	n _{c 2}	n _{c3}	n _{c4}	n _{c 5}									
ℓ _{ℓb} (mm)	ℓ _{ℓa} (mm)	ℓ _{ca} (mm)	ℓ _{cb} (mm)	n _b	n a	n _c	n 1	n 2	d b (mm)	d _a (mm)	d c (mm)					
				4		4	2	2	42 (M42)		42 (M42)					

A b (mm ² )	$\begin{array}{c} A \\ (mm^2) \end{array}$	$\begin{array}{c} A \\ (mm^2) \end{array}$	d 1 (mm)	d 2 (mm)	a (mm)	b (mm)	S	E _s (MPa)	G _s (MPa)
1385		1385	75	100	500	1900	15	201000*	77300*

Sy(脚)	Su(脚)	F [*] (脚)	Sy(第1脚の基礎ボルト)	Su(第1脚の基礎ボルト)	F [*] (第1脚の基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
231* (16mm<厚さ≦40mm)	394* (16mm<厚さ≦40mm)	276*	211* (40mm<厚さ≦100mm)	394* (40mm<厚さ≦100mm)	253*
S y (追設基礎ボルト)	Su (追設基礎ボルト)	F [*] (追設基礎ボルト)	Sy (第2脚の基礎ボルト)	Su(第2脚の基礎ボルト)	F [*] (第 2 脚の基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
231* (16mm<厚さ≦40mm)	394* (16mm<厚さ≦40mm)	276*	211* (40mm<厚さ≦100mm)	394* (40mm<厚さ≦100mm)	253*

注記*:周囲環境温度で算出

## 2.3 計算数値

2.3.1 脚に生じる応力					(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	_	_	σs1 = 3	σs1 = 3	
鉛直方向地震による応力	圧縮		_	$\sigma$ s 4 = 2	$\sigma$ s 4 = 2	
水亚士白地電にトス広力	曲げ	_	_	σ s 2 = 103	σ s 3 = 15	
水平方向地展による応力	せん断	_	_	τ s 2 = 23	τ s 3 = 8	
組合せ応力	1	—	—	σsl = 113	$\sigma$ s c = 22	

## 2.3.2 第1脚の基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び	引張	_	_	σь1 = 25	σ b 2 = 43	
水平方向地震による応力	せん断	—	_	тыл = 63	ть2 = 40	

2.3.3 追設基礎ボルトに生じる応力       (単位: MPa									
	地震の種類	弹性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s					
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向				
鉛直方向地震及び	引張	_	_	σa1 = 113	$\sigma_{a 2} = 118$				
水平方向地震による応力	せん断	—	—	τa1 = 63	$\tau$ a 2 = 40				

2.3.4 第2脚の基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び	引張	_	_	_	σc2 = 56	
水平方向地震による応力	せん断	_	—		τ с 2 = 38	

35

## 2.4 結論

2.4.1 固有周期	(単位:s)				
方向	固有周期				
長手方向	$T_1 = 0.042$				
横方向	T $_2 = 0.020$				
鉛直方向	$T_3 = 0.007$				

#### 2.4.2 応力

(単位:MPa)

部材	++*1	広力	弹性設計用地震動	Sd 又は静的震度	基準地震動S s		
	173 177	ሥር ጋገ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
脚	SM41A	組合せ	_	_	$\sigma_s = 113$	$f_{ m tm}~=~276$	
第1脚の 基礎ボルト	SS41	引張		_	$\sigma_{b} = 43$	$f_{\rm t\ s}~=~163^{*1}$	
		せん断	_	_	$ au$ $_{ m b}$ $=$ 63	$f_{\rm s \ b} = 146$	
追設	66400	引張			$\sigma_a = 118$	$f_{ m t\ s\ a} =\ 130^{*2}$	
基礎ボルト	33400	せん断	_		$\tau_{a} = 63$	$f_{\rm s \ b \ a} = \ 127$	
第 2 脚の 基礎ボルト	5541	引張			$\sigma_{c} = 56$	$f_{\rm t\ s\ c} = \ 189^{*3}$	
	3341	せん断	_	_	$\tau$ _c = 38	$f_{\rm s\ b\ c}=\ 146$	

36

すべて許容応力以下である。

注記 $*1:f_{ts}$  =Min[1.4 ·  $f_{to}$  -1.6 ·  $\tau_{b}$  ,  $f_{to}$  ]

*2:  $f_{tsa} = Min[1.4 \cdot f_{toa} - 1.6 \cdot \tau_{a}, f_{toa}]$ 

*3:  $f_{tsc} = Min[1.4 \cdot f_{toc} - 1.6 \cdot \tau_{c}, f_{toc}]$ 

Ⅵ-2-11-2-12 復水貯蔵タンク遮蔽壁の耐震性についての計算書

1	Hur and	1
1.		1
2.	基本方針 ······	2
2.	.1 位置 ···································	2
2.	.2 構造及び補強の概要 ····································	3
2.	.3 評価方針 ·····	5
2.	.4 適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
3.	地震応答解析 ·····	9
3	1 地震時荷重算出断面 ······	9
3	.2 解析方法	11
	3.2.1 構造部材	11
	3.2.2 地盤物性のばらつき	11
	3.2.3 減衰定数	12
	3.2.4 地震応答解析の解析ケースの選定	13
3.	.3 荷重及び荷重の組合せ ······	14
	3.3.1 荷重 ·····	14
	3.3.2 荷重の組合せ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	14
3.	.4 入力地震動 ······	15
3.	5 解析モデル及び諸元 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
	3.5.1 解析モデル ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
	3.5.2 使用材料及び材料の物性値	30
	3.5.3 地盤の物性値 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	30
	3.5.4 地下水位 ····································	31
3.	.6 地震応答解析結果 ····································	32
	3.6.1 地震応答解析結果	32
4.	応力解析 ••••••••••••••••••••••••••••••••••••	49
4	.1 評価対象部位 ····································	49
4	2 解析方法 ······	49
4	3 荷重及び荷重の組合せ ・・・・・	49
	4.3.1 荷重 ······	49
	4.3.2 荷重の組合せ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	50
4	4 解析モデル及び諸元 ・・・・・	51
5.	耐震評価 ·····	53
5.	1 許容限界 ·····	53
6.	耐震評価結果 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	54

# 1. 概要

本資料は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方 針」に基づき、復水貯蔵タンク遮蔽壁がB-ディーゼル燃料貯蔵タンク格納槽に対し て、波及的影響を及ぼさないことを説明するものである。

その波及的影響の評価として, B-ディーゼル燃料貯蔵タンク格納槽の有する機能が 保持されることを確認するために,施設の損傷による影響では,復水貯蔵タンク遮蔽壁 の構造部材の健全性評価を実施する。構造部材の健全性評価にあたっては,地震応答解 析により算定した荷重を3次元構造解析モデルに作用させて確認する。

- 2. 基本方針
- 2.1 位置

復水貯蔵タンク遮蔽壁の位置図を図 2-1 に示す。



図 2-1 復水貯蔵タンク遮蔽壁 位置図

2.2 構造及び補強の概要

復水貯蔵タンク遮蔽壁の平面図を図 2-2 に、断面図を図 2-3 に、耐震補強箇所を 図 2-4 に示す。

復水貯蔵タンク遮蔽壁は,鉄筋コンクリート造であり,荷重は遮蔽壁に作用し,基礎へ伝達する構造である。基礎は,幅22m(東西)×22m(南北),遮蔽壁は,内径 17.5m,壁厚0.5m,高さ12mの円筒状の地上構造物で,十分な支持性能を有する岩盤 に直接設置している。

なお,復水貯蔵タンク遮蔽壁については,耐震性を確保するために耐震補強を実施 する。

せん断破壊に対する耐震補強として,後施工せん断補強工法(ポストヘッドバー工法)(以下「PHb 工法」という。)による補強を行っている。



図 2-3 復水貯蔵タンク遮蔽壁 断面図 (A-A 断面,南北)



図 2-4 PHb による耐震補強箇所(展開図)

2.3 評価方針

復水貯蔵タンク遮蔽壁の波及的影響の評価フローを図 2-5 に示す。

復水貯蔵タンク遮蔽壁の波及的影響評価は,地震応答解析及び3次元構造解析によ

り得られた解析結果に基づき,表 2-1の復水貯蔵タンク遮蔽壁の評価項目に示すとおり,構造部材の健全性評価を行う。

構造部材の健全性評価を実施することで、構造強度を有することを確認する。

構造部材の健全性評価については、「3. 地震応答解析」より得られた、水平方向 及び鉛直方向の荷重を用いて、3次元構造解析により応答値を算定し、「VI-2-1-9 機 能維持の基本方針」に基づき、曲げ・軸力系の破壊及びせん断破壊に対する評価を行 い、照査用応答値が許容限界を下回ることを確認する。なお、せん断破壊に対する補 強として PHb 工法を用いる場合には、構造部材に対して PHb 工法の適用条件を満たし ていることを確認し、PHb 工法を採用する。

評価方針	評価項目	部位	評価方法	許容限界		
構造強度	構造部材 の健全性	遊磁辟	曲げ軸力, せん断 力に対する発生応	曲げ軸力	終局耐力*	
で行りること		遮敝壁	力が許容限界以下 であることを確認	せん断力	短期許容応力度	

表 2-1 復水貯蔵タンク遮蔽壁の評価項目

注記*:妥当な安全余裕を考慮する。



図 2-5 復水貯蔵タンク遮蔽壁の波及的影響の評価フロー

2.4 適用規格·基準等

適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・発電用原子炉施設に関する耐震設計審査指針(原子力安全委員会, 2006.9)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987(日本電気協会, 1987)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版(日本電気協会, 1991)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-2008(日本電気協会, 2008)
- ・原子力発電所耐震設計技術規定 JEAC4601-2008 (日本電気協会, 2009)
- ・原子力発電所屋外重要土木構造物の耐震性能照査指針(土木学会・原子力土木委員 会,2005.6)
- ・コンクリート標準示方書(土木学会,2002)(以下「RC示方書」という。)

- 3. 地震応答解析
- 3.1 地震時荷重算出断面

復水貯蔵タンク遮蔽壁の地震時荷重算出断面位置図を図 3-1 に,評価対象断面図を 図 3-2 に示す。





図 3-2 復水貯蔵タンク遮蔽壁の評価対象断面図(A-A 断面)

3.2 解析方法

復水貯蔵タンク遮蔽壁の地震応答解析は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」の うち、「2.3 屋外重要土木構造物」に示す解析方法及び解析モデルを踏まえて実施す る。

地震応答解析は,構造物と地盤の相互作用を考慮できる2次元有限要素法解析を用いて,基準地震動Ssに基づき設定した水平地震動と鉛直地震動の同時加振による逐次時間積分の時刻歴非線形解析により行う。復水貯蔵タンク遮蔽壁は,施設周辺に地下水位以深の液状化対象層が存在しないことから,解析手法は全応力解析とする。

地震応答解析については,解析コード「TDAPⅢ Ver.3.04」を使用する。なお, 解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解 析コード)の概要」に示す。

3.2.1 構造部材

構造部材のうち,復水貯蔵タンク及び復水貯蔵タンク遮蔽壁については,多質 点系のはり質点系モデルとする。また,復水貯蔵タンク基礎については線形はり 要素でモデル化する。

3.2.2 地盤物性のばらつき

地盤は、線形平面ひずみ要素でモデル化する。

また,地盤物性のばらつきの影響を考慮するため,動せん断弾性係数の標準偏 差σを用いて設定した解析ケース②及び③を実施する。地盤物性のばらつきを考 慮した解析ケースを表 3-1 に示す。

詳細な解析ケースの考え方は、「3.2.4 地震応答解析の解析ケースの選定」に 示す。

御井を一フ	地盤物性	
所称がクース	岩盤(G _d :動せん断弾性係数)	
ケース①	亚坎仿	
(基本ケース)	十均恒	
ケース2	平均值+1σ	
ケース③	平均值-1 σ	

表 3-1 解析ケース

3.2.3 減衰定数

構造部材の減衰定数は、粘性減衰で考慮する。

粘性減衰は、固有値解析にて求められる固有周期と各材料の減衰比に基づき、 質量マトリックス及び剛性マトリックスの線形結合で表される以下の Rayleigh 減 衰を解析モデル全体に与える。固有値解析結果に基づき設定したα,βを表 3-2 に示す。

- $[C] = \alpha [M] + \beta [K]$
- [C] :減衰係数マトリックス
- [M] : 質量マトリックス
- [K] : 剛性マトリックス
- $\alpha$ ,  $\beta$ :係数

表 3-2 Rayleigh 減衰における係数  $\alpha$ ,  $\beta$  の設定結果

α	β	
1.152	$1.3 \times 10^{-4}$	

- 3.2.4 地震応答解析の解析ケースの選定
  - (1) 耐震評価における解析ケース

耐震評価においては、すべての基準地震動Ssに対し、解析ケース①(基本ケ ース)を実施する。解析ケース①において、遮蔽壁の水平相対変位最大時刻にお ける応答加速度分布を算定する。その中で、遮蔽壁の頂部・下部における応答加 速度が最も大きくなる地震動を用いて、表 3-1に示す解析ケース②及び③を実施 する。耐震評価における解析ケースを表 3-3に示す。

解析ケース		ケース①	ケース②		ケース③		
			地盤物性のばらつき		地盤物性@	のばらつき	
		基本ケース	$(+1 \sigma)$	を考慮し	$(-1 \sigma)$	を考慮し	
			た解析グ	r-ス	た解析	ケース	
地盤物性		平均值	平均值+	-1 σ 平均		$-1 \sigma$	
	Ss-D	+ + *	0		「「「「「「「」」」。		
		-+*	0		<ul> <li>(6波)に位相反</li> <li>転を考慮した地震</li> <li>動(6波)を加え</li> </ul>		
		+ - *	0				
		*	0		た全 12 池		
地 震	S s - F 1	++*	0		本ケース		
動	S s - F 2	++*	0		し, 遮敝   相対変位		
(位相)	S s - N 1	++*	0		における 産分布を		
		-+*	0		る。その中で,遮		
	S s - N 2	++*	0		敝壁の頂   における	部・ト部 応答加速	
	(NS)	-+*	0		度が最も大きくな る地震動におい て,ケース②及び		
	S s - N 2	++*	0				
	(EW)	-+*	0		③を実施する。		

表 3-3 耐震計価における解析ケース

注記*:地震動の位相について、++の左側は水平動、右側は鉛直動を表し、「-」は位 相を反転させたケースを示す。

- 3.3 荷重及び荷重の組合せ 荷重及び荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。
  - 3.3.1 荷重

復水貯蔵タンク遮蔽壁の地震応答解析において、考慮する荷重を以下に示す。

- (1) 固定荷重(G)固定荷重として, 躯体自重, 機器・配管荷重を考慮する。
- (2) 積載荷重(P)積載荷重として、土圧及び積雪荷重Psを考慮する。
- (3) 積雪荷重(Ps) 積雪荷重として,発電所敷地に最も近い気象官署である松江地方気象台で観測 された観測史上1位の月最深積雪100cmに平均的な積雪荷重を与えるための係数 0.35を考慮し35.0 cmとする。積雪荷重については,松江市建築基準法施行細則に より,積雪量1 cmごとに20N/m²の積雪荷重が作用することを考慮し設定する。
- (4) 風荷重(P_k)
   風荷重については、設計基準風速を30m/sとし、建築基準法に基づき算定する。
- (5) 地震荷重(Ss)基準地震動Ssによる荷重を考慮する。
- 3.3.2 荷重の組合せ 荷重の組合せを表 3-4 に示す。

表 3-4 荷重の組合せ

外力の状態	荷重の組合せ	
地震時(S s)	$G + P + P_k + S_s$	

- G :固定荷重
- P : 積載荷重(積雪荷重 P 。を含む。)
- P k :風荷重
- Ss:地震荷重(基準地震動Ss)

# 3.4 入力地震動

入力地震動は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」のうち「2.3 屋外重要土 木構造物」に示す入力地震動の設定方針を踏まえて設定する。

地震応答解析に用いる入力地震動は,解放基盤表面で定義される基準地震動Ssを 一次元波動論により地震応答解析モデル下端位置で評価したものを用いる。なお,入 力地震動の設定に用いる地下構造モデルは,VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本 方針」のうち「7.1 入力地震動の設定に用いる地下構造モデル」を用いる。

図 3-3 に入力地震動算定の概念図を,図 3-4~図 3-15 に入力地震動の加速度時 刻歴波形及び加速度応答スペクトルを示す。入力地震動の算定には,解析コード「S HAKE Ver.2.0」を使用する。解析コードの検証及び妥当性確認の概要について は、VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



図 3-3 入力地震動算定の概念図



図 3-4 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: S s - D)











図 3-7 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (鉛直成分: Ss-F1)



図 3-8 入力地震動の加速度時刻歴波形及び加速度応答スペクトル (水平成分: Ss-F2)





























- 3.5 解析モデル及び諸元
  - 3.5.1 解析モデル

復水貯蔵タンク遮蔽壁の地震応答解析モデルを図 3-16 に示す。

- (1) 解析領域 解析領域は、側方境界及び底面境界が構造物の応答に影響しないよう、構造物 と側方境界及び底面境界との距離を十分に大きく設定する。
- (2) 境界条件 解析領域の側方及び底面には、エネルギーの逸散効果を考慮するため、粘性境界 を設ける。
- (3) 構造物のモデル化 復水貯蔵タンク及び復水貯蔵タンク遮蔽壁は、多質点系のはり質点系モデルと
  - し、復水貯蔵タンク基礎は、線形はり要素でモデル化する。
- (4) 地盤のモデル化

岩盤は線形の平面ひずみ要素でモデル化する。

(5) ジョイント要素の設定 地震時の「地盤と構造物」の接合面における接触,剥離及びすべりを考慮する ため,これらの接合面にジョイント要素を設定する。



3.5.2 使用材料及び材料の物性値

構造物の使用材料を表 3-5 に、材料の物性値を表 3-6 及び表 3-7 に示す。

表 3-5	使用材料

材料	仕様	
コンクリート	設計基準強度 23.5N/mm ²	
鉄筋	SD345	

表 3-6 材料の物性値(鉄筋コンクリート)

材料	項目	材料諸元
鉄筋コンクリート	単位体積重量 (kN/m ³ )	24.0

表 3-7 材料の物性値(復水貯蔵タンク)

材料	項目	材料諸元
復水貯蔵タンク	ヤング係数 (N/mm ² )	2.00×10 ⁵
	ポアソン比	0.3

# 3.5.3 地盤の物性値

地盤については、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」にて設定して いる物性値を用いる。
## 3.5.4 地下水位

設計用地下水位は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」に従い、設定 する。設計用地下水位の一覧を表 3-8 に、設計用地下水位を図 3-17 に示す。な お、施設周辺に地下水位以深の液状化対象層が存在しないことから、地下水の影 響は考慮しない。

表	3 -	8	設計	用	地	下	水	位
~	~	~		/ 14			/ <b>.</b> .	

施設名称	評価対象断面	設計用地下水位(EL m)			
復水貯蔵タンク遮蔽壁	A-A断面	15.0			



図 3-17 設計用地下水位 (南北方向)

3.6 地震応答解析結果

## 3.6.1 地震応答解析結果

耐震評価のために用いる応答加速度として,解析ケース①(基本ケース)について,すべての基準地震動Ssに対する応答加速度分布図を図3-18~図3-29に示す。また,解析ケース①の中で,遮蔽壁の頂部・下部の応答加速度が最も大きくなる地震動における解析ケース②及び解析ケース③の応答加速度分布図を図3-30~図3-33に示す。



図 3-18 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(1/16)(解析ケース①)



図 3-19 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(2/16)(解析ケース①)



図 3-20 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(3/16)(解析ケース①)



図 3-21 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(4/16)(解析ケース①)



図 3-22 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(5/16)(解析ケース①)



図 3-23 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(6/16)(解析ケース①)

















図 3-30 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(13/16)(解析ケース②) (解析ケース①において遮蔽壁の頂部で応答加速度が最大となる地震動)



図 3-31 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(14/16)(解析ケース②) (解析ケース①において遮蔽壁の下部で応答加速度が最大となる地震動)



図 3-32 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(15/16)(解析ケース③) (解析ケース①において遮蔽壁の頂部で応答加速度が最大となる地震動)



図 3-33 水平相対変位最大時刻の応答加速度分布図(16/16)(解析ケース③) (解析ケース①において遮蔽壁の下部で応答加速度が最大となる地震動) 4. 応力解析

復水貯蔵タンク遮蔽壁の応力解析として,復水貯蔵タンク遮蔽壁をシェル要素でモデ ル化した3次元静的FEM解析を行う。

復水貯蔵タンク遮蔽壁は、「3. 地震応答解析」より復水貯蔵タンクの耐震性に最も 影響を及ぼす地震動を対象に実施するものとし、解析ケース①(Ss-D(-+))を 対象とする。

4.1 評価対象部位

構造部材の健全性評価に係る評価対象部位は、遮蔽壁とする。

4.2 解析方法

復水貯蔵タンクの応力解析は、「3. 地震応答解析」により得られる荷重を考慮する。

応力解析には「NX NASTRAN Ver.8.5mp1」を使用する。解析コードの検証及び妥当性 確認等の概要については、添付書類VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」 に示す。

4.3 荷重及び荷重の組合せ

荷重及び荷重の組み合せは,添付書類「VI-2-1-9 機能維持の基本方針」に基づき 設定する。

4.3.1 荷重

復水貯蔵タンク遮蔽壁の地震応答解析において、考慮する荷重を以下に示す。

- (1) 固定荷重(G) 固定荷重として, 躯体自重, 機器・配管荷重を考慮する。
- (2) 積雪荷重(Ps)

積雪荷重として,発電所敷地に最も近い気象官署である松江地方気象台で観測 された観測史上1位の月最深積雪100cmに平均的な積雪荷重を与えるための係数 0.35を考慮し35.0 cmとする。積雪荷重については,松江市建築基準法施行細則に より,積雪量1 cmごとに20N/m²の積雪荷重が作用することを考慮し設定する。

(3) 風荷重(P_k)

風荷重については,設計基準風速を 30m/s とし,建築基準法に基づき算定する。

(4) 地震荷重(Ss)基準地震動Ssによる荷重を考慮する。

4.3.2 荷重の組合せ

荷重の組合せを表 4-1 に示す。

表 4-1 荷重の組合せ

外力の状態	荷重の組合せ
地震時 (S s)	$G + P_s + P_k + S_s$

G :固定荷重

P 。:積雪荷重

P k :風荷重

S s : 地震荷重(基準地震動 S s )

4.4 解析モデル及び諸元

復水貯蔵タンク遮蔽壁の3次元解析モデルを図4-1及び図4-2に示す。

(1) 境界条件

復水貯蔵タンク遮蔽壁と基礎の境界は、完全固定境界とする。

- (2) 構造部材のモデル化復水貯蔵タンク遮蔽壁は、線形シェル要素でモデル化する。
- (3) 地震荷重の作用方法
   復水貯蔵タンクの各構造部材には、「3. 地震応答解析」にて得られた応答加速
   度を考慮する。



図 4-2 3 次元構造解析モデル図(鳥瞰図,南東側から望む)

- 5. 耐震評価
- 5.1 許容限界

復水貯蔵タンク遮蔽壁のB-ディーゼル燃料貯蔵タンク格納槽に対する波及的影響の評価における許容限界は、VI-2-11-1「波及的影響を及ぼすおそれのある下位クラス施設の耐震評価方針」に記載の許容限界に基づき設定する。

復水貯蔵タンク遮蔽壁の許容限界は,RC示方書に基づき,曲げについては終局耐力,せん断については短期許容応力度とする。復水貯蔵タンク遮蔽壁の許容限界を表 5-1に示す。

機能設計上の	地震力	部位	機能維持のための考	許容限界						
性能目標			え方	曲げ	せん断力					
B-ディーゼ	基準	遮蔽壁	最大曲げモーメント	終局耐力*	短期許容					
ル燃料貯蔵タ	地震動		及びせん断力が波及		応力度					
ンク格納槽に	S s		的影響を及ぼさない							
波及的影響を			ための許容限界を超							
及ぼさない			えないことを確認							

表 5-1 復水貯蔵タンク遮蔽壁の許容限界

注記*:妥当な安全裕度を考慮する。

## 6. 耐震評価結果

構造部材の応力度に対する最大照査値を表 6-1 及び表 6-2 に,最大照査値発生箇所 位置図を図 6-1 に示す。

復水貯蔵タンク遮蔽壁の照査用応力が許容限界以下であることを確認した。

解析 ケース	地震動	曲げ モーメント M d (kN・m)	軸力 N _d (kN)	曲げ耐力 M _u (kN・m)	照査値 M _d /M _u
1)	S s - D $(-+)$	101	-1070	139	0.73

表 6-1 曲げ・軸力系の破壊に対する最大照査値

表 6-2 せん断破壊に対する最大照査値

解析	地震動	せん断力	許容せん断力	照査値	
ケース		V _d (kN)	V _a (kN)	V _d /V _a	
1	S s - D (-+)	91	241	0.38	



図 6-1 最大照査値発生箇所位置図(鳥瞰図,北東側から望む)

## Ⅵ-2-12 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに関する 影響評価結果

1.	概要 …	
2.	水平 2	方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価に用いる地震動・・・・・・1
3.	各施設	における水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対する影響評価結果・・・・1
3.	.1 建物	<b>1</b> ・構築物 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	3.1.1	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価部位の抽出・・・・・1
	3.1.2	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価部位の抽出結果・・・・13
	3.1.3	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価方針・・・・・15
	3.1.4	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価結果・・・・・16
3.	.2 機器	F・配管系 ····································
	3.2.1	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価設備の抽出・・・・・39
	3.2.2	建物・構築物の検討結果を踏まえた機器・配管系の設備の抽出・・・・・ 42
	3.2.3	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価設備の抽出結果・・・・・42
	3.2.4	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価 42
	3.2.5	水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価結果・・・・・43
	3.2.6	まとめ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 43

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」のうち「4.1 地震力の算定法 (2) 動的 地震力」及びVI-2-1-8「水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに関する影響評価方針」 に基づき、水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せにより、施設が有する耐震性に及ぼす 影響について評価した結果を説明するものである。

2. 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価に用いる地震動

水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価には,基準地震動 S s を用いる。基準地震動 S s は, VI-2-1-2「基準地震動 S s 及び弾性設計用地震動 S d の策定概要」による。

ここで,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価に用いる基準地震動 Ssは,複数の基準地震動Ssにおける地震動の特性及び包絡関係を,施設の特性による 影響も考慮したうえで確認し,本影響評価に用いる。

- 3. 各施設における水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対する影響評価結果
- 3.1 建物·構築物
  - 3.1.1 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価部位の抽出
  - (1) 耐震評価上の構成部位の整理

建物・構築物における耐震評価上の構成部位を整理し,各建物・構築物において, 該当する耐震評価上の構成部位を網羅的に確認した。確認した結果を表 3-1-1 に 示す。

(2) 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響が想定される応答特性の整理 建物・構築物における耐震評価上の構成部位について、水平2方向及び鉛直方向 地震力の組合せの影響が想定される応答特性を整理した。応答特性は、荷重の組合 せによる影響が想定されるもの及び3次元的な建物挙動から影響が想定されるもの に分けて整理した。整理した結果を表 3-1-2及び表 3-1-3に示す。

なお,隣接する上位クラスの建物・構築物への波及的影響防止のための建物・構築物の評価は,上位クラスの建物・構築物との相対変位による衝突の有無の判断が 基本となる。そのため,せん断及び曲げ変形評価を行うこととなり,壁式構造では 耐震壁(ラーメン構造では柱,はり)を主たる評価対象部位とし,その他の構成部 位については抽出対象に該当しない。

(3) 荷重の組合せによる応答特性が想定される部位の抽出

表 3-1-1 に示す耐震評価上の構成部位のうち,表 3-1-2 に示す荷重の組合せ による応答特性により,水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響が想定 される部位を抽出した。抽出した結果を表 3-1-4 に示す。

応答特性①-1「直交する水平2方向の荷重が,応力として集中」する部位として, 排気筒及び1号機排気筒の柱(隅部)並びに原子炉建物,制御室建物,タービン建 物,廃棄物処理建物,排気筒,緊急時対策所及びガスタービン発電機建物の基礎(矩 形)を抽出した。

また,応答特性①-2「面内方向の荷重を負担しつつ,面外方向の荷重が作用」す る部位としては,燃料プールの壁(一般部)並びに原子炉建物,タービン建物,廃棄 物処理建物,1号機原子炉建物,1号機タービン建物及び1号機廃棄物処理建物の壁 (地下部)を抽出した。

(4) 3次元的な応答特性が想定される部位の抽出

表 3-1-1 に示す耐震評価上の構成部位のうち,荷重の組合せによる応答特性が 想定される部位として抽出されなかった部位について,表 3-1-3 に示す 3 次元的 な応答特性により,水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響が想定される部 位を抽出した。抽出した結果を表 3-1-5 に示す。

応答特性②-1「面内方向の荷重に加え,面外慣性力の影響が大きい」可能性がある部位として,原子炉建物(燃料取替階レベル)の壁(一般部)を抽出した。

応答特性②-2「加振方向以外の方向に励起される振動」が発生する可能性がある 部位として,抽出する部位はなかった。 S2 補 VI-2-12 R0

			原子炉建物			タービ	ン建物	威奋物		婜刍阹	ガスタービン
町小雪小	此河研动位		燃料 プール	上部鉄骨	制御室建物		上部鉄骨	処理建物	排気筒	対策所	発電機建物
지하며 비 타 나 정 ( 이		RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造, RC 造	RC 造	S 造, SRC 造, RC 造
	一般部	0	_	0	0	0	0	0	○(筒身, 補助柱)	0	0
柱	隅部	0	_	0	0	0	0	0	〇(主柱材)	0	0
	地下部	0	_	—	_	0	_	0	_	_	_
けり	一般部	0	_	0	0	0	0	0	〇 (水平材)	0	0
	地下部	0	—	—	_	0	_	0	_	_	_
	鉄骨 トラス	_	—	0	_	_	0	—	_	—	—
	一般部	0	0	0	0	0	0	0	—	0	0
	円筒部	0	_	_		_	_	_	_	_	
壁	地下部	0	—	—	_	0	—	0	—	-	—
	鉄骨 ブレース		_	_		I	—		〇(斜材)		_
床・ 屋根	一般部	0	0	0	0	0	0	0	_	0	0
++ <i>T</i> *	矩形	0	_	_	0	0	_	0	0	0	0
基礎	杭基礎	_	_	_	_	_	_	_	_	_	_

表 3-1-1(1) 各建物・構築物における耐震評価上の構成部位

凡例 ○:対象の構造部材あり,一:対象の構造部材なし

ω

S2 補 VI-2-12 R0

		1 号機原	子炉建物	1号機ター	ービン建物	1号機	サイトバンカ	サイトバンカ	1 - 松	排写筒	燃料移送ポンプ
副雪	生亚研究位		上部鉄骨		上部鉄骨	廃棄物 処理建物	建物	建物(増築部)	1 5 候 排気筒	モニタ室	エリア竜巻防護 対策設備
		RC 造	S 造, RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造, SRC 造, RC 造	RC 造	S造, RC造	RC 造	S 造
	一般部	0	0	0	0	0	0	0	〇 (筒身)	—	0
柱	隅部	0	0	0	0	0	0	0	〇(主柱材)	—	0
	地下部	0	—	0	—	0	—	_	—	—	—
	一般部	0	0	0	0	0	0	0	〇 (水平材)	0	0
はり	地下部	0	_	0	—	0	—	_	—	—	—
	鉄骨 トラス		0		0	Ι	—		_	_	_
	一般部	0	0	0	0	0	0	0	—	0	—
	円筒部	0	_	_	_	_	_	_	_	_	_
壁	地下部	0	_	0	_	0	_	_	_	_	_
	鉄骨 ブレース	_	0	_	_	_	_	_	〇(斜材)	_	0
床・ 屋根	一般部	0	0	0	0	0	0	0	_	0	_
甘7株	矩形	0	_	0	_	0	0	0	0	0	_
本啶	杭基礎	_	_	_	—	_	_	_	_	—	—

表 3-1-1(2) 各建物・構築物における耐震評価上の構成部位

凡例 ○:対象の構造部材あり,一:対象の構造部材なし

4

表 3-1-2 水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響が想定される応答特性 (荷重の組合せによる応答特性)

荷重の	組合せによる	影響想定部位						
Л	芯答特性							
①-1	直交する水平 2 方向の荷重 が,応力とし て集中	応力の集中する隅柱等 (例)						
①-2	面内方向の 荷重を負担 しつつ, 面外方向の 荷重が作用	土圧を負担する地下耐震壁等 水圧を負担するプール壁等 (例)       面内荷重        」        」        」        」        」        」        」        」        」        」        」        」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」       」     」						

表 3-1-3 水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響が想定される応答特性



表 3-1-4(1) 水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響の確認が必要な部位の抽出

	耐雪壯亚研如位		原子炉建物			ターヒ	ごン建物	成弃物		馭刍畉	ガフタービン
副電料			燃料 プール	上部鉄骨	制御室建物		上部鉄骨	処理建物	排気筒	対策所	発電機建物
· 가이마 비미 마구 · 조진 E에		RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造,RC 造	RC 造	S 造,SRC 造, RC 造
柱	一般部	該当なし	—	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし
	隅部	該当なし	—	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	要①-1	該当なし	該当なし
	地下部	該当なし	—	_	_	該当なし	_	該当なし	_	_	_
1+10	一般部	該当なし	—	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし
	地下部	該当なし	—	_	—	該当なし	_	該当なし	_	—	_
	鉄骨 トラス	_	_	該当なし	_	_	該当なし	_	_	_	_
	一般部	該当なし	要①-2	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	_	該当なし	該当なし
	円筒部	該当なし	_	_	_	_	_	_	_	_	_
壁	地下部	要①-2	_	_	_	要①-2	_	要①-2		_	_
	鉄骨 ブレース	-	_	_	_	_	_	_	該当なし	_	_
床・ 屋根	一般部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	_	該当なし	該当なし
++ 7#	矩形	要①-1			要①-1	要①-1		要①-1	要①-1	要①-1	要①-1
基礎	杭基礎	_	_	_	_	_	_	_		_	

(荷重の組合せによる応答特性を踏まえたスクリーニング)

凡例 ·要:評価必要

不要:評価不要

・「①-1」:応答特性「直交する水平2方向の荷重が、応力として集中」・「①-2」:応答特性「面内方向の荷重を負担しつつ、面外方向の荷重が作用」

 $\overline{\phantom{a}}$ 

表 3-1-4(2) 水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響の確認が必要な部位の抽出

		1号機原	子炉建物	1号機タ	ービン建物	1号機	サイトバンカ	サイトバンカ	1 - 4 楼	排氨管	燃料移送ポン
耐震性評価部位			上部鉄骨		上部鉄骨	廃棄物 処理建物	建物	建物(増築部)	1.5 版 排気筒	モニタ室	プエリア竜巻 防護対策設備
		RC 造	S造, RC造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造,SRC 造, RC 造	RC 造	S造, RC造	RC 造	S 造
	一般部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	_	該当なし
柱	隅部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	要①-1	_	該当なし
	地下部	該当なし	_	該当なし	_	該当なし	_	_	_	_	—
はり	一般部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし
	地下部	該当なし	_	該当なし	_	該当なし	_	_	_	_	—
	鉄骨 トラス	_	該当なし		該当なし			_			—
	一般部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし		該当なし	—
	円筒部	該当なし	—	—	—	—	—	—	—	—	_
壁	地下部	要①-2	_	要①-2	_	要①-2	—	—	_	_	_
	鉄骨 ブレース	_	該当なし					_	該当なし		該当なし
床 ・ 屋根	一般部	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	該当なし	-	該当なし	_
++ 7**	矩形	不要*	_	不要*	_	不要*	不要*	不要*	不要*	不要*	_
基礎	杭基礎	_				_		_	_	_	_

(荷重の組合せによる応答特性を踏まえたスクリーニング)

凡例 ・要:評価必要

・不要:評価不要

・「①-1」:応答特性「直交する水平2方向の荷重が,応力として集中」
・「①-2」:応答特性「面内方向の荷重を負担しつつ,面外方向の荷重が作用」 注記*:上位クラスの建物・構築物への波及的影響防止のための評価対象建物及び1号機排気筒は、上部躯体を評価対象としているため、基礎は対象外とする。

 $\infty$ 

表 3-1-5(1) 水平2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響の確認が必要な部位の抽出

耐震性評価部位		原子炉建物				タービン建物		成奋物		取刍甴	ガフタービン
			燃料 プール	上部鉄骨	制御室建物		上部鉄骨	処理建物	排気筒	対策所	発電機建物
		RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造, RC 造	RC 造	S 造,SRC 造, RC 造
柱	一般部	不要	_	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要
	隅部	不要	_	不要	不要	不要	不要	不要	要①-1	不要	不要
	地下部	不要	_	—		不要	_	不要			_
はり	一般部	不要	_	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要
	地下部	不要	_	—	_	不要	—	不要	_	_	—
	鉄骨 トラス	_	_	不要	_	_	不要	_	—	—	_
壁	一般部	要2-1	要①-2	不要	不要	不要	不要	不要	_	不要	不要
	円筒部	不要	_	_	_	_	_	_	_	_	_
	地下部	要①-2	_	_	_	要①-2	_	要①-2		_	_
	鉄骨 ブレース	_	_	—	_	_	_	_	不要	_	_
床・ 屋根	一般部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	_	不要	不要
基礎	矩形	要①-1	_	_	要①-1	要①-1	_	要①-1	要①-1	要①-1	要①-1
	杭基礎	_	_	_	—	_	_	_	_	_	_

(3次元的な応答特性を踏まえたスクリーニング)

凡例 ・要:評価必要又は荷重組の合せによる応答特性でのスクリーニングで抽出済み ・不要:評価不要

・「①-1」:応答特性「直交する水平2方向の荷重が、応力として集中」・「①-2」:応答特性「面内方向の荷重を負担しつつ、面外方向の荷重が作用」

・「②-1」:応答特性「面内方向の荷重に加え,面外慣性力の影響が大きい」・「②-2」:応答特性「加振方向以外の方向に励起される振動」

9
表 3-1-5(2) 水平2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響の確認が必要な部位の抽出

		1 号機原	子炉建物	1 号機ター	-ビン建物	1 号機	サイトバンカ	サイトバンカ	1 号機	排気筒	燃料移送ポンプ
耐震性評価部位			上部鉄骨		上部鉄骨	廃棄物 処理建物	建物	建物(増築部)	排気筒	モニタ室	エリア竜巻防護 対策設備
		RC 造	S 造, RC 造	RC 造	S 造, SRC 造 RC 造	RC 造	S 造, SRC 造, RC 造	RC 造	S 造,RC 造	RC 造	S 造
	一般部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	_	不要
柱	隅部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	要①-1	_	不要
	地下部	不要	_	不要	—	不要	_	_	_	_	—
	一般部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要
はり	地下部	不要	_	不要	—	不要	_		_		—
129	鉄骨 トラス		不要		不要		_	Ι	_	Ι	—
	一般部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	_	不要	_
	円筒部	不要	_	_	_	_	_	_	_	_	_
壁	地下部	要①-2	_	要①-2	_	要①-2	_		_	_	_
	鉄骨 ブレース	_	不要	_	_	_	—	_	不要	_	不要
床・ 屋根	一般部	不要	不要	不要	不要	不要	不要	不要	_	不要	_
±+7₩	矩形	不要*	_	不要*	—	不要*	不要*	不要*	不要*	不要*	_
基礎	杭基礎	_	_	_	_	_			_	_	_

(3次元的な応答特性を踏まえたスクリーニング)

凡例 ・要:評価必要又は荷重の組合せによる応答特性でのスクリーニングで抽出済み ・不要:評価不要

・「①-1」:応答特性「直交する水平2方向の荷重が、応力として集中」・「①-2」:応答特性「面内方向の荷重を負担しつつ、面外方向の荷重が作用」

・「②-1」:応答特性「面内方向の荷重に加え,面外慣性力の影響が大きい」
・「②-2」:応答特性「加振方向以外の方向に励起される振動」

注記*:上位クラスの建物・構築物への波及的影響防止のための評価対象建物及び1号機排気筒は、上部躯体を評価対象としているため、基礎は対象外とする。

(5) 3次元FEMモデルによる精査方法

上記(4)で抽出した3次元的な応答特性が想定される部位について、3次元FEM モデルにより精査を行う。精査方法を表 3-1-6に示す。

応答特性②-1「面内方向の荷重に加え,面外慣性力の影響が大きい」可能性がある部位については,原子炉建物(燃料取替階レベル)の壁(一般部)に対して3次 元FEMモデルによる精査を行う。

また,原子炉建物の耐震評価部位全般に対し,局所的な応答について,3次元FE Mモデルによる精査を行う。精査は,地震応答解析により水平2方向及び鉛直方向 入力時の影響を評価することで行う。

(6) 3次元FEMモデルによる精査結果

3次元FEMモデルによる精査の結果,建物・構築物の有している耐震性への影響が小さいことから,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価が必要な部位は抽出されなかった。精査した結果を表 3-1-6 に示す。

武勇河伍立公	対象	り歩二的な亡效性世	3次元FEMモデルによる	3次元FEMモデルによる
長評恤 即 位	建物・構築物	3 伏兀的な応谷特性	精查方法	精查結果
		<u>_</u> _1	水平2方向及び鉛直方向入力	水平2方向及び鉛直方向地震
壁	原子炉建物	②-1 「五内士向の芸手に加え、五州	時の応答の水平1方向入力時	力の組合せによる左記の対象
(一般部)	(燃料取替階レベル)	「国内方回の何里に加え、国外	の応答に対する増分が小さい	の耐震性への影響が想定され
		頃性力の影響が入さい」	ことを確認する。	ないため抽出しない。
				水平2方向及び鉛直方向地震
耐震評価部位	百之后建物	目正的わた次		力の組合せによる左記の対象
全般	原于炉建物	向内的な心谷		の耐震性への影響が想定され
				ないため抽出しない。

表 3-1-6 3 次元 F E M モデルによる精査

- 3.1.2 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価部位の抽出結果
- (1) 建物・構築物における影響評価部位の抽出結果

建物・構築物において,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響が想 定されるとして抽出した部位を表 3-1-7 に示す。

応答特性①-1「直交する水平2方向の荷重が,応力として集中」する部位のうち, 重要設備である非常用ガス処理系用排気筒を支持する排気筒の主柱材及び建物規模が比 較的大きく,重要な設備を多く内包している等の留意すべき特徴を有している原子 炉建物の基礎を代表として,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評 価を行う。

応答特性①-2「面内方向の荷重を負担しつつ,面外方向の荷重が作用」する部位 として施設の重要性,建物規模及び構造特性を考慮し,上部に床等の拘束がなく, 面外荷重(水圧)が作用する原子炉建物(燃料プール)の壁(一般部)を代表とし て,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価を行う。

(2) 機器・配管系への影響が考えられる部位の抽出結果

建物・構築物において,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価対象 として抽出した耐震評価上の構成部位について,水平2方向及び鉛直方向地震力の 組合せによる応答値への影響の観点から,機器・配管系への影響の可能性がある部 位について検討した。

原子炉建物の基礎及び排気筒の主柱材については,水平2方向及び鉛直方向地震 力の組合せにより応力集中する部位であり,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合 せによる応答値への影響がないため,機器・配管系への影響の可能性はない。

原子炉建物(燃料プール)の壁(一般部)については,面内方向の荷重を負担しつ つ,面外方向の荷重が作用する部位であり,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合 せによる応答値への影響がないため,機器・配管系への影響の可能性はない。

応答 特性	耐震評価部位		対象 建物・構築物	代表評価部位
①-1	柱	隅部	・ <u>排気筒</u> ・1 号機排気筒	重要設備である非常用ガス 処理系用排気筒を支持する 排気筒の隅柱(主柱材)を 代表として評価する。
	基礎	矩形	<ul> <li>・<u>原子炉建物</u></li> <li>・制御室建物</li> <li>・タービン建物</li> <li>・廃棄物処理建物</li> <li>・排気筒</li> <li>・緊急時対策所</li> <li>・ガスタービン発電機建物</li> </ul>	建物規模が比較的大きく, 重要な設備を多く内包して いる等の留意すべき特徴を 有している原子炉建物の基 礎を代表として評価する。
①-2	壁	一般部 地下部	<ul> <li>・<u>燃料プール</u></li> <li>・原子炉建物</li> <li>・タービン建物</li> <li>・廃棄物処理建物</li> <li>・1号機原子炉建物</li> <li>・1号機タービン建物</li> <li>・1号機廃棄物処理建物</li> </ul>	上部に床等の拘束がなく, 面外荷重(水圧)が作用す る燃料プールの壁を代表と して評価する。

表 3-1-7 水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価部位の抽出結果

凡例 ①-1:応答特性「直交する水平2方向の荷重が、応力として集中」

①-2:応答特性「面内方向の荷重を負担しつつ,面外方向の荷重が作用」

注:下線部は代表として評価する建物・構築物を示す。

3.1.3 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価方針

水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる影響評価部位として抽出された 部位について,基準地震動Ssを用い,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの 影響を評価する。評価は,従来設計手法に基づいた各部位の解析モデルによる水平 2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対する評価結果を用いる。また,影響評価は, 水平 2 方向及び鉛直方向を同時入力する時刻歴応答解析による評価又は基準地震 動Ssの各方向地震成分により個別に計算した最大応答値を用い,水平2方向及び 鉛直方向地震力を組み合わせる方法として,米国 Regulatory Guide 1.92*の「2. Combining Effects Caused by Three Spatial Components of an Earthquake」を 参考に,組合せ係数法 (1.0:0.4:0.4) に基づいた評価により実施する。

注記*: Regulatory Guide 1.92 "Combining modal responses and spatial components in seismic response analysis"

- 3.1.4 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価結果
- (1) 排気筒の主柱材の評価

水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価として,直交する水平2方向 の荷重が応力として集中する部位である排気筒の主柱材について評価を行う。

評価にあたっては,基準地震動Ssを用い,水平2方向及び鉛直方向を同時に入力(以下「3方向同時入力」という。)する時刻歴応答解析に基づき,主柱材(鉄塔脚部を含む)の断面算定結果(検定値)が,1.0を超えないことを確認する。

解析モデルの詳細及び許容値については、VI-2-2-13「排気筒の地震応答計算書」 (以下「排気筒の地震応答計算書」という。)及びVI-2-2-14「排気筒の耐震性につ いての計算書」(以下「排気筒の耐震計算書」という。)に示すものと同一である。

荷重の組合せは、WI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。

排気筒の概要図を図 3-1-1に、解析モデルを図 3-1-2に示す。

排気筒の地震応答解析モデルへの入力地震動は,基準地震動Ssを用いて評価を 行うが,基準地震動Ss-D及びSs-N1については,水平方向成分に直交する 方向の地震動に位相特性の異なる地震波を入力する。

地震動の入力方法は、排気筒の地震応答計算書に基づくものとする。

鋼材の許容応力度及び使用材料の物性値は,排気筒の耐震計算書に示す内容と同 一である。

3方向同時入力時及び排気筒の耐震計算書に記載のケース(以下「工認ケース」という。)における主柱材の評価結果を表 3-1-8に,鉄塔脚部の評価結果を表 3-1-9に示す。

評価の結果,工認ケースの検定値と比較し,3方向同時入力時の検定値は増加傾向 にあるが,主柱材及び鉄塔脚部の検定値が1.0を超えないことを確認した。

以上より,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対し,排気筒の主柱材が有 する耐震性への影響がないことを確認した。



補 VI-2-12 R0





図 3-1-2 排気筒の地震応答解析モデル

高さ EL (m)	区間	使用部材 (mm)	工認ケース	3 方向同時入力*	
113. 5-104. 5	B-D	$\phi$ 267.4× 6.6	0.18	<u>0.20</u>	
104.5-94.5	D-F	$\phi 267.4 \times 6.6$	0.48	0.52	
94.5-83.0	F-H	$\phi$ 355.6× 6.4	0.49	<u>0.56</u>	
83.0- 69.5	H- J	$\phi$ 406. 4 × 7. 9	0.48	0.65	
69.5-53.5	J-L	$\phi 508.0 \times 9.5$	0.50	0.77	
53.5-34.5	L-N	$\phi$ 609. 6×12. 7	0.42	0.65	
34.5- 8.5	N-P	$\phi$ 711. 2×12. 7	0.34	0.52	

表 3-1-8 主柱材の評価結果

注:下線部は検定値が最大となる値を示す。

注記*:風荷重との重畳を考慮する。

衣 3-1-9	<b>妖哈</b> 阿部の評価	山柏木	
評価部位	応力分類	工認ケース	3方向同時入力*
コンクリート(せん断プレート側面)	圧縮	0.39	<u>0.55</u>
せん断プレート	曲げ	0.18	0.25
コンクリート (ベースプレート下面)	圧縮	0.18	<u>0.25</u>
フランジプレート、ベーフプレート及び	曲げ	0.19	<u>0.32</u>
	せん断	0.23	0.41
ッエノフレートから成る日 <b>成</b> 断面	組合せ	0.30	<u>0.52</u>
ベースプレート	曲げ	0.46	<u>0.66</u>
リブプレート	圧縮	0.20	<u>0.29</u>
アンカー部 (アンカー材)	引張	0.09	0.15
アンカー部(アンカーボルト)	せん断	0.27	0.47

表 3-1-9 鉄塔脚部の評価結果

注:下線部は検定値が最大となる値を示す。

注記*:風荷重との重畳を考慮する。

(2) 燃料プールの壁の評価

水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価として,面内方向の荷重を負 担しつつ,面外方向の荷重が作用する燃料プールの壁について評価を行う。

評価にあたっては,Ss地震時に対して,3次元FEMモデルの応力解析結果を用いた断面の評価について,許容値を超えないことを確認する。

解析モデルの詳細及び許容値については、VI-2-4-2-1「燃料プール(キャスク置 場を含む)の耐震性についての計算書」(以下「燃料プールの耐震計算書」という。) に示すものと同一である。

燃料プール及びキャスク置場を含む原子炉建物の概略平面図及び概略断面図を図 3-1-3 及び図 3-1-4 に,燃料プール及びキャスク置場周りの概略平面図及び概 略断面図を図 3-1-5 及び図 3-1-6 に示す。

荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。

コンクリート及び鉄筋の許容限界は,燃料プールの耐震計算書の「3.3 許容限界」 に示す内容と同一である。

解析モデルの概要図を図 3-1-7 に示す。解析モデルの詳細は、燃料プールの耐 震計算書の「3.4 解析モデル及び諸元」に示す内容と同一である。

Ss地震時の応力は,燃料プールの耐震計算書の「3.5.1 応力解析方法」に示す 次の荷重ケースによる応力を組み合わせて求める。

G	:固定荷重
Р	: 積載荷重
Ss _{sn}	: S→N方向 S s 地震荷重(S s 地震時動水圧荷重を含む)
S s w e	: W→E方向 S s 地震荷重(S s 地震時動水圧荷重を含む)
S s u d	: 鉛直方向(下向き) S s 地震荷重

燃料プールの壁の評価は、燃料プールの耐震計算書の「3.5.2 断面の評価方法」 に示す方法と同一である。

断面の評価結果を記載する要素は、軸力、曲げモーメント及び面内せん断力によ る鉄筋及びコンクリートのひずみ、軸力による圧縮応力度、面内せん断力度並びに 面外せん断応力度に対する評価において,発生値に対する許容値の割合が最小とな る要素とする。

選定した要素の位置を図 3-1-8 及び図 3-1-9 に,評価結果を表 3-1-10 及び 表 3-1-11 に示す。

Ss地震時における水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せにおいて,水平1方 向及び鉛直方向地震力の組合せに対する評価結果と水平2方向及び鉛直方向地震力 の組合せに対する評価結果を比較すると,水平2方向の地震力の影響により発生値 は増加傾向にあり,一部最大となる要素が変わるものもあるが,軸力,曲げモーメ ント及び面内せん断力による鉄筋及びコンクリートのひずみ,軸力による圧縮応力 度,面内せん断応力度並びに面外せん断応力度が各許容値を超えないことを確認し た。

以上より,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対し,燃料プールの壁が有 する耐震性への影響がないことを確認した。



図 3-1-3 燃料プール及びキャスク置場を含む原子炉建物の概略平面図 (EL 34.8m)





図 3-1-4 燃料プール及びキャスク置場を含む原子炉建物の概略断面図 (A-A断面, EW方向)



(単位:m)

図 3-1-5 燃料プール及びキャスク置場周りの概略平面図



(単位:m)

図 3-1-6 燃料プール及びキャスク置場周りの概略断面図 (B-B断面)







SLAB1

(b) 燃料プール要素分割図図 3-1-7 解析モデルの概要図



















表 3-1-10 燃料プールの壁の評価結果

部位	評価項目			要素 番号	組合せ ケース	発生値	許容値
	軸力	コンクリート					
	+	圧縮ひずみ	鉛直	128	3-20	0.180	3.00
	曲げモーメント	$(\times 10^{-3})$					
	+	鉄筋引張ひずみ	고	100	2_0	1 40	5 00
	面内せん断力	$(\times 10^{-3})$	小平	122	3-0	1.40	5.00
南側壁	<b>曲</b> 力	圧縮応力度	松古	139	3-8	3. 55	15.6
	単四ノノ	$(N/mm^2)$	如臣				
	面内せん断力	面内せん断応力度		107	3-20	2.58	4.39
	面内をつめり	$(N/mm^2)$					
	面外せん断力	面外せん断応力度	鉛直	74	3-17	0.557	1.41
	面アドビアロ阿フリ	$(N/mm^2)$	如臣				
	軸力	コンクリート					
	+	圧縮ひずみ	鉛直	449	3-19	0.270	3.00
	曲げモーメント	$(\times 10^{-3})$					
	+	鉄筋引張ひずみ	鉛直	119	3-19	1 78	5 00
	面内せん断力	$(\times 10^{-3})$	¥U IE.	113	0 10	1.10	5.00
西側壁	軸力	圧縮応力度	水亚	469	3-12	1 38	15.6
	ΨШУЈ	$(N/mm^2)$	л+	405	0.12	1. 50	15.0
	面内せん断力	面内せん断応力度		475	3-19	1 3/	3 04
	面にしての内クリ	$(N/mm^2)$		470	5 15	1. 54	0.04
	面外せん断力	面外せん断応力度	松古	440	3-17	0 695	1 22
	面/ドビル型//	$(N/mm^2)$	如但	440		0.695	1.44

(水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せ)

表 3-1-11 燃料プールの壁の評価結果

部位	評価項目			要素 番号	組合せ ケース	発生値	許容値
	軸力	コンクリート					
	+	圧縮ひずみ	鉛直	128	2-12	0.170	3.00
	曲げモーメント	$(\times 10^{-3})$					
	+	鉄筋引張ひずみ	(約)古	<b>8</b>	2-10	1 40	5 00
	面内せん断力	$(\times 10^{-3})$	亚山	00	2-10	1.40	5.00
南側壁	<b>曲 </b> ≁1	圧縮応力度	(約)古	120	2-4	3. 31	15.6
	単田ノ丁	$(N/mm^2)$	亚匹	139			
	西内北ノ断力	面内せん断応力度		107	2-12	2.37	4.39
	面内でん阿刀	$(N/mm^2)$					
	面外井と断力	面外せん断応力度	い 古	74	2-0	0.550	1.42
	山アビル四刀	$(N/mm^2)$	如臣		2.5		
	軸力	コンクリート					
	+	圧縮ひずみ	鉛直	449	2-11	0.261	3.00
	曲げモーメント	$(\times 10^{-3})$					
	+	鉄筋引張ひずみ	い 古	440	2-11	1 68	5 00
	面内せん断力	$(\times 10^{-3})$	如臣	449	2 11	1.08	5.00
西側壁	動力	圧縮応力度	⁊k 亚	169	2-6	1 38	15.6
	₩УЈ	$(N/mm^2)$	л+	405	2 0	1.50	15.0
	面内せん断力	面内せん断応力度		475	2-9	1 31	3 02
	面11 270 四75	$(N/mm^2)$		410	2.5	1. 51	5.02
	面外せん断力	面外せん断応力度	鉛直	440	2-11	0 694	1 22
	山ノドビル四川ノ	$(N/mm^2)$	1110	440		0.694	1.44

(水平1方向及び鉛直方向地震力の組合せ)

(3) 原子炉建物基礎スラブの評価

水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価として,直交する水平2方向 の荷重が応力として集中する部位である原子炉建物基礎スラブについて評価を行う。

評価にあたっては,Ss地震時に対して,3次元FEMモデルの応力解析結果を用いた断面の評価について,許容値を超えないことを確認する。

解析モデルの詳細及び許容値については、VI-2-9-3-4「原子炉建物基礎スラブの 耐震性についての計算書」(以下「基礎スラブの耐震計算書」という。)に示すもの と同一である。

原子炉建物基礎スラブの概略平面図及び概略断面図を図 3-1-10 及び図 3-1-11 に示す。

荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。

コンクリート及び鉄筋の許容限界は,基礎スラブの耐震計算書の「4.3 許容限界」 に示す内容と同一である。

解析モデルの概要図を図 3-1-12 に示す。解析モデルの詳細は,基礎スラブの耐 震計算書の「4.4 解析モデル及び諸元」に示す内容と同一である。

Ss地震時の応力は,基礎スラブの耐震計算書の「4.5.1 応力解析方法」に示す 次の荷重ケースによる応力を組み合わせて求める。

G	:固定荷重
Р	:積載荷重
$S$ s $_{\rm S N}$	: S→N方向 S s 地震荷重(地震時土圧を含む)
Ss _{NS}	: N→S方向 Ss地震荷重(地震時土圧を含む)
$S \ s \ _{E \ W}$	: E→W方向 S s 地震荷重(地震時土圧を含む)
$S \ s_{WE}$	: ₩→E方向 Ss地震荷重(地震時土圧を含む)
$S \ s \ _{\mathrm{UD}}$	:鉛直方向(下向き) Ss地震荷重
S s _{D U}	: 鉛直方向(上向き) S s 地震荷重

基礎スラブの評価は,基礎スラブの耐震計算書の「4.5.2 断面の評価方法」に示 す方法と同一である。

断面の評価結果を記載する要素は、軸力及び曲げモーメントによる鉄筋及びコン クリートのひずみ並びに面外せん断力に対する評価において、発生値に対する許容 値の割合が最小となる要素とする。

選定した要素の位置を図 3-1-13 及び図 3-1-14 に,評価結果を表 3-1-12 及び表 3-1-13 に示す。

Ss地震時における水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せにおいて,水平1方 向及び鉛直方向地震力の組合せに対する評価結果と水平2方向及び鉛直方向地震力 の組合せに対する評価結果を比較すると,水平2方向の地震力の影響により発生値 は増加傾向にあり,一部最大となる要素が変わるものもあるが,軸力及び曲げモー メントによる鉄筋及びコンクリートのひずみ並びに面外せん断力が各許容値を超え ないことを確認した。

以上より,水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに対し,原子炉建物基礎スラブが有する耐震性への影響がないことを確認した。



図 3-1-10 原子炉建物基礎スラブの概略平面図 (EL 1.3m)



(a) A-A断面, NS方向図 3-1-11(1) 原子炉建物基礎スラブの概略断面図



(b) B-B断面, EW方向図 3-1-11(2) 原子炉建物基礎スラブの概略断面図



図 3-1-12(1) 解析モデルの概要図



図 3-1-12(2) 解析モデルの概要図



図 3-1-13 選定した要素の位置 (水平 2 方向及び鉛直方向地震力の組合せ)



図 3-1-14 選定した要素の位置 (水平1方向及び鉛直方向地震力の組合せ)

表 3-1-12 原子炉建物基礎スラブの評価結果

評価項目			要素番号	組合せ ケース	発生値	許容値
軸力	コンクリート圧縮ひずみ (×10 ⁻³ )	N S	609	3-9	0.376	3.00
ー 曲げモーメント	鉄筋圧縮ひずみ (×10 ⁻³ )	放射	435	3-10	0.317	5.00
面外せん断力	面外せん断力 (×10 ³ kN/m)	N S	526	3-10	13.0	16.7

## (水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せ)

表 3-1-13 原子炉建物基礎スラブの評価結果

評価項目			要素番号	組合せ ケース	発生値	許容値
軸力	コンクリート圧縮ひずみ (×10 ⁻³ )	N S	640	1-2	0.297	3.00
+ 曲げモーメント	鉄筋圧縮ひずみ (×10 ⁻³ )	放射	491	1-2	0.221	5.00
面外せん断力	面外せん断力 (×10 ³ kN/m)	N S	491	1-1	7.79	10.4

(水平1方向及び鉛直方向地震力の組合せ)

3.2 機器·配管系

- 3.2.1 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価設備の抽出 評価対象設備を機種ごとに分類した結果を表 3-2-1 に示す。機種ごとに分類した 設備の各評価部位,応力分類に対し構造上の特徴から水平2方向の地震力による影響を以下の項目により検討し,影響の可能性がある設備を抽出した。
- (1) 水平2方向の地震力が重畳する観点

水平1方向の地震力に加えて、さらに水平直交方向に地震力が重畳した場合、水 平2方向の地震力による影響を検討し、影響が軽微な設備以外の影響検討が必要と なる可能性のある設備を抽出する。以下の場合は、水平2方向の地震力による影響 が軽微な設備であると整理した。

なお、ここでの影響が軽微な設備とは、構造上の観点から発生応力への影響に着 目し、その増分が1割程度以下となる機器を分類しているが、水平1方向地震力に よる裕度が1.1未満の設備については、個別に検討を行うこととする。

a. 水平2方向の地震力を受けた場合でも、その構造により水平1方向の地震力し か負担しないもの

制御棒・破損燃料貯蔵ラックのサポートや横置きの容器等は,水平2方向の地震 力を想定した場合,水平1方向を拘束する構造であることや水平各方向で振動特性 及び荷重の負担断面が異なる構造であることにより,特定の方向の地震力の影響を 受ける部位であるため,水平1方向の地震力しか負担しないものとして分類した。 その他の設備についても,同様の理由から水平1方向の地震力しか負担しないもの を分類した。

b. 水平2方向の地震力を受けた場合,その構造により最大応力の発生箇所が異なる もの

ー様断面を有する容器類の胴板等は,水平2方向の地震力を想定した場合,そ れぞれの水平方向地震力に応じて応力が最大となる箇所があることから,最大応 力の発生箇所が異なり,水平2方向の地震力を組み合わせても影響が軽微である ものとして分類した。その他の設備についても同様の理由から最大応力の発生箇 所が異なり,水平2方向の地震力を組み合わせても影響が軽微であるものを分類 した。

c. 水平 2 方向の地震力を組み合わせても水平 1 方向の地震による応力と同等とい えるもの

原子炉圧力容器スタビライザ、原子炉格納容器スタビライザ及びシヤラグは、

RO

周方向8箇所を支持する構造で配置され,水平1方向の地震力を6体で支持する 設計としており,水平2方向の地震力を想定した場合,地震力を負担する部位が 増え,また,最大反力を受けもつ部位が異なることで,水平1方向の地震力によ る荷重と水平2方向の地震力を想定した場合における荷重が同等になるものであ り,水平2方向の地震力を組み合わせても1方向の地震による応力と同等のもの と分類した。その他の設備についても,同様の理由から水平2方向の地震を組み 合わせても1方向の地震による応力と同等のものと分類した。

- d. 保守性(水平2方向の考慮を含む)を考慮した評価を行っているもの 蒸気乾燥器支持ブラケット等は、従来評価において、水平2方向地震を考慮し た評価を行っているため、水平2方向の影響を考慮しても影響がないものとして 分類した。その他の設備についても、同様の理由から保守性を考慮した評価を実 施しており、水平2方向の影響を考慮しても影響がないものを分類した。
- (2) 水平方向とその直交方向が相関する振動モード(ねじれ振動等)が生じる観点 水平方向とその直交方向が相関する振動モードが生じることで有意な影響が生じ る可能性のある設備を抽出する。

機器・配管系設備のうち,水平方向の各軸方向に対して均等な構造となっている 機器は,評価上有意なねじれ振動は発生しない。

一方,3次元的な広がりを持つ配管系等は,系全体として考えた場合,有意なねじ れ振動が発生する可能性がある。しかし,水平方向とその直交方向が相関する振動 モードが想定される設備は,従来設計より3次元のモデル化を行っており,その振 動モードは適切に考慮した評価としているため,この観点から抽出される設備はな かった。

(3) 水平1方向及び鉛直方向地震力に対する水平2方向及び鉛直方向地震力の増分の 観点

(1)(2)において影響の可能性がある設備について,水平 2 方向の地震力が各方向 1:1で入力された場合に各部にかかる荷重や応力を求め,従来の水平1方向及び鉛直 方向地震力の設計手法による発生値を比較し,その増分により影響の程度を確認し, 耐震性への影響が懸念される設備を抽出した。

水平 1 方向に対する水平 2 方向の地震力による発生値の増分の検討は,機種ごと の分類に対して地震力の寄与度に配慮し耐震裕度が小さい設備(部位)を対象とする。 水平2方向の地震力の組合せは米国 Regulatory Guide 1.92の「2. Combining Effects Caused by Three Spatial Components of an Earthquake」を参考として最大応答の 非同時性を考慮した Square-Root-of-the-Sum-of-the-Squares 法(以下「SRSS 法」 という。)又は組合せ係数法(1.0:0.4:0.4)により組み合わせ,発生値の増分を算 出する。増分の算出は,従来の評価で考慮している保守性により増分が低減又は包絡 されることも考慮する。算出の方法を以下に示す。

- ・従来の評価データを用いた簡易的な算出では、地震・地震以外の応力に分離可能なものは地震による発生値のみ組み合わせた後、地震以外による応力と組み合わせて算出する。
- ・設備(部位)によっては解析等で求められる発生荷重より大きな設計荷重を用いているものもあるため、上記組合せによる発生値を設計荷重が上回ることを確認したものは、水平2方向の地震力による発生値の増分はないものとして扱う。
- ・応答軸が明確な設備で,設備の応答軸の方向あるいは厳しい応力が発生する向きへ
   地震力を入力している場合は,耐震性への影響が懸念されないものとして扱う。

3.2.2 建物・構築物の検討結果を踏まえた機器・配管系の設備の抽出

3.1項における建物・構築物の影響評価において機器・配管系への影響を検討した 結果,耐震性への影響が懸念される部位は抽出されなかった。

3.2.3 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価設備の抽出結果

3.2.1項で検討した,水平2方向の地震力が重畳する観点,水平方向とその直行方向 が相関する振動モード(ねじれ振動等)が生じる観点,水平1方向及び鉛直方向地震力 に対する水平2方向及び鉛直方向地震力増分の観点で,水平2方向の地震力による影 響の可能性がある設備を抽出した結果を表 3-2-2 に示す。

3.2.4 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価

3.2.1 項の観点から抽出される設備について,水平2方向及び鉛直方向地震力を想定した発生値を以下の方法により算出する。

発生値の算出における水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せは,米国 Regulatory Guide 1.92の「2. Combining Effects Caused by Three Spatial Components of an Earthquake」を参考として最大応答の非同時性を考慮した SRSS 法又は組合せ係数法 を適用する。

(1) 従来評価データを用いた算出

従来の水平 1 方向及び鉛直方向地震力を組み合わせた評価結果を用いて,以下の 条件により水平 2 方向及び鉛直方向地震力に対する発生値を算出することを基本と する。

- ・水平各方向及び鉛直方向地震力をそれぞれ個別に用いて従来の発生値を算出している設備は、水平2方向及び鉛直方向地震力を組み合わせて水平2方向を考慮した発生値の算出を行う。
- ・水平1方向と鉛直方向の地震力を組み合わせたうえで従来の発生値を各方向で算出している設備は,鉛直方向を含んだ水平各方向別の発生値を組み合わせて水平2方向を考慮した発生値の算出を行う。
- ・水平方向を包絡した地震力と鉛直方向地震力を組み合わせたうえで従来の発生値 を算出している設備は,鉛直方向を含んだ水平各方向同一の発生値を組み合わせて 水平2方向を考慮した発生値の算出を行う。

また,算出にあたっては必要に応じて以下も考慮する。

・発生値が地震以外の応力成分を含む場合,地震による応力成分と地震以外の応力成 分を分けて算出する。 3.2.5 水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せの影響評価結果

3.2.1 項の観点から 3.2.3 項で抽出した以下の設備に対して, 3.2.4 項の影響評価 条件で算出した発生値に対して設備が有する耐震性への影響を確認した。評価した内 容を設備ごとに以下に示し,その影響評価結果については重大事故時等の状態も考慮 した結果を表 3-2-3 に示す。

(1) 制御棒挿入性

工認耐震計算書では、地震応答解析により算定される水平1方向の燃料集合体の 相対変位を用いて評価を実施している。水平2方向地震力による評価は、組合せ係 数法(1.0:0.4)を用いて燃料集合体相対変位を算出し、許容値を満足するため、 耐震性への影響がないことを確認した。

3.2.6 まとめ

機器・配管系において,水平 2 方向の地震力の影響を受ける可能性がある設備(部位)について,従来設計手法における保守性も考慮したうえで抽出し,従来の水平 1 方向及び鉛直方向地震力の組合せによる設計に対して影響を評価した。その結果,工認耐震計算書の発生値を超えて耐震性への影響が懸念される設備については,水平 2 方向及び鉛直方向地震力を想定した発生値が許容値を満足し,設備が有する耐震性に影響のないことを確認した。

本影響評価は,水平2方向及び鉛直方向地震力により設備が有する耐震性への影響 を確認することを目的としている。そのため,工認耐震計算書の発生値をそのまま 用いて水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せを評価しており,以下に示す保守側と なる要因を含んでいる。

- ・工認耐震計算書の発生値(水平1方向及び鉛直方向地震力による応力成分と圧力等の地震以外の応力成分の組合せ)に対して,係数(√2)を乗じて水平2方向及び鉛直方向地震力を想定した発生値として算出しているため,係数を乗じる必要のない鉛直方向地震力による応力成分と圧力等の地震以外の応力成分についても係数を乗じている。
- ・工認耐震計算書において水平各方向を包絡した床応答スペクトルを各方向に入力している設備は各方向の大きい方の地震力が水平2方向に働くことを想定した発生値として算出している。

以上のことから,水平2方向及び鉛直方向地震力については,機器・配管系が有す る耐震性に影響がないことを確認した。

	設備	部位			
燃料集合	合体	燃料被覆管			
		上部胴			
		下部胴			
	炉心シュラウド	中間胴			
		上部格子板支持面			
		炉心支持板支持面			
		レグ			
炉	シュラウドサポート	シリンダ			
心支	シュノウトリホート	プレート			
大持		下部胴			
(件) (注)	上部格子板	グリッドプレート			
物		補強ビーム			
	炉心支持板	支持板			
		スタッド			
	燃料支持全目	中央燃料支持金具			
	<i>然</i> 州•又刊亚兴	周辺燃料支持金具			
	制御榛案内签	下部溶接部			
	山山山山大「1日	長手中央部			
	円筒胴	円筒胴			
		下鏡			
	下谙	下鏡と円筒胴の接合部			
	1 250	原子炉圧力容器支持スカートと円筒胴の接			
		合部			
原	制御棒貫通孔	ハウジング			
子炉		スタブチューブ			
圧力	原子炉中性子計装孔	原子炉中性子計装ハウジング			
容品	ノズル	各部位			
岙		スタビライザブラケット			
	ブラケット類	蒸気乾燥器支持ブラケット			
		炉心スプレイブラケット			
		給水スパージャブラケット			
	原子炉圧力容器基礎ボルト	基礎ボルト			
	原子炉圧力容器支持スカート	支持スカート			

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(1/10)

設備		部位
原子炉圧力容器付属構造物	原子炉圧力容器スタビライザ	ロッド
		ブラケット
	原子炉格納容器スタビライザ	パイプ
		フランジボルト
		ガセットプレート
	制御棒駆動機構ハウジング支持金 具	レストレントビーム一般部
		レストレントビーム端部
		レストレントビーム結合ボルト
	ジェットポンプ計測配管貫通部シ ール	貫通部シール
	差圧検出・ほう酸水注入系配管(テ ィーよりN11ノズルまでの外管)	差圧検出管
原子炉圧力容器内部構造物	蒸気乾燥器	蒸気乾燥器ユニット
		耐震用ブロック
	気水分離器及びスタンドパイプ	
	シュラウドヘッド	各部位
	原子炉中性子計装案内管	
	スパージャ 炉内配管	各部位
	ジェットポンプ	ライザ
		ディフューザ
		ライザブレース
使用済燃料貯蔵ラック		ラック部材
		(板,シートプレート及びラックベース)
		ラック取付ボルト
		基礎ボルト
制御棒・破損燃料貯蔵ラック		ラック
		サポート
		底部基礎ボルト
		サポート部基礎ボルト
燃料プール水位・温度(SA)		架構
		基礎ボルト

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(2/10)
設備	部位
燃料プール水位 (SA)	検出器保護管
	検出器架台基礎ボルト
	基礎ボルト
燃料フール監視カメフ	取付ボルト
燃料プール監視カメラ用冷却設備	取付ボルト
	胴板
<i>F</i> + - <i>L V</i> - <i>g</i>	脚
	胴板
** 印 种 八 十 ブ 教 大 4 田	ラグ
残留熟际云糸熟父換畚	基礎ボルト
	追設基礎ボルト
	コラムパイプ
去 形 キン プ	バレルケーシング
立形ホンフ	基礎ボルト
	取付ボルト
FCCSZLU-+	各部位 (フランジ, 取付ボルト以外)
	フランジ
	ボルト
ECCSストレーナ部ティー	ティー
原子炉隔離時冷却系ストレーナ部ティー	フランジ
下CCSストレーナ取付部っえ力タ	コネクタ
	フランジ
	サポートパイプ
FCCSストレーナ取付部サポート	サポートパイプ溶接部
	サポートプレート
	サポートボルト
横形ポンプ	
補機海水ストレーナ	基礎ボルト
ポンプ駆動用タービン	   取付ボルト
空調ファン	
空調ユニット	

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(3/10)

設備	部位
	胴板
	脚
原子炉補機冷却系熱父換器 	基礎ボルト
	連結板
	胴板
横置円筒形容器	脚
	基礎ボルト
	胴板
たて置円筒形容器 (スカート支持)	スカート
	基礎ボルト
制御棒駆動機構	フランジ
	フレーム
水圧前御ユーツト	取付ボルト
正広たて墨田筥形容明	胴板
平底にて直円同形谷器	基礎ボルト
核計測装置	各部位
(伝送器 (仮形底置)	基礎ボルト
[[][[]][[]][[]][[]][[]][[]][[]][[]][[]	取付ボルト
伝送哭 (短形辟掛)	基礎ボルト
	溶接部
伝送哭(サポート綱材固定)	取付ボルト
	溶接部
制御般「雷気般(拓形床置)	基礎ボルト
	取付ボルト
制御盤,電気盤(矩形壁掛)	取付ボルト
モニタリング設備(矩形床置)	取付ボルト
キニタリング設備(矩形辟掛)	基礎ボルト
	取付ボルト
通信連絡設備(アンテナ類)(矩形床置)	基礎ボルト
通信連絡設備(アンテナ類)(矩形壁掛)	基礎ボルト
	ダクト本体(矩形)
中央制御室空調換気系配管	ダクト本体(円形)
	サポート

# 表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(4/10)

	設備	部位
中中制御之往海之海东	構造フレーム (鉄骨, 鋼板)	
	基礎ボルト	
	遮蔽パネル接合部ボルト	
甲犬前仰	中主付班主巡叡	構造フレーム接合部高力ボルト
		遮蔽パネル
		気密用鋼板
		ドライウェル上ふた球形部とナックル部の
		接合部
		円筒部とナックル部の接合部
		ナックル部と球形部の接合部
	ドライウェル	球形部の板厚変化部
		球形部と円筒部の接合部
		円筒部と球形部の接合部
		円筒部
		基部
F		サプレッションチェンバ胴中央部上部
原子		サプレッションチェンバ胴中央部下部
炉格		サプレッションチェンバ胴中央部内側
納		サプレッションチェンバ胴中央部外側
谷器		サプレッションチェンバ胴エビ継部上部
	サプレッションチェンバ	サプレッションチェンバ胴エビ継部下部
		サプレッションチェンバ胴エビ継部内側
		サプレッションチェンバ胴エビ継部外側
		サプレッションチェンバ胴と内側サポート
		補強板との接合部
		サプレッションチェンバ胴と外側サポート
		補強板との接合部
		ヘッダ接続部
	ベント管	ベント管円筒部
	ベント管とドライウェルとの接合部	

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(5/10)

設備		部位		
		サポート		
		ベースとベースプレートの接合部		
		シアキー		
	サプレッシュンエーンが出来」	ベースプレート		
	サブレッションラ エンバサホート	シアプレート		
		コンクリート		
		ボルト		
		基礎ボルト		
		内側メイルシヤラグ		
		外側メイルシヤラグ		
		内側フィメイルシヤラグ		
		内側フィメイルシヤラグリブ付根部		
原子		外側フィメイルシヤラグ		
炉枚		内側メイルシヤラグ接触部		
約		外側メイルシヤラグ接触部		
谷器	シャラガ	内側フィメイルシヤラグ接触部		
		外側フィメイルシヤラグ接触部		
		コンクリート (ベースプレート部, シヤプ		
		レート部)		
		基礎ボルト		
		ベースプレート		
		シヤプレート		
		内側シヤラグサポート		
		シヤラグ取付部		
	ハッチ類	ハッチ円筒胴		
		ハッチ本体と補強板との結合部		
	原子炉格納容器配管貫通部	原子炉格納容器胴とスリーブとの取付部		
原子炉格納容器電気配線貫通部		ドライウェルとスリーブとの結合部		
直空破壞	黄茶墨	スリーブ		
	~~~~	スリーブとベント管との結合部		
ダウンカマ		ダウンカマ		
	ベントヘッダとダウンカマの結合部			

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(6/10)

設備	部位
	ベントヘッダ
	ベントヘッダ強め輪取付部
ベントヘッダ	ベントヘッダサポート
	強め輪
	ピン
	上部スプレイ管案内管
	上部スプレイ管ティー部
ドニノカ・リョープレノ佐	上部スプレイ管案内管サポート
トフィリェルスノレイ官	下部スプレイ管
	下部スプレイ管案内管
	下部スプレイ管ティー部
	下部スプレイ管サポート
	スプレイ管
	スプレイ管えび状の管部
サプレッションチェンバスプレイ管	スプレイ管ティー部
	スプレイ管案内管
	スプレイ管サポート
	シャフト
	コネクタ
ブローアウトパネル閉止装置	軸受取付ボルト
	駆動部取付ボルト
	取付ボルト
可燃性ガス濃度制御系再結合装置ブロワ	ブレース
	ベース取付溶接部
可燃性ガス濃度制御系再結合装置	基礎ボルト
	静的触媒式水素処理装置本体
- 静的鲉棋式水麦 <u>机</u> 理装置	架台
时时加速入小东飞生衣匣	取付ボルト
	基礎ボルト
這隔毛動金攝作設備	基礎ボルト
	取付ボルト
ニューゼルズ電機	基礎ボルト
	取付ボルト
ガスタービン発電機	基礎ボルト
	取付ボルト

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(7/10)

設備	部位		
スでは最近当世	基礎ボルト		
その他電源設備	取付ボルト		
配管本体, サポート(多質点はりモデル解 析)	配管、サポート		
日本地本の光山会	扉体		
▲外排水路进止升 	固定部		
	弁本体		
床ドレン逆止弁	フロートガイド		
	基礎ボルト		
漏えい検知器	基礎ボルト		
	鋼板		
垣 (拧·士华刑)	梁材		
堰(杜文持空)	柱材		
	アンカーボルト		
	鋼板		
堰(鲫板វ/T曲()空)	アンカーボルト		
	アンカー筋		
堰(鉄筋コンクリート製)	主筋		
	堰底部のコンクリート		
	鋼板		
防水板	芯材		
	アンカーボルト		
#`圣如山- 北 加黑	モルタル		
貝通部止小处值	電路貫通部金属ボックスのアンカーボルト		
取水槽水位計	取付ボルト		
津波監視カメラ	据付ボルト		
	円筒部		
原子炉本体の基礎	たてリブ		
	基礎ボルト		
	ベースプレート		
建物開口部竜巻防護対策設備(竜巻防護ネ	フレーム		
ット対策設備)	アンカーボルト		
建物開口部竜巻防護対策設備(竜巻防護鋼	フレーム		
板対策設備)	アンカーボルト		

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(8/10)

設備	部位
	鋼板
取水槽循環水ポンプエリア防護対策設備	架構
	アンカーボルト
	鋼板
取水槽海水ポンプエリア竜巻防護対策設備	架構
	アンカーボルト
	クレーン本体ガーダ
	落下防止ラグ
原子炉建物天井クレーン	トロリストッパ
	トロリ
	吊具
	燃料取替機構造物フレーム
	ブリッジ脱線防止ラグ (本体)
	トロリ脱線防止ラグ (本体)
	走行レール
燃料取替機	横行レール
	ブリッジ脱線防止ラグ(取付ボルト)
	トロリ脱線防止ラグ(取付ボルト)
	吊具 (ワイヤロープ)
	吊具(先端金具)
	ガイドレール
チャンタル美昭壮界	カート
ノヤン个ル有加表世	固定ボルト
	ローラチェーン
	ブーム
チャンマル西切ブーム	回転ポスト
	固定ポスト
	基礎ボルト
制御棒貯蔵ハンガ	制御棒落下防止ポール
	ポール支持金具
	基礎ボルト
	胴板
百乙后海北玄浦田執六梅聖	脚
原子炉净化杀補助熱交換器	基礎ボルト
	追設基礎ボルト

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(9/10)

設備	部位
	補強材
	支持鋼材
	補強斜材
中央制御室天井照明	取付ボルト (照明ボルト)
	継手ボルト
	基礎ボルト
	溶接部
	脚
タービン補機冷却系熱交換器	基礎ボルト
	追設基礎ボルト
	ダクト本体
主排気ダクト	支持構造物部材
	支持装置
	ガーダ
	脚
	転倒防止装置
収水槽カントリクレーン	トロリ
	吊具
	制震ダンパ
	フレーム取付ボルト
	フレーム耐震サポート
除じん機	フレーム耐震ピン
	アジャストボルト
	尾軸受取付ボルト
	シールドプラグ本体
原于炉ワェルシールドフフグ	支持部
	フレーム部材
八 陣 聖	基礎ボルト
ガンマ始軍基時	胴基部
カンマ線遮徹壁	開口集中部

表 3-2-1 水平 2 方向入力の影響検討対象設備(10/10)

S2 補 VI-2-12 R0

表3-2-2 水平2方向及び鉛直方向地震力の評価部位の抽出結果

(1) 構造強度評価

対象設備なし

(2) 機能維持評価

(凡例)○:影響の可能性あり

△:影響軽微

	水平2方向及び鉛直方向地震力の影響の可能性		
	3.2.1項(1)水平2方向の地震力が重	3.2.1項(3)水平1方向及び鉛直方向	
設備	畳する観点及び(2)の観点水平方向	地震力に対する水平2方向及び鉛直	142 3-1 1/1 田
	とその直交方向が相関する振動モー	方向地震力の増分の観点	快 前 桁 未
	ド(ねじれ振動等)が生じる観点		
制御棒挿入性	0	0	影響評価結果は表 3-2-3 参照。

表3-2-3 水平2方向及び鉛直方向地震力による影響評価結果

(1) 構造強度評価

対象設備なし

(2) 機能維持評価

	水平2方向及び鉛直方向地震力の影響の可能性				
評価対象設備	1 方向入力	2 方向想定		和中	備考
	相対変位	相対変位	唯認消怕刈麥位	刊化	
制御棒挿入性	35.0	35.8	40	0	単位:mm

VI-2-別添2 溢水防護に係る施設の耐震性についての計算書

VI-2-別添2-5 大型タンク遮断弁の耐震性についての計算書

1. 概要 •••••	••••••
2. 概略系統図, 鳥瞰図及び構造計画 ・・・・・	
2.1 概略系統図	••••••
2.2 鳥瞰図	
2.3 構造計画	
3. 計算条件	
3.1 計算方法	
3.2 荷重の組合せ及び許容応力状態 ・・・・・	
3.3 設計条件	
3.4 材料及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	
3.5 設計用地震力	
4. 解析結果及び評価	
4.1 固有周期及び設計震度	
4.2 評価結果	
4.2.1 管の応力評価結果 ・・・・・・・・・・	
4.2.2 支持構造物評価結果	
4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果 ・・・・・・	
4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価	西結果 ・・・・・ 34

1. 概要

本計算書は、VI-2-別添2-1「溢水防護に係る施設の耐震計算の方針」に従い、溢水量低減 を目的として、大型タンク遮断弁が基準地震動Ssに対して十分に動的機能を維持している ことを確認するものである。

大型タンク遮断弁は,設計基準対象施設においてはB,Cクラスの施設に分類される。以下,設計基準対象施設としての構造強度評価および動的機能維持評価を示す。

なお、大型タンク遮断弁は、管と合わせて耐震評価を実施することから、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法 添付資料-6 管の耐震性についての計算書作成の基本方針」 (以下「基本方針」という。)に基づき評価を実施する。

計算結果の記載方法は、以下に示すとおりである。

(1) 管

概略系統図に示す評価対象範囲の管のうち,各応力区分における最大応力評価点の評価 結果を解析モデル単位に記載する。また,全9弁を全6モデルの配管系として解析モデルを 作成し,各応力区分における最大応力評価点の許容値/発生値(以下「裕度」という。) が最小となる解析モデルを代表として鳥瞰図,計算条件及び評価結果を記載する。各応力 区分における代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を4.2.4に記載する。

(2) 支持構造物

評価対象範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反力が最大となる支持点の評価結果 を代表として記載する。

(3) 弁

機能確認済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求 弁を代表として,弁型式別に評価結果を記載する。

- 2. 概略系統図, 鳥瞰図及び構造計画
- 2.1 概略系統図

記号	内容
(太線)	本計算書に評価結果を記載する管(基準地震動 S s に よる地震力に対して,十分な耐震性を有することを評 価する範囲)
(破線)	本計算書に評価結果を記載しない管であって系統の概 略を示すために表記する管
00-0-00	鳥瞰図番号(代表モデル)
()	鳥瞰図番号(代表モデル以外)
$\mathbf{\Theta}$	アンカ

概略系統図記号凡例

→ 【 復水貯蔵タンク 原子炉建物 | | | | | | | ל'ד ג ג ו 屋外 (150A-CRD-1)AV212-5B AV212-5A A ל'ד א ג ו ל'ז ג ג B-CRDポンプ A-CRDポンプ

大型タンク遮断弁概略系統図(その1) (制御捧駆動系)

S2 補 VI-2-別添2-5 R0









大型タンク遮断弁概略系統図(その5) (消火系(その2))



S2 補 VI-2-別添2-5 R0

2.2 鳥瞰図

鳥瞰図記号凡例

記号	内容
(太潊	A) 本計算書に評価結果を記載する管(基準地震動Ssによる地震力に対して、十分な耐震性を有することを評価する範囲)
(破緩	A) 本計算書に評価結果を記載しない管であって系統の概略を示すために表記する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
1	レストレイント (本図は斜め拘束の場合の全体座標系における拘束方向成分を示 す。スナッバについても同様とする。)
∃-E	スナッバ
∃-VVV	ハンガ
∃=	リジットハンガ
	拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号, 矢印は拘束方向を示す。また, 内に変 位量を記載する。) 注:鳥瞰図中の寸法の単位はmmである。

S2 梢 VI-2-別添2-5 R0

9

CWT-R-10B

鳥瞰図

2.3 構造計画

CRD A, B-R/B入口遮断弁(AV212-5A, B)は空気作動ゲート弁であり,弁体を弁座に 密着することで止水する。空気作動ゲート弁の構造計画を表2-1に示す。

凯供女称		計画の概要		
	型式	主体構造	支持構造	燃哈博道区
CRD A, B- R/B 入口遮断弁	空 作 ゲ 弁	弁本本気動部部 あんてい おんしょう かんしょう かんしん しんしょう かんしん しんしん しんしん しんしん しんしん しんしん しんしん しんし	制系置弁弁れ持てる権管れ体設管造持駆にる及置は物ささす。	耶動部 中本体 子座 力断面構造区 CRD A, B-R/B 小 正態断弁 CRD A, B-R/B 不可遮断弁 配管支持構造物 不の管 不の管 新設置位置

表2-1 構造計画

CWT A, B-R/B入口遮断弁(AV271-1A, B)は空気作動ゲート弁であり, 弁体を弁座に 密着することで止水する。空気作動ゲート弁の構造計画を表2-2に示す。



表2-2 構造計画

MUW T/B入口遮断弁(AV272-1)は空気作動ゲート弁であり,弁体を弁座に密着する ことで止水する。空気作動ゲート弁の構造計画を表2-3に示す。

		計画の概要	要	把工时在来了来了		
	型式	主体構造	支持構造	燃哈博 這 凶		
MUW T/B 入口遮断弁	空作 ゲ 弁	弁弁体動すでるな体本をにる構成であり、気をなり、気駆動される。	補管れかた構支のされた構支にあった。 水設。設管造持 る。	r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r r		

表2-3 構造計画

FP A, B-RW/B入口供給遮断弁(AV273-1A, B)は空気作動ボール弁であり,弁体を弁座に 密着することで止水する。空気作動ボール弁の構造計画を表2-4に示す。



表2-4 構造計画

FP A, B-T/B入口供給遮断弁(AV273-2A, B)は空気作動ボール弁であり,弁体を弁座に 密着することで止水する。空気作動ボール弁の構造計画を表2-5に示す。



表2-5 構造計画

3. 計算条件

3.1 計算方法

管の構造強度評価は,基本方針に記載の評価方法に基づき行う。解析コードは「HISAP」を使用し,解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については,VI-5「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

荷重の組合せ及び許容応力状態 3.2

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

許容応力 状態	Ш, С	CAVI	щ, с	CAVI	μ, ς	C A VI	щ, с	C A VI			
荷重の組合せ ^{*2, *3}	$\rm I~L+S~s^{*4}$	$II_L + S_s^{*4}$	$I L + S s^{*4}$	$II_L + S_S^{*4}$	I $_{\rm L}+$ S s *4	$II_L + S_s^{*4}$	I $_{\rm L}+$ S s *4	$II_L + S_S^{*4}$			
耐震 重要度 分類	Ċ)	Ċ)	р	a	D	D			
機器等 の区分	カニィロ筋	目っく、へ	クラス 3 管		クラス 3 管		カニィロ節		ケニィロ類	目。ワイノノ	
設備分類											
施設 分類 ^{*1}	מת	ם	DB		מכ	ц ц	ם ר	ДЛ			
系統名称	シ ~~		消火系		圳례鴣較動态	四山中华巡洋到天	必天、学里小生身/	退小 刪还示			
設備名称			l								
施設名称									日本		

注記*1:DBは設計基準対象施設を示す。 *2:運転状態の添字Lは荷重を示す。 *3:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。 *4:溢水量低減を目的として,基準地震動Ssに対する評価を実施する。

3.3 設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	許容応力状態	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)
		III ∧ S	_	
1	1A~3	IV A S	静水頭	66
		IVAS 静水頭 VAS 一		
	0. 14 15 . 17	III ∧ S	_	
2	$3 \sim 14, 15 \sim 17$	IV A S	静水頭	66
	1 10, 11 17	V A S	_	_

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管番号で区分し、管番号と対応する評価点番号 を示す。

管番号	対応する評価点	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震 重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)
1	1A~3	165.2	7.1	STPG38	В	201667
0	3~14, 15~17	165 2	7 1	STDC 270	P	201667
2	4~46, 47~49	105.2	1.1	511 657 0	D	201007

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

配管の付加質量

鳥瞰図	CWT-R-10B
-----	-----------

質量	対応する評価点
	$1A \sim 14, 15 \sim 17, 4 \sim 46, 47 \sim 49$

質量	対応する評価点	質量	対応する評価点
	14~15, 46~47		17, 21, 49, 53
	18, 50		19, 51
	20, 52		

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)	評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)
$14 \sim 15$				17~18			
18~19				19~20			
20~200				18~21			
46~47				$49 \sim 50$			
$50 \sim 51$				$51 \sim 52$			
$52 \sim 520$				$50 \sim 53$			

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

古齿占釆旦	各軸フ	ち向ばね定数(N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)		
又打尽留力	Х	Y	Z	Х	Υ	Z
1A						
13						
200						
45						
520						

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

3.4 材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

¥4 私	最高使用温度	許容応力 (MPa)				
173 1-7	(°C)	Sm	S y	S u	S	
STPG38	66	_	189	357	_	
STPG370	66	_	189	357		
3.5 設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答スペクトルを下表に示す。

なお,設計用床応答スペクトルは,VI-2-1-7「設計用床応答スペクトルの作成方針」 に基づき策定したものを用いる。また,減衰定数はVI-2-1-6「地震応答解析の基本方 針」に記載の減衰定数を用いる。

自一時回	凄惨, 捷筑物	神 中	減衰定数	等価繰返し回数	
辰 戰凶	定物情采物	际间	(%)	S d	S s
CWT-R-10B	原子炉建物				

4. 解析結果及び評価

4.1 固有周期及び設計震度

適用する	也震動等	基準地震動 S s			
モード*1	固有 周期	応答水፯	平震度*2	応答鉛直 震度 ^{*2}	
	(s)	X方向	Z方向	Y方向	
1 次					
2 次					
動的震	度 ^{*3,*4}				

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

注記*1:固有周期が0.050 s 以上のモードを示す。0.020 s 以上0.050 s 未満のモードに対し ては、最大応答加速度又はこれを上回る震度を適用する。なお、1次固有周期が 0.050s未満である場合は、1次モードのみを示す。

*2:設計用床応答スペクトルⅡ(基準地震動Ss)により得られる震度

*3:設計用震度Ⅱ(基準地震動Ss)

*4:最大応答加速度を1.2倍した震度

エード	固有周期	刺激係数*			
	(s)	X方向	Y方向	Z方向	
1次					
2 次					

鳥 瞰 図 CWT-R-10B

注記*:モード質量を正規化するモードベクトルを用いる。

振動モード図は、3次モードまでを代表とし、各質点の変位の相対量・方向を破線で図 示し、次頁以降に示す。

代表的振動モード図 (1次)

鳥瞰図 CWT-R-10B

代表的振動モード図 (2次)

鳥瞰図 CWT-R-10B

4.2 評価結果

4.2.1 管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

クラス2以下の管

X
त् ,
10B
10B

4.2.2 支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持構造物評価結果(荷重評価)

	重 (kN)	二次評価*2							
評価結果	許容荷	一次評価*1							
	計算荷重	(kN)							
温度 (°C)				と考計多配増に					
材質					NI-2-1-12 管及び支持	物の融合で			
型式									
種類			メッニカルスナッバ	オイルスナッバ	イベナイイエイメ ~ ロ	スプリングハンガ	ガイハイイタント	ガントハンガ	
支持構造物 番号									

注記*1:あらかじめ設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価

*2:計算荷重があらかじめ設定した設計上の基準値を超過した箇所に対して、 JEAG4601に定める許容限界を満足する範囲内で 新たに設定した設計上の基準値を許容荷重として実施する評価。なお,一次評価を満足する場合は「一」と記載する。

		許容 七 七	(MPa) (MPa)	185	118
	:価結果	計算 4	(MPa) (MPa)	100	78
	 上皇	忘 分類		引張	組合せ
		kN•m)	$M_{\rm Z}$		2
		$\star \succ \vdash ($	$M_{\rm Y}$		11
	点荷重	ベーチ	$\mathbf{M}_{\mathbf{X}}$		6
	支持点	($F_{\rm Z}$	0	112
		ズ <i>力</i> (kN	F_{Y}	38	10
		Б	Fх	8	13
	-	道) () ()	66	66	
	材質			SS400	SUS304
		封式	リボルト	ラガ	
へがいくしゅ十つ曲ノ	種類			レストレイント	アンカ
人打得但初时间加不		支持構造物 番号		RE-CWT-310	AN-CRD-201

S2 補 VI-2-別添2-5 R0

4.2.3 弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

						1
	許容 応力					度と以記
诘果 ^{*2}	計算 行力					認済加速 (一)
告強度評価 (MPa)	応力 分類					動 た 後 能 能 値 合 場 合
構造	評価部位				l	価用加速度が 確認済加速度が
E確認済 度 ^{*2} 3m/s ²)	鉛直					の の の 後 総 続 記 後 能 の
動作機能 加速 (×9.8	水平	l				させるよう ひょうしょう うちょう ちょう うちょう うちょう 御田山山 藤道
≇認済 ≢度 8m∕s ²)	〕现	6.0	6. 0	6. 0	6. 0	能の能の評能が が な が 価額 を が を 御 を を を を を を む を む き を む か む か む む む む む む む む む む む む む む む
機能帮 加过 (×9.8	大大	6. 0	6. 0	6. 0	6. 0	こちこと合い 動いかし から 物の で で で が で た で た で た で た で で む で う か こ ろ う の で う の で う の う の う の つ の つ の つ の つ の つ の つ の つ の
寺評価用 疌度 8m/s ²)	迎邰	1.1	3.8	1. 3	1.3	御いるのであるので、「「「「」」ののので、「」」ののので、「」」のので、「」」のので、「」」のので、「」」ので、「」」ので、「」」ので、「」」ので、「」」ので、「」」の、「」」の
機能維持 加过 (×9.)	水平	3.4	1.6	2. 0	2. 0	また こ ま こ ま こ ま こ ま こ ま こ ま こ ま こ ま う 用 動 用 動 度 と む め 却 的 地 的 む む む む む む む む む む む む む き 割 悪 濃 悪 鬱 悪 鬱 悪 悪 智 愛 悪 都 超 輝 言 濃 調 悪 割 都 語 調 言 読 詞 悪 君 雅
要求 機能*1		β (Ss)	β (S s)	β (S s)	β (S s)	いて以下や記書 「「、」、「、」、「、」、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、
形形		空気作動ゲート弁	空気作動ゲート弁	空気作動ボール弁	空気作動ボール弁	要求される機能に応じ S s):基準地震動S S d):運性設計用地 S s):基準地震動S S s):基準地震動S S d):運性設計用地 業特評価用力速度が続 つ計算応力が許容応力
市番		AV272-1	AV271-1B	AV273-2A	AV273-2B	注記 *1: 弁(z α (β (★2: 豫館 (下か;

32

載する。

S2 補 VI-2-別添2-5 R0

弁の動的機能維持の評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は機能維持評価用加速度が動作機能確認済加速度以下かつ 計算応力が許容応力以下である。

		許容 応力		
	結果 ^{*2}	計算 応力		
	告強度評価 (MPa)	応力 分類		
弁番号 形式 機能維持評価用 機能確認済 動作機能確認済 弁番号 形式 要求 加速度 加速度 加速度 水土 要求 (×9.8m/s ²) (×9.8m/s ²) (×9.8m/s ²) MV273-IB 空気作動ボール弁 β (S s) 1.9 2.3 6.0 6.0 $-$	構	評価部位		
 弁番号 形式 野米 小速度 加速度 加速度 加速度 加速度 加速度 加速度 加速度 (×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.44) 水平 松平 松子 松子 (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44) (×9.44)	E確認済 度 ^{*2} Sm/s ²)	鉛直		
 弁番号 形式 野求 「×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.8	動作機俞 加速 (×9.8	水平		
 弁番号 舟番号 形式 要求 「×9.8m/s²) (×9.8m/s²) (×9.8m/s²)<!--</td--><td>崔認済 東度 8m/s²)</td><td>鉛直</td><td>6.0</td><td></td>	崔認済 東度 8m/s ²)	鉛直	6.0	
 弁番号 貯式 要求 要求 要求 「×9.8m/s²) 総能*1 本平 約直 AV273-IB 空気作動ボール弁 8(Ss) 1.9 2.3 注記 	機能研 加速 (×9.8	水平	6. 0	
 弁番号 形式 要求 第 第 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 6 6 7 7	寺評価用 恵度 8m/s ²)	鉛直	2. 3	
 弁番号 形式 慶求 機能*1 機能*1 ▲853-18 空気作動ボール弁 β (S s) 注記*1:弁に要求される機能に応じて以下を記載 	機能維持 加速 (×9.8	大大	1.9	むする。
弁番号 形式 AV273-1B 注記*1: 弁に要求される機能に応1	壊 茶 能*1		β (S s)	ごて以下を記書
弁番号 AV273-1B 注記 * 1 : 弁乙	形式	空気作動ボール弁	要求される機能に応!	
	弁番 号	AV273-1B	注記*1・42	

*2:

載する。

4.2.4 代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し、応力分類ごとに裕度最小のモデルを選定して鳥瞰 図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に、代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果を示す。

クラス2以下の管

		代表	I	0				Ι
		疲労累積 係数		_	_	_		_
	云力評価	裕度	12.96	1.60	1.87	2.36	1.90	2.77
	-次十二次点	許容応力 (MPa)	376	378	410	378	462	378
$^{\rm A}{ m S}$		計算応力 (MPa)	29	236	219	160	243	136
≅ 応力状態Ⅳ	応力評価	對理定	43	49	35	78	1A	28
許容		代表	—	0		_	_	-
		裕度	12.67	2.26	3.34	3.21	2.61	4.16
		許容応力 (MPa)	431	321	468	321	366	321
	<i>₩</i> −	計算応力 (MPa)	34	142	140	100	140	<i>LL</i>
		對理定	43	49	35	82	1 A	28
鳥瞰図番号			150A-CRD-1	CWT-R-10B	MUW-T-1A	FP-W-1	150A-FP-2	FP-T-1
	No)	1	2	3	4	5	9

VI-2-別添3 可搬型重大事故等対処設備の耐震性に関する説明書

VI-2-別添 3-4 可搬型重大事故等対処設備のうちボンベ設備の耐震性 についての計算書 VI-2-別添3-4-3 緊急時対策所換気空調系空気ボンベ加圧設備 空気ボンベカードルの耐震性についての計算書

目 次

1. 柞	既要 ······	1
2	一般事項	1
2.1	構造計画	1
2.2	評価方針	3
2.3	適用規格・基準等	4
2.4	記号の説明・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
2.5	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3.	評価部位	7
4. ±	也震応答解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.1	地震応答解析及び構造強度評価方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.2	荷重の組合せ及び許容応力・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
4.3	解析モデル及び諸元・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
4.4	固有周期 ·····	17
4.5	設計用地震力	18
4.6	計算方法	19
4.7	計算条件	21
4.8	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	21
5. ž	皮及的影響評価	22
5.1	波及的影響評価方法	22
6. 	評価結果	22
6.1	重大事故等対処設備としての評価結果 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	22

1. 概要

本計算書は、VI-2-別添3-1「可搬型重大事故等対処設備の耐震計算の方針」(以下「別添3-1」という。)の「2.2(2) ボンベ設備」にて設定している構造強度評価の方針に基づき,緊急 時対策所換気空調系空気ボンベ加圧設備 空気ボンベカードル(以下「ボンベカードル」とい う。)が設計用地震力に対して十分な構造強度を有するとともに、当該設備による波及的影響を 防止する必要がある他の設備に対して波及的影響を及ぼさないことを説明するものである。

ボンベカードルは,重大事故等対処設備においては重大事故緩和設備のうち可搬型のものに分 類される。以下,可搬型重大事故等対処設備としての構造強度評価及び波及的影響評価を示す。

2. 一般事項

2.1 構造計画

ボンベカードルの構造計画を表2-1に示す。

表2-1 構造計画



 \sim

2.2 評価方針

ボンベカードルの応力評価は、別添3-1の「2.2 評価方針」にて設定した荷重及び荷重の組 合せ並びに許容限界に基づき、「2.1 構造計画」にて示すボンベカードルの部位を踏まえ「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4.3 解析モデル及び諸元」及び「4.4 固有周期」 で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「4. 地震応答解析及び構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。また、ボンベカ ードルの波及的影響評価は、別添3-1の「2.2(2) ボンベ設備」にて設定した波及的影響評価 の方針に基づき、基準地震動Ssによる地震力に対し、当該設備による波及的影響を防止する 必要がある他の設備に対して波及的影響を及ぼさないことを、「5. 波及的影響評価」に示す 方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 評価結果」に示す。

ボンベカードルの耐震評価フローを図2-1に示す。



図 2-1 ボンベカードルの耐震評価フロー

2.3 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.4 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b	取付ボルトの軸断面積	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
d	取付ボルトの呼び径	mm
E 1	縦弾性係数(フレーム,取付架台)	MPa
E 2	縦弾性係数(ボンベ)	MPa
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F *	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
Fьр	取付ボルトに作用する引張力	Ν
$f{ m s}$ b	せん断力のみを受ける取付ボルトの許容せん断応力	MPa
ftm	フレーム及び取付架台の許容引張応力	MPa
fto	引張力のみを受ける取付ボルトの許容引張応力	MPa
ft s	引張力とせん断力を同時に受ける取付ボルトの許容引張応力(許	MPa
	容組合せ応力)	
Iу	断面二次モーメント (y軸)	mm^4
Ιz	断面二次モーメント(z 軸)	mm^4
m	ボンベカードル全体(フレーム,取付架台,ボンベ含む)の質量	kg
Q b p	取付ボルトに作用するせん断力	MPa
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S y	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa
	40℃における値	
Т	温度条件	°C
ν	ポアソン比	—
π	円周率	—
σa	はり要素の軸応力	MPa
σb	はり要素の曲げ応力	MPa
σх	シェル要素のX方向応力	MPa
σу	シェル要素のY方向応力	MPa
σs	シェル要素の組合せ応力	MPa
τ	はり要素のせん断応力	MPa
τху	シェル要素のせん断応力	MPa
σьр	取付ボルトに作用する引張応力	MPa
au b p	取付ボルトに作用するせん断応力	MPa

2.5 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は,表2-2に示すとおりである。

数値の種類		単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期		s	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震剧	度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温月	度	°C			整数位
質量		kg	—		
長	下記以外の長さ	mm			整数位*1
さ	部材断面寸法	mm	小数点以下第2位*2	四捨五入	小数点以下第1位*3
面和	書 貝	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*4
モー	ーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*4
力	N N		有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*4
縦弾性係数		MPa	有効数字4桁目	四捨五入	有効数字3桁
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許須			小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-2 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:設計上定める値が小数点以下第3位の場合は、小数点以下第3位表示とする。

*3:設計上定める値が小数点以下第2位の場合は、小数点以下第2位表示とする。

*4:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*5:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏 点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値と する。 3. 評価部位

ボンベカードルの耐震評価は、「4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなるボンベカードルを構成するフレーム及び取付架台の最弱部及び取付 ボルトについて実施する。

ボンベカードルの耐震評価部位については、表2-1の概略構造図に示す。

- 4. 地震応答解析及び構造強度評価
- 4.1 地震応答解析及び構造強度評価方法
 - (1) 地震力は、ボンベカードルに対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとし、強度評価において組み合わせるものとする。
 - (2) ボンベカードルに収納,固定される配管,弁類及び遮光パネルの質量は,各々組込む位置 に相当する各節点に付加する。
 - (3) フレームは、床に設置した取付架台に取付ボルトにて固定されるため、フレームと取付架 台は取付ボルト位置で結合条件を設定する。
 - (4) 取付架台は溶接により床面に設定した埋込金物に固定していることから、この溶接箇所を X, Y, Zの3方向固定(完全拘束)とする。
 - (5) ボンベ本体は、基準地震動Ssによる地震力に対して転倒しないことを目的としたボンベ カードルに、フレーム及びボルトにて固定され収納されている。ここで、ボンベ本体は高圧 ガス適用品であり、一般的な圧力容器に比べ、高い耐圧強度を有することから、はるかに剛 性が高いものであるが、解析上、断面性状を考慮したはり要素としてモデル化する。
 - (6) 各ボンベから配管への接続管は、接続を容易にするため可とう性をもつ形状としていること、地震時にはボンベと配管の相対変位は微小であることから、地震時の変位を十分吸収できるものとする。
 - (7) ボンベカードルを構成する鋼材をシェル要素及びはり要素としてモデル化した3次元FE Mモデルによる固有値解析を実施する。
 - (8) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。

- 4.2 荷重の組合せ及び許容応力
 - 4.2.1 荷重の組合せ及び許容応力状態 ボンベカードルの荷重の組合せ及び許容応力状態のうち重大事故等対処設備の評価に用 いるものを表4-1に示す。
 - 4.2.2 許容応力

ボンベカードルの許容応力は、別添3-1の「3.2 許容限界」に基づき表4-2に示す。

4.2.3 使用材料の許容応力評価条件

ボンベカードルの使用材料の許容応力評価条件のうち重大事故等対処設備の評価に用いるものを表4-3に示す。

施設	区分	機器名称	設備分類*1	機器等の区分	荷重の組合せ	許容応力状態
		緊急時対策所			$D+P_D+M_D+S$ s *3	IV A S
放射線 管理施設	換気設備	換気空調系 空気ボンベ 加圧設備 空気ボンベ カードル	可搬/緩和	*2	$D + P_{SAD} + M_{SAD} + S_s$	VAS (VASとして IVASの許容限界 を用いる。)

表 4-1 荷重の組合せ及び許容応力状態(重大事故等対処設備)

注記*1:「可搬/緩和」は重大事故緩和設備のうち可搬型のものを示す。

*2:その他の支持構造物の荷重の組合せ及び許容応力を適用する。

*3:「D+Psad+Msad+Ss」の評価に包絡されるため、評価結果の記載を省略する。

	許容限界* ^{1,*2} (ボルト等以外)	許容限 (ボル	₽*1,*2 下等)
許容応力状態	一次応力	一次	応力
	組合せ	引張	せん断
IV A S			
VAS (VASとしてWASの 許容限界を用いる。)	1.5 • f t*	1.5 • f t *	1.5 • f s *

表4-2 許容応力(重大事故等その他の支持構造物)

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力で代表可能である場合は評価を 省略する。

評価部材	材料	温度条件 (℃)		S (MPa)	Sy (MPa)	Su (MPa)	S _y (RT) (MPa)
710-1	SS400 (厚さ≦16mm)	国田彊桧泪库	40		245	400	_
STKR400	问囲埰現価度	40		245	400	_	
取付架台	SS400 (厚さ≦16mm)	周囲環境温度	40	_	245	400	_
取付ボルト	SS400 (40mm<径≦100mm)	周囲環境温度	40		215	400	

表 4-3 使用材料の許容応力評価条件(重大事故等対処設備)

4.3 解析モデル及び諸元

ボンベカードルの解析モデルを図4-1に,解析モデルの概要を以下に示す。また,機器の諸 元を表4-4,本計算書の【ボンベカードル(U84-D003-1~17)の耐震性についての計算結果】 及び【ボンベカードル(U84-D003-18)の耐震性についての計算結果】の機器要目に示す。

- (1) ボンベカードルを構成する鋼材をシェル要素及びはり要素でモデル化したFEMモデルを 用いる。
- (2) ボンベカードルのフレームは取付架台に取付ボルトで固定する。取付架台は溶接により床 面に設定した埋込金物に固定していることから、この溶接箇所をX、Y、Zの3方向固定 (完全拘束)として拘束条件を設定する。
- (3) ボンベ,フレーム及び取付架台の質量は,各々の質量をモデル体積で除した密度をモデル 全体に分布させることにより与えるものとする。
- (4) 解析コードは、「ABAQUS」を使用し、固有値、ボンベカードル及び取付架台の応力 を求める。なお、評価に用いる解析コードの検証及び妥当性確認等の概要については、VI-5 「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



図4-1 解析モデル (ボンベカードル)

項目	記号	単位	入力値
材質 (ボンベ)			クロムモリ
			ブデン鋼
材質 (フレーム, 取付架台)	—	_	SS400
材質(取付ボルト)	—	_	SS400
温度条件 (周囲環境温度)	Т	°C	40
縦弾性係数(フレーム、取付架台)	E 1	MPa	2. 02×10^5
縦弾性係数(ボンベ)	E 2	MPa	2. 04×10^5
ポアソン比	ν		0.3
ボンベカードルの質量	m	kg	4698
ボンベ数	—	本	30
寸法	—	_	表2-1
要素数	_	個	15142
節点数	_	個	15756

表4-4 解析モデルの諸元 (1/4)

☆ 7 + +	亚口	而主乎已	++ 55	<u>=±</u>	縦弾性係数	断面積	断面二次モ	ミーメント	密度
司印约	省万	安糸留万	的頁	īfd 兀	(MPa)	(mm^2)	$I_z (mm^4)$	$I_y (mm^4)$	(kg/mm^3)
ボンベ	1	$13615 \sim 15084$	クロム モリブ デン鋼	ボンベ φ232×5.7	2. 04×10^5	4. 052×10^3	2. 596×10^7	2. 596×10^7	1.302×10^{-11}
	2	1∼1138, 1235∼1374, 2431∼2678	SS400	溝形鋼 125×65×6×8	2. 02×10^5	1.711×10^{3}	4. 240×10^{6}	6. 180×10^5	9. 991×10 ⁻¹²
	3	1139~1234	STKR400	角形鋼管 125×75×6	2. 02×10^5	2. 163×10^3	4. 280×10^{6}	1.920×10^{6}	9.991 \times 10 ⁻¹²
	4	1375~1438	SS400	山形鋼 65×65×6	2. 02×10^5	7. 527×10^2	2.940×10 ⁵	2. 940 $\times 10^5$	9. 991 $ imes$ 10 ⁻¹²
フレーム	5	1439~1454, 1591~2360, 15085~15111, 2757~2858	SS400	山形鋼 50×50×6	2. 02×10^5	5. 644×10^2	$1.260 imes 10^5$	$1.260 imes 10^5$	9.991 $ imes$ 10 ⁻¹²
	6	$1455 \sim 1518$	SS400	山形鋼 150×65×19	2. 02×10^5	3. 724×10^3	9. 464×10^5	8. 240×10^{6}	9. 991 $ imes$ 10 ⁻¹²
	7	1519~1590	SS400	山形鋼 50×50×8	2. 02×10^5	7. 360×10^2	1.657×10^{5}	1.657×10^{5}	9. 991 \times 10 ⁻¹²
	8	2361~2414	SS400	山形鋼 50×30×6	2. 02×10^5	4. 440×10^2	2. 970 $\times 10^4$	1.100×10^{5}	9. 991×10 ⁻¹²

表4-4 解析モデルの諸元 (2/4)

表4-4	解析モデルの諸元	(3/4)

±7++	五日	田井平日	十十万斤	∋tz	縦弾性係数	断面積	断面二次日	Eーメント	密度
部4	番芳	安茶奋方	材質		(MPa)	(mm^2)	$I_z (mm^4)$	$I_y (mm^4)$	(kg/mm^3)
	9	2415~2430	SS400	板 38×9	2.02×10^5	3. 420×10^2	4.115×10^4	2. 309×10^3	9.991 $\times 10^{-12}$
	10	2679~2756	SS400	溝形鋼 100×50×5×7.5	2. 02×10^5	1.192×10^{3}	1.880×10^{6}	2. 600×10^5	9. 991 $ imes$ 10 ⁻¹²
	11	$2859 \sim 3946$	STKR400	角形鋼管 50×50×3.2	2. 02×10^5	5. 727×10^2	2.040 $\times 10^{5}$	2. 040×10^5	9. 991 $ imes$ 10 ⁻¹²
フレーム	12	$3947 \sim 4018,$ $4024 \sim 4073,$ $4080 \sim 4129,$ $4131 \sim 4419,$ $4425 \sim 4474,$ $4481 \sim 4530,$ $4532 \sim 4578$	SS400	M20	2.02×10^5	3. 142×10^2	7.854 $ imes 10^{3}$	7.854 $ imes 10^3$	9. 991×10 ⁻¹²
	13	$4019 \sim 4023,$ $4074 \sim 4079,$ 4130, $4420 \sim 4424,$ $4475 \sim 4480,$ 4531	SS400	M20	2.02×10^5	3. 142×10^2	7.854 $ imes 10^3$	7.854 $\times 10^{3}$	9. 991×10 ⁻¹²

☆ // + +	中口	而主乎日	材質 諾元		お お お 一 お 一 お 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		縦弾性係数	断面積	断面二次モーメント		密度
前树	省万	安糸留万			(MPa)	(mm^2)	$I_z (mm^4)$	$I_y (mm^4)$	(kg/mm^3)		
	14	4579~7054, 7455~9542	SS400	溝形鋼 200×90×8× 13.5	2. 02×10^5	_	_	_	1.250×10^{-8}		
	15	7055~7342, 9543~9830	SS400	板 80×9	2.02 $\times 10^{5}$	_	_	l	1.250×10^{-8}		
取付架台	16	7343~7454	SS400	山形鋼 65×65×6	2. 02×10^5	_	_	_	1.250×10^{-8}		
	17	9831~13174	SS400	16t	2.02 $\times 10^{5}$	_	_	_	1.250×10^{-8}		
	18	13175~13614	SS400	32×9	2.02 $\times 10^{5}$	_	_	_	1.250×10^{-8}		

表4-4 解析モデルの諸元 (4/4)

4.4 固有周期

固有値解析の結果を表4-5に示す。固有周期は、0.05秒以下であり、剛構造であることを 確認した。また、振動モード図(1次)を図4-2に示す。

機器名称	モード	卓越方向	固有周期	水平方向	刺激係数	鉛直方向
			(S)	X方向	Y方向	机傲休致
ボンベ カードル	1次	水平	0.036	_	_	_

表 4-5 固有值解析結果



図4-2 振動モード図(1次) (ボンベカードル)

4.5 設計用地震力

評価に用いる設計用地震力を表4-6に示す。

「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-別添3-2「可搬型重大事故等対処設備の保管エリア等における入力地震動」に基づき設定する。

	据付場所 及び]期(s)	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動S s	
機益名称	床面高さ (m)	水平 方向	鉛直 方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度
ボンベ カードル (U84-D003-1~ 17)	第1保管エリア EL 50.49 (EL 50.0 ^{*1})	0. 036	0.05 以下	_	_	Сн=1.50*2	$Cv=1.05^{*2}$
ボンベ カードル (U84-D003-18)	第4保管エリア EL 8.5 (EL 8.5 ^{*1})	0. 036	0.05 以下	_	_	Сн=1.50*2	$Cv=1.05^{*2}$

表 4-6 設計用地震力(重大事故等対処設備)

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

4.6 計算方法

- 4.6.1 応力の計算方法
 - 4.6.1.1 フレーム(はり要素)の応力

フレームの応力は,自重,鉛直方向地震及び水平方向地震(X,Y)を考慮し,シ ェル要素及びはり要素による解析結果を用いる。ここで,はり要素の組合せ応力の算 出式は下記による。

応力の種類	単位	応力算出式
組合せ応力	MPa	$\sqrt{(\sigma_a + \sigma_b)^2 + 3 \cdot \tau^2}$

4.6.1.2 フレーム (シェル要素) 及び取付架台の応力

フレーム及び取付架台の応力は,自重,鉛直方向地震及び水平方向地震(X,Y) を考慮し,シェル要素及びはり要素による解析結果を用いる。ここで,シェル要素の 組合せ応力の算出式は下記による。

応力の種類	単位	応力算出式
組合せ応力	MPa	$\sqrt{\sigma_{x}^{2}+\sigma_{y}^{2}-\sigma_{x}\cdot\sigma_{y}+3\cdot\tau_{xy}^{2}}$

4.6.1.3 取付ボルトの応力

取付ボルトの応力は,解析結果で得られた反力から理論式により引張応力及びせん 断応力を算出する。

解析で得られた取付ボルト部の反力を表4-7に示す。

表4-7 取付ボルト発生反力

(単位:N)

機器名称	反力	
	Fьр	Q b p
ボンベカードル	$3.166 imes10^4$	$1.887 imes 10^4$

(1) 引張応力

取付ボルトの引張応力を以下のとおり計算する。

引張応力

$$\sigma_{b p} = \frac{F_{b p}}{A_{b}}$$
 (4.6.1.3.1)

取付ボルトの軸断面積Abは, 次式により求める。

$$A_{b} = \frac{\pi}{4} \cdot d^{2}$$
 (4.6.1.3.2)

(2) せん断応力 取付ボルトのせん断応力を以下のとおり計算する。

せん断応力

$$\tau_{b p} = \frac{Q_{b p}}{A_{b}}$$
 (4.6.1.3.3)

4.7 計算条件

応力解析に用いる自重(ボンベカードル)及び荷重(地震荷重)は、本計算書の【ボンベ カードル(U84-D003-1~17)の耐震性についての計算結果】及び【ボンベカードル(U84-D003-18)の耐震性についての計算結果】の設計条件及び機器要目に示す。

- 4.8 応力の評価
 - 4.8.1 フレーム及び取付架台の応力評価

4.6.1.1項及び4.6.1.2項で求めた各応力が許容応力以下であること。ただし,許容組 合せ応力は*f*tm以下であること。

	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 ftm	$\frac{\mathrm{F}}{1.5}$ • 1.5	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5} \cdot 1.5$

4.8.2 取付ボルトの応力評価

4.6.1.3項で求めた取付ボルトの引張応力 σ_{bp} は,次式より求めた許容引張応力 f_{ts} 以下であること。ただし、 f_{to} は下表による。

 $f_{ts} = Min[1.4 \cdot f_{to} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{to}] \quad \dots \quad (4.8.2.1)$

せん断応力 τ_{bp} はせん断力のみを受ける取付ボルト及び基礎ボルトの許容せん断応力 f_{sb} 以下であること。ただし、 f_{sb} は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 f _{to}	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 f _{sb}	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F}^*}{1.5\cdot\sqrt{3}}\cdot1.5$
- 5. 波及的影響評価
- 5.1 波及的影響評価方法

ボンベカードルは,別添3-1の「2.2 評価方針」にて設定した評価方針に従い,当該設備に よる波及的影響を防止する必要がある他の設備への波及的影響評価を実施する。

ボンベカードルの波及的影響評価は、「3. 評価部位」に示す評価部位が、「4.2 荷重の 組合せ及び許容応力」に示す荷重の組合せに対し、許容応力を満足することを、「4.5 設計 用地震力」に示す設計用地震力及び「4.6 計算方法」に示す方法を用いて評価を行う。

- 6. 評価結果
- 6.1 重大事故等対処設備としての評価結果

ボンベカードルの重大事故等時の状態を考慮した場合の耐震評価結果を以下に示す。発生 値は許容限界を満足しており,設計用地震力に対して十分な構造強度を有し,波及的影響を 防止する必要がある他の設備に対して波及的影響を及ぼさないことを確認した。

(1) 構造強度評価結果

構造強度評価の結果を次頁以降の表に示す。 また,ボンベカードルの最大応力発生箇所を図6-1及び図6-2に示す。

(2) 波及的影響評価結果波及的影響評価の結果を次頁以降の表に示す。

【ボンベカードル(U84-D003-1~17)の耐震性についての計算結果】

1. 重大事故等対処設備

1.1 設計条件

撤职权称	乳借八粨	据付場所及び	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用温度	周囲環境温度
成谷谷尔		休山同さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	(°C)
ボンベカードル	可搬/緩和	第1保管エリア EL 50.49 (EL 50.0*1)	0. 036	0.05以下		_	Сн=1.50*2	$Cv=1.05^{*2}$	_	40

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

1.2 機器要目

m	E 1	E 2	d	Аь	ν
(kg)	(MPa)	(MPa)	(mm)	(mm²)	
4698	2. 02×10^5	2. 04×10^5	24 (M24)	452.4	0. 3

部材	材料	Sy (MPa)	S u (MPa)	F (MPa)	F * (MPa)
71/	SS400 (厚さ≦16mm)	245	400		280
) V - A	STKR400	245	400	_	280
取付架台	SS400 (厚さ≦16mm)	245	400	_	280
取付ボルト	SS400 (40mm<径≦100mm)	215	400	_	258

23

1.3 計算数値

1.3.1 取付ボルトに作用する力

(単位:N)

立77 十十	F	b p	Q b p	
עיים	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s
取付ボルト		3. 166×10^4	_	$1.887\!\times\!10^4$

1.4 結論

1.4.1 固有周期	(単位:s)
方向	固有周期
水平方向	0.036
鉛直方向	0.05以下

1.4.2 応力及び波及的影響評価

(単位:MPa)

立[[十十	++*[亡士	弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地別	評価	
口小小	113 147	ሥር ጋን	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	結果
フレーム	66400	如人止			- 150	f and	0
取付架台	55400	祖合セ			$\sigma_{\rm s} = 150$	$J_{tm} = 280$	0
取けざれし	66400	引張		—	σ _{bp} = 70	$f_{\rm t\ s}~=~193$	0
	55400	せん断	—	—	τ b p = 42	$f_{\rm s \ b} = 148$	0

すべて許容応力以下である。

24



ボンベカードル



図6-1 ボンベカードルの最大応力発生箇所

【ボンベカードル(U84-D003-18)の耐震性についての計算結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

松兕々升	凯借八粘	据付場所及び	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s		最高使用温度	周囲環境温度
成估行你	议 佣力预	不回同で (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	(°C)
ボンベカードル	可搬/緩和	第4保管エリア EL 8.5 (EL 8.5 ^{*1})	0. 036	0.05以下	_	_	Сн=1.50*2	$C_v = 1.05^{*2}$	_	40

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:設計用震度 I (基準地震動 S s) を上回る設計震度

2.2 機器要目

m	E 1	E 2	d	Аь	ν
(kg)	(MPa)	(MPa)	(mm)	(mm²)	
4698	2. 02×10^5	2. 04×10^5	24 (M24)	452.4	0. 3

部材	材料	Sy (MPa)	Su (MPa)	F (MPa)	F * (MPa)
71-4	SS400 (厚さ≦16mm)	245	400	_	280
	STKR400	245	400	_	280
取付架台	SS400 (厚さ≦16mm)	245	400	_	280
取付ボルト	SS400 (40mm<径≦100mm)	215	400	_	258

2.3 計算数値

2.3.1 取付ボルトに作用する力

(単位:N)

立びナナ	F	b p	Q b p		
ניזינום	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
取付ボルト		3. 166×10^4	_	$1.887\!\times\!10^4$	

2.4 結論

2.4.1 固有周期	(単位:s)
方向	固有周期
水平方向	0.036
鉛直方向	0.05以下

2.4.2 応力及び波及的影響評価

(単位:MPa)

立[[十十	++*[亡士	弾性設計用地震動	JSd又は静的震度	基準地別	評価	
口小小	113 147	ሥር ጋን	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	結果
フレーム	66400	如人止			- 150	f oco	0
取付架台	55400	祖合セ			$\sigma_{\rm s} = 150$	$J_{tm} = 280$	0
取けざれし	66400	引張		—	σ _{bp} = 70	$f_{\rm t\ s}~=~193$	0
	55400	せん断	—	—	τ b p = 42	$f_{\rm s\ b}\ =\ 148$	0

すべて許容応力以下である。

27



ボンベカードル



図6-2 ボンベカードルの最大応力発生箇所

VI-2-別添4 地下水位低下設備の耐震性に関する説明書

VI-2-別添 4-1 地下水位低下設備の耐震計算の方針

1. 概要
2. 耐震評価の基本方針
2.1 評価対象施設 ····································
 荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
3.1 荷重及び荷重の組合せ ····································
3.1.1 荷重の種類 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
3.1.2 荷重の組合せ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
3.2 許容限界
4. 耐震評価方法
4.1 地震応答解析
4.2 耐震評価
4.2.1 耐震評価方法
4.3 機能維持評価
4.3.1 動的機能の維持 ····································
4.3.2 電気的機能の維持 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
4.4 水平2方向及び鉛直方向地震力の考慮
4.5 波及的影響の考慮
5. 適用規格·基準等 ···································

1. 概要

本資料は、地下水位低下設備が「実用発電用原子炉及びその附属施設の技術基準に関 する規則」第5条及び12条並びに「実用発電用原子炉及びその附属施設の技術基準に関 する解釈」に適合する設計とするため、VI-2-1-1-別添1「地下水位低下設備の設計方針」 にて設定している構造強度及び機能維持の設計方針に基づき、地下水位低下設備が基準 地震動Ssによる地震力に対して耐震性を有することを確認するための耐震計算方針に ついて説明するものである。

地下水位低下設備の耐震計算結果は、VI-2-別添 4-2「地下水位低下設備の地震応答計 算書」、VI-2-別添 4-3-1「揚水ポンプの耐震性についての計算書」、VI-2-別添 4-3-2「管 の耐震性についての計算書(地下水位低下設備)」、VI-2-別添 4-3-3「地下水位低下設 備水位計の耐震性についての計算書」、VI-2-別添 4-3-4「地下水位低下設備制御盤の耐 震性についての計算書」、VI-2-別添 4-3-5「揚水井戸の耐震性についての計算書」及び VI-2-別添 4-3-6「ドレーンの耐震性についての計算書」に示す。

耐震重要度分類における取扱いは、VI-2-1-4「耐震重要度分類及び重大事故等対処施 設の施設区分の基本方針」に示す。 2. 耐震評価の基本方針

耐震評価は、「2.1 評価対象施設」に示す評価対象施設を対象として、「3.1 荷重及 び荷重の組合せ」で示す基準地震動Ssによる地震力と組み合わせるべき他の荷重によ る組合せ荷重により生じる応力又は荷重(以下「応力等」という)が、「3.2 許容限界」 で示す許容限界内にあることを「4. 耐震評価方法」に示す評価方法を使用し、「5.適 用規格・基準等」に示す適用規格・基準等を用いて確認する。

地下水位低下設備は,基準地震動Ssによる地震力に対して,その機能を維持できる 設計とすることを踏まえ,水平2方向及び鉛直方向地震力を適切に組み合わせて評価を 実施する。影響評価方法は「4.4 水平2方向及び鉛直方向地震力の考慮」に示す。

2.1 評価対象施設

評価対象施設は、地下水位低下設備を構成する揚水ポンプ、配管、水位計、制御盤、 揚水井戸及びドレーンを対象とする。地下水位低下設備の構造(配管を除く)を表 2-1~表 2-5 に示す。



表 2-1 構造概要(揚水ポンプ)

表 2-2 構造概要(水位計)



計画の概要	上 一 一 一 一 一		
基礎・支持構造 主体構造	炖 哈件垣凶		
制御盤は,取付ボ ルトによりチャンネ ハベースに設置す 直立形 (鋼材及び鋼板を組 み合わせた自立閉鎖 ふ。 チャンネルベース ガル、調整材を介し、 空の盤) 溶接で後打金物に固 定する。 取付ボルト 運する。 酸付ボルト 調整材 素 ブルトにより床に設 置する。 (鋼材及び鋼板を組 み合わせた自立閉鎖 型の盤) 第 (度する。 ((((((((((((((((((((((((((</td <td>E面 で 構 構 構 体 体 体 体 体 体 体 体 体 体 体 (加) (加) (加) (加) (加) (加) (加) (加)</td>	E面 で 構 構 構 体 体 体 体 体 体 体 体 体 体 体 (加) (加) (加) (加) (加) (加) (加) (加)		

表 2-3 構造概要(制御盤)

計画の概要 概略構造図 基礎・支持構造 主体構造 揚水井戸は, 岩盤及び 鉄筋コンクリート造 5500 1000, 3500 ,1000 置換コンクリート内に EL 8.5m 設置する。 5500 3500 30200 31900 A-A断面 A A EL-21.7m 1700 (単位:mm) 躯体底面 EL-23.4m

表 2-4 構造概要(揚水井戸)

表 2-5 構造概要(ドレーン)



3. 荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界

地下水位低下設備の耐震評価に用いる荷重及び荷重の組合せを「3.1 荷重及び荷重 の組合せ」に、許容限界を「3.2 許容限界」に示す。

- 3.1 荷重及び荷重の組合せ
 - 3.1.1 荷重の種類

耐震評価において考慮する荷重は以下のとおり。

- (1) 常時作用する荷重(D),固定荷重(G)
 常時作用する荷重又は固定荷重は、持続的に生じる荷重であり、当該設備の自 重や土圧とする。
- (2) 積載荷重(P)
 積載荷重は、対象構造物上部に存在する施設・設備、積雪による荷重とする。
- (3) 内圧荷重(PD) 内圧荷重は、当該設備に設計上定められた最高使用圧力による荷重とする。
- (4) 機械的荷重(M_D)機械的荷重は、当該設備に設計上定められた荷重とする。
- (5) 地震荷重(Ss)地震荷重は、基準地震動Ssにより定まる地震力とする。
- 3.1.2 荷重の組合せ 荷重の組合せは、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に示す荷重の組合せを踏ま えて設定する。

3.2 許容限界

許容限界は、地下水位低下設備を構成する設備ごとに設定する。 地下水位低下設備を構成する機器・配管等の荷重の組合せ及び許容限界を表 3-1

に、揚水井戸及びドレーンの荷重の組合せ及び許容限界を表 3-2 に示す。 機器・配管等の評価対象部位とその許容限界の詳細は各計算書に示す。 評価対象部位の許容限界を表 3-3~表 3-5 に示す。

揚水井戸及びドレーンの評価項目は,各計算書にて評価対象部位の機能維持のため の考え方を考慮して選定する。

施設名称	荷重の組合せ	評価部位	応力等の状態	限界状態	許容限界
揚水ポンプ	$D + P_D + M_D + S_s$	溶接部	引張 せん断 組合せ	部材が弾性域にとどま らず塑性域に入る状態	許容応力状態IVASの許 容応力以下とする。
配管 D+P_D+M_D+S_s		管	一次応力 一次+二次応力 一次+二次+ピーク応力	部材が弾性域にとどま	許容応力状態IVASの許
		支持構造物	一次応力 一次+二次応力	らり至圧域に八る仏感	
水位計	$D + P_D + M_D + S_s$	基礎ボルト	引張 せん断	部材が弾性域にとどま らず塑性域に入る状態	許容応力状IVASの許容 応力以下とする。
制御盤	$D + P_D + M_D + S_s$	取付ボルト 基礎ボルト	引張 せん断	部材が弾性域にとどま らず塑性域に入る状態	許容応力状態IVASの許 容応力以下とする。

表 3-1 機器・配管等の荷重の組合せ及び許容限界

施設名称	荷重の 組合せ ^{*1}	評価部位	要求 機能	機能維持のための考え方	許容限界
揚水井戸	G + P + S s	躯体	支持・ 閉塞防止 機能	 ・発生する応力(曲げ軸力, せん断力)が許容限界以下であることを確認 ・地震後においても構造を保持し, 内包する揚水ポンプ・配管・水位計を支持する必要があることから, 許容限界には短期許容応力度を採用 	短期許容 応力度
基礎地盤			・地震時接地圧が許容限界以下であることを確認	極限支持力*2	
ドレーン		ドレーン*1	集水機能	 ・地震後においても通水断面を維持する必要があることから、許容限界は概ね弾性状態と判断されるひずみ率を採用 	ひずみ率

表 3-2 揚水井戸及びドレーンの荷重の組合せ及び許容限界

注記*1:ドレーンについては原子炉建物の基礎地盤安定性評価モデルの解析結果を用いて耐震評価を行う。

*2:妥当な安全余裕を考慮する。

		許容応力 状態	許容限界*1, *2		
評価対象部位	荷重の組合せ		(ボルト等)		
			一次応力		
			引張り	せん断	
基礎ボルト	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S	1.5 • ft*	1.5 • fs*	
取付ボルト	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S	1.5 • ft*	1.5 • fs*	

表 3-3 ボルトの許容限界

注記*1:応力の組合せが考えられる場合には、組合せ応力に対しても評価を行う。

*2:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力 で代表可能である場合は評価を省略する。

表 3-4 管の許容限界

			許容限界			
評価対象	荷重の	許容応力	一次一般膜	一次応力		
部位	組合せ	状態	応力	(曲げ応力		
				を含む)	心刀	
					S s 地震動の	みによる疲労解
管				析*を行い, ジ	疲労累積係数が	
	D + PD	W O			1.0以下である	ること。ただし,
	+MD+	IVAS	0.6 • S u	0.9 • Su	地震動のみに	よる一次+二次
	5 s				応力の変動値	が2・Sy以下で
					あれば,疲労	解析は不要。

注記*:2·Syを超える場合は弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格 PPB-3536 (1),
 (2),(4)及び(5)(ただし,Smは2/3・Syと読み替える。)の簡易弾塑性解析を用いる。

表 3-5 揚水ポンプの許容限界

評価対象部位	荷重の組合せ		許容限界*
		許容応力 状態	(溶接部)
			一次応力
			せん断
溶接部	$D + P_D + M_D + S_s$	IV A S	1.5 • fs*

注記*:当該の応力が生じない場合,規格基準で省略可能とされている場合及び他の応力 で代表可能である場合は評価を省略する。

4. 耐震評価方法

地下水位低下設備の耐震評価は、「4.1 地震応答解析」、「4.2 耐震評価」、「4.3 機 能維持評価」に従って実施する。

4.1 地震応答解析

地下水位低下設備の耐震評価に用いる地震応答解析フローを図 4-1 に示す。



図 4-1 地下水位低下設備の地震応答解析フロー

4.2 耐震評価

地下水位低下設備は、「3.1 荷重及び荷重の組合せ」にて示す荷重の組合せに対し て、「4.1 地震応答解析」で示した地震応答解析により応力等を算出し、「3.2 許 容限界」にて設定している許容限界内であることを確認する。

4.2.1 耐震評価方法

揚水ポンプ,配管,水位計,制御盤,揚水井戸及びドレーンの評価方法につい て示す。

(1) 揚水ポンプ

評価対象の揚水ポンプについては、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて示す 評価方法及び原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987 に準拠し た評価方法により評価を行う。

(2) 配管

評価対象の配管については、VI-2-1-12「配管及び支持構造物の耐震計算について」及びVI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法」にて示す評価方法に 基づき評価を行う。

(3) 水位計

評価対象の水位計については、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて示す評価 方法に基づき評価を行う。

(4) 制御盤

評価対象の制御盤は、VI-2-1-14「機器・配管系の計算書作成の方法」にて示 す評価方法に基づき評価を行う。

(5) 揚水井戸

評価対象の揚水井戸については、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて示す評価方法に基づき評価を行う。

(6) ドレーン

評価対象のドレーンについては、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて示す評価方法に基づき評価を行う。

4.3 機能維持評価

地下水位低下設備の構造強度に係る機能維持の方針は、VI-2-1-9「機能維持の基本 方針」の「3.1 構造強度上の制限」を準用する。

地下水位低下設備の構造強度に係る機能維持に係る耐震計算の方針は , VI-2-1-9 「機能維持の基本方針」の「3.1 構造強度上の制限」及び「4.1 動的機能維持」を準 用する。

4.3.1 動的機能の維持

地震時及び地震後に動的機能が要求される機器である地下水位低下設備のうち, 揚水ポンプの動的機能評価については,耐震設計上の性能目標を踏まえ,基準地 震動Ssによる当該設備設置床の設計用床応答スペクトル若しくは設計用震度か ら求まる機能維持評価用加速度が,機能確認済加速度以下であることを確認する。

4.3.2 電気的機能の維持

地震時及び地震後に電気的機能が要求される機器である地下水位低下設備のうち,水位計及び制御盤については,耐震設計上の性能目標を踏まえ,基準地震動Ssによる当該設備設置床の設計用床応答スペクトル若しくは設計用震度から求まる機能維持評価用加速度が,機能確認済加速度以下であることを確認する。

4.4 水平2方向及び鉛直方向地震力の考慮

地下水位低下設備に関する水平2方向及び鉛直方向地震動の影響評価については、 VI-2-1-8「水平2方向及び鉛直方向地震力の組合せに関する影響評価方針」の評価方 針及び評価方法に基づき行う。

4.5 波及的影響の考慮

VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」の「3.3 波及的影響に対する考慮」に基づき,地 下水位低下設備の耐震設計を行うに際して,下位クラス施設の波及的影響によって, それぞれの機能が損なわれないよう配慮する。 5. 適用規格·基準等

適用する規格としては,既工事計画で適用実績がある規格のほか,最新の規格基準に ついても技術的妥当性及び適用性を示したうえで適用可能とする。適用する規格,基 準,指針等を以下に示す。

- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格JSME S NC1-2005/2007((社)日本機械学会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991追補版((社)日本電気協会)
- ・日本産業規格(JIS)
- ・コンクリート標準示方書[構造性能照査編]((社)土木学会,2002年制定)
- ・トンネル・ライブラリー第 27 号 シールドエ事用立坑の設計((社)土木学会, 2015 年)
- ・水理公式集 平成 11 年版((社)土木学会)
- ・鉄筋コンクリート構造計算規準・同解説((社)日本建築学会,2010年)
- ・道路橋示方書・同解説 I 共通編・Ⅱ鋼橋編((社)日本道路協会,平成 14 年 3 月)
- ・道路橋示方書・同解説 I 共通編・IV下部構造編((社)日本道路協会,平成 14 年 3 月)
- ・水道用硬質ポリ塩化ビニル管技術資料(塩化ビニル・継手協会)

VI-2-別添 4-3 地下水位低下設備の耐震性についての計算書

Ⅵ-2-別添 4-3-6 ドレーンの耐震性についての計算書

1.	概要
2.	基本方針 ······2
2.	.1 位置
2.	.2 構造概要 ····································
2.	.3 評価方針 ················5
2.	.4 適用規格・基準等 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
3.	耐震評価
3.	.1 評価対象部位 ········· 8
3.	.2 荷重及び荷重の組合せ ······ 8
	3.2.1 荷重 ····· 8
	3.2.2 荷重の組合せ ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・11
	3.2.3 設計用震度の設定 ・・・・・ 11
3.	.4 許容限界 ····································
3.	.5 評価方法 ·················16
	3.5.1 ドレーンの変形量算出方法
	3.5.2 断面の評価方法 ・・・・・ 18
4.	評価結果 ······ 19
4.	.1 フレーム解析による評価結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・19

目次

1. 概要

本資料は、VI-2-2-1-別添1「地下水位低下設備の設計方針」で設定している構造強度 の設計方針に基づき、地下水位低下設備のうちドレーンについて、地震時の構造強度を 有していることを確認するものである。

ドレーンに要求される地下水の集水機能の維持を確認するに当たっては,地震応答解 析に基づく構造部材の健全性評価を行う。 2. 基本方針

原子炉建物等の建物・構築物の耐震評価において,地下水位低下設備の効果を期待し た浸透流解析結果から設計地下水位及び設計揚圧力を設定しており,ドレーンについて は,耐震性が確保されている前提で,大気圧解放状態として条件設定している。

本資料では,原子炉建物等の直下に設置するドレーンを対象に,地震時における構造強度の確認を行う。

2.1 位置

地下水位低下設備のうちドレーンの設置位置を図 2-1 に示す。



図 2-1 ドレーンの設置位置

2.2 構造概要

地下水位低下設備の構成概要を図 2-2に、ドレーンの概略平面図及び断面図を図 2-3に示す。ドレーンは原子炉建物等の下に配置する & 200mm の硬質ポリ塩化ビニ ル管であり、地下水位低下設備のうち揚水井戸を起点として建物側へ岩盤内に設置 している。





__________(単位:mm)

概略断面図(有孔管φ200)

図 2-3 ドレーンの概略平面図及び断面図

2.3 評価方針

地下水位低下設備は,建設時から地下水位低下設備を設置していた原子炉建物等の 建物・構築物に作用する揚圧力の低減を目的とし,地下水位を一定の範囲に保持する ために設置する。また,ドレーンを含む地下水位低下設備の耐震重要度分類はCクラ スとして分類し,基準地震動Ssに対して機能維持する設計としている。

ドレーンは岩盤内に設置されており,地震時は地盤の挙動に追従すると考えられる ことから,「既発電用原子炉設置変更許可申請 添付書類六(原規規発第2109152号 令和3年9月15日許可)」に示す,原子炉建物の基礎地盤安定性評価に用いた2次 元動的有限要素法の解析モデルより算出する地震力にて耐震評価を行う。

耐震評価は、基準地震動Ssによる地震力に対し、ドレーンに生じる変形量から算 出される発生ひずみ率が、強度試験結果に基づき設定した許容限界を超えないことを 確認する。

ドレーンの評価フローを図 2-4 に示す。



図 2-4 ドレーンの評価フロー

2.4 適用規格·基準等

ドレーンの評価において、適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・水道用硬質ポリ塩化ビニル管技術資料(塩化ビニル・継手協会)
- ・日本産業規格(JIS)

- 3. 耐震評価
- 3.1 評価対象部位

ドレーンは岩盤内に設置され、その一部は原子炉建物等の直下に位置するため、 これらの構造物の荷重が岩盤を介して作用するものと考えられる。この時、構造物 の重量が大きい程、ドレーンに作用する荷重も大きくなるため、ドレーンの設置範 囲において重量の大きい原子炉建物の下に設置するドレーンを評価対象とする。

3.2 荷重及び荷重の組合せ

3.2.1 荷重

ドレーンに作用する荷重は,原子炉建物等の基礎底盤以深の岩盤を削孔した空隙内に設置されていることを踏まえ設定する。

VI-2-9-3-4「原子炉建物基礎スラブの耐震性についての計算書」において、原 子炉建物の地震時接地圧 2.01N/mm²に対し、支持する岩盤の極限支持力は、 9.8N/mm²であり、十分な支持性能を有していることを確認している。したがっ て、ドレーンを設置する空隙は、地震時においても形状が保持されると考えられ ることから、ドレーンには鉛直及び水平の土圧は作用しない。

(1) 固定荷重(G)

固定荷重としてドレーン自体の自重,及び保守的に岩盤とドレーンの間の空隙 内(以下「空隙内」という。)に砂があると仮定し,空隙内の砂による上載土荷重 を考慮する。空隙内の砂の自重による鉛直荷重は軽微であり,空隙内の拘束力は小 さいため,鉛直土圧による水平方向の土圧は見込まないものとする。水平土圧は, 上載土荷重を打ち消す効果があるため,水平土圧を見込まない場合のひずみ率は, 判定として保守的な値となる。

(2) 地震荷重(Ss)

地震荷重は、地震時の原子炉建物及び地盤の応答を評価できる原子炉建物等の 基礎地盤安定解析モデル(東西及び南北断面)より抽出する。抽出範囲は、ドレ ーンの設置範囲(EL-18.7m~EL-13.0m)を包絡するよう、ドレーン設置範囲の下 端(EL-18.7m)から上端は保守的に原子炉建物の荷重が直接作用する原子炉建屋 底面レベル(EL-4.7m)までとする。抽出した最大応答加速度から、ドレーンをモデ ル化したフレームモデルに静的に作用させる。

最大応答加速度の抽出対象範囲を図 3-1 に示す。


図 3-1 最大応答加速度の抽出範囲(1/3)



図 3-1 最大応答加速度の抽出範囲(2/3)





3.2.2 荷重の組合せ

荷重の組合せを表 3-1 に示す。

表	3 - 1	荷重	の組	合せ
1	0 1	1 만 표	· > //чт	ЦС

荷重状態	荷重の組合せ
S s 地震時	G + S s

G:固定荷重

Ss:Ss地震荷重

3.2.3 設計用震度の算定

a. 地盤物性のばらつき

地盤については、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」にて設定して いる物性値を用いる。また、地震応答解析においては、地盤物性のばらつきを 考慮する。地盤物性のばらつき考慮ケ-スを表 3-2 に示す。

	地盤物性	
解析ケース	岩盤	
	(G ₀ :動せん断弾性係数)	
ケース①	亚坎仿	
(基本ケース)	半均恒	
ケース②	平均値+1σ	
ケース③ 平均値-1σ		

表 3-2 解析ケース

b. 地震応答解析の解析ケースの選定

地震応答解析においては全ての基準地震動Ssに対し,解析ケース①を実施する。解析ケース①において照査値が0.5を超える照査項目に対して,最も厳しい地震動を用いて,表3-2に示す解析ケース②及び③を実施する。耐震評価における解析ケースを表3-3に示す。

解析ケース		ケース①	ケース2	ケース③	
			地盤物性のばらつき	地盤物性のばらつき	
		基本ケース	(+1 σ)を考慮し	(-1σ)を考慮し	
				た解析ケース	た解析ケース
地盤物性			平均值	平均值+1σ	平均值-1σ
S s – D		++*	0	甘游地震我 0 (2)	
		-+*	0	■ 基準地震動Ss(6) 慮した地震動(6波)	ੲ)に位相反転を考 ─ を加えた全 12 波
	$S_s - D$	+-*	0	に対し、ケース①(し 昭杏値が05を	基本ケース)を実施 超える昭本項目に対
		*	0	して、最も厳しい(許容限界に対する	
地 雲 Ss-F1 ++		++*	0	── 度が最も小さい)地震動を用いてケース ②及び③を実施する。	
動	S s - F 2	++*	0		
位	S s - N 1	++*	0		
相		-+*	0		
	S s - N 2	++*	0		
	(NS)	-+*	0		
	S s - N 2	++*	0		
	(EW)	-+*	0		

表 3-3 耐震評価における解析ケース

注記*:地震動の位相について、++の左側は水平動、右側は鉛直動を表し、「-」は位 相を反転させたケースを示す。 c. 地震応答解析

地震応答解析に用いる入力地震動は,解放基盤表面で定義される基準地震動 Ssを一次元波動論により地震応答解析モデル下端位置で評価したものを用い る。設計用震度は,ドレーンの設置範囲を包絡するよう設定した範囲から抽出 された最大応答加速度を用いて設定する。図3-2に入力地震動算定の概念図を 示す。

解析コードは、入力地震動算定に「ADVANF Ver4.0」を使用し、ドレーンをモ デル化したフレーム解析については「TDAPⅢ Ver.3.12」を使用する。解析コー ドの検証及び妥当性確認の概要については、VI-5「計算機プログラム(解析コ ード)の概要」に示す。



3.4 許容限界

ドレーンの評価における許容限界は,表 3-4 に示す機能維持のための考え方を踏ま え,ドレーンの強度試験結果に基づきひずみ率を設定する。

ドレーンのひずみ率は、「JIS K 6741:2016 硬質ポリ塩化ビニル管 9 試験方法 9.1 性能試験 9.1.4 偏平試験」に基づいたドレーンの偏平試験結果より設定した。 硬質ポリ塩化ビニルは粘弾性体であり、材料の性質上、第1折れ点を読み取ることが 困難であるため、偏平試験結果より得られた荷重-変位曲線図から明確におおむね弾 性として考えられる5%を許容限界とする。

荷重-変位曲線図を図 3-3 に示す。

機能設計上の 性能目標	地震力	部位	機能維持のための 考え方	許容限界
構造強度を 有すること	基準地震動 S s	ドレーン	部材に生じる応力が内空 断面を確保するための許 容限界を超えないことを 確認	ひずみ率 5%

表 3-4 ドレーンの評価における許容限界



3.5 評価方法

3.5.1 ドレーンの変形量算出方法

ドレーンは、横断方向(管軸直行方向)について評価を実施する。

(1) 地震荷重の設定

地震荷重は,ドレーンの設置範囲を包絡するよう設定した範囲から抽出した鉛 直方向の最大応答加速度を算出し設定する。

(2) 横断方向断面の検討

ドレーンの横断方向断面の検討は、2次元地震応答解析によって得られた最大 応答加速度を震度として設定したフレーム解析とする。

震度は鉛直最大応答加速度に着目し,地震時慣性力を設定する。構造部材は円 形状にモデル化した線形はり要素とし,自重と地震時慣性力を足し合わせた荷重 を一方向から静的に載荷し,発生ひずみ率を算出する。

図 3-4 にフレーム解析モデルを示す。また、ドレーンの構造諸元と物性値を表 3-5、表 3-6 に示す。 固定荷重(G)



地震荷重 (Ss)



図 3-4 横断方向断面のフレーム解析モデル

呼び径	外径	内径	厚さ
200mm	216mm	194mm	11mm

表 3-5 ドレーンの構造諸元

表 3-6 ドレーンの物性値

材料	単位体積重量	ヤング係数
硬質ポリ 塩化ビニル	14.0 kN/m^3	$3.4 \times 10^6 \text{ kN/m}^2$

3.5.2 断面の評価方法

ドレーンは、地震時に内空断面を確保して地下水を集水するため、横断方向断 面の発生ひずみ率が、許容限界を超えないことを確認する。

4. 評価結果

4.1 フレーム解析による評価結果

(1) 地震荷重

ドレーンに作用する地震荷重は,原子炉建物等の基礎地盤安定解析モデルより, ドレーンの設置範囲を包絡するよう設定した範囲から抽出した最大応答加速度とな る基準地震動の地震荷重を用いる。表 4-1 に各地震動の鉛直最大応答加速度の結果 を示す。

世気動	合相	鉛直最大応答加速度	
地展期	1立,1日	(m/s^2)	
	+ + *	5.09	
S a D	-+*	5.22	
5 s – D	+ - *	5.22	
	*	5.09	
S s - F 1	+ + *	3.73	
S s - F 2	+ + *	3.81	
$S_{\alpha} = N_{1}$	+ + *	2.99	
3 s - N I	-+*	2.50	
S s - N 2	+ + *	3.80	
(NS)	-+*	3.13	
S s - N 2	+ + *	3.34	
(EW)	-+*	3. 33	

表 4-1 地盤の応答解析より得られた鉛直最大応答加速度

注記*:地震動の位相について、++の左側は水平動、右側は鉛直動を表し、「-」は位 相を反転させたケースを示す。 (2) 評価結果

フレーム解析より得られた最大変形量について、ドレーン径の 205mm (管厚の中 央部)で除し、発生ひずみ率を算出する。

ドレーンの評価結果を表 4-2 に示す。基準地震動Ssの地震力において,許容限界を超えないことを確認した。また,照査値は 0.5を超えないことから,地盤物性のばらつきを考慮した解析ケースについては実施しない。

検討条件	鉛直震度 S s - D	K _v =0.54	
最大変形量	最大変形量	0.30 mm	
発生ひずみ率	発生ひずみ率(A)	0.15%	
許容限界	許容ひずみ率(B)	5.0%	
照查値	(A/B)	0.03	

表 4-2 ドレーンの評価結果